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 REFERENCE BY THE SPEAKER 

Reported  death of 10 persons and injuries to 150 others due to 
thunderstorm followed by heavy rains in Simhastha Kumbh, Ujjain, 

Madhya Pradesh on 5 May, 2016 
 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉMÉhÉ, 5 àÉ<Ç, 2016 BÉEÉä =VVÉèxÉ, àÉvªÉ |Énä¶É àÉå £ÉÉ®ÉÒ ´ÉÉÉÇ +ÉÉè® +ÉÉÆvÉÉÒ BÉEä 

BÉEÉ®hÉ ÉÊºÉcºlÉ BÉÖEà£É FÉäjÉ àÉå BÉE<Ç {ÉÆbÉãÉÉå BÉEä ÉÊMÉ® VÉÉxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ 10 BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEä àÉÉ®ä VÉÉxÉä +ÉÉè® 150 ºÉä 

+ÉÉÊvÉBÉE BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEä PÉÉªÉãÉ cÉäxÉä BÉEÉÒ nÖ&JÉn PÉ]xÉÉ BÉEÉÒ ºÉÚSÉxÉÉ cè* 

 ºÉ£ÉÉ <ºÉ nÖ&JÉn PÉ]xÉÉ {É® MÉc®É nÖJÉ BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉÉÒ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ àÉßiÉBÉEÉå BÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ® ´ÉÉãÉÉå BÉEÉä 

BÉE] +ÉÉè® {ÉÉÒ½É cÖ<Ç cè +ÉÉè® PÉÉªÉãÉÉå BÉEä ¶ÉÉÒQÉ º´ÉÉºlªÉ ãÉÉ£É BÉEÉÒ BÉEÉàÉxÉÉ BÉE®iÉÉÒ cè*  

 ºÉ£ÉÉ ªÉc £ÉÉÒ BÉEÉàÉxÉÉ BÉE®iÉÉÒ cè ÉÊBÉE ¶ÉäÉ ÉËºÉcºlÉ BÉÖEà£É ÉÊxÉÉÌ´ÉPxÉ +ÉÉè® ÉÊxÉ¤ÉÉÇvÉ °ô{É ºÉä ºÉà{ÉxxÉ cÉä*  

 +É¤É ºÉ£ÉÉ ÉÊn´ÉÆMÉiÉ BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEÉÒ ºàÉßÉÊiÉ àÉå BÉÖEU nä® BÉEä ÉÊãÉA àÉÉèxÉ JÉ½ÉÒ ®cäMÉÉÒ* 

 

11.01 ¾ hours 

(The Members then stood in silence for a short while) 

 



06.05.2016 7

11.02 hours 

ORAL ANSWERS TO QUESTIONS 

HON. SPEAKER: Q. No. 181, Prof. Richard Hay.  

(Q. 181) 

PROF. RICHARD HAY: Madam Speaker, I appreciate  the Government for 

implementing a mammoth programme, DBT, in this largest democracy and DBT 

is doing wonders in our country.   

 Basically, the aim of the Government is to reach out to the last person but 

there is a possibility of potential beneficiaries being excluded if they do not have a 

bank account.  This Government is planning to reach out to all the unbanked poor 

under the PMJDY but there are only one-twelfth rural bank branches for India’s 

six lakh villages. To stretch out to the poor living in the remote areas, is the 

Government planning any other mechanism to reach out to these people who do 

not have any bank account? Is the Government planning to open more rural banks 

to serve the poor especially to see that the DBT helps the poor to lead a decent life 

which is the intention of the Government?  

SHRI JAYANT SINHA: Madam Speaker, what we are attempting to do through 

DBT and through the social security platform that we are building up is an 

absolute revolution in delivering benefits to the citizens of this country in all the 

far-flung and remote areas of our country.  Apart from making sure that a variety 

of programmes are able to deliver cash directly into citizens’ bank accounts which 

of course we have accomplished through the hon. Prime Minister’s Jan Dhan 

Yojana where 100 per cent of Indian households have now bank accounts, we 

have equipped each of our post offices with ATMs and micro ATMs so that it is 

easy to access bank accounts.  We are increasing and expanding the number of 

bank mitras so that their business correspondents can service our citizens. Then of 

course, through the payment banks, we are making it possible to be able to do all 

digital transactions through mobile phones. 
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 So, alongwith Jan Dhan Yojana, the network that we are building out to be 

able to have access to your account is going to be revolutionary in its scope and 

nature. 

PROF. RICHARD HAY:  Madam, at present, 59 schemes across 14 Ministries are 

using DBT route to reach out to 30.78 crore beneficiaries and it is a whooping 

success during the short span of time by any Government. Savings of the poor 

have touched a very high due to this people friendly programme.  What are the 

hurdles noticed by the DBT Mission in implementing this mass programme?  

What are the measures taken by the Government to reach out to all the citizens of 

our country?  There is a room to expand this noble scheme.  Is the Government 

planning to extend DBT Mission to newer schemes; if so, the details may be 

furnished.  Does the Government find any laxity on the part of the State 

Governments implementing this pro-poor scheme, especially the Government of 

Kerala? 

SHRI JAYANT SINHA: Madam, Speaker, hon. Member wanted to ask about two 

things; one is what are the challenges in implementing this very revolutionary 

approach towards social security towards direct benefits transfer and secondly how 

do we expand the scope of this to cover additional programmes.  I will answer 

both questions. 

 First of all, the UPA Government had of course started the DBT 

Programme but it had only extended to 43 districts. It had not gone across the 

country.  By implementing Jan Dhan Yojana and ensuring that 50 per cent of the 

Indians who did not have access to bank account were able to have a bank 

account, we were able to massively expand the scope of DBT and that was the first 

challenge which we have overcome. 

 The second challenge that we had to overcome and which we are in the 

process of working and completing in the next year or two is to ensure that every 

citizen has a bank account and can easily access the bank account.  That is why we 
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are equipping each post office with an ATM, micro-ATM and we are building out 

the Bank Mitra and so on.  Those were the two principal challenges. 

 Now, of course, once this platform is available, it is easily accessible and 

convenient for all of our citizens we can in fact provide more benefits in this way.  

So far the major benefits that we are providing are NREGA payments as well as 

PAHAL, direct subsidy cash transfer and scholarships.  But in the future we have 

already started to pilot certain programmes, such as for example the health 

insurance programme that we might be able to offer on this platform as well as 

other social security benefits like pension that we may be able to offer.  And, 

many of these will be done in collaboration with the States. 

gÉÉÒ |ÉäàÉ ÉËºÉc SÉxnÚàÉÉVÉ®É:  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

BÉDªÉÉ ªÉc ºÉSÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É àÉå ´ÉÉÉç ºÉä {ÉEÉÌ]ãÉÉ<VÉ® |ÉÉäbáÉÚºÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä =tÉÉäMÉ{ÉÉÊiÉªÉÉå xÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä 

xÉÉàÉ {É® ÉÊ{ÉEÉÎBÉD]ÉÊ¶ÉªÉºÉ ÉÊ¤ÉãÉ ¤ÉxÉÉBÉE® cVÉÉ®Éå BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ ãÉä ÉÊãÉªÉÉ* ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä =ºÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç {ÉEÉªÉnÉ xÉcÉÓ cÉä 

{ÉÉªÉÉ BÉDªÉÉåÉÊBÉE =ºÉä {ÉEÉÌ]ãÉÉ<VÉ® ¤ÉÉc® ºÉä àÉÆMÉÉxÉÉ {É½iÉÉ lÉÉ* VÉ¤É àÉÉänÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉxÉÉÒ, iÉ¤É {ÉEèºÉãÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ 

ÉÊBÉE càÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä bÉªÉ®äBÉD] ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ nåMÉä* àÉé VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä {ÉEÉÌ]ãÉÉ<VÉ® àÉå bÉªÉ®äBÉD] 

ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç àÉèBÉEäÉÊxÉVàÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè? +ÉMÉ® ¤ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè iÉÉä ´Éc ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ BÉE¤É nÉÒ VÉÉªÉäMÉÉÒ? 

<ºÉÉÒ iÉ®c {ÉEºÉãÉå ºÉÆ£ÉÉãÉ BÉE® ®JÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA, MÉÉäbÉ=xºÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ näxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ lÉÉÒ, iÉÉä ÉÊBÉEiÉxÉä 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä MÉÉäbÉ=xºÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ ÉÊàÉãÉÉÒ? VÉcÉÆ iÉBÉE àÉÖZÉä VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ cè, =ºÉBÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® 

=tÉÉäMÉ{ÉÉÊiÉ ªÉÉ ºÉ®àÉÉªÉänÉ® ãÉÉäMÉ cÉÒ =ºÉ ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ BÉEÉ {ÉEÉªÉnÉ =~É ®cä cé* AäºÉä àÉèBÉEäÉÊxÉVàÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ càÉxÉä VÉÉä 

´ÉÉªÉnÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, =ºÉ {É® ÉÊBÉEiÉxÉÉ +ÉàÉãÉ cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè® +ÉÉMÉä BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ, ªÉc àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ* 

gÉÉÒ VÉªÉÆiÉ ÉÊºÉxcÉ :  +ÉvªÉFÉ  àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ¤ÉVÉ] àÉå PÉÉäÉhÉÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE càÉ 

{ÉEÉÌ]ãÉÉ<VÉ® ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ {É® ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ näxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®åMÉä +ÉÉè® <ºÉ ºÉÉãÉ ]ÅÉªÉãºÉ cÉä ®cä cé* ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä VÉÉä 

+ÉÉÊvÉBÉEÉ® cé JÉÉºÉBÉE® {ÉEÉÌ]ãÉÉ<VÉ® ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cé, ´Éä £ÉÉÒ càÉ bÉªÉ®äBÉD] ¤ÉäxÉÉÒÉÊ{ÉE] ]ÅÉÆºÉ{ÉE® BÉEä àÉÉvªÉàÉ 

ºÉä ÉÊnãÉ´ÉÉªÉå* +ÉMÉ® càÉ =xcå <ºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ÉÊnãÉ´ÉÉ näiÉä cé iÉÉä =xcå ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ cÉäMÉÉÒ* =xcå VÉãn ºÉä VÉãn ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ 

£ÉÉÒ ÉÊàÉãÉ VÉÉªÉäMÉÉÒ +ÉÉè® ¤ÉSÉiÉ £ÉÉÒ cÉäMÉÉÒ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE VÉÉä lÉÉä½ÉÒ ¤ÉcÖiÉ ÉÊãÉBÉEäVÉ cÉäiÉÉÒ lÉÉÒ, =ºÉ {É® £ÉÉÒ càÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ 

ÉÊ®º]ÅBÉD¶ÉxºÉ ãÉÉBÉE® =ºÉä BÉEàÉ BÉE® nåMÉä* càÉÉ®ÉÒ <ºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä BÉEÉäÉÊ¶É¶É VÉÉ®ÉÒ cè +ÉÉè® càÉ näJÉ ®cä cé ÉÊBÉE BÉEÉèxÉ-

BÉEÉèxÉ ºÉä AäºÉä |ÉÉäOÉÉàºÉ cé, ÉÊVÉxcå càÉ bÉªÉ®äBÉD] ¤ÉäxÉÉÒÉÊ{ÉE] ]ÅÉÆºÉ{ÉE® BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä nä ºÉBÉEiÉä cé*  
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SHRI R.K. SINGH: Madam, one of the biggest subsidy schemes is the food 

subsidy scheme.  The Food Security Act provides that cash transfers will be made 

to the beneficiaries wherever the concurrence is given by the State Governments.  

Madam, I would like to inform the House and the hon. Minister that the biggest 

scam or the biggest diversion in the subsidy schemes happens in the food subsidy 

scheme. The fair price shop system is thoroughly corrupt and almost 50 per cent of 

the subsidy is diverted to the pockets of middlemen.  

 My question to the hon. Minister is: What is the progress made in bringing 

the food subsidy into the Direct Benefit Transfer as envisaged in the Food Security 

Act? The States were supposed to give their concurrence. Have the States been 

asked for their concurrence? If not, why? 

SHRI JAYANT SINHA: Hon. Member is exactly right. One of the features that 

was discussed in the Food Security Act was the potential of doing cash transfers 

instead of distribution of food grains through the Food Security Act. This has been 

experimented with. There are pilots that have been run in the Union Territories of 

Chandigarh, Puducherry and Dadra and Nagar Haveli where these trials are going 

on and we are collecting evidence to that effect.  

 Hon. Member will also be pleased to know that we are in the process of 

computerising and providing biometric authentication in all of the fair price shops 

so that some of the leakages and the diversions that he is talking about can be 

restricted in that fashion. 

 

HON. SPEAKER: Q. 182. 

Shri Mullappally Ramchandran : Not present. 
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(Q. 182) 

gÉÉÒ +ÉÉäàÉ ÉÊ¤É®ãÉÉ: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE nä¶É àÉå BÉEéºÉ® ÉÊBÉEºÉ 

|É´ÉßÉÊkÉ BÉEä cÉä ®cä cé +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉ +ÉÉªÉÖ àÉå +ÉÉÊvÉBÉE cÉä ®cä cé? ÉÊVÉºÉ <ãÉÉBÉEä àÉå BÉEéºÉ® cè, BÉDªÉÉ =ºÉ ¤ãÉÉìBÉE àÉå 

ºÉ®BÉEÉ® º{Éä¶ÉãÉ BÉEéºÉ® ªÉÖÉÊxÉ] ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉ ®cÉÒ cè? ABÉE ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEä +ÉvªÉªÉxÉ BÉEä àÉÖiÉÉÉÊ¤ÉBÉE 0-

14 ´ÉÉÇ BÉEä ¤ÉSSÉä ¤É½ÉÒ àÉÉjÉÉ àÉå BÉEéºÉ® {ÉÉÒÉÊ½iÉ {ÉÉA MÉA cé +ÉÉè® BÉE<Ç ¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ àÉÉèiÉ BÉEéºÉ® ºÉä cÖ<Ç cè* ªÉc càÉÉ®ä 

ÉÊãÉA ÉËSÉiÉÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉÉªÉ cè* BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® <xÉ ¤ãÉÉìBÉEÉå àÉå BÉEéºÉ® BÉEä BÉEÉ®hÉÉå BÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ |ÉÉ{iÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA 

+ÉvªÉªÉxÉ BÉE®É ®cÉÒ cè?  

gÉÉÒ VÉMÉiÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉbÂbÉ: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, nä¶É àÉå BÉEéºÉ® BÉEÉ ÉÊ|ÉÉÊ´ÉãÉåºÉ ®ä] 30 ãÉÉJÉ cè +ÉÉè® <ÇªÉ®ãÉÉÒ 

<ÆºÉÉÒbåºÉ 10 ãÉÉJÉ cè, ºÉÉãÉ £É® àÉå BÉEéºÉ® BÉEä BÉEÉ®hÉ àÉÉ]æÉÊãÉ]ÉÒ {ÉÉÆSÉ ãÉÉJÉ cè* <ºÉàÉå AWÉ ´ÉÉ<WÉ bÉ]É xÉcÉÓ cè 

ÉÊBÉE BÉEéºÉ® ÉÊBÉEºÉ =©É àÉå VªÉÉnÉ cè* {ÉÖâóÉÉå àÉå +ÉÉä®ãÉ +ÉÉè® º]àÉBÉE BÉEéºÉ® VªÉÉnÉ BÉEÉìàÉxÉ cè +ÉÉè® àÉÉÊcãÉ+ÉÉäÆ àÉå ¥Éèº] 

BÉEéºÉ®, ºÉÉÌ´ÉBÉDºÉ BÉEéºÉ®, ªÉÚ]ÅºÉ BÉEéºÉ® àÉÉäº] BÉEÉìàÉxÉ cè* 

 VÉcÉÆ iÉBÉE BÉEéºÉ® ºÉä ¤ÉSÉÉ´É BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, <ºÉ oÉÎ] ºÉä xÉä¶ÉxÉãÉ BÉEéºÉ® <Æº]ÉÒ]áÉÚ] ZÉVVÉ® àÉå ¤ÉxÉÉªÉÉ 

VÉÉ ®cÉ cè* ªÉc ãÉMÉ£ÉMÉ 2000 BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉÒ ãÉÉMÉiÉ ºÉä ¤ÉxÉ ®cÉ cè* <ºÉBÉEÉ BÉEÉàÉ ¶ÉÖâó cÉä MÉªÉÉ cè +ÉÉè® ´ÉÉÇ 

2018 iÉBÉE BÉEÉàÉ {ÉÚ®É cÉä VÉÉAMÉÉ* <ºÉBÉEÉ BÉEà{ÉãÉÉÒ¶ÉxÉ cÉä ®cÉ cè*  

 <ºÉÉÒ iÉ®c ÉÊSÉiÉ®ÆVÉxÉ BÉEéºÉ® <Æº]ÉÒ]áÉÚ] BÉEÉ ºÉèÉÊBÉEhb BÉEèà{ÉºÉ ãÉMÉ£ÉMÉ 500 BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉÒ ãÉÉMÉiÉ ºÉä 

¤ÉxÉ ®cÉ cè* <ºÉBÉEÉ BÉEÉàÉ |ÉÉäOÉäºÉ àÉå cè +ÉÉè® <ºÉä càÉ VÉãn ºÉä VÉãn {ÉÚ®É BÉE®åMÉä* <iÉxÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ, càÉxÉä 20 

º]ä]ÂºÉ BÉEéºÉ® <Æº]ÉÒ]áÉÚ]ÂºÉ bä´ÉãÉ{É BÉE®xÉä +ÉÉè® 50 ]®ÉÊ¶ÉªÉ®ÉÒ BÉEéºÉ® BÉEäªÉ® ºÉé]ºÉÇ ¤ÉxÉÉxÉÉ iÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* <ºÉ 

oÉÎ] ºÉä 45 BÉE®Éä½ âó{ÉA ]ÉÒºÉÉÒºÉÉÒºÉÉÒ +ÉÉè® AºÉºÉÉÒ+ÉÉ<Ç àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ 120 BÉE®Éä½ âó{ÉA JÉSÉÇ cÉåMÉä* <ºÉ iÉ®c ºÉä 

BÉÖEãÉ ÉÊàÉãÉÉBÉE® 47 |É{ÉÉäVÉãºÉ cé, ÉÊVÉºÉàÉå ºÉä 14 |É{ÉÉäVÉãºÉ iÉèªÉÉ® cÉä SÉÖBÉEä cé ªÉÉxÉÉÒ {ÉèºÉÉ nä ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè, A|ÉÚ´É 

BÉE® ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* ¤ÉÉBÉEÉÒ àÉå BÉÖEU BÉEÉÊàÉªÉÉÆ cé, =ºÉä näJÉBÉE® {ÉÚ®É BÉE® ®cä cé* 

gÉÉÒ +ÉVÉªÉ ÉÊàÉgÉÉ ]äxÉÉÒ: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEéºÉ® VÉèºÉÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ® ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ BÉEÉä BÉEÉªÉÇ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå ®JÉÉ 

cè* ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä +Éº{ÉiÉÉãÉÉå +ÉÉè® +ÉxªÉ ¤ÉÉiÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE VÉÉMÉâóBÉEiÉÉ BÉEÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ £ÉÉÒ SÉãÉÉªÉÉ cè* 

ÉÊºÉMÉ®ä] +ÉÉè® iÉà¤ÉÉBÉÚE BÉEä {ÉèBÉEä]ÂºÉ {É® £ÉÉÒ ÉÊãÉJÉBÉE® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä SÉäiÉÉ´ÉxÉÉÒ nÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ +ÉÉäàÉ 

ÉÊ¤É®ãÉÉ VÉÉÒ xÉä BÉEéºÉ® ºÉä {ÉÉÒÉÊ½iÉ ¤ÉSSÉÉå ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ |É¶xÉ {ÉÚUÉ cè*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : UÉä]É |É¶xÉ {ÉÚÉÊUA iÉÉä =kÉ® £ÉÉÒ UÉä]É +ÉÉAMÉÉ* ¤ÉcÖiÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉä cé 

<ºÉÉÊãÉA =kÉ® £ÉÉÒ UÉä]É cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* 
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gÉÉÒ +ÉVÉªÉ ÉÊàÉgÉÉ ]äxÉÉÒ: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä 7 +É|ÉèãÉ 2015 BÉEÉä |ÉÉ®Æ£É ÉÊBÉEA <ÆpvÉxÉÖÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ ºÉä |ÉÉ{iÉ ={ÉãÉÉÎ¤vÉªÉÉå BÉEÉ +ÉÉBÉEãÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè? 

BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® àÉÉÆ ´É ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉå ºÉä ¤ÉSÉÉxÉä cäiÉÖ MÉ£ÉḈ ÉiÉÉÒ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ]ÉÒBÉEÉBÉE®hÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ àÉå <ºÉ 

ÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEÉä ÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉ SÉãÉÉxÉä BÉEä ºÉÉlÉ BÉÖEU +ÉxªÉ ]ÉÒBÉEÉå BÉEÉä ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®xÉä VÉÉ ®cÉÒ cè? 

gÉÉÒ VÉMÉiÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉbÂbÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ªÉc |É¶xÉ +ÉÉMÉä ãÉMÉÉ cÖ+ÉÉ cè, ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä 

¤ÉiÉÉ näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊàÉ¶ÉxÉ <xpvÉxÉÖÉ àÉå càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä °ô]ÉÒxÉ <àªÉÖxÉÉ<VÉä¶ÉxÉ BÉE®iÉä cÖA ãÉä{ÉD]-+ÉÉ=]ÂºÉ BÉEÉä 

fÚÆfÃxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* 45 ãÉÉJÉ àÉÉiÉÉAÆ +ÉÉè® 45 ãÉÉJÉ ¤ÉSSÉä <ºÉàÉå AÉÊb¶ÉxÉãÉÉÒ <àªÉÖxÉÉ<VÉ ÉÊBÉEA MÉA cé 

+ÉÉè® <ÇªÉ®ãÉÉÒ ABÉE {É®ºÉå] <àªÉÖxÉÉ<VÉä¶ÉxÉ ¤ÉfÃiÉÉ lÉÉ, <ºÉ ¤ÉÉ® ´Éc 5-7 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ¤ÉfÃÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ 

+ÉÉlÉÆ]ÉÒÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉxÉ cÉäxÉÉÒ ¤ÉÉBÉEÉÒ cè, càÉ =ºÉä BÉE® ®cä cé* càÉxÉä SÉÉ® iÉ®ÉÒBÉEä BÉEä ´ÉèBÉDºÉÉÒxÉÆºÉ VÉÉä½ä cé - àÉÉÒWÉãºÉ 

®Éä¤ÉäãÉÉ, VÉä<Ç Abã]ÂºÉ, ®Éä]É´ÉÉªÉ®ºÉ +ÉÉè® +ÉÉ<Ç{ÉÉÒ´ÉÉÒ* 

SHRI SIRAJUDDIN AJMAL: Thank you, Madam, for giving me an opportunity. 

I would, through your kind offices want to  ask the hon. Minister this. It is 

laudable that more than 25 National Cancer Centres are being set up. Will the 

Minister be kind enough to tell us by 2019 like Chajjar and West Bengal, even 

Assam will get one National Cancer Centre? 

SHRI JAGAT PRAKASH NADDA: As far as Cancer Centre is concerned, we are 

very clear that 20 State Cancer Institutes are to be opened; 50 Tertiary Care 

Centres are to be opened. The proposals we have got is only of 47. If we get the 

proposal, we will go through it. Accordingly, we will work on it.  

SHRI CHOUDHURY MOHAN JATUA: Thank you, Madam, for giving me this 

opportunity to say on Cancer problem. In West Bengal there is only one Cancer 

Institute  - CNCI. This Institute is located in the  heart of the city itself. There is no 

scope of expansion. That is why the Government of India took a decision that 

another Cancer Institute would be set up in Kolkata. For that matter, as hon. 

Minister has said, sufficient land as required was given by the Government of 

West Bengal to the Government of India long back. Now the problem is thereafter, 

it is not progressing at all. The hon. Minister has just told that it is progressing. 

But I would like to tell you that I live by the side of the new site. The earlier 
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Minister of the UPA Government had gone there and laid the foundation stone. 

Thereafter, it was being told by the earlier Government that second Cancer 

Campus would be set up very soon.  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É ¤ÉcÖiÉ ãÉà¤ÉÉ |É¶xÉ {ÉÚU ®cä cé, +ÉÉ{ÉBÉEÉä =kÉ® BÉE¤É ÉÊàÉãÉäMÉÉ? 

SHRI CHOUDHURY MOHAN JATUA: New Government is also telling that it is 

progressing. My point is that nothing has been done so far.  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, +É£ÉÉÒ ¤ÉiÉÉAÆMÉä* 

SHRI CHOUDHURY MOHAN JATUA: So far nothing has been done. Only the 

landscape is there. The last time when I talked to the Secretary, Health, he told me 

that it is in the pipeline.   

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É ÉÊºÉ{ÉEÇ ªÉc {ÉÚÉÊUA ÉÊBÉE BÉEÉàÉ BÉE¤É ¶ÉÖ°ô cÉäMÉÉ* 

SHRI CHOUDHURY MOHAN JATUA: My pointed question, Madam, is this. So 

far nothing has been done.  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{ÉBÉEÉ |É¶xÉ ºÉàÉZÉ +ÉÉ MÉªÉÉ cè* Not such a long question.  

SHRI JAGAT PRAKASH NADDA: Tenders have been opened and the work is in 

progress. We are going fast on it. A monitoring committee has been set up to 

resolve the day to day issues. Not only that, a new AIIMS is also coming up in 

West Bengal which has got an Oncology Super Speciality Department.  

 



06.05.2016 14

(Q. 183) 

gÉÉÒ £ÉiÉÇßcÉÊ® àÉciÉÉ¤É: +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉvÉÉ<Ç BÉEÉÒ {ÉÉjÉ cè* This Government deserves 

congratulations that it decided to be gender neutral relating to recruiting fighter 

pilots.  The Government of India has decided to induct women pilots to fly its 

helicopters and transport aircraft and induct them into fighter combat stream as 

Short Service Commission Officers on an experimental basis for a period of five 

years, while USA, Britain, Israel and even Pakistan have been allowing their 

women pilots to fly combat jets decades ago. <ºÉÉÊãÉA àÉéxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ªÉc ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉvÉÉ<Ç BÉEÉÒ 

{ÉÉjÉ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊ´ÉàÉäxÉ BÉEÉä {ÉEÉ<]® {ÉÉªÉãÉ] ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉäxb® xªÉÚ]ÅãÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè*  

 So, I would like to know from the Government as to what are the 

Government’s reservations not to induct women pilots into fighter combat stream 

on a permanent basis and why this decision has been taken so late as compared to 

other countries, particularly when the Government is committed to gender equality 

in the country. 

SHRI MANOHAR PARIKKAR: Madam Speaker, we have already taken the 

decision to induct them on an experimental basis and the reasons for this is that we 

are trying to ascertain what are the difficulties we will face so that we can ensure 

that the difficulties are taken care of before we induct them on a permanent basis 

and I assure the Member that this decision would be taken very soon once we 

induct the three women pilots who have been selected. 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB: Madam, my second supplementary relates to 

the shortage of fighter pilots. The reply says that the shortage of fighter pilots has 

been reduced to 164 as on 1st February, 2016. The general perception is that we do 

not have adequate trainers or adequate training aircraft or those advanced fighter 

training aircraft as Hawk-132 or Kiran MK1A. I would like to know from the 

Government whether the Government has chalked out the two-pronged strategy 

accepted worldwide so as to retain and attract the best talent to reduce the shortage 

of pilots in the Indian Air Force, particularly when private airlines are offering 
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lucrative packages. If the Government has any programmes to retain them, the 

Government may share it with us as to their plan to retain the best pilots and to 

attract the best talented youth of our country. 

SHRI MANOHAR PARIKKAR: Madam, the shortage was 550 in the year 2010. I 

am pleased to inform the House that the shortage has now been reduced to 164 and 

we have found that pilots leaving Indian Air Force is reducing, the number is on a 

downward trend indicating that we have provided better facilities. The total 

number of personnel in the Flying Branch is 4,528. So, 164 is a very small number 

and if the same trend continues, we expect this shortage to be completely wiped 

off. 

 Madam, one of the reasons why we have decided to introduce gender 

neutral policy is because the scope becomes almost double and there are many 

women pilots who are ready to join the Air Force for combat duty. I think once the 

initial trials are conducted, by next year we should be able to make it thoroughly 

acceptable and then there will not be any shortage and probably the Air Force will 

be staffed almost to the extent of 100 per cent. 

gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, <ÆÉÊbªÉxÉ AªÉ® {ÉEÉäºÉÇ àÉå {ÉÉªÉãÉ]ÂºÉ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ {É® +ÉÉVÉ VÉÉä 

|É¶xÉ +ÉÉªÉÉ cè, ÉÊVÉºÉ {É® àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ VÉ´ÉÉ¤É ÉÊnªÉÉ cè* 164 {ÉÉªÉãÉ]ÂºÉ BÉEÉÒ VÉÉä ¶ÉÉì]æWÉ cè, =xÉBÉEÉä 

£ÉÉÒ {ÉÚ®É BÉE®xÉä BÉEÉ +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ =xcÉåxÉä ÉÊnªÉÉ cè*  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ÉÊàÉMÉ-21 ÉÊ´ÉàÉÉxÉÉå BÉEÉÒ VÉÉä BÉEèVÉÖ+Éã]ÉÒ cÉäiÉÉÒ cè, 

<ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ãÉ½ÉÊBÉEªÉÉÄ {ÉEÉ<]® {ãÉäxÉ BÉEÉÒ ]ÅäÉËxÉMÉ ãÉäxÉä àÉå lÉÉä½ÉÒ b®iÉÉÒ £ÉÉÒ cè*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ  : xÉcÉÓ, AäºÉÉ xÉcÉÓ cè*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: Hon. Member, do not say anything like that. 

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Hon. Minister, do you agree with him? 

… (Interruptions) 

SHRI MANOHAR PARRIKAR: I do not agree with him. 
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HON. SPEAKER: Thank You.  

gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ:  àÉèbàÉ, àÉé AxÉºÉÉÒºÉÉÒ BÉEä BÉEèà{É àÉå £ÉÉÒ MÉªÉÉ cÚÄ, BÉDªÉÉ <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå BÉEÉä<Ç VÉÉMÉâóBÉEiÉÉ 

{ÉEèãÉÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉä®É BÉEcxÉä BÉEÉ àÉiÉãÉ¤É ªÉc cè ÉÊBÉE àÉé AxÉºÉÉÒºÉÉÒ BÉEä BÉEèà{É àÉå £ÉÉÒ 

MÉªÉÉ, BÉDªÉÉ ´ÉcÉÄ {É® VÉÉMÉâóBÉEiÉÉ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå <xÉBÉEä uÉ®É BÉEÉä<Ç |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ iÉÉÉÊBÉE ´Éc b® ÉÊxÉBÉEãÉä* ´Éä 

b®iÉÉÒ xÉcÉÓ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉE£ÉÉÒ ºBÉÚEÉËãÉMÉ ãÉä´ÉãÉ {É® VÉÉä b® ¤Éè~ VÉÉiÉÉ cè, ´Éc b® ÉÊxÉBÉEãÉä, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ 

BÉEÉä<Ç |ÉªÉÉºÉ BÉE®åMÉä iÉÉÉÊBÉE =xÉBÉEä +ÉÆn® VÉÉä ºÉÆBÉEÉäSÉ cè, ´Éc ÉÊxÉBÉEãÉä*  

gÉÉÒ àÉxÉÉäc® {ÉÉÌ®BÉE®  : =ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉ VÉ°ô® |ÉªÉÉºÉ BÉE®åMÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé <iÉxÉÉ cÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä 

+ÉÉ~-nºÉ àÉcÉÒxÉä àÉå ABÉE £ÉÉÒ nÖPÉÇ]xÉÉ xÉcÉÓ cÖ<Ç cè* ÉÊàÉMÉ-21 ÉËºÉMÉãÉ <ÆVÉxÉ ´ÉÉãÉÉ {ÉEÉ<]® {ãÉäxÉ cè* <ºÉBÉEä  <ÆVÉxÉ 

àÉå VÉ¤É BÉEÉä<Ç |ÉÉè¤ãÉàÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè iÉÉä {ÉÉªÉãÉ] BÉEÉä xÉÉàÉÇãÉÉÒ ¤ÉäãÉ-+ÉÉ>ó] BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA µÉEè¶É cÉäxÉä BÉEÉ 

JÉiÉ®É cÉä VÉÉiÉÉ cè* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  : =ºÉàÉå {ÉÖâóÉ cÉä ªÉÉ ºjÉÉÒ cÉä, nÉäxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA JÉiÉ®É cè*  

SHRI MANOHAR PARIKKAR: I would like to mention here that we have 

stressed on improved quality maintenance thereby in the last year we have 

managed to get the lowest accident rate. In the last ten years, except 2013 when it 

was titled over, while flying more, almost 2,62,000 hours, by about 10 per cent 

over the earlier years, we have still reduced the accident rate to 0.22 per lakh  

flying hours. <ºÉÉÊãÉA nÖPÉÇ]xÉÉ BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ BÉEàÉ cÉä MÉªÉÉÒ cè* ÉÊSÉxiÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ cè* VÉÉä {ÉEÉ<]® 

{ãÉäxÉ {ÉDãÉÉ<Ç BÉE®xÉä BÉEä ªÉÉäMªÉ xÉcÉÓ cè, =ºÉä xÉcÉÓ =½ÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè*  

gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ : +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉä®É |É¶xÉ ªÉc lÉÉ ÉÊBÉE {ÉÖâóÉÉå ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE àÉÉÊcãÉÉAÄ ÉÊ®µÉEÚ] cÉå*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  : ´Éä cÉä ®cÉÒ cé* =xcÉåxÉä ªÉc BÉEcÉ cè*  

gÉÉÒ àÉxÉÉäc® {ÉÉÌ®BÉE®  : <ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®åMÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEÉäÉÊ¶É¶É £ÉÉÒ BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä àÉÖZÉä {ÉEÉÒb¤ÉèBÉE |ÉÉ{iÉ cÉä ®cä cé, ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉBÉEÉ ABÉDºÉ{ÉäÉÊ®àÉå] VÉÚxÉ-

VÉÖãÉÉ<Ç àÉå cÉäiÉÉ cè, ÉÊVÉºÉàÉå iÉÉÒxÉ ãÉ½ÉÊBÉEªÉÉÄ {ÉEÉ<]® º]ÅÉÒàÉ àÉå {ÉEÉ<xÉãÉÉÒ <ÆbBÉD] cÉä ®cÉÒ cé* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn àÉå àÉÖZÉä 

xÉcÉÓ ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉàÉå =xÉBÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ BÉEàÉ cÉäMÉÉÒ* {ÉEÉ<]® {ãÉäxÉ BÉEä {ÉÉªÉãÉ] BÉEä ÉÊãÉA ªÉc {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® cÉä ®cÉ 

cè, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn there will be flood of applications. I am very much sure about it.   

gÉÉÒ MÉÉä{ÉÉãÉ ¶Éä]Â]ÉÒ (àÉÖà¤É<Ç =kÉ®) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé àÉäPÉ´ÉÉãÉ VÉÉÒ BÉEä |É¶xÉ BÉEÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉiÉä cÖA 

ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE càÉÉ®ä £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ºÉàÉÉVÉ BÉEÉÒ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ àÉÉxÉÉÊºÉBÉEiÉÉ ´ÉÉÉç ºÉä <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ cÉä 
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MÉªÉÉÒ cè ÉÊBÉE BÉE£ÉÉÒ-BÉE£ÉÉÒ =xÉBÉEÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc BÉEÉàÉ càÉÉ®É cè cÉÒ xÉcÉÓ* <ºÉÉÊãÉA ¶ÉÉªÉn =xÉBÉEÉ AäºÉÉ BÉEcxÉÉ 

cÉäMÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 àÉé <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉiÉä cÖA ªÉc BÉEcÚÄMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉVÉBÉEãÉ ¤ÉcÖiÉ-ºÉÉÒ àÉÉÊcãÉÉAÄ {ÉÉªÉãÉ] ¤ÉxÉiÉÉÒ cé, 

ãÉäÉÊBÉExÉ xÉÉèBÉE®ÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè* AäºÉÉÒ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ºÉ®BÉEÉ® |ÉÉäiºÉÉÉÊciÉ BÉE®BÉEä AªÉ® {ÉEÉäºÉÇ àÉå ãÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç 

BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®äMÉÉÒ? 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  : ´Éc AäºÉÉ BÉEc iÉÉä ®cä cé*  

 gÉÉÒ àÉxÉÉäc® {ÉÉÌ®BÉE®  : àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE I do not have to even encourage them.  There is so 

much enthusiasm.  We are getting a very good feedback that even without 

encouraging them there will be enough applications.  The time may come when 

they will outnumber the males. 
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(Q. 184) 

gÉÉÒ ®ÉcÖãÉ ¶Éä´ÉÉãÉä: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, VÉèºÉÉ ÉÊBÉE ºÉàÉÉSÉÉ®Éå ºÉä VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ |ÉÉ{iÉ cÉä ®cÉÒ cè, +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ BÉEä 

xÉä´ÉÉbÉ àÉå xÉäÉÊãÉºÉ AªÉ®¤ÉäºÉ àÉå ¤ÉcÖ®É]ÅÉÒªÉ ®äb-{ÉDãÉèMÉ +É£ªÉÉºÉ àÉå £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ´ÉÉªÉÖºÉäxÉÉ BÉEä ãÉ½ÉBÉÚE ÉÊ´ÉàÉÉxÉÉå xÉä 

+ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ BÉEä +ÉÉBÉEÉ¶É {É® +É{ÉxÉÉ {É®SÉàÉ ãÉc®ÉªÉÉ cè* {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ´ÉÉªÉÖºÉäxÉÉ +É{ÉxÉä +ÉÉ~ ºÉÖJÉÉä<Ç-30 

AàÉBÉEä+ÉÉ<Ç ãÉ½ÉBÉÚE ÉÊ´ÉàÉÉxÉ +ÉÉè® +ÉÉ<ÇAãÉ-78 ÉÊ´ÉàÉÉxÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ* ºÉÆªÉÖBÉDiÉ +É£ªÉÉºÉ BÉEä nÉè®ÉxÉ <xÉ 

nÉäxÉÉå ãÉ½ÉBÉÚE ÉÊ´ÉàÉÉxÉÉå xÉä +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉÒ ´ÉÉªÉÖºÉäxÉÉ BÉEä A{ÉE-16 +ÉÉè® A{ÉE-15 ãÉ½ÉBÉÚE ÉÊ´ÉàÉÉxÉÉå BÉEÉä BÉE½ÉÒ ]BÉDBÉE® nÉÒ* 

+É£ªÉÉºÉ BÉEä +ÉÆÉÊiÉàÉ ´ÉÉàÉÇ-+É{É ®É=Æb iÉBÉE {ÉcÖÆSÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ´ÉÉªÉÖºÉäxÉÉ BÉEÉä +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ xÉä ÉÊ´É¶´ÉºiÉ®ÉÒªÉ ´ÉÉªÉÖºÉäxÉÉ 

BÉEÉ nWÉÉÇ ÉÊnªÉÉ cè* <ºÉ +É£ªÉÉºÉ BÉEä nÉè®ÉxÉ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ´ÉÉªÉÖºÉäxÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉcÉnÖ® MÉ°ôb BÉEàÉÉxbÉä {ÉEÉäºÉÇ xÉä £ÉÉÒ {ÉÉÎ¶SÉàÉÉÒ 

nä¶ÉÉå ºÉä +É{ÉxÉÉ ãÉÉäcÉ àÉxÉ´ÉÉªÉÉ cè* ªÉÖrÉ£ªÉÉºÉ BÉEä nÉè®ÉxÉ +É{ÉxÉÉÒ ¶ÉÉÎBÉDiÉ ÉÊnJÉÉxÉä BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ +É{ÉxÉÉÒ BÉEàÉVÉÉä®ÉÒ 

+ÉÉÆBÉExÉä BÉEÉ £ÉÉÒ àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* nä¶É BÉEÉä +É{ÉxÉÉÒ ´ÉÉªÉÖºÉäxÉÉ {É® MÉ´ÉÇ cè, càÉÉ®ä ´ÉÉªÉÖºÉäxÉÉ àÉå <®Énä BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ xÉcÉÓ  

cè* +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç BÉEàÉÉÒ cÉäMÉÉÒ iÉÉä ´Éc ®FÉÉ ={ÉBÉE®hÉÉå ªÉÉ VÉ°ô®ÉÒ ºÉÉàÉÉxÉ BÉEÉÒ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ªÉcÉÒ VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´ÉÉªÉÖºÉäxÉÉ BÉEä <ºÉ ªÉÖrÉ£ªÉÉºÉ àÉå BÉDªÉÉ BÉEÉÊàÉªÉÉÆ =VÉÉMÉ® cÖ<Ç cé 

+ÉÉè® =xÉBÉEÉä nÚ® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEA VÉÉ ®cä cé? +É{ÉxÉÉÒ ®FÉÉ VÉ°ô®iÉÉå BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉå 

ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ ={ÉBÉE®hÉÉå {É® ÉÊxÉ£ÉÇ® xÉ ®cxÉÉ {É½ä, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® BÉDªÉÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE® ®cÉÒ cè iÉÉÉÊBÉE ºÉäxÉÉ ºÉ¶ÉBÉDiÉ 

+ÉÉè® +ÉÉiàÉÉÊxÉ£ÉÇ® ¤ÉxÉä* 

SHRI MANOHAR PARRIKAR: Hon. Speaker, I would like to inform the hon. 

Member that it is not in Nevada but it is in Alaska. ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ¤ÉÉ® ´ÉÉÇ 2008 àÉå VÉÉä +É£ªÉÉºÉ 

cÖ+ÉÉ lÉÉ, ´Éc xÉä´ÉÉbÉ àÉå cÖ+ÉÉ lÉÉ, <ºÉ ¤ÉÉ® +ÉãÉÉºBÉEÉ àÉå SÉãÉ ®cÉ cè* ªÉc +É£ÉÉÒ 28 +É|ÉèãÉ ºÉä SÉÉãÉÚ cÉä MÉªÉÉ cè 

+ÉÉè® 13 àÉ<Ç iÉBÉE SÉãÉäMÉÉ* <ºÉBÉEÉ |ÉÉäºÉÉÒVÉ® AäºÉÉ cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE ABÉDºÉ®ºÉÉ<VÉ {ÉÚ®ÉÒ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn VÉ¤É ÉÊb<ÆbBÉD] cÉä 

VÉÉiÉä cé, VÉÚxÉ àÉcÉÒxÉä àÉå ´ÉcÉÆ ºÉä ÉÊb<ÆbBÉD] cÉä VÉÉAÆMÉä, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn àÉå =ºÉBÉEÉ +É£ªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ +ÉÉè® +ÉMÉ® 

=ºÉàÉå BÉEÉä<Ç BÉEÉÊàÉªÉÉÆ ®cÉÒ cé iÉÉä =xÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå VÉÉä BÉÖEU BÉE®xÉÉ cè, =ºÉ {É® ABÉD¶ÉxÉ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉAMÉÉ* àÉé <iÉxÉÉ cÉÒ 

BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä ÉÊ®{ÉÉä]ÂºÉÇ cé, our pilots are performing exceedingly well. =xÉBÉEÉä <ºÉ 

ABÉDºÉ®ºÉÉ<VÉ ºÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ ¤ÉäÉÊxÉÉÊ{ÉE] cÉä ®cÉ cè* 

gÉÉÒ ®ÉcÖãÉ ¶Éä´ÉÉãÉä : àÉèbàÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ´ÉÉªÉÖºÉäxÉÉ 

+ÉÉMÉä £ÉÉÒ <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä ªÉÖrÉ£ªÉÉºÉ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cÉäxÉä BÉEÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® ®JÉiÉÉÒ cè? £ÉÉ®iÉ £ÉÉÒ ®äb {ÉDãÉèMÉ +É£ªÉÉºÉ BÉEÉÒ iÉVÉÇ 

{É® nä¶É àÉå <ºÉ iÉ®c BÉEä ªÉÖrÉ£ªÉÉºÉ BÉE®´ÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* ªÉÖrÉ£ªÉÉºÉ BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ´ÉÉªÉÖºÉäxÉÉ BÉEÉä +É{ÉxÉä |ÉÉÊiÉ~ÉxÉÉå 
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BÉEÉä +É£ÉätÉ ¤ÉxÉÉxÉÉ cè, =xcå ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ PÉÖºÉ{ÉèÉÊ~ªÉÉ càÉãÉä ºÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEÉÒ £ÉÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® 

ÉÊBÉEºÉ iÉ®c BÉEä ={ÉÉªÉ +ÉÉè® +É£ªÉÉºÉ BÉE® ®cÉÒ cè?  

gÉÉÒ àÉxÉÉäc® {ÉÉÌ®BÉE®: <ºÉ iÉ®c BÉEä +É£ªÉÉºÉ ¤ÉÉ<ÇãÉè]®ãÉÉÒ BÉEÉ{ÉEÉÒ cÉäiÉä ®cä cé* |ÉEÉÆºÉ, ÉËºÉMÉÉ{ÉÖ®, +ÉÉäàÉÉxÉ, ®ÉÊ¶ÉªÉÉ, 

ªÉÚBÉEä, ªÉÚAºÉA, ªÉÚA<Ç +ÉÉÉÊn BÉE<Ç nÉäºiÉ ®É]ÅÉå BÉEä ºÉÉlÉ AäºÉä +É£ªÉÉºÉ cÉäiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc +É£ªÉÉºÉ lÉÉä½É +ÉãÉMÉ 

cè* <ºÉàÉå àÉã]ÉÒ BÉEÆ]ÅÉÒVÉ {ÉÉÉÌ]ÉÊºÉ{Éä] BÉE® ®cä cé* ªÉÚAºÉA BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ bäxÉàÉÉBÉEÇ, xÉÉ´Éæ +ÉÉè® xÉÉ]Éä {ÉEÉäºÉæVÉ £ÉÉÒ 

{ÉÉ]ÉÔÉÊºÉ{Éä] BÉE® ®cä cé* We are getting experience and also coming to know as to what 

are our strengths and weaknesses in fighting ability, close combat position of 

fighters like F16 and F18, which are very important for India on the Western front.  

HON. SPEAKER: Shri Adhalrao Patil Shivajirao – not present. 

 Prof. Saugata Roy. 

PROF. SAUGATA ROY: Hon. Speaker, Madam, this year, joint Indo-US Air 

Force exercises are taking place after seven years.  The last joint exercise was held 

in Agra, India, as was informed by the hon. Minister.   

 The Minister has said that participation in such exercises allows IAF to fly 

against multiple types of platform and to evaluate their capability in a realistic 

scenario.  Now, in this exercise, four Su-30 MKI, four Jaguars, two x-IL-78 

aircraft and two C-17 aircraft, I think, both of them are cargo planes, are taking 

part.  

 May I ask the hon. Minister as to why you do not insist on Indian pilots 

flying the more advanced planes?  For instance, Pakistan is negotiating with 

America for F-16s. If our pilots do not get to fly the American planes, what is the 

benefit that we get from flying our planes in far away place, Alaska with the 

American planes?  Our pilots have no exposure of actually flying the American 

planes.  In any joint exercise, the opportunity should be to fly their planes.  

Otherwise, our pilots can fly our own planes here on the air strip of Agra or 

wherever you want to.  This joint exercise will open our Air Force armory to the 

Americans whereas we will be getting no benefits of actually learning and 

working with their aeroplanes.  
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SHRI MANOHAR PARRIKAR: Madam, the hon. Member has asked a very good 

question.  But the question is not in the right direction. First of all, this is not a 

bilateral exercise.  The exercise in Agra was a bilateral exercise.  This is multi-

countries exercise where there are Denmark, Norway, NATO Forces besides US. 

 The most important point is not the experience of flying  F-16.  The 

experience of flying against F-16, that is what we require.  We are not going to 

induct F-16.  At least, as of now, we have not inducted  in our Air Force. I 

basically assume that we do not have to do it, but if at all we require, we will have 

to fly against F-16.  So, we are getting the very important exercise of close combat 

and offensive counter air as well defensive counter air and dynamic targeting 

experience against the aircraft, which is held by our adversaries. 

 So,  it is important that I get an experience against  the aircraft, which is 

going to flying on the other side.  By flying it, I do not get that experience.  My 

aircraft should be able to pick up the electronic signature.  I do not go into the full 

details.  But electronic signature is important. It is found that first 10 crashes, 

wherever there is a war, are the most crucial things where most of the aircraft are 

lost.  That is because you do not have experience and you cannot recognize the 

capability of the enemy aircraft. Here, we are getting very crucial and important 

data about flying against aircraft, which are there in the stockpile of our 

adversaries. 

 So, we actually learn how to counter them. 

HON. SPEAKER: Very good. 
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(Q. 185) 

DR. SUBHASH RAMRAO BHAMRE : Madam, today, Yoga and Naturopathy is 

globally relevant because of its holistic approach towards healthcare. Last year, we 

had witnessed a massive celebration of International Yoga Day where our hon. 

Prime Minister himself performed yoga in front of thousands of people, including 

Ministers, foreign delegates, students, NCC cadets and many others.  

 So, I would like to know from the hon. Minister whether the Government is 

planning to introduce yoga as a compulsory subject in the schools. 

gÉÉÒ gÉÉÒ{ÉÉn ªÉäºÉÉä xÉÉ<ÇBÉE : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä {ÉEº]Ç ªÉÉäMÉÉ bä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè* ABÉE +ÉSUÉ 

BÉEÉªÉÇµÉEàÉ nä¶É BÉEä ÉÊãÉA cÖ+ÉÉ lÉÉ* nÉä ´ÉãbÇ ÉÊ®BÉEÉbÇ £ÉÉÒ |ÉºiÉÉÉÊ´ÉiÉ ÉÊBÉEA MÉA cé* ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå ªÉÉäMÉ ÉÊnxÉ àÉxÉÉxÉä BÉEä 

¤ÉÉn, nä¶É cÉÒ xÉcÉÓ {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå 109 nä¶ÉÉå àÉå ªÉÉäMÉ ÉÊnxÉ àÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ* <ºÉBÉEä ¤ÉÉn càÉ ´ÉcÉÓ âóBÉEä xÉcÉÓ* càÉxÉä, 

xÉä¶ÉxÉãÉ +ÉÉªÉÖÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEä iÉciÉ c® MÉÉÆ´É +ÉÉè® ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] àÉå ªÉÉäMÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉÖEU xÉ BÉÖEU cÉä, ªÉc |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

cè ÉÊBÉE ABÉE ªÉÉäMÉ ´ÉäãÉxÉäºÉ ºÉå]® ¤ÉxÉä +ÉÉè® ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉ ªÉÉäMÉ BÉEÉä ºÉÉÒJÉ +ÉÉè® ºÉàÉZÉ ºÉBÉEå* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉxÉä ABÉE 

ªÉÉäVÉxÉÉ £ÉÉÒ iÉèªÉÉ® BÉEÉÒ cè* càÉ nÚºÉ®É ªÉÉäMÉ ÉÊn´ÉºÉ  àÉxÉÉxÉä VÉÉ ®cä cé +ÉÉè® càÉÉ®ÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É cè ÉÊBÉE càÉ =ºÉBÉEÉä £ÉÉÒ 

vÉÚàÉvÉÉàÉ ºÉä àÉxÉÉAÆ* ÉÊVÉºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉ c® ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] àÉå ]ÅäÉËxÉMÉ BÉEÉäºÉÇ SÉãÉÉ ®cä cé* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉ |É¶xÉ cè 

ÉÊBÉE c® ºBÉÚEãÉ +ÉÉè® BÉEÉìãÉäVÉ àÉå BÉDªÉÉ ªÉÉäMÉ BÉEÉä BÉEà{ãÉºÉ®ÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ? càÉÉ®ä ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ ]ÅäÉËxÉMÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ]ÂºÉ 

cé, ´ÉcÉÆ càÉxÉä <ºÉBÉEÉä BÉEà{ãÉºÉ®ÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ cÖ+ÉÉ cè* {ÉÖÉÊãÉºÉ ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] xÉä ªÉÉäMÉ BÉEÉä BÉEà{ãÉºÉ®ÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ÉÊb{ÉEåºÉ àÉå 

£ÉÉÒ ªÉÉäMÉ BÉEÉä BÉEà{ãÉºÉ®ÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* cÉãÉ cÉÒ àÉå càÉÉ®ä ASÉ+ÉÉ®bÉÒ ÉÊàÉÉÊxÉº]® xÉä ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVªÉÉå BÉEÉä ªÉÉäMÉ 

BÉEà{ãÉºÉ®ÉÒ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA xÉÉäÉÊ]ºÉ £ÉäVÉÉ cÖ+ÉÉ cè* àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ºÉè¶ÉxÉ ºÉä ªÉc ºÉ£ÉÉÒ ºBÉÚEãÉ àÉå 

¶ÉÖ°ô cÉä VÉÉAMÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ ºÉ£ÉÉÒ ºBÉÚEãÉÉå àÉå BÉEà{ãÉºÉ®ÉÒ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ càÉxÉä =xcå ªÉc £ÉäVÉÉ 

cÖ+ÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉä ªÉÉäMÉ BÉE®xÉÉ cè, ´Éc ªÉÉäMÉ BÉE®ä, +ÉxªÉlÉÉ ÉÊ{ÉEÉÊVÉBÉEãÉ ]ÅäÉËxÉMÉ =ºÉÉÒ {ÉÉÒÉÊ®ªÉb àÉå AbVÉº] BÉEÉÒ cÖ<Ç 

cè*  

DR. SUBHASH RAMRAO BHAMRE: There is no denying that yoga has 

immense heritage.  It helps in tackling the life disorder diseases.  That is why, it is 

not only popular in India but also all over the world.  Medical tourists have 

increased to the tune of 3.2 millions recently and it has generated the market value 

which may cross four billion dollars.  I would like to ask the hon. Minister, 
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through you, whether the Government has any plan to introduce medical tourism 

to promote yoga.   

gÉÉÒ gÉÉÒ{ÉÉn ªÉäºÉÉä xÉÉ<ÇBÉE : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä VÉÉä BÉEcÉ cè, càÉÉ®ÉÒ àÉÆ¶ÉÉ £ÉÉÒ ´ÉcÉÒ cè* =xcÉåxÉä 

ºÉcÉÒ àÉÖqÉ =~ÉªÉÉ cè* +ÉÉ{É VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE <ÆÉÊbªÉÉ ABÉE ´ÉãbÇ ]ÚÉÊ®º] º{ÉÉ] cè, ªÉcÉÆ ¤ÉcÖiÉ ]ÚÉÊ®º]ÂºÉ +ÉÉiÉä cé* àÉé 

ÉÊVÉºÉ ®ÉVªÉ ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ, +ÉÉ{É VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE MÉÉä´ÉÉ ´ÉèºÉä £ÉÉÒ ABÉE ´ÉãbÇ ]ÚÉÊ®VàÉ º{ÉÉ] cè* càÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE ªÉÉÊn 

càÉ ´ÉèãÉxÉèºÉ ]ÚÉÊ®VàÉ BÉEÉä +ÉÉMÉä ãÉäBÉE® VÉÉAÆ iÉÉä càÉÉ®É ]ÚÉÊ®VàÉ +ÉÉè® ¤ÉfÃxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ¶ÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA ºÉ£ÉÉÒ ]ÚÉÊ®VàÉ 

ÉÊàÉÉÊxÉº]ºÉÇ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE ABÉE AäºÉÉ OÉÖ{É +ÉÉì{ÉE ÉÊàÉÉÊxÉº]ºÉÇ ¤ÉxÉÉAÆ, ÉÊVÉºÉàÉå ]ÚÉÊ®VàÉ cÉä, +ÉÉªÉÖÉ cÉä, AOÉÉÒBÉEãSÉ® cÉä* 

<xÉ ºÉ¤ÉBÉEÉä ºÉÉlÉ ÉÊàÉãÉÉBÉE® ABÉE AäºÉÉÒ {ÉÉÊ®£ÉÉÉÉ càÉ iÉèªÉÉ® BÉE® ®cä cé, iÉÉÉÊBÉE VªÉÉnÉ ºÉä VªÉÉnÉ ãÉÉäMÉ ªÉcÉÆ 

´ÉèãÉxÉèºÉ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ +ÉÉAÆ, <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉÒ càÉ ºÉÉäSÉ ®cä cé*  

SHRIMATI KOTHAPALLI GEETHA: Thank you hon. Speaker for giving me 

this opportunity.   

I come from a place called Araku where 70 per cent is the forest area and 

there is a research conducted in this area and many medicinal herbs are available 

in this area.  Previously, there was a proposal to establish Ayur Research Centre in 

Araku.  I would like to ask the hon. Minister, through you, whether any proposal is 

pending to establish research centres in Andhra Pradesh.  If so, is there any 

proposal to set up in Araku?  

gÉÉÒ gÉÉÒ{ÉÉn ªÉäºÉÉä xÉÉ<ÇBÉE : àÉcÉänªÉÉ, càÉÉ®ä ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉä àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉ nVÉÉÇ ÉÊàÉãÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn ÉÊ®ºÉSÉÇ ºÉé]ºÉÇ BÉEÉä 

¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉÒ càÉÉ®ÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É cè +ÉÉè® ªÉc BÉEcÉÓ +ÉÉÆwÉ |Énä¶É àÉå cè ªÉÉ BÉEcÉÓ +ÉÉè® cè, àÉÖZÉä {ÉiÉÉ xÉcÉÓ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä +ÉÉ¶´ÉºiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉÉÊn ´ÉcÉÆ VÉ°ô®iÉ {É½äMÉÉÒ +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä ªÉÉÊn 

|É{ÉÉäVÉãÉ +ÉÉAMÉÉ iÉÉä càÉÉ®É àÉÆjÉÉãÉªÉ VÉ°ô®iÉ BÉEÉä näJÉiÉä cÖA ´ÉcÉÆ £ÉÉÒ ÉÊ®ºÉSÉÇ ºÉé]® JÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®äMÉÉ* 

càÉÉ®ä 10-12 ÉÊ®ºÉSÉÇ ºÉé]ºÉÇ {ÉÚ®ä nä¶É àÉå SÉãÉ ®cä cé* +ÉÉÆwÉ |Énä¶É àÉå ABÉE |É{ÉÉäVÉãÉ +É£ÉÉÒ {ÉÉ<{ÉãÉÉ<xÉ àÉå cè +ÉÉè® 

ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä càÉxÉä =ºÉä A¶ªÉÉä®åºÉ £ÉÉÒ ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉÉäMÉ +ÉÉè® xÉäSÉÖ®Éä{ÉèlÉÉÒ BÉEÉ ÉÊ®ºÉSÉÇ ºÉé]® +ÉÉÆwÉ |Énä¶É àÉå 

|É{ÉÉäVb cè* 

bÉì. ºÉiªÉ{ÉÉãÉ ÉËºÉc (¤ÉÉMÉ{ÉiÉ) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ* ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä càÉ ºÉ¤É 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä <ºÉ nä¶É BÉEä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ, +ÉÉn®hÉÉÒªÉ àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ +ÉÉÊ£ÉxÉÆnxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE =xÉBÉEÉÒ 

{ÉcãÉ {É® nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä 192 nä¶ÉÉå xÉä ÉÊ{ÉUãÉä ´ÉÉÇ +ÉÆiÉ®ÉÇ]ÅÉÒªÉ ªÉÉäMÉ ÉÊn´ÉºÉ àÉxÉÉªÉÉ* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉè® =xÉBÉEä 
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+ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉ £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ +ÉÉÊ£ÉxÉÆnxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä xÉä¶ÉxÉãÉ ¤ÉÉäbÇ +ÉÉè® |ÉàÉÉä¶ÉxÉ AÆb bè´ÉãÉ{ÉàÉèx] +ÉÉì{ÉE 

ªÉÉäMÉ AÆb xÉäSÉÖ®Éä{ÉèlÉÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ*  

 àÉä®É ºÉ´ÉÉãÉ ªÉc cè ÉÊBÉE VÉèºÉÉ càÉÉ®ä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ, gÉÉÒ £ÉÉàÉ®ä £ÉÉÒ {ÉÚU ®cä lÉä, +ÉÉVÉ BÉEä bÉBÉD]® BÉEciÉä 

cé ÉÊBÉE 90 ºÉä 95 {É®ºÉèx] VÉÉä nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉÆ cé, =xÉ àÉÚãÉ BÉEÉ®hÉ ºÉÉ<BÉEÉä ºÉÉäàÉÉÉÊ]BÉE ÉÊbºÉÉÒVÉäVÉ cé* càÉÉ®ä 

+ÉÉªÉÖ´Éæn àÉå SÉ®BÉE jÉ@ÉÊÉ xÉä ÉÊãÉJÉÉ cè - |ÉYÉÉ{É®ÉvÉÉä ÉÊc àÉÚãÉÆ ºÉ´ÉÇ ®ÉäMÉÉhÉÉàÉÂ* <ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É cè ÉÊBÉE àÉxÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ 

cÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉÆ +ÉÉiÉÉÒ cé* àÉä®É BÉEcxÉÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ªÉÉäMÉ BÉEÉÒ {ÉÉÊ®£ÉÉÉÉ cÉÒ ªÉcÉÒ cè - ªÉÉäMÉÉÎ¶SÉkÉ ´ÉßÉÊkÉ ÉÊxÉ®ÉävÉ&*  

 àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ºÉ´ÉÉãÉ {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉ¤É àÉxÉ BÉEÉ <iÉxÉÉ ¤É½É BÉEÉ®hÉ cè, BÉDªÉÉ £ÉÉ®iÉ 

ºÉ®BÉEÉ® ABÉE xÉä¶ÉxÉãÉ ªÉÉäMÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] +ÉÉì{ÉE àÉÉ<Æb ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉixÉ BÉE®åMÉÉÒ ªÉÉ xÉcÉÓ?  

gÉÉÒ gÉÉÒ{ÉÉn ªÉäºÉÉä xÉÉ<ÇBÉE  : +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ ºÉÖZÉÉ´É cè* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ +ÉÉè® <ºÉBÉEä 

¤ÉÉ®ä àÉå VÉèºÉÉ +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ABÉE ÉÊ®ºÉSÉÇ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE®åMÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉMÉ® ªÉÉäMÉ BÉE®xÉä 

ãÉMÉä iÉÉä <ºÉBÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ {É½äMÉÉÒ* {ÉcãÉä càÉ ªÉÉäMÉ BÉE®åMÉä +ÉÉè® +ÉMÉ® VÉ°ô®iÉ {É½ÉÒ iÉÉä <ºÉBÉEÉ £ÉÉÒ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ 

BÉE®åMÉä* vÉxªÉ´ÉÉn* 

gÉÉÒ VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É: +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ªÉÉäMÉ, +ÉÉªÉÖ´Éæn, |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ +ÉÉè® cÉäàªÉÉä{ÉèlÉÉÒ BÉEÉ 

={ÉSÉÉ® £ÉÉ®iÉ BÉEä MÉÉÆ´É-MÉÉÆ´É A´ÉÆ PÉ®-PÉ® iÉBÉE |ÉSÉÉÉÊãÉiÉ cè, <ºÉºÉä ºÉÖãÉ£É +ÉÉè® ºÉºiÉä àÉå ={ÉSÉÉ® cÉäiÉÉ +ÉÉªÉÉ cè* 

àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE xÉA-xÉA BÉEåpÉå BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉE® BÉEä <ºÉ 

{ÉrÉÊiÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE® ®cÉÒ cè? nÚºÉ®É, BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® àÉÖÆMÉä® ÉÊ´É¶´É ªÉÉäMÉÉ BÉEåp 

BÉEÉä ÉÊ´É¶ÉäÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ nä BÉE® +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cè?  

gÉÉÒ gÉÉÒ{ÉÉn ªÉäºÉÉä xÉÉ<ÇBÉE : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, VÉèºÉÉ ÉÊBÉE ºÉnºªÉ xÉä {ÉÚUÉ cè, ´ÉèºÉä cÉÒ càÉÉ®ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉÉäMÉ 

+ÉÉè® xÉèSÉÖ®Éä{ÉèlÉÉÒ PÉ®-PÉ® {ÉcÖÆSÉä* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉªÉÖÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉªÉÇ®iÉ cè* +ÉÉ{É ºÉ¤ÉBÉEä ºÉcªÉÉäMÉ ºÉä càÉ +ÉÉMÉä VÉÉxÉÉ 

SÉÉciÉä cé* àÉÖÆMÉä® ªÉÉäMÉÉ BÉEåp BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ xÉÉàÉ cè* =xcÉåxÉä {ÉÚ®ä ÉÊ´É¶´É àÉå ªÉÉäMÉ BÉEÉÒ ºÉÉvÉxÉÉ {ÉEèãÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ cè* 

<ºÉÉÊãÉA <ºÉ BÉEåp BÉEÉä +ÉÉªÉÖÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ ÉÊVÉºÉ £ÉÉÒ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä VÉ°ô®iÉ {É½äMÉÉÒ iÉÉä àÉÆjÉÉãÉªÉ =xÉBÉEÉä àÉnn BÉE®xÉä 

BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® cè*  
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(Q. 186) 

gÉÉÒ {ÉÆBÉEVÉ SÉÉèvÉ®ÉÒ: +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ uÉ®É ÉÊnA MÉA =kÉ® BÉEä £ÉÉMÉ ÞBÉE Þ àÉå ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ ¤ÉÉiÉ 

ºÉä +É´ÉMÉiÉ cè ÉÊBÉE ÉÊxÉVÉÉÒ FÉäjÉ BÉEä +Éº{ÉiÉÉãÉÉå àÉå £ÉÉ®ÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå VÉÉxÉä àÉå ãÉÉäMÉ +ÉFÉàÉ cé* ®É]ÅÉÒªÉ xÉàÉÚxÉÉ ºÉ´ÉæFÉhÉ 

ºÉÆMÉ~xÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉ àÉå àÉÉjÉ 11 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ iÉlÉÉ ¶Éc®ÉÒ FÉäjÉ àÉå nºÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ãÉÉäMÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ 

¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå BÉE´É® cé iÉlÉÉ ®É]ÅÉÒªÉ º´ÉÉºlÉ ¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ºÉÉÊciÉ º´ÉÉºlÉ ¤ÉÉÒàÉÉ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ BÉEä iÉciÉ BÉE´É® 

BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ 28.60 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cè* nä¶É àÉå ØnªÉ ®ÉäMÉ, ÉÊBÉEbxÉÉÒ, ãÉÉÒ´É® +ÉÉè® BÉEéºÉ® VÉèºÉä iÉàÉÉàÉ MÉÆ£ÉÉÒ® 

<ãÉÉVÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ãÉÉäMÉ |ÉÉ<´Éä] cÉìÉÎº{É]ãÉ àÉå <ãÉÉVÉ xÉcÉÓ BÉE®É ºÉBÉEiÉä cé* AàºÉ +ÉÉè® {ÉÉÒVÉÉÒ+ÉÉ<Ç VÉèºÉä +Éº{ÉiÉÉãÉÉå 

àÉå ãÉÆ¤ÉÉÒ ãÉÉ<xÉ cÉäxÉä BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ãÉÉäMÉ <ãÉÉVÉ ºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ ®c VÉÉiÉä cé* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® MÉ®ÉÒ¤É iÉlÉÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ ºÉä xÉÉÒSÉä BÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEä BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEä <ãÉÉVÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç 

AäºÉÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ãÉÉAMÉÉÒ, ÉÊVÉºÉºÉä =xÉBÉEÉ iÉiBÉEÉãÉ <ãÉÉVÉ ªÉÉ +ÉÉì{É®ä¶ÉxÉ cÉä ºÉBÉEä?  

gÉÉÒ VÉMÉiÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉbÂbÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä VÉÉä ÉÊ´ÉÉªÉ =~ÉªÉÉ cè, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® xÉä 

¤ÉcÖiÉ BÉEnàÉ =~ÉA cé* ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉiÉ iÉÉä ªÉc cè ÉÊBÉE AxÉASÉAàÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä càÉxÉä SÉÉ<ãb Ahb àÉn® BÉEÉÒ 

oÉÎ] ºÉä ÉÊ´É¶ÉäÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ ÉÊãÉA cé +ÉÉè® +ÉÉVÉ àÉÖZÉä ªÉc ¤ÉiÉÉiÉä cÖA JÉÖ¶ÉÉÒ cÉäiÉÉÒ cè ÉÊBÉE VÉcÉÆ iÉBÉE àÉn® Ahb 

SÉÉ<ãb BÉEä |ÉÉä]äBÉD¶ÉxÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, =ºÉBÉEÉä càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä VªÉÉnÉiÉ® {ÉÉÎ¤ãÉBÉE {ÉEèºÉäÉÊãÉ]ÉÒWÉ BÉEä iÉciÉ ÉÊãÉªÉÉ cè 

+ÉÉè® JÉSÉÉÇ =ºÉàÉå 1/10 BÉEàÉ cÖ+ÉÉ cè* =ºÉÉÒ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä càÉ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE® ®cä cé ÉÊBÉE ¤ÉÉBÉEÉÒ {ÉEèÉÊºÉãÉÉÒ]ÉÒWÉ BÉEÉä £ÉÉÒ 

càÉ |ÉEÉÒ bÉªÉMxÉÉäÉÎº]BÉDºÉ, cèãlÉ BÉEÉä |ÉÉä´ÉÉ<b BÉE®xÉÉ ®ÉVªÉ BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉä´ÉÉ®ÉÒ cè* =ºÉBÉEÉä {ÉEÉ<xÉåÉÊ¶ÉªÉãÉ +ÉÉÊºÉº]åºÉ càÉ 

näiÉä cé iÉÉä ´Éc näxÉä BÉEÉ càÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE® ®cä cé* <ºÉ ´ÉÉÇ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉVÉ] º{ÉÉÒSÉ àÉå cèãlÉ 

|ÉÉä]äBÉD¶ÉxÉ ºBÉEÉÒàÉ ºÉxÉÂ 2016-17 àÉå +ÉxÉÉ=ÆºÉ BÉEÉÒ cè* ÉÊVÉºÉBÉEä iÉciÉ càÉ MÉ®ÉÒ¤É {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉä ABÉE ãÉÉJÉ °ô{ÉªÉä 

ºÉÉãÉÉxÉÉ, {ÉEèÉÊàÉãÉÉÒ BÉEÉä {ÉDãÉÉä]® ¤ÉäÉÊºÉºÉ {É® +ÉÉè® =ºÉBÉEÉÒ BÉEèÉË{ÉMÉ àÉå VÉÉä ºÉÉÒÉÊxÉªÉ® ÉÊºÉÉÊ]WÉÆºÉ cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ =©É 60 

ºÉÉãÉ ºÉä >ó{É® cè, =xÉBÉEÉä 30 cWÉÉ® °ô{ÉªÉä BÉEÉ ABÉE ABÉDº]ÅÉ cèãlÉ BÉE´É®äVÉ näxÉä BÉEÉ càÉxÉä iÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* =ºÉ 

oÉÎ] ºÉä ºÉÉÒÉÊxÉªÉ® ÉÊºÉÉÊ]VÉÆºÉ BÉEÉä iÉÉä +É£ÉÉÒ càÉxÉä BÉE´É®äWÉ näxÉÉ ¶ÉÖ°ô BÉE® ÉÊnªÉÉ cè* ¤ÉÉBÉEÉÒ càÉ =ºÉBÉEÉÒ àÉÉäbèÉÊãÉ]ÉÒWÉ 

¤ÉxÉÉ ®cä cé* ¤ÉcÖiÉ VÉãn ªÉc BÉEÉªÉÇµÉEàÉ {ÉÚEãÉ-|ÉÚ{ÉE iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä àÉÖcèªÉÉ cÉäMÉÉ*  

HON. SPEAKER: Very good. 

gÉÉÒ {ÉÆBÉEVÉ SÉÉèvÉ®ÉÒ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉä =kÉ® àÉå ªÉc ¤ÉiÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå àÉå 2.3 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ iÉlÉÉ ¶Éc®ÉÒ FÉäjÉÉå 2 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ãÉÉäMÉ xÉä ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉÉå BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ BÉEä BÉEÉ®hÉ ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ {É®ÉàÉ¶ÉÇ |ÉÉ{iÉ 

xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ iÉlÉÉ OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå àÉå 71 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ, ¶Éc®ÉÒ FÉäjÉÉå 81 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® ÉÊxÉVÉÉÒ +Éº{ÉiÉÉãÉÉå BÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ 

BÉE® ®cä cé* ÉÊxÉVÉÉÒ +Éº{ÉiÉÉãÉÉå àÉå BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ SÉÉèMÉÖxÉÉ JÉSÉÉÇ +ÉÉiÉÉ cè* àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE 
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AäºÉä àÉå MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉä <ãÉÉVÉ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ àÉÖcèªÉÉ BÉE®ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® º´ÉÉºlÉ xÉÉÒÉÊiÉ, º´ÉÉºlÉ BÉEä àÉÉèÉÊãÉBÉE 

+ÉÉÊvÉBÉEÉ®Éå àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®åMÉä? 

gÉÉÒ VÉMÉiÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉbÂbÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ºÉÉvÉÉ®hÉ BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä +ÉSUÉ <ãÉÉVÉ ÉÊàÉãÉä, ]¶ÉÇ®ÉÒ BÉEäªÉ® ºÉé]® BÉEÉÒ 

oÉÎ] ºÉä, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊ{ÉUãÉä nÉä ºÉÉãÉÉå àÉå ¤ÉcÖiÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEA cé* ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉiÉ iÉÉä ªÉc cè ÉÊBÉE 

càÉ xÉA AàºÉ JÉÉäãÉ ®cä cé* ªÉä ºÉ£ÉÉÒ AàºÉ ABÉE cWÉÉ® BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä BÉEÉÒ ãÉÉMÉiÉ ºÉä >ó{É® cé*   

 c® º]ä] BÉEÉä càÉ näxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE® ®cä cé* iÉÉÒxÉ AàºÉ BÉEÉ +ÉÉì{É®ä¶ÉxÉãÉ cÉäxÉä BÉEÉÒ oÉÎ] ºÉä =xÉBÉEÉ 

BÉEÉàÉ ¶ÉÖ°ô cÉä MÉªÉÉ cè* VÉÉä Uc AàºÉ lÉä, ´Éä +ÉÉì{É®ä¶ÉxÉãÉ cÉä MÉA cé, =xÉàÉå VÉÉä º]Éì{ÉE BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ lÉÉÒ, càÉxÉä 

=xcå {ÉÚ®É ÉÊBÉEªÉÉ cè* =ºÉÉÒ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä VÉÉä cÉìÉÎº{É]ãºÉ lÉä, ´ÉcÉÄ càÉ =xÉBÉEÉä +É{ÉOÉäb BÉE®BÉEä àÉäÉÊbBÉEãÉ BÉEÉìãÉäVÉäVÉ 

JÉÉäãÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE® ®cä cé* =ºÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ càÉxÉä {ÉEÆÉËbMÉ ¶ÉÖ°ô BÉEÉÒ cè* VÉÉä AÉÎMVÉÉÏº]MÉ àÉäÉÊbBÉEãÉ BÉEÉìãÉäVÉäVÉ 

cé, =xÉàÉå £ÉÉÒ càÉ ºÉÖ{É® º{ÉäÉÊ¶ÉAÉÊãÉ]ÉÒ ¤ãÉÉìBÉDºÉ JÉÉäãÉ ®cä cé* càÉÉ®ÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É cè ÉÊBÉE {ÉÉÎ¤ãÉBÉE {ÉEèºÉäÉÊãÉ]ÉÒ àÉå VªÉÉnÉ 

ºÉä VªÉÉnÉ àÉäÉÊbBÉEãÉ BÉEÉìãÉäVÉäVÉ BÉEÉä càÉ º]ÅåMlÉxÉ BÉE®å, ´ÉcÉÄ ºÉÖ{É® º{ÉäÉÊ¶ÉAÉÊãÉ]ÉÒVÉ JÉÉäãÉå iÉÉÉÊBÉE +ÉÉàÉ BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä 

=ºÉBÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä* ABÉE ¤ÉÉiÉ VÉ°ô® BÉEcÚÄMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉàÉå càÉÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä {ÉEÉ<xÉäÉÎx¶ÉªÉãÉ ºÉ{ÉÉä]Ç ÉÊàÉãÉiÉÉ cè, 

¤ÉÉBÉEÉÒ =ºÉBÉEÉÒ <ÉÎà{ãÉàÉå]ä¶ÉxÉ BÉEÉ VÉÉä BÉEÉàÉ cè, ´Éc º]ä]ÂºÉ BÉEä {ÉÉºÉ cè* 

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ£ÉÉÒ º]ä]ÂºÉ ºÉä MÉÖVÉÉÉÊ®¶É BÉE°ôÄMÉÉ ÉÊBÉE ´Éä ºÉ£ÉÉÒ |ÉÉäVÉäBÉD]ÂºÉ ÉÊ®{ÉÉä]ÂºÉÇ ºÉàÉªÉ {É® £ÉäVÉå 

+ÉÉè® =ºÉBÉEÉ ªÉÚÉÊ]ãÉÉ<VÉä¶ÉxÉ ºÉÉÌ]ÉÊ{ÉEBÉEä] £ÉÉÒ ºÉàÉªÉ {É® £ÉäVÉå iÉÉÉÊBÉE càÉ VÉãn ºÉä VÉãn =ºÉ BÉEÉàÉ BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE® 

ºÉBÉEå*  

gÉÉÒ =nªÉ |ÉiÉÉ{É ÉËºÉc: àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä |É¶xÉ {ÉÚUxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉ vÉxªÉ´ÉÉn* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnàÉÉÒ, =ºÉBÉEÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ, ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ VÉÉä ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ cè <ºÉ nä¶É BÉEä ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ BÉEÉbÇ 

cÉäãb® BÉEä ÉÊãÉA, =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉcÖiÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ®{ÉÚ´ÉÇBÉE VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ ºÉnxÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉÉÒ cè*  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ÉÊ´ÉMÉiÉ nÉä ´ÉÉÉç àÉå ®É]ÅÉÒªÉ 

º´ÉÉºlªÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ àÉå VÉÉä nä¶É àÉå +ÉÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉiÉÉAÆ cÉäiÉÉÒ lÉÉÓ, =ºÉ {É® £ÉÉÒ ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ ãÉMÉÉ cè +ÉÉè® àÉÉxÉÉÒ]ÉË®MÉ BÉEàÉä]ÉÒ 

VÉÉä ºÉÉÆºÉn BÉEÉÒ +ÉvªÉFÉiÉÉ àÉå ¤ÉxÉÉÒ cè, =ºÉºÉä ÉÊxÉSÉãÉä ºiÉ® {É® ãÉÉ£É £ÉÉÒ cÖ+ÉÉ cè* ªÉÚ.AxÉ. BÉEä ºÉÉlÉ VÉÉä AºÉbÉÒVÉÉÒ 

ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ xÉä ºÉÉ<xÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, =ºÉàÉå iÉÉÒºÉ®ä ªÉÉ SÉÉèlÉä xÉà¤É® {É® º´ÉÉºlªÉ |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ àÉå cè* àÉé VÉÉxÉxÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉ 

ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉMÉãÉä 15 ºÉÉãÉ àÉå cäãlÉ ºÉäBÉD]® àÉå BÉDªÉÉ |ÉÉªÉÉäÉÊ®]ÉÒVÉ cé, VÉÉä ÉÊBÉE +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ, MÉ®ÉÒ¤É 

+ÉÉnàÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA càÉ =ºÉBÉEÉä ¤ÉäciÉ® º´ÉÉºlªÉ ºÉä´ÉÉAÆ nä ºÉBÉEå* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉé VÉÉxÉxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE +ÉÉMÉÉàÉÉÒ 15 ´ÉÉÇ, SÉÚÄÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 5 ´ÉÉÇ BÉEä ÉÊãÉA {ãÉÉxÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cÉÒ cè, 

´Éc ãÉÉÆMÉ ]àÉÇ |ÉÉäºÉäºÉ BÉEä >ó{É® BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉÒ cè, +ÉMÉãÉä 15 ´ÉÉÇ àÉå càÉÉ®É AºÉbÉÒVÉÉÒ àÉå ªÉÚ.AxÉ. BÉEä ºÉÉlÉ VÉÉä 
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ºÉÉ<xÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, =ºÉBÉEä iÉciÉ càÉ MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnàÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA <ºÉ nä¶É àÉå BÉDªÉÉ BÉE®xÉä VÉÉ ®cä cé, càÉÉ®ÉÒ BÉDªÉÉ 

|ÉÉªÉÉäÉÊ®]ÉÒ ®cäMÉÉÒ? 

gÉÉÒ VÉMÉiÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉbÂbÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä ¤É½É +ÉSUÉ |É¶xÉ {ÉÚUÉ cè, àÉé =xÉBÉEÉä £É®ÉäºÉÉ ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ 

ÉÊBÉE càÉÉ®É cäãlÉ BÉEÉÒ oÉÎ] ºÉä iÉÉÒxÉÉå FÉäjÉÉå àÉå BÉEÉàÉ SÉãÉ ®cÉ cè* ÉÊ|É´ÉäÉÎx]´É, |ÉàÉÉäÉÊ]´É AÆb BÉDªÉÚ®äÉÊ]´É <xÉ iÉÉÒxÉÉå FÉäjÉÉå 

àÉå càÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé +ÉÉè® ]¶ÉÇ®ÉÒ BÉEäªÉ® àÉå £ÉÉÒ, ºÉäBÉEåb®ÉÒ cäãlÉ BÉEäªÉ® àÉå £ÉÉÒ +ÉÉè® |ÉÉ<àÉ®ÉÒ cäãlÉ BÉEäªÉ® àÉå £ÉÉÒ 

BÉEÉàÉ BÉE® cé* ºÉ¤ÉBÉEÉÒ oÉÎ] ºÉä càÉ =ºÉBÉEÉä ´ÉBÉEÇ+ÉÉ=] BÉE® ®cä cé* àÉÖZÉä +ÉÉ{É ºÉ¤ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉiÉä cÖA JÉÖ¶ÉÉÒ cÉäiÉÉÒ cè 

ÉÊBÉE AàÉAàÉ+ÉÉ®, +ÉÉ<ÇAàÉ+ÉÉ® +ÉÉè® ]ÉÒA{ÉE+ÉÉ® <xÉ iÉÉÒxÉÉå àÉå càÉxÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® VÉÉä càÉÉ®ä 

ÉÊàÉãÉäÉÊxÉªÉàÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] MÉÉäãºÉ lÉä, =ºÉBÉEä ]É®MÉä] BÉEä càÉ ¤ÉcÖiÉ xÉVÉnÉÒBÉE {ÉcÖÄSÉä cé* JÉÖ¶ÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE 

<Æ]®xÉä¶ÉxÉãÉ º]ébbÂºÉÇ àÉå VÉÉä {Éè®ÉàÉÉÒ]ºÉÇ lÉä, ÉÊVÉºÉàÉå ÉÊMÉ®É´É] AàÉAàÉ+ÉÉ® àÉå, ]ÉÒA{ÉE+ÉÉ® àÉå +ÉÉè® +ÉÉ<ÇAàÉ+ÉÉ® àÉå 

+ÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA lÉÉÒ, =ºÉºÉä {ÉEÉº] £ÉÉ®iÉ xÉä ÉÊBÉEªÉÉ cè* <ºÉBÉEÉä àÉèxÉ]äxÉ BÉE®iÉä cÖA càÉ AºÉbÉÒVÉÉÒVÉ àÉå £ÉÉÒ VÉÉ ®cä cé* 

=ºÉÉÒ oÉÎ] ºÉä ªÉÚÉÊxÉ´ÉºÉÇãÉ <àªÉÚxÉÉ<VÉä¶ÉxÉ |ÉÉäOÉÉàÉ AxÉºÉÉÒbÉÒVÉ BÉEÉä BÉEx]ÅÉäãÉ BÉE®xÉÉ, <xÉ ºÉÉ®ÉÒ SÉÉÒVÉÉå {É® càÉ ABÉE, 

ÉÊVÉºÉBÉEÉä ¤ÉÉäãÉiÉä cé ABÉE cÉäÉÊãÉÉÎº]BÉE +É|ÉÉäSÉ +ÉÉè® ABÉE BÉEÉÉÎà|ÉcéÉÊºÉ´É º]Åè]VÉÉÒ ãÉäBÉE® VÉÉ ®cä cé so that we 

take care of the primary health care, we take care of the secondary healthcare and 

we also provide tertiary healthcare and quality healthcare. 

SHRI N.K. PREMACHANDRAN: Thank you, Madam Speaker. My 

supplementary is related to Clause 3 Part (C) of the original question, which is 

regarding the disparity in the cost of medical treatment in public hospitals and 

private hospitals. There is a huge difference in the figure. The poor people and the 

vulnerable sections of society are not able to afford this huge expenditure. My 

specific question to the hon. Minister is whether the Government will institute a 

regulatory mechanism to oversee the expenditure being imposed by private 

hospitals on the poor patients.  

SHRI JAGAT PRAKASH NADDA: Madam, there is already a regulatory system 

available. The Clinical Establishments (Registration and Regulation) Act is very 

much there. It is the States which have to adopt it. It is a very good question. I 

would request all the hon. Members of Parliament to see to it that their respective 

State Governments adopt this Act and see to it that they come under that purview. 

Only then they will be regulated by that system.   This system is going to take care 
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of the poor also. This is one thing. The second one is that we are expanding our 

facilities to provide quality health services, as I said, in primary, in secondary and 

in tertiary healthcare. If we are going to expand, the load and the number of people 

going towards the private side is going to be reduced.  
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 (Q. 186) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®ÉÒiÉÉ iÉ®É<Ç : ºÉààÉÉxÉxÉÉÒªÉ ´ÉÉSÉº{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉä®ÉÒ àÉÉiÉß£ÉÉÉÉ =ÉÊ½ªÉÉ cè {É®xiÉÖ àÉé ÉÊcxnÉÒ àÉå ºÉ´ÉÉãÉ {ÉÚU 

®cÉÒ cÚÄ* BÉEÉä<Ç MÉãÉiÉÉÒ cÉä iÉÉä àÉÉ{ÉE BÉEÉÒÉÊVÉA*  

 àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ uÉ®É ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ =kÉ® {ÉfÃ SÉÖBÉEÉÒ cÚÄ*  ´ÉiÉÇàÉÉxÉ ºÉàÉÉVÉ àÉå VÉxÉºÉÆJªÉÉ ´ÉßÉÊr, +ÉÉÉÌlÉBÉE |ÉMÉÉÊiÉ 

+ÉÉè® ¶Éc®ÉÒBÉE®hÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉAÄ +ÉÉ<Ç cé, <ºÉÉÊãÉA àÉÉxÉÉÊºÉBÉE ®ÉäMÉÉå àÉå ´ÉßÉÊr cÉä ®cÉÒ cè* 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä =kÉ® BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® càÉÉ®ä nä¶É àÉå ]Éä]ãÉ 15 àÉÉxÉÉÊºÉBÉE ®ÉäMÉ ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ BÉEäxp cé VÉÉä ÉÊBÉE VÉxÉºÉÆJªÉÉ BÉEä 

ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ cé, àÉä®ä ®ÉVªÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ cé* àÉä®ä ®ÉVªÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEä 

+ÉxÉÖºÉÉ® BÉDªÉÉ ´ÉcÉÄ BÉEÉä<Ç àÉÉxÉÉÊºÉBÉE ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ BÉEäxp ªÉÉ ºÉÖ{É® º{ÉèÉÊ¶ÉªÉèÉÊãÉ]ÉÒ cÉìÉÎº{É]ãÉ ¤ÉxÉÉxÉä àÉå BÉEÉä<Ç ÉÊnBÉDBÉEiÉ cè? 

gÉÉÒ VÉMÉiÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉbÂbÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç ÉÊnBÉDBÉEiÉ xÉcÉÓ cè* ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä iÉÉä àÉé ªÉc 

BÉEcÚÄMÉÉ ÉÊBÉE VÉcÉÄ iÉBÉE àÉé]ãÉ cèãlÉ BÉEäªÉ® BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, =ºÉBÉEÉÒ oÉÎ] ºÉä àÉé]ãÉ cèãlÉ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ £ÉÉÒ AxÉÉÊ´ÉºÉÉVb cè 

+ÉÉè® =ºÉBÉEÉä càÉ {ÉEÉìãÉÉä BÉE® ®cä cé* <iÉxÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ, iÉäWÉ{ÉÖ® àÉå +ÉÉè® ¤ÉÆMÉãÉÚ°ô àÉå ÉÊxÉàÉcéºÉ +ÉÉè® ´Éèº] ¤ÉÆMÉÉãÉ àÉå 

<ºÉBÉEä xÉä¶ÉxÉãÉ ºÉèx]ºÉÇ cé* <iÉxÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ, càÉ c®äBÉE º]ä] ºÉèx]® +ÉÉè® <Æº]ÉÒ]áÉÚ]ÂºÉ BÉEÉä |ÉÉªÉÉÉÊ®]ÉÒ´ÉÉ<WÉ ºÉ{ÉÉä]Ç 

£ÉÉÒ BÉE® ®cä cé* <xÉBÉEÉ àÉé]ãÉ cèãlÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ], AºÉ.<Ç.¤ÉÉÒ. àÉèÉÊbBÉEãÉ BÉEÉãÉäVÉ BÉE]BÉE BÉEÉä càÉxÉä +É£ÉÉÒ 27 BÉE®Éä½ 

âó{ÉªÉä ÉÊnªÉä cé +ÉÉè® ªÉä +ÉÉMÉä <ºÉBÉEÉä JÉSÉÇ BÉE®åMÉä iÉÉä càÉ +ÉÉè® £ÉÉÒ nåMÉä* +ÉÉäÉÊb¶ÉÉ àÉå càÉxÉä BÉE]BÉE BÉEÉä 27 BÉE®Éä½ 

âó{ÉªÉä ÉÊnªÉä cé for excellence in mental healthcare.   

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®ÉÒiÉÉ iÉ®É<Ç: àÉä®É nÚºÉ®É |É¶xÉ cè ÉÊBÉE àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ VÉÉVÉ{ÉÖ® ÉÊVÉãÉÉ àÉå BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ àÉÉxÉÉÊºÉBÉE º´ÉÉºlªÉ 

BÉEäxp xÉcÉÓ cè* BÉDªÉÉ <ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ¤ÉiÉÉ ºÉBÉEiÉä cé*  

gÉÉÒ VÉMÉiÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉbÂbÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, <ºÉBÉEÉ BÉEÉ®hÉ ªÉc cè ÉÊBÉE |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä càÉå |É{ÉÉäWÉãÉ näxÉÉ 

cÉäiÉÉ cè* |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® +É{ÉxÉä º´ÉÉºlªÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ´ÉcÉÄ BÉEÉÒ WÉ°ô®iÉÉå BÉEÉä {ÉcSÉÉxÉiÉÉÒ cè* =ºÉBÉEÉä 

{ÉcSÉÉxÉxÉä BÉEä {É¶SÉÉiÉÂ ´Éc càÉBÉEÉä |É{ÉÉäWÉãÉ näiÉÉÒ cè* <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ BÉEÉä<Ç |É{ÉÉäWÉãÉ +ÉÉAMÉÉ iÉÉä MÉ´ÉxÉÇàÉé] +ÉÉì{ÉE 

<ÆÉÊbªÉÉ càÉä¶ÉÉ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃBÉE® <ºÉàÉå BÉEÉàÉ BÉE®äMÉÉÒ*  

gÉÉÒ ®´ÉÉÒxp BÉÖEàÉÉ® {ÉÉhbäªÉ: +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, càÉ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE AàºÉ 

BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉ<Ç cè +ÉÉè® ZÉÉ®JÉÆb ®ÉVªÉ BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉä ãÉMÉ£ÉMÉ 16 ´ÉÉÇ cÉäxÉä VÉÉ ®cä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : AàºÉ BÉEä ÉÊãÉA ªÉc |É¶xÉ xÉcÉÓ cè*  

gÉÉÒ ®´ÉÉÒxp BÉÖEàÉÉ® {ÉÉhbäªÉ : àÉÉxÉÉÊºÉBÉE º´ÉÉºlªÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* àÉä®É ºÉ´ÉÉãÉ ªÉc cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä ªÉcÉÄ AàºÉ BÉEÉ VÉÉä 

ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cÉäxÉÉ cè, BÉDªÉÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É +ÉÉªÉÉ cè? 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ´Éc AàºÉ ´ÉÉãÉÉ |É¶xÉ cÉä MÉªÉÉ cè*  
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gÉÉÒ ®´ÉÉÒxp BÉÖEàÉÉ® {ÉÉhbäªÉ: ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ VÉÉä àÉÉxÉÉÊºÉBÉE ®ÉäÉÊMÉªÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, BÉEÉÆBÉEä àÉå ABÉE cÉÉÎº{É]ãÉ cè, BÉDªÉÉ ´ÉcÉÄ 

BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉÒ BÉÖEU ÉÊbàÉÉÆb ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä uÉ®É +ÉÉ<Ç cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÄ +ÉÉè® ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ¤ÉcÉãÉ BÉEÉÒ VÉÉA? 

gÉÉÒ VÉMÉiÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉbÂbÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, <ºÉàÉå nÉäxÉÉå ¤ÉÉiÉå cé* ABÉE iÉÉä VÉcÉÄ iÉBÉE ®ÉÄSÉÉÒ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ 

cè, =ºÉBÉEÉ càÉ +É{ÉOÉäbä¶ÉxÉ BÉE® ®cä cé, xÉä¶ÉxÉãÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] BÉEä °ô{É àÉå =ºÉBÉEÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉ ®cä cé* nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc 

cè ÉÊBÉE VÉcÉÄ iÉBÉE <xcÉåxÉä AàºÉ BÉEÉ |É¶xÉ {ÉÚUÉ cè, ´Éc càÉÉ®ÉÒ |ÉÉªÉÉÉÊ®]ÉÒ {É® cè* VÉèºÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉn®hÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE {ÉÚ´ÉÉÔ £ÉÉ®iÉ, àÉvªÉ £ÉÉ®iÉ +ÉÉè® =kÉ®ÉÒ £ÉÉ®iÉ àÉå ÉÊ´É¶ÉäÉBÉE® cèãlÉ {ÉEèÉÊºÉÉÊãÉ]ÉÒWÉ BÉEÉä AxÉcèxºÉ 

BÉE®xÉÉ cè* =ºÉàÉå ®ÉªÉ{ÉÖ® àÉå AàºÉ +ÉÉì{É®ä¶ÉxÉãÉ cÉä MÉªÉÉ cè, ´Éèº] ¤ÉÆMÉÉãÉ àÉå AàºÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ SÉãÉ {É½É cè* +ÉºÉàÉ àÉå 

AàºÉ BÉEÉÒ WÉàÉÉÒxÉ fÚÄfÃ ãÉÉÒ MÉ<Ç cè +ÉÉè® VÉààÉÚ BÉE¶àÉÉÒ® àÉå nÉä VÉMÉc AàºÉ ¤ÉxÉxÉÉ ¶ÉÖ°ô cÖ+ÉÉ cè* ZÉÉ®JÉÆb ]É{É 

|ÉÉªÉÃÉÉÊ®]ÉÒ {É® cè* ªÉcÉÒ ABÉE ¤ÉSÉ MÉªÉÉ cè* +ÉÉäÉÊb¶ÉÉ àÉå AàºÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ +ÉÉ{É®ä¶ÉxÉãÉ cè* ÉÊºÉ{ÉEÇ ABÉE ZÉÉ®JÉÆb ¤ÉSÉ 

MÉªÉÉ cè +ÉÉè® ]É{É |ÉÉªÉÉÉÊ®]ÉÒ {É® <ºÉBÉEÉä ®JÉÉ MÉªÉÉ cè*  
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(Q. 188) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : VªÉÉäÉÊiÉ®ÉÉÊniªÉ VÉÉÒ, ABÉE ¶ÉÉì]Ç BÉD´É¶SÉxÉ {ÉÚUÉä iÉÉä ºÉà£É´É cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* 

gÉÉÒ VªÉÉäÉÊiÉ®ÉÉÊniªÉ àÉÉvÉ´É®É´É ÉËºÉÉÊvÉªÉÉ: ÉÊVÉºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä =kÉ® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè, ÉÊVÉºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä Ab´É®]É<WÉàÉå]ÂºÉ 

àÉå ÉÊàÉºÉãÉÉÒÉËbMÉ JÉ¤É®å +ÉÉiÉÉÒ cé, BÉDªÉÉ ºÉJiÉ BÉEnàÉ ªÉc ºÉ®BÉEÉ® =~ÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cè, àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ 

cÚÆ? 

BÉExÉÇãÉ ®ÉVªÉ´ÉvÉÇxÉ ®É~Éè®: ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä àÉÉBÉEæ] àÉå BÉEà{ÉÉÒ]ÉÒ¶ÉxÉ ¤ÉfÃ ®cÉ cè, Ab´É®]É<WÉàÉå]ÂºÉ £ÉÉÒ VªÉÉnÉ ¤ÉfÃ 

®cä cé* BÉEcÉÓ {É® £ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ <ÉÎ¶iÉcÉ® BÉEä +Éxn® MÉãÉiÉ BÉDãÉäàÉ +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç BÉE® ®cÉ cÉä, ÉÊBÉEºÉÉÒ iÉ®c ºÉä ÉÊàÉºÉãÉÉÒb 

BÉE® ®cÉ cÉä iÉÉä ´Éc ABÉE +ÉxÉ{ÉEäªÉ® ]Åäb |ÉèÉÎBÉD]ºÉ àÉå +ÉÉiÉÉ cè* +ÉxÉ{ÉEäªÉ® ]Åäb |ÉèÉÎBÉD]ºÉäWÉ BÉEÉä càÉ nÉä iÉ®c ºÉä BÉEÉ¤ÉÚ 

BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* ABÉE ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] +ÉÉì{ÉE BÉEÆVªÉÚàÉ® +É{ÉEäªÉºÉÇ cè +ÉÉè® nÚºÉ®É ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ +ÉÉì{ÉE <x{ÉEÉäàÉæ¶ÉxÉ ¥ÉÉìbBÉEÉìÉÏº]MÉ 

cè * ]ÉÒ.´ÉÉÒ. {É® +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç MÉãÉiÉ <ÉÎ¶iÉcÉ® SÉãÉiÉÉ cè iÉÉä =ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉxÉä +ÉÉºÉ BÉEÉÒ ABÉE ºÉèã{ÉE ®èMÉÖãÉäÉË]MÉ 

¤ÉÉìbÉÒ ¤ÉxÉÉ<Ç cÖ<Ç cè* +ÉMÉ® ÉÊ|Éh] BÉEä +Éxn® BÉEÉä<Ç MÉãÉiÉ <ÉÎ¶iÉcÉ® +ÉÉiÉÉ cè iÉÉä =ºÉBÉEä ÉÊãÉA |ÉèºÉ BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ +ÉÉì{ÉE 

<ÆÉÊbªÉÉ £ÉÉÒ =ºÉBÉEä >ó{É® ABÉD¶ÉxÉ ãÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè* ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] +ÉÉì{ÉE BÉEÆVªÉÚàÉ® +É{ÉEäªÉºÉÇ xÉä ªÉcÉÆ iÉBÉE ÉÊBÉE ABÉE {ÉÉä]ÇãÉ 

MÉÉàÉÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ cè, =ºÉ {ÉÉä]ÇãÉ BÉEä +Éxn® BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉ +É{ÉxÉÉÒ BÉEà{ãÉäh] bÉãÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* =ºÉ {ÉÉä]ÇãÉ BÉEä +Éxn® 

2015-16 àÉå, +É£ÉÉÒ ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉ àÉå iÉBÉE®ÉÒ¤ÉxÉ ABÉE cVÉÉ® BÉEà{ÉãÉäh]ÂºÉ +ÉÉ<Ç cé +ÉÉè® =xÉàÉå ºÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ BÉEÉ ÉÊxÉnÉxÉ 

cÉä SÉÖBÉEÉ cè*  
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HON. SPEAKER: Hon. Members, I have received notices of Adjournment Motion 

from Prof. Saugata Roy and Shri N.K. Premachandran on different issues. 

 The matters, though important, do not warrant interruption of Business of 

the day. The matters can be raised through other opportunities. Today, I am saying 

‘other opportunities’. 

… (Interruptions) 

PROF. SAUGATA ROY (DUM DUM): Madam, a brutal rape and murder of a 

girl from Kerala has taken place. Kindly allow me to speak. … (Interruptions) 

HON. SPEAKER: I have, therefore, disallowed all the notices of Adjournment 

Motion. 

… (Interruptions) 

 



06.05.2016 32

12.01 hours 

PAPERS LAID ON THE TABLE 

HON. SPEAKER: Now, Papers to be laid on the Table. Item No. 2, Shri Arun 

Jaitley. 

THE MINISTER OF FINANCE, MINISTER OF CORPORATE AFFAIRS AND 

MINISTER OF INFORMATION AND BROADCASTING (SHRI ARUN 

JAITLEY): I beg to lay on the Table a copy of the Limited Liability Partnership 

(Amendment) Rules, 2016 (Hindi and English versions) published in Notification 

No. G.S.R. 418(E) in Gazette of India dated 13th April, 2016 under sub-section (3) 

of  Section 79 of the Limited Liability Partnership Act, 2008. 

[Placed in Library, See No. LT 4731/16/16] 

THE MINISTER OF HEALTH AND FAMILY WELFARE (SHRI JAGAT 

PRAKASH NADDA): I beg to lay on the Table:- 

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 
Central Medical Services Society, New Delhi, for the year 2014-
2015.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 
Government of the working of the Central Medical Services 
Society, New Delhi, for the year 2014-2015.  

(2)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 
laying the papers mentioned at (1) above. 

[Placed in Library, See No. LT 4732/16/16] 

(3) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 
Food Safety and Standards Authority of India, New Delhi, for the 
year 2014-2015, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 
Government of the working of the Food Safety and Standards 
Authority of India, New Delhi, for the year 2014-2015. 

(4)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 
laying the papers mentioned at (3) above. 

[Placed in Library, See No. LT 4733/16/16] 

 
(5) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Indian Pharmacopoeia Commission, Ghaziabad, for the year 2014-
2015, alongwith Audited Accounts.  
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 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 
Government of the working of the Indian Pharmacopoeia 
Commission, Ghaziabad, for the year 2014-2015.  

(6)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 
the papers mentioned at (5) above. 

[Placed in Library, See No. LT 4734/16/16] 

(7)    A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under Section 93 of the Food Safety and Standards Act, 2006:-  

(i) The Food Safety and Standards (Food Products Standards and Food 

Additives) Amendment Regulations, 2014 published in 

Notification No. F. No. P.15025/261/2013-PA/FSSAI in Gazette 

of India dated 16th November, 2015 together with a corrigendum 

thereto published in Notification No. F. No. P.15025/261/2013-

PA/FSSAI dated 4th April, 2016. 

(ii) The Food Safety and Standards (Contaminants, Toxins and 

Residues) Regulations, 2015 published in Notification No. F. No. 

P. 15025/264/13-PA/FSSAI in Gazette of India dated 4th 

November, 2015 together with a corrigendum thereto published 

in Notification No. F. No. P.15025/264/13-PA/FSSAI dated 12th 

February, 2016. 

(iii) The Food Safety and Standards (Food Products Standards and Food 

Additives) Amendment Regulations, 2016 published in 

Notification No. F. No. 11/12/Reg/Prop /FSSAI-2016 in Gazette 

of India dated 15th January, 2016. 

(iv) The Food Safety and Standards (Contaminants, Toxins and 

Residues) Amendment Regulations, 2016 published in 

Notification No. F. No. P.15025/264/13-PA/FSSAI in Gazette of 

India dated 6th January, 2016 together with a corrigendum thereto 

published in Notification No. F. No. P.15025/264/13-PA/FSSAI 

dated 4th April, 2016. 
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(v) The Food Safety and Standards (Food Products Standards and Food 

Additives) Amendment Regulations, 2015 published in 

Notification No. F. No. P. F. No. P.15025/263/13-PA/FSSAI in 

Gazette of India dated 4th November, 2015. 

(vi) The Food Safety and Standards (Food Products Standards and Food 

Additives) Amendment Regulations, 2015 published in 

Notification No. F. No. P. 15025/264/13-PA/FSSAI in Gazette of 

India dated 4th November, 2015 together with a corrigendum 

thereto published in Notification No. F. No. P.15025/264/13-

PA/FSSAI dated 4th April, 2016. 

(vii) The Food Safety and Standards (Contaminants, Toxins and 

Residues) Amendment Regulations, 2016 published in 

Notification No. F. No. 1-10(6)/Standards/SP(Fish and Fisheries 

Products)/FSSAI-2013 in Gazette of India dated 6th January, 

2016. 

[Placed in Library, See No. LT 4735/16/16] 

 (8)    A copy of the Indian Medical Council (Post-graduate Medical Education 

Committee) Rules, 1961 (Hindi and English versions) published in Notification 

No. S.O.120(E) in Gazette of India dated 14th January, 2016 under sub-section (2) 

of Section 32 of the Indian Medical Council Act, 1956. 

[Placed in Library, See No. LT 4736/16/16] 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF CULTURE, MINISTER 

OF STATE OF THE MINISTRY OF TOURISM AND MINISTER OF STATE 

IN THE MINISTRY OF CIVIL AVIATION (DR. MAHESH SHARMA): I beg to 

lay on the Table:- 

 (1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Rampur Raza Library, Rampur, for the year 2014-2015, 

alongwith Audited Accounts.  



06.05.2016 35

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Rampur Raza Library, 

Rampur, for the year 2014-2015.  

(2)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (1) above. 

[Placed in Library, See No. LT 4737/16/16] 

(3) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

North Zone Cultural Centre, Patiala, for the year 2014-2015, 

alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the North Zone Cultural Centre, 

Patiala, for the year 2014-2015.  

(4)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (3) above. 

[Placed in Library, See No. LT 4738/16/16] 

(5) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

National Culture Fund, for the year 2012-2013, alongwith Audited 

Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the National Culture Fund, for the 

year 2012-2013. 

(6)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (5) above. 

[Placed in Library, See No. LT 4739/16/16] 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF FINANCE                 

(SHRI JAYANT SINHA): I beg to lay on the Table:- 

(1) A copy each of the following Annual Reports and Accounts (Hindi and 

English versions) of the Regional Rural Banks for the year ended the 31st  March, 

2015 together with Auditor’s Report thereon:-  
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(i)  Chhattisgarh Gramin Bank, Raipur 

(ii)  Himachal Pradesh Gramin Bank, Mandi 

(2)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (1) above. 

[Placed in Library, See No. LT 4740/16/16] 

(3)    A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under section 296 of the Income Tax Act, 1961:-  

(i) The Income-tax (19th Amendment) Rules, 2015 published in 

Notification No. S.O. 3312(E) in Gazette of India dated 8th 

December, 2015, together with an explanatory memorandum. 

(ii) The Income-tax (20th Amendment) Rules, 2015 published in 

Notification No. G.S.R.3357(E) in Gazette of India dated 11th 

December, 2015, together with an explanatory memorandum. 

(iii) The Income-tax (21st Amendment) Rules, 2015 published in 

Notification No. G.S.R.978(E) in Gazette of India dated 16th 

December, 2015, together with an explanatory memorandum. 

(iv) The Income-tax (22nd Amendment) Rules, 2015 published in 

Notification No. S.O.3545(E) in Gazette of India dated 30th 

December, 2015, together with an explanatory memorandum. 

(v) The Income-tax (1st Amendment) Rules, 2016 published in 

Notification No. S.O. 127(E) in Gazette of India dated 14th 

January, 2016, together with an explanatory memorandum. 

[Placed in Library, See No. LT 4741/16/16] 

(4)    A copy of the Indian Insurance Companies (Foreign Investment) 

Amendment Rules, 2016 (Hindi and English versions) published in Notification 

No. G.S.R. 314(E) in Gazette of India dated 16th March, 2016under sub-section (3) 

of Section 114 of the Insurance Act, 1938. 

[Placed in Library, See No. LT 4742/16/16] 



06.05.2016 37

(5)    A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under Section 27 of the Insurance Regulatory and Development Authority Act, 

1999:-  

(i) The Insurance Regulatory and Development Authority of India 

(Lloyd’s India) Regulations, 2016 published in Notification No. F. 

No. IRDA/Reg./4/116/2016 in Gazette of India dated 17th March, 

2016. 

(ii) The Insurance Regulatory and Development Authority of India 

(Third Party Administrators-Health Services) Regulations, 2016 

published in Notification No. F. No. IRDA/Reg./5/117/2016 in 

Gazette of India dated 17th March, 2016. 

[Placed in Library, See No. LT 4743/16/16] 

(6) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under sub-section (7) of Section 9A of the Customs Tariff Act, 1975:- 

(i) G.S.R.423(E) published in Gazette of India dated 13th April, 2016 

together with an explanatory memorandum seeking to levy definitive 

anti-dumping duty on imports of ‘ Normal Butanol or N-Butyl 

Alcohol’, originating in, or exported from European Union, 

Malaysia, Singapore, South Africa and United States of America for 

a period of five years, pursuant to the final findings in anti-dumping 

investigations conducted by the Directorate General of Anti-

dumping and Allied Duties.  
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(ii) G.S.R.434(E) published in Gazette of India dated 21st April, 2016 

together with an explanatory memorandum seeking to impose 

definitive anti-dumping duty on Barium Carbonate, originating in, or 

exported from China PR pursuant to the final findings in anti-

dumping investigations conducted by the Directorate General of 

Anti-dumping and Allied Duties. 

[Placed in Library, See No. LT 4744/16/16] 

(7) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under sub-section (4) of section 94 of the Finance Act, 1994:- 

(i) G.S.R.419(E) published in Gazette of India dated 13th April, 2016, 

together with an explanatory memorandum making certain 

amendments in Notification No. 25/2012-Service Tax dated 20th 

June, 2012. 

(ii) The Service Tax (Determination of Value) Amendment Rules, 2016 

published in Notification No. G.S.R.420(E) published in Gazette of 

India dated 13th April, 2016, together with an explanatory 

memorandum. 

(iii) The Point of Taxation (Third Amendment) Rules, 2016 published in 

Notification No. G.S.R.421(E) published in Gazette of India dated 

13th April, 2016, together with an explanatory memorandum. 

(iv) The Service Tax and Central Excise (Furnishing of Annual 

Information Return) Rules, 2016 published in Notification No. 

G.S.R.167(E) published in Gazette of India dated 15th February, 

2016, together with an explanatory memorandum. 

(v) The Service Tax (Second Amendment) Rules, 2016 published in 

Notification No. G.S.R.283(E) published in Gazette of India dated 

8th March, 2016, together with an explanatory memorandum. 
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(vi) The Service Tax (Third Amendment) Rules, 2015 published in 

Notification No. G.S.R.948(E) published in Gazette of India dated 

9th December, 2015, together with an explanatory memorandum. 

(vii) The Service Tax (Fourth Amendment) Rules, 2015 published in 

Notification No. G.S.R.987(E) published in Gazette of India dated 

18th December, 2015, together with an explanatory memorandum. 

(viii) G.S.R.173(E) published in Gazette of India dated 17th February, 

2016, together with an explanatory memorandum making certain 

amendments in Notification No. 22/2015-Service Tax dated 6th 

November, 2015. 

[Placed in Library, See No. LT 4745/16/16] 

(8) A copy of the Senior Citizens’ Welfare Fund Rules, 2016 (Hindi and 

English versions) published in Notification No. G.S.R.322(E) published in Gazette 

of India dated 18th March, 2016 under sub-section (2) of Section 130 of the 

Finance Act, 2015. 

[Placed in Library, See No. LT 4746/16/16] 

(9)    A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under section 159 of the Customs Act, 1962:- 

(i) S.O.617(E) published in Gazette of India dated 29th February, 2016, 

together with an explanatory memorandum making certain 

amendments in the Notification No. 36/2001-Cus.(N.T.), dated 3rd 

August, 2001. 

(ii) Notification No. 36/2016-Customs (N.T.) dated 3rd March, 2016, 

together with an explanatory memorandum regarding revised rates of 

exchange for conversion of certain foreign currencies into Indian 

currency or vice-versa of the purpose of assessment of imported and 

export goods. 

(iii) S.O.1104(E) published in Gazette of India dated 15th March, 2016, 

together with an explanatory memorandum making certain 
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amendments in the Notification No. 36/2001-Cus.(N.T.), dated 3rd 

August, 2001. 

(iv) Notification No. 41/2016-Customs (N.T.) dated 17th March, 2016, 

together with an explanatory memorandum regarding revised rates of 

exchange for conversion of certain foreign currencies into Indian 

currency or vice-versa of the purpose of assessment of imported and 

export goods. 

(v) S.O.1269(E) published in Gazette of India dated 31st March, 2016, 

together with an explanatory memorandum making certain 

amendments in the Notification No. 36/2001-Cus.(N.T.), dated 3rd 

August, 2001. 

(vi) Notification No. 47/2016-Customs (N.T) dated 4th April, 2016, 

together with an explanatory memorandum regarding revised rates of 

exchange for conversion of certain foreign currencies into Indian 

currency or vice-versa of the purpose of assessment of imported and 

export goods. 

(vii) Notification No. 48/2016-Customs (N.T.) dated 7th April, 2016, 

together with an explanatory memorandum regarding revised rates of 

exchange for conversion of certain foreign currencies into Indian 

currency or vice-versa of the purpose of assessment of imported and 

export goods. 

(viii) S.O.1425(E) published in Gazette of India dated 13th April, 2016, 

together with an explanatory memorandum making certain 

amendments in the Notification No. 36/2001-Cus.(N.T.), dated 3rd 

August, 2001. 

(ix) Notification No. 55/2016-Customs (N.T.) dated 21st April, 2016, 

together with an explanatory memorandum regarding revised rates of 

exchange for conversion of certain foreign currencies into Indian 
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currency or vice-versa of the purpose of assessment of imported and 

export goods. 

[Placed in Library, See No. LT 4747/16/16] 

(10) A copy of the Debts Recovery Tribunal (procedure) Amendment Rules, 

2016 (Hindi and English versions) published in Notification No. G.S.R.407(E) in 

Gazette of India dated 6th April, 2016 under sub-section (3) of Section 36 of the 

Recovery of Debts Due to Banks and Financial Institutions  Act, 1993. 

[Placed in Library, See No. LT 4748/16/16] 

(11) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under sub-section (6) of Section 9 of the Banking Companies (Acquisition and 

Transfer of Undertakings) Acts, 1970/1980:- 

(i) The Nationalised Banks (Management and Miscellaneous 

Provisions) Amendment Scheme, 2016 published in Notification 

No. S.O.1215(E) in Gazette of India dated 28th March, 2016. 

(ii) The Nationalised Banks (Management and Miscellaneous 

Provisions) Amendment Scheme, 2016 published in Notification 

No. S.O.1216(E) in Gazette of India dated 28th March, 2016. 

[Placed in Library, See No. LT 4749/16/16] 

(12) A copy of the Purvanchal Bank (Officers and Employees) Service 

Regulations, 2010 (Hindi and English versions) published in Notification No. 

2015-16/Per/545-PRELIMINARY in Gazette of India dated 29th May, 2015 under 

sub-section (2) to Section 30 of the Regional Rural Banks Act, 1976. 

[Placed in Library, See No. LT 4750/16/16] 

(13) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under sub-section (2) of section 38 of the Central Excise Act, 1944:- 

(i) The CENVAT Credit (Fifth Amendment) Rules, 2016 published in 

Notification No. G.S.R.422(E) in Gazette of India dated 13th April, 

2016, together with an explanatory memorandum. 
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(ii) The CENVAT Credit (First Amendment) Rules, 2016 published in 

Notification No. G.S.R.132(E) in Gazette of India dated 1st February, 

2016, together with an explanatory memorandum. 

[Placed in Library, See No. LT 4751/16/16] 

 

(14) A copy of the Public Provident Fund Scheme (Amendment) Rules, 2016 

(Hindi and English versions) published in Notification No. G.S.R.332(E) in 

Gazette of India dated 22nd March, 2016 under Section 12 of the Public Provident 

Fund Act, 1968. 

[Placed in Library, See No. LT 4752/16/16] 

(15)  A copy of the Notification No. G.S.R.350(E) (Hindi and English versions) 

published in Gazette of India dated 29th March, 2016, notifying that the 

subscriptions made to the fund on or after the 1st day of April, 2016 and the 

balances at the credit of the subscriber shall bear interest at the rate of 8.1 per cent 

per annum issued under Section 5 of the Public Provident Fund Act, 1968. 

[Placed in Library, See No. LT 4753/16/16] 

(16) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under sub-section (3) of Section 12 of the Government Savings Certificates Act, 

1959:- 

(i) The Kisan Vikas Patra (Amendment) Rules, 2016 published in 

Notification No. G.S.R.330(E) in Gazette of India dated 22nd 

March, 2016. 

(ii) The National Savings Certificates (VIII Issue) Rules, 2016published 

in Notification No. G.S.R.331(E) in Gazette of India dated 22nd 

March, 2016. 

(iii) The Kisan Vikas Patra (Amendment Rules), 2016 published in 

Notification No. G.S.R.353(E) in Gazette of India dated 29th 

March, 2016. 
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(iv) The National Savings Certificates (VIII Issue) (Amendment Rules), 

2016 published in Notification No. G.S.R.354(E) in Gazette of 

India dated 29th March, 2016. 

[Placed in Library, See No. LT 4754/16/16] 

 

(17)   A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under sub-section (3) of Section 15 of the Government Savings Banks Act, 1873:- 

(i) The Post Office Time Deposit (Amendment) Rules, 2016 published 

in Notification No. G.S.R.356(E) in Gazette of India dated 29th 

March, 2016. 

(ii) The Sukanya Samriddhi Account Rules, 2016 published in 

Notification No. G.S.R.323(E) in Gazette of India dated 18th 

March, 2016. 

(iii) The Post Office (Monthly Income Account) Amendment Rules, 

2016 published in Notification No. G.S.R.349(E) in Gazette of 

India dated 29th March, 2016. 

(iv) The Senior Citizen Savings Scheme (Amendment) Rules, 2016 

published in Notification No. G.S.R.351(E) in Gazette of India 

dated 29th March, 2016. 

(v) The Post Office Recurring Deposit (Amendment) Rules, 2016 

published in Notification No. G.S.R.355(E) in Gazette of India 

dated 29th March, 2016. 

(vi) The Sukanya Samriddhi Account (Amendment) Rules, 2016 

published in Notification No. G.S.R.352(E) in Gazette of India 

dated 29th March, 2016. 

[Placed in Library, See No. LT 4755/16/16] 
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(18)  A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under Section 48 of the Foreign Exchange Management Act, 1999:-  

(i) The Foreign Exchange Management (Transfer or Issue of Security 

by a Person Resident Outside India) (Fifth Amendment) 

Regulations, 2016 published in Notification No. G.S.R.369(E) in 

Gazette of India dated 30th March, 2016, together with an 

explanatory memorandum.  

(ii) The Foreign Exchange Management (Establishment in India of a 

branch office or a liaison office or a project office or any other 

place of business) Regulations, 2016 published in Notification No. 

G.S.R.384(E) in Gazette of India dated 31st March, 2016, together 

with an explanatory memorandum.  

(iii) The Foreign Exchange Management (Remittance of Assets) 

Regulations, 2016 published in Notification No. G.S.R. 388(E) in 

Gazette of India dated 1st April, 2016, together with an explanatory 

memorandum.  

(iv) The Foreign Exchange Management (Deposit) Regulations, 2016 

published in Notification No. G.S.R. 389(E) in Gazette of India 

dated 1st April, 2016, together with an explanatory memorandum.  

[Placed in Library, See No. LT 4756/16/16] 

 

 

(19)  A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

issued under Foreign Exchange Management Act, 1999:-  

(i) G.S.R.274(E) published in Gazette of India dated 3rd March, 2016, 

together with an explanatory memorandum containing 

corrigendum to the Notification No. G.S.R.920(E) dated 2nd 

December, 2015.  
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(ii) G.S.R.417(E) published in Gazette of India dated 12th April, 2016, 

together with an explanatory memorandum containing 

corrigendum to the Notification No. G.S.R. 166(E) dated 15th 

February, 2016.  

[Placed in Library, See No. LT 4757/16/16] 
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12.02 hours 

MESSAGE FROM RAJYA SABHA 
AND 

BILL AS PASSED BY RAJYA SABHA  
 

SECRETARY-GENERAL:  Madam Speaker, I have to report following message 

received from the Secretary-General of Rajya Sabha:- 

“"In accordance with the provisions of rule 111 of the 

Rules of Procedure and Conduct of Business in the 
Rajya Sabha, I am directed to enclose a copy of the 

Anti-Hijacking Bill, 2016 which has been passed by 
the Rajya Sabha at its sitting held on the 4th May, 

2016." 
 

2. Madam Speaker, I lay on the Table the Anti-Hijacking Bill, 2016, as passed 

by Rajya Sabha on the 4th May, 2016.”  
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12.02 ¼  hours 

STANDING COMMITTEE ON ENERGY 

17th Report 
 

bÉì. ÉÊBÉE®ÉÒ] ºÉÉäàÉèªÉÉ (àÉÖà¤É<Ç =kÉ® {ÉÚ´ÉÇ) : àÉcÉänªÉÉ, àÉé VÉãÉ ÉÊ´ÉtÉÖiÉ, ABÉE ºÉÆvÉÉ®hÉÉÒªÉ, º´ÉSU +ÉÉè® cÉÊ®iÉ ÉÊ´ÉBÉEã{É 

BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå >óVÉÉÇ ºÉà¤ÉxvÉÉÒ ºlÉÉªÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ (2015-16) BÉEÉ ºÉjÉc´ÉÉÆ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) 

|ÉºiÉÖiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

 
 

12.02 ½  hours 

STANDING COMMITTEE ON PETROLEUM AND NATURAL GAS 

13th Report 
 

gÉÉÒ |ÉcãÉÉn VÉÉä¶ÉÉÒ (vÉÉ®´ÉÉ½) : àÉcÉänªÉÉ, àÉé {Éè]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ +ÉÉè® |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE MÉèºÉ ºÉà¤ÉxvÉÉÒ ºlÉÉªÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä 

cÉ<bÅÉäBÉEÉ¤ÉÇxÉ àÉcÉÉÊxÉnä¶ÉÉãÉªÉ (bÉÒVÉÉÒASÉ) BÉEÉ BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå iÉä®c´ÉÉÆ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ 

ºÉÆºBÉE®hÉ) |ÉºiÉÖiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 

 

12.02 ¾ hours 

STANDING COMMITTEE ON TRANSPORT, TOURISM AND CULTURE 

235th Report 

 

SHRI RAHUL KASWAN (CHURU): I beg to lay on the Table the Two Hundred 

Thirty-fifth Report on Demands for Grants (2016-17) of Ministry of Shipping 

(Hindi and English versions) of the Standing Committee on Transport, Tourism 

and Culture. 
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12.03 hours 

BUSINESS OF THE HOUSE 

 

BÉEÉè¶ÉãÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ +ÉÉè® =tÉàÉ¶ÉÉÒãÉiÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ 

®ÉVÉÉÒ´É |ÉiÉÉ{É °ôbÉÒ): àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ ºÉä àÉé ªÉc ºÉÚÉÊSÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉÉäàÉ´ÉÉ®, 9 àÉ<Ç, 2016 ºÉä 

+ÉÉ®à£É cÉäxÉä ´ÉÉãÉä ºÉ{iÉÉc BÉEä nÉè®ÉxÉ ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ BÉEÉªÉÇ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ: 

 1. ´ÉÉÇ 2016-17 BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉVÉ] (=kÉ®ÉJÉÆb) BÉEÉ |ÉºiÉÖiÉÉÒBÉE®hÉ; 

 2. ´ÉÉÇ 2016-17 BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉVÉ] (=kÉ®ÉJÉÆb) {É® ºÉÉàÉÉxªÉ SÉSÉÉÇ; 

 3. ´ÉÉÇ 2016-17 BÉEä ÉÊãÉA +ÉxÉÖnÉxÉ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉÉå (=kÉ®ÉJÉÆb) {É® SÉSÉÉÇ +ÉÉè® àÉiÉnÉxÉ; 

 4. =kÉ®ÉJÉÆb ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉÉäMÉ (ãÉäJÉÉxÉÖnÉxÉ) ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE, 2016 BÉEÉ {ÉÖ®&ºlÉÉ{ÉxÉ, ÉÊ´ÉSÉÉ® +ÉÉè® {ÉÉÉÊ®iÉ BÉE®xÉÉ- 

+ÉvªÉÉnä¶É BÉEÉä |ÉÉÊiÉºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA;  

 5. ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ uÉ®É {ÉÉÉÊ®iÉ ÉÊBÉEA MÉA °ô{É àÉå ªÉÉxÉ c®hÉ ÉÊxÉ´ÉÉ®hÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE, 2016 {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® +ÉÉè® 

{ÉÉÉÊ®iÉ BÉE®xÉÉ; 

 6. =kÉ®ÉJÉÆb ®ÉVªÉ BÉEä ºÉà¤ÉxvÉ àÉå ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEä +ÉxÉÖSUän 356 BÉEä +ÉxiÉMÉÇiÉ 27 àÉÉSÉÇ, 2016 BÉEÉä 

®É]Å{ÉÉÊiÉ uÉ®É VÉÉ®ÉÒ BÉEÉÒ MÉ<Ç =nÂPÉÉäÉhÉÉ BÉEÉ +ÉxÉÖàÉÉänxÉ SÉÉcxÉä ´ÉÉãÉä ºÉÆBÉEã{É {É® SÉSÉÉÇ;  

 7. ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ uÉ®É {ÉÉÉÊ®iÉ ÉÊBÉEA VÉÉxÉä BÉEä {É¶SÉÉiÉ ¤ÉÉãÉ gÉàÉ (|ÉÉÊiÉÉävÉ +ÉÉè® ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉàÉxÉ) ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ 

ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE, 2012 {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® +ÉÉè® {ÉÉÉÊ®iÉ BÉE®xÉÉ;  

 8. ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ uÉ®É {ÉÉÉÊ®iÉ ÉÊBÉEA MÉA °ô{É àÉå =tÉÉäMÉ (ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ +ÉÉè® ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉàÉxÉ) ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉẾ ÉvÉäªÉBÉE, 

2015 àÉå ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ uÉ®É ÉÊBÉEA MÉA ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉÉå {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® +ÉÉè® ºÉcàÉÉÊiÉ näxÉÉ; +ÉÉè® 

 9. ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ uÉ®É {ÉÉÉÊ®iÉ ÉÊBÉEA VÉÉxÉä BÉEä {É¶SÉÉiÉ ®ÉVÉäxp BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE, 2015 {É® 

ÉÊ´ÉSÉÉ® +ÉÉè® {ÉÉÉÊ®iÉ BÉE®xÉÉ*  
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DR. KIRIT SOMAIYA (MUMBAI NORTH EAST): I request you to include 

following issues for discussion in the List of Business for the next week: 

1. Ghar Ghar Main Sauchalaya in Mumbai and urban metro cities. Urban 

Development Ministry is to execute time bound action plan/programme for 

individual toilet block under Swachch Bharat Abhiyan in corporate 

township; 

2. Aggressive installation awareness of solar power resulting into drastic fall 

in the solar power cost. Recent bidding in India shows Rs.4.37 per unit 

while in Dubai solar power cost came down to Rs.2 per unit. Government 

must take up aggressive steps to achieve our hon. Prime Minister’s dream 

to have one lakh megawatt solar power in India. 

gÉÉÒ BÉEÉè¶ÉãÉ ÉÊBÉE¶ÉÉä® (àÉÉäcxÉãÉÉãÉMÉÆVÉ) : àÉcÉänªÉÉ, +ÉMÉãÉä ºÉ{iÉÉc BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ àÉå ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉä 

¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®xÉä cäiÉÖ ºÉ¤ÉÉÊàÉ¶ÉxÉ {Éä¶É BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

1. àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEä uÉ®É ÉÊnA VÉÉxÉä ´ÉÉãÉä 

¤ÉVÉ] BÉEÉÒ iÉ®{ÉE +ÉÉBÉEÉÌÉiÉ BÉE®ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ®ÉVªÉÉå BÉEÉä ÉÊnA VÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ¤ÉVÉ] BÉEÉä 32± ºÉä 

¤ÉfÃÉ BÉE® 42± BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè VÉ¤ÉÉÊBÉE {ÉÚ®ä nä¶É àÉå BÉE®Éä½Éå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå +ÉÉÆMÉxÉ¤ÉÉ½ÉÒ BÉEÉªÉÇBÉEjÉÉÒ A´ÉÆ =xÉBÉEÉÒ 

ºÉcÉÉÊªÉBÉEÉAÆ, ÉÊ¶ÉFÉÉ |Éä®BÉE, ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉxÉÖnä¶ÉBÉE, ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå àÉå £ÉÉäVÉxÉ ¤ÉxÉÉxÉä ´ÉÉãÉä/´ÉÉãÉÉÒ ®ºÉÉä<ªÉÉå, 

SÉÉèBÉEÉÒnÉ®Éå, VÉÉxÉ´É®Éå BÉEÉ <ãÉÉVÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä {Éè®É´Éä], ÉÊ´É¶ÉäÉ ÉÊ¶ÉFÉBÉE, =nÇÚ ÉÊ¶ÉFÉBÉE, +ÉÉ¶ÉÉ ¤ÉcÖ+ÉÉäÆ, ÉÊBÉEºÉÉxÉ ÉÊàÉjÉ, 

OÉÉàÉ ®ÉäVÉMÉÉ® ºÉä´ÉBÉE, cÉäàÉMÉÉbÂºÉÇ, {ÉÉÒ.+ÉÉ®.bÉÒ. BÉEä VÉ´ÉÉxÉ, º´ÉÉÊ´ÉkÉ{ÉÉäÉÊÉiÉ àÉcÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå BÉEä ÉÊ¶ÉFÉBÉE iÉlÉÉ ®ÉVªÉÉå 

BÉEä ºÉ£ÉÉÒ ÉÊ´É£ÉÉMÉÉå àÉå BÉEÉªÉÇ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ºÉÆÉÊ´ÉnÉBÉEÉÌàÉªÉÉå BÉEÉä xªÉÚxÉiÉàÉ ´ÉäiÉxÉ =xÉBÉEä {ÉnÉå BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® näxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

®ÉVªÉÉå BÉEÉä 10± ¤ÉfÃÉA MÉA ¤ÉVÉ] àÉå ºÉä näxÉÉ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE ºÉnxÉ àÉå ãÉÉªÉÉ VÉÉA* 

2. BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ®ÉVªÉ BÉEÉä ÉÊnA VÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ ºÉcÉªÉiÉÉ BÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ ÉÊBÉEºÉ-ÉÊBÉEºÉ àÉn àÉå ®ÉVªÉÉå 

BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ®å BÉE®iÉÉÒ cé, <ºÉBÉEÉÒ VÉ´ÉÉ¤ÉnäcÉÒ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE ºÉnxÉ àÉå ãÉÉªÉÉ VÉÉA* 

gÉÉÒ |ÉcãÉÉn ÉËºÉc {É]äãÉ (nàÉÉäc) : +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉä +ÉMÉãÉä ºÉ{iÉÉc BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ ºÉÚSÉÉÒ àÉå 

VÉÉä½É VÉÉA - 

 1. cÉÒ®BÉE SÉiÉÖ£ÉÇÖVÉ ®äãÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ =kÉ®-nÉÊFÉhÉ BÉEÉìÉÊ®bÉä® àÉå ãÉÉÊãÉiÉ{ÉÖ® ºÉä ®ÉàÉ]äBÉE iÉBÉE ®äãÉ 

ãÉÉ<xÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ® BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉªÉÇ |ÉÉ®Æ£É cÉä iÉÉÉÊBÉE =kÉ® ºÉä nÉÊFÉhÉ BÉEÉÒ nÚ®ÉÒ 200 ÉÊBÉE.àÉÉÒ. BÉEàÉ cÉä ºÉBÉEä* 
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 2. xÉàÉÇnÉ xÉnÉÒ ºÉä BÉEäxÉ xÉnÉÒ BÉEÉä VÉÉä½ BÉE® BÉEÉä{É®É-BªÉ®àÉÉ-ºÉÉäxÉÉ® xÉnÉÒ àÉå VÉãÉ {ÉcÖÆSÉÉ  BÉE® 

¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb FÉäjÉ BÉEÉä {ÉäªÉVÉãÉ A´ÉÆ ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ ºÉä ÉÊxÉVÉÉiÉ ÉÊnãÉÉAÆ* 

SHRI N.K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): The following items may be 

included in the List of Business commencing from 9th of May, 2016: 

1. Pyrotechnic tragedy at Puttingal Devi Temple at Paravoor, Kollam in my 

constituency in which 109 people lost their lives; 

2. Conducting National Entrance-cum-Eligibility Test for admission to 

undergraduate Medical and Dental Course in two phases directed by the 

Supreme Court.  

 

gÉÉÒ ÉÊ´ÉtÉÖiÉ ´É®xÉ àÉciÉÉä (VÉàÉ¶Éän{ÉÖ®): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEä 

ãÉÉäBÉE àÉci´É BÉEä ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉä +ÉMÉãÉä ºÉ{iÉÉc BÉEä BÉEÉªÉÇ ºÉÚSÉÉÒ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA - 

1. àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ VÉàÉ¶Éän{ÉÖ® BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ VÉÉnÖMÉÉä½É UCIL BÉEà{ÉxÉÉÒ cè VÉÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä +ÉvÉÉÒxÉ 

cè* ªÉcÉÆ {É® +ÉÉÊiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ªÉÚ®äÉÊxÉªÉàÉ JÉÉÊxÉVÉ {ÉnÉlÉÇ {ÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* ªÉä àÉÉ<ÆºÉ ºÉ¤ÉºÉä {ÉÖ®ÉxÉÉÒ VÉÉnÖMÉÉä½É BÉEä xÉÉàÉ 

ºÉä cè ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉä BÉEà{ÉxÉÉÒ ÉÊ´ÉMÉiÉ nÉä ´ÉÉÉç ºÉä ´ÉxÉ A´ÉÆ {ÉªÉÉÇ´É®hÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ, £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÉ{ÉÉÊkÉ |ÉàÉÉhÉ {ÉjÉ 

xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ¤ÉÆn  {É½É cè* ÉÊVÉºÉºÉä ´ÉcÉÆ {É® ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ =i{ÉxxÉ cÉä MÉªÉÉÒ cè* 

2. àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ VÉàÉ¶Éän{ÉÖ® àÉå ]É]É BÉEà{ÉxÉÉÒ cè VÉÉä ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ ¶Éc® BÉEä ¤ÉÉÒSÉÉå ¤ÉÉÒSÉ àÉå ÉÎºlÉiÉ cè iÉlÉÉ 

¤É½ÉÒ BÉEà{ÉxÉÉÒ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ |ÉÉÊiÉÉÊnxÉ ¤É½ÉÒ-¤É½ÉÒ cVÉÉ®Éå MÉÉÉÊ½ªÉÉå BÉEÉ +ÉÉxÉÉ-VÉÉxÉÉ ãÉMÉÉ ®ciÉÉ cè iÉlÉÉ <ºÉàÉå 

BÉEÉªÉÇ®iÉ BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ ãÉMÉ£ÉMÉ 40 ºÉä 50 cVÉÉ® cè* ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ¶Éc® àÉå VÉMÉc-VÉMÉc {É® ]ÅèÉÊ{ÉEBÉE 

VÉÉàÉ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ ãÉMÉÉÒ ®ciÉÉÒ cè +ÉÉè® ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ +ÉÉèºÉiÉxÉ |ÉÉÊiÉ ´ÉÉÇ 400 nÖPÉÇ]xÉÉAÆ cÉäiÉÉÒ cé ÉÊVÉºÉàÉå 300 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ àÉÉèiÉ cÉäiÉÉÒ cè* {ÉÚ®ä ]É]É ¶Éc® àÉå ABÉE £ÉÉÒ {ÉDãÉÉ<Ç +ÉÉä´É® xÉcÉÓ ®cxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ +ÉÉàÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 

BÉEÉÊ~xÉÉ<ªÉÉå BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè VÉ¤ÉÉÊBÉE ´ÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ªÉc àÉÉÆMÉ ´ÉÉÉç {ÉÖ®ÉxÉÉÒ cè* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ MÉÉä{ÉÉãÉ ¶Éä]Â]ÉÒ VÉÉÒ*  

gÉÉÒ MÉÉä{ÉÉãÉ ¶Éä]Â]ÉÒ (àÉÖà¤É<Ç =kÉ®) : BÉDªÉÉ 377 {É® ¤ÉÉäãÉxÉÉ cè? 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : xÉcÉÓ, xÉcÉÓ* ªÉc 377 xÉcÉÓ cè* ªÉc ºÉ¤ÉÉÊàÉ¶ÉxÉ cè* +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉ¤ÉÉÊàÉ¶ÉxÉ nÉÒ MÉªÉÉÒ cÉäMÉÉÒ* 

gÉÉÒ MÉÉä{ÉÉãÉ ¶Éä]Â]ÉÒ: àÉä®ä {ÉÉºÉ VÉÉä BÉEÉMÉWÉ cé, =xcå näJÉÉ cè* =ºÉàÉå <ºÉBÉEä BÉEÉMÉWÉ xÉcÉÓ cé*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É =ºÉä fÚÆfÃ ãÉÉÒÉÊVÉA* +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉÉn àÉå ¤ÉÖãÉÉiÉÉÒ cÚÆ*  
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 gÉÉÒ +ÉÉÎ¶´ÉxÉÉÒ BÉÖEàÉÉ® SÉÉè¤Éä* 

gÉÉÒ +ÉÉÎ¶´ÉxÉÉÒ BÉÖEàÉÉ® SÉÉè¤Éä: àÉcÉänªÉÉ* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : MÉÉä{ÉÉãÉ ¶Éä]Â]ÉÒ VÉÉÒ, BÉDªÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ´Éä BÉEÉMÉVÉ ÉÊàÉãÉ MÉA? 

gÉÉÒ MÉÉä{ÉÉãÉ ¶Éä]Â]ÉÒ: VÉÉÒ* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉÎ¶´ÉxÉÉÒ VÉÉÒ, +ÉÉ{É =xÉBÉEä ¤ÉÉn ¤ÉÉäÉÊãÉAMÉÉ* 

 MÉÉä{ÉÉãÉ ¶Éä]Â]ÉÒ VÉÉÒ, ¤ÉÉäÉÊãÉA* lÉÉä½ä-ºÉä +ÉãÉ]Ç ®cxÉÉ*  

gÉÉÒ MÉÉä{ÉÉãÉ ¶Éä]Â]ÉÒ: àÉcÉänªÉÉ, BÉßE{ÉªÉÉ +ÉÉMÉÉàÉÉÒ ºÉ{iÉÉc BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ ºÉÚSÉÉÒ àÉå ÉÊxÉàxÉÉÆÉÊBÉEiÉ nÉä ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉä ºÉÉÎààÉÉÊãÉiÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA& - 

1. àÉcÉ®É]Å ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊxÉnä¶ÉBÉE (A{ÉE.ºÉÉÒ.bÉÒ.), 13´ÉÉÆ ÉÊ´ÉkÉ +ÉÉªÉÉäMÉ, BªÉªÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ, ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ, £ÉÉ®iÉ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ®ÉVªÉ àÉå ´ÉÉ]® ºÉäBÉD]® àÉèxÉäVÉàÉå] (VÉãÉ |É¤ÉÆvÉxÉ FÉäjÉ) BÉEä ÉÊãÉA 92 BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉ +ÉxÉÖnÉxÉ 

|ÉÉÊiÉ ´ÉÉÇ |ÉnÉxÉ ÉÊBÉEA VÉÉxÉä ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ |ÉºiÉÉ´É BÉEÉä  º´ÉÉÒBÉßEiÉ ÉÊBÉEA VÉÉxÉä ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ÉÊ´ÉÉªÉ* 

2. àÉcÉ®É]Å ®ÉVªÉ BÉEÉä ÉÊ{ÉUãÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ ºÉàÉªÉ ºÉä ºÉÚJÉä BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ {É½ ®cÉ cè* ÉÊVÉºÉºÉä BÉßEÉÊÉ {ÉEºÉãÉ 

¤ÉÖ®ÉÒ iÉ®c ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÉä ®cÉÒ cè +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉ £ÉÉÒ £ÉÚJÉä àÉ®xÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå {ÉcÖÆSÉ ®cä cé* àÉcÉ®É]Å 

®ÉVªÉ àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå xÉä ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ iÉÉnÉn àÉå BÉßEÉÊÉ {ÉEºÉãÉ ¤É¤ÉÉÇn cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ +É{ÉxÉÉÒ VÉÉxÉå nÉÒ cé* 

àÉcÉ®É]Å ®ÉVªÉ BÉEä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA  +ÉÉÉÌlÉBÉE {ÉèBÉEäVÉ º´ÉÉÒBÉßEiÉ ÉÊBÉEA VÉÉxÉä ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ÉÊ´ÉÉªÉ* 
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gÉÉÒ +ÉÉÎ¶´ÉxÉÉÒ BÉÖEàÉÉ® SÉÉè¤Éä: àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉMÉãÉä ºÉ{iÉÉc BÉEÉÒ ÉÊ´ÉÉªÉ ºÉÚSÉÉÒ àÉå ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ nÉä àÉci´É{ÉÚhÉÇ |ÉºiÉÉ´É 

VÉxÉÉÊciÉ àÉå ºÉà¤Ér BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ :-  

1. ®É]ÅÉÒªÉ ºÉÆºBÉßEiÉ ºÉÆºlÉÉxÉ BÉEÉ BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ BÉEäxp ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå xÉcÉÓ cè* +ÉiÉA´É àÉcÉÌÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÉÊàÉjÉ BÉEÉÒ iÉ{ÉÉä£ÉÚÉÊàÉ 

càÉÉ®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ¤ÉBÉDºÉ® àÉå ´Éän +ÉvªÉªÉxÉ cäiÉÖ nä´É£ÉÉÉÉ ºÉÆºBÉßEiÉ ºÉÆºlÉÉxÉ BÉEÉ ABÉE BÉEäxp iÉlÉÉ BÉEÉ¶ÉÉÒ 

ÉÊcxnÚ ÉÊ´É0 ÉÊ´É0 BÉEÉÒ £ÉÉÒ ABÉE ¶ÉÉJÉÉ ¤ÉBÉDºÉ® (ÉÊàÉxÉÉÒ BÉEÉ¶ÉÉÒ) àÉå ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉA, ÉÊVÉºÉºÉä ¤ÉBÉDºÉ® ºÉÉÊciÉ 

¶ÉÉcÉ¤ÉÉn FÉäjÉ BÉEä cVÉÉ®Éå UÉjÉ-UÉjÉÉAÆ VÉÉä BÉEÉ¶ÉÉÒ ÉÊcxnÚ ÉÊ´É0 ÉÊ´É0 àÉå {É~xÉ-{ÉÉ~xÉ BÉE®iÉä cé iÉlÉÉ VÉÉä 

´ÉcÉÆ VÉÉxÉä àÉå ºÉFÉàÉ xÉcÉÓ cé, =xcå £ÉÉÒ =SSÉiÉ® ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉ ãÉÉ£É |ÉÉ{iÉ cÉäMÉÉ ÉÊVÉºÉºÉä ´Éä MÉÉè®´ÉÉÉÎx´ÉiÉ cÉåMÉä* 

2. càÉÉ®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ¤ÉBÉDºÉ® ¶Éc® +ÉxiÉMÉÇiÉ {ÉÖ®ÉxÉÉ ºÉn® +Éº{ÉiÉÉãÉ BÉEÉä ÉÊ´ÉMÉiÉ {ÉÉÆSÉ-U& ´ÉÉÉç ºÉä ¤Éxn BÉE® 

¶Éc® ºÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ nÚ® ºÉÖxÉºÉÉxÉ VÉMÉc àÉå xÉªÉÉ ºÉn® +Éº{ÉiÉÉãÉ ºlÉÉxÉÉxiÉÉÊ®iÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊVÉºÉºÉä ¶Éc® 

´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉä ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ BÉE®ÉxÉä àÉå £ÉÉ®ÉÒ ºÉÆBÉE] BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè* ÉÊ´É¶ÉäÉBÉE® ®ÉÉÊjÉ àÉå +ÉSÉÉxÉBÉE 

ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉÒ iÉ¤ÉÉÒªÉiÉ JÉ®É¤É cÉäxÉä {É® iÉlÉÉ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä |ÉºÉ´É cäiÉÖ BÉEÉ{ÉEÉÒ BÉE] =~ÉxÉÉ {É½iÉÉ cè* 

 +ÉiÉA´É VÉxÉÉÊciÉ àÉå BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE ®É]ÅÉÒªÉ (¶Éc®ÉÒ) º´ÉÉºlªÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ 

(AxÉ0ªÉÚ0ASÉ0AàÉ0) +ÉxiÉMÉÇiÉ {ÉÖ®ÉxÉÉ ºÉn® +Éº{ÉiÉÉãÉ {ÉÉÊ®ºÉ® àÉå “¶Éc®ÉÒ |ÉÉ0 º´ÉÉºlªÉ BÉEäxp” iÉlÉÉ nÖPÉÇ]xÉÉOÉºiÉ 

ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA +ÉiªÉÉvÉÖÉÊxÉBÉE ºÉÆªÉÆjÉ BÉEä ºÉÉlÉ ABÉE “]ÅÉìàÉÉ ºÉäx]®” £ÉÉÒ ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* 
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gÉÉÒ ®ÉVÉä¶É ®ÆVÉxÉ (àÉvÉä{ÉÖ®É) : àÉcÉänªÉÉ, ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉä +ÉMÉãÉä ºÉ{iÉÉc BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ ºÉÚSÉÉÒ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* 

1. £ÉÉäVÉxÉ, {ÉäªÉ {ÉnÉlÉÇ, n´ÉÉ<ªÉÉå +ÉÉè® +ÉxªÉ ={É£ÉÉäBÉDiÉÉ {ÉnÉlÉÉç BÉEÉÒ {ÉèBÉEäÉËVÉMÉ BÉEä ÉÊãÉA {ãÉÉÉÎº]BÉE BÉEä ={ÉªÉÉäMÉ 

BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ +É¤É <ÆºÉÉxÉ BÉEä +ÉÉÎºiÉi´É BÉEä ÉÊãÉA JÉiÉ®É ¤ÉxÉ MÉªÉÉÒ cè* xÉÉxÉ ¤ÉÉªÉÉäÉÊbOÉäbä¤ÉãÉ {ãÉÉÉÎº]BÉE ºÉä 

ºÉÆOÉÉÊciÉ ºÉÉàÉOÉÉÒ, ÉÊàÉ]Â]ÉÒ +ÉÉè® {ÉÉxÉÉÒ àÉå cÉÉÊxÉBÉEÉ®BÉE ®ºÉÉªÉxÉÉå +ÉÉè® £ÉÉ®ÉÒ vÉÉiÉÖ+ÉÉäÆ BÉEÉ ÉÊ®ºÉÉ´É BÉE®iÉÉ cè 

VÉÉä BÉEéºÉ®, VÉxàÉ nÉäÉ, ]É<{É 2 àÉvÉÖàÉäc, ¶´ÉºÉxÉ +ÉÉè® ØnªÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉ BÉEÉ®hÉ ¤ÉxÉiÉÉ cè, VÉÉä ÉÊBÉE 

º´ÉÉºlªÉ BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ {ÉªÉÉÇ´É®hÉ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ® JÉiÉ®É cè* +ÉiÉ& {ãÉÉÉÎº]BÉE =i{ÉÉnÉå BÉEÉÒ {ÉÚhÉÇ ¤ÉÆnÉÒ 

cäiÉÖ ºÉJiÉ ÉÊxÉªÉàÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉAÆ* 

2. ´ÉÉÇ 2011 ºÉä 2015 iÉBÉE ºÉÆPÉ ãÉÉäBÉE ºÉä´ÉÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEä uÉ®É +ÉÉªÉÉäÉÊVÉiÉ ÉÊºÉÉÊ´ÉãÉ ºÉä´ÉÉ |ÉÉ®ÉÎà£ÉBÉE {É®ÉÒFÉÉ 

àÉå CSAT BÉEÉ £Éän£ÉÉ´ÉBÉEÉ®ÉÒ {Éä{É® VÉÉ®ÉÒ ®cÉ ÉÊVÉºÉBÉEÉ BªÉÉ{ÉBÉE ÉÊ´É®ÉävÉ OÉÉàÉÉÒhÉ {Éß~£ÉÚÉÊàÉ +ÉÉè® àÉÉxÉÉÊ´ÉBÉEÉÒ 

ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä UÉjÉÉå uÉ®É ÉÊxÉ®ÆiÉ® ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* ´ÉÉÇ 2015 àÉå ªÉÚ{ÉÉÒAºÉºÉÉÒ BÉEä xÉÉäÉÊ]ÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉxÉ àÉå CSAT 

{Éä{É® BÉEÉä BÉD´ÉÉãÉÉÒ{ÉEÉ<ÆMÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ VÉÉä ÉÊBÉE º´ÉÉMÉiÉªÉÉäMªÉ BÉEnàÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊVÉxÉ UÉjÉÉå xÉä +É{ÉxÉÉ 

àÉÚãªÉ´ÉÉxÉ ºÉàÉªÉ A´ÉÆ |ÉªÉÉºÉ <xÉ 5 ´ÉÉÉç àÉå JÉÉä ÉÊnªÉÉ =xÉBÉEä +É´ÉºÉ® A´ÉÆ ÉÊciÉ BÉEÉÒ +ÉxÉnäJÉÉÒ xªÉÉªÉÉäÉÊSÉiÉ 

xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ* +ÉiÉ& <xÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ OÉÉàÉÉÒhÉ {Éß~£ÉÚÉÊàÉ BÉEä UÉjÉÉå BÉEÉä ªÉÚ{ÉÉÒAºÉºÉÉÒ BÉEÉÒ {É®ÉÒFÉÉ àÉå {ÉÖxÉ& iÉÉÒxÉ 

+É´ÉºÉ® |ÉnÉxÉ BÉE®xÉä cäiÉÖ ºÉJiÉ ÉÊxÉªÉàÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉA* 

gÉÉÒ àÉÖBÉEä¶É ®ÉVÉ{ÉÚiÉ ({ÉE°ôJÉÉ¤ÉÉn) : àÉcÉänªÉÉ, BÉßE{ÉªÉÉ àÉä®ä ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ BÉElÉxÉ BÉEÉä +ÉMÉãÉä ºÉ{iÉÉc BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ ºÉÚSÉÉÒ 

àÉå ºÉÉÎààÉÉÊãÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉE®å* 

 càÉÉ®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ºÉä MÉÖVÉ®xÉä ´ÉÉãÉÉÒ MÉÆMÉÉ, ®ÉàÉMÉÆMÉÉ ´É BÉEÉãÉÉÒ xÉnÉÒ ºÉä cÉäxÉä ´ÉÉãÉä BÉE]ÉxÉ BÉEÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEä 

ÉÊãÉA ¤ÉÆvÉÉ ¤ÉxÉÉA VÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ BÉEä ºÉà¤ÉxvÉ àÉå* 

 MÉÆMÉÉ xÉnÉÒ àÉå ¶Éc® BÉEÉ nÚÉÊÉiÉ VÉãÉ xÉ VÉÉA <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉÉÒ´ÉäVÉ ]ÅÉÒ]àÉå] {ãÉÉÆ] ¤ÉxÉ´ÉÉxÉä BÉEä ºÉxn£ÉÇ àÉå* 

 

gÉÉÒ ºÉÉÒ.+ÉÉ®.SÉÉèvÉ®ÉÒ (xÉÉMÉÉè®) : àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉMÉÉàÉÉÒ ºÉ{iÉÉc BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇºÉÚSÉÉÒ àÉå ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉä 

ºÉÉÎààÉÉÊãÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ :-  

1. àÉä®É ÉÊVÉãÉÉ xÉÉMÉÉè® A´ÉÆ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉÒ oÉÎ] ºÉä ÉÊ{ÉU½É cÖ+ÉÉ cè* ÉÊ{ÉUãÉä xÉÉè ´ÉÉÉç ºÉä BÉEäxpÉÒªÉ 

ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEÉ |ÉºiÉÉ´É ÉÊ´ÉSÉÉ®ÉvÉÉÒxÉ cè* {Éxpc ABÉE½ VÉàÉÉÒxÉ BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEä xÉÉàÉ ºÉä xÉÉàÉÉxiÉÉÊ®iÉ 

A´ÉÆ ´ÉèBÉEÉÎã{ÉBÉE £É´ÉxÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE® nÉÒ MÉ<Ç cè* +ÉiÉ& 35 ãÉÉJÉ BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ A´ÉÆ ºÉèÉÊxÉBÉEÉå BÉEÉÒ £ÉÚÉÊàÉ 

àÉå BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ JÉÉäãÉxÉä {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA*   
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2. ÉÊVÉãÉä àÉå OÉÉàÉÉÒhÉ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ OÉÉàÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ fÃÉÉÊhÉªÉÉå àÉå ¤ÉºÉ ®cÉÒ cè* JÉäiÉÉå {É® cÉÒ ãÉÉäMÉÉå xÉä PÉ® ¤ÉxÉÉ 

®JÉä cé* <xÉ fÃÉÉÊhÉªÉÉå àÉå ¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ {ÉfÃÉ<Ç, ®ÉÉÊjÉ àÉå =VÉÉãÉÉ A´ÉÆ PÉ®äãÉÚ BÉEÉªÉÇ cäiÉÖ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉÒ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* +ÉiÉ& ªÉÉ iÉÉä fÃÉÉÊhÉªÉÉå BÉEÉä ÉÊ´ÉtÉÖiÉ ÉËºÉMÉãÉ {ÉEäºÉ BÉExÉäBÉD¶ÉxÉ ºÉä VÉÉä½É VÉÉA +ÉlÉ´ÉÉ 90 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® ºÉÉäãÉ® ÉÊºÉº]àÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ nÉÒxÉnªÉÉãÉ ÉÊ´ÉtÉÖiÉÉÒBÉE®hÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä iÉciÉ 

ÉÊBÉEA VÉÉxÉä BÉEÉ |ÉºiÉÉ´É ÉÊ´ÉSÉÉ®ÉlÉÇ ÉÊãÉA VÉÉxÉä BÉEÉ BÉE] BÉE®å*   
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12.14hours 

CALLING ATTENTION TO THE MATTER OF URGENT PUBLIC 

IMPORTANCE 

Recent disclosure by the Court of Appeals, Milan, Italy on alleged 
irregularities in Agusta Westland Helicopter deal 

 
SHRI ANURAG SINGH THAKUR (HAMIRPUR): Sir, I call the attention of the 

Minister of Defence to the following matter of urgent public importance and 

request that he may make a statement thereon: 

 
"Recent disclosure by the Court of Appeals, Milan, Italy on alleged 
irregularities in Agusta Westland Helicopter deal, 2013." 

 

®FÉÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ àÉxÉÉäc® {ÉÉÌ®BÉE®): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉéxÉä ÉÊ®]äxÉ º]ä]àÉå] ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉ ÉÊnªÉÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ 

=ºÉBÉEä |ÉàÉÖJÉ ÉÊ¤ÉxnÖ BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉ£ÉÉMÉßc BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* +ÉMÉº]É ´Éäº] ãÉéb BÉEä {ÉÚ®ä àÉÉàÉãÉä 

BÉEÉä |ÉÉªÉ& nÉä {ÉÉ]Ç àÉå ¤ÉÉÆ]É VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* ABÉE, +ÉÉìbÇ® näxÉä BÉEä ºÉàÉªÉ iÉBÉE VÉÉä BÉÖEU cÖ+ÉÉ +ÉÉè® nÚºÉ®É, +ÉÉìbÇ® näxÉä 

BÉEä ¤ÉÉn VÉ¤É ´ÉÉÇ 2012 àÉå xªÉÚVÉ {Éä{É® àÉåå §É]ÉSÉÉ® BÉEä àÉÉàÉãÉä ºÉÉàÉxÉä +ÉÉxÉä ãÉMÉä, =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå cè* nÚºÉ®É £ÉÉMÉ 

VÉÉä cè, =ºÉàÉå VÉ¤É MÉ´ÉxÉÇàÉå] ´ÉÉÇ 2014 àÉå ¤ÉnãÉÉÒ, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn VÉÉä +É£ÉÉÒ iÉBÉE BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ cÖ+ÉÉ cè, =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä 

àÉå cè*  

 àÉé <ºÉàÉå {ÉcãÉä ¤ÉÉäãÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉ¤É ´ÉÉÇ 1999 àÉå +É]ãÉ VÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® lÉÉÒ, =ºÉ ºÉàÉªÉ ªÉc 

´ÉÉÒ+ÉÉ<Ç{ÉÉÒ |ÉÉäBÉDªÉÉä®àÉå] BÉEÉ |ÉÉäÉÊºÉVÉ® SÉÉãÉÚ cÖ+ÉÉ* AàÉ+ÉÉ<Ç -8 cäÉÊãÉBÉEÉì{]® lÉÉä½ä {ÉÖ®ÉxÉä cÉä MÉªÉä lÉä +ÉÉè® ´ÉÉÇ 2002 

àÉå <ºÉBÉEä ÉÊ®BÉD´Éäº] {ÉEÉì® |É{ÉÉäVÉãÉ, àÉiÉãÉ¤É ]åb® <¶ªÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ, =ºÉºÉä VÉÉä ÉÊxÉBÉEãÉÉ, 11 ´ÉåbºÉÇ 

BÉEÉä ]åb® ÉÊnA MÉA lÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEä´ÉãÉ SÉÉ® ºÉÉàÉxÉä +ÉÉ MÉªÉä, =xÉàÉå ºÉä iÉÉÒxÉÉå xÉä VÉÉä BÉEÉä] ÉÊnªÉÉ lÉÉ, =ºÉBÉEÉ 

ÉÊ´É¶ãÉäÉhÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ, BÉEä´ÉãÉ nÉä ´ÉåbºÉÇ {ÉEÉ<xÉãÉ º]äVÉ iÉBÉE +ÉÉªÉä* VÉ¤É =ºÉBÉEÉ {ÉEÉÒãb <´ÉèãÉÖA¶ÉxÉ ]ÅÉªÉãÉ cÉä 

MÉ<Ç iÉÉä BÉEä´ÉãÉ <ÇºÉÉÒ-225 cäÉÊãÉBÉEÉì{]ºÉÇ {ÉÉºÉ cÖA* ÉËºÉMÉãÉ ´Éåb® cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ, =ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEä ºÉ®BÉEÉ® xÉä 

<ºÉBÉEÉä ®q BÉE® ÉÊnªÉÉ* ´ÉÉÇ 2003, ÉÊnºÉà¤É® àÉå, =ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEä {ÉÉÒAàÉ+ÉÉä xÉä ÉÊb{ÉEåºÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ +ÉÉè® AªÉ®{ÉEÉäºÉÇ BÉEÉä 

ÉÊãÉJÉÉ ÉÊBÉE <ºÉàÉå +ÉÉ{ÉxÉä VÉÉä AºÉBÉDªÉÚ+ÉÉ®, VÉÉä ÉÊ®BÉD´ÉÉªÉ®àÉå]ÂºÉ ÉÊãÉJÉä cé, ´Éä BÉEÉ{ÉEÉÒ ]É<] cé, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉxÉä 

ÉÊ®BÉD´ÉÉªÉ®àÉå] BÉEä ÉÊãÉA 6000 àÉÉÒ]® BÉEÉÒ VÉÉä ÉÊºÉÉËãÉMÉ ãÉMÉÉ<Ç cè, =ºÉBÉEÉä BÉEàÉ BÉE®BÉEä 4500 àÉÉÒ]® iÉBÉE BÉE® 

nÉÒÉÊVÉA iÉÉä ¥ÉÉìb ¤Éäºb cÉä VÉÉªÉäMÉÉ, ´ÉåbºÉÇ VªÉÉnÉ +ÉÉ VÉÉªÉåMÉä* =xcÉåxÉä =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ ªÉc £ÉÉÒ ºÉÚÉÊSÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® 

àÉé ªÉcÉÆ ªÉc ÉË¤ÉnÚ ºÉ£ÉÉÒ BÉEä vªÉÉxÉ àÉå ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ 6000 àÉÉÒ]® iÉBÉE BÉEÉÒ ÉÊºÉÉËãÉMÉ, will be 
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a preferential, desirable character ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEà{ÉãÉºÉ®ÉÒ BÉEè®äBÉD]® àÉå àÉiÉ ãÉÉ+ÉÉä* =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ ABÉE +ÉÉè® 

ºÉVÉè¶ÉxÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE BÉEèÉÊ¤ÉxÉ cÉ<] ÉÊbVÉÉªÉ®è¤ÉãÉ BÉEè®äBÉD]® àÉå 1.8 àÉÉÒ]® iÉBÉE ¤ÉxÉÉ nå* <ºÉàÉå BÉE<Ç VÉMÉc lÉÉä½É 

BÉEÆ{ÉDªÉÚVÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É cè ÉÊBÉE 1.8 àÉÉÒ]® +ÉÉè® 4500 àÉÉÒ]® ºÉä VÉÉä BÉEàÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉ¤É +ÉÉMÉä 

BÉEÉ cÉä MÉªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉMÉä xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ* ´ÉÉÇ 2005 àÉå ABÉE ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ, =ºÉàÉå =ºÉBÉEÉÒ ÉÊºÉÉËãÉMÉ cÉ<] 

6000 àÉÉÒ]® ºÉä BÉEàÉ BÉE®BÉEä 4500 àÉÉÒ]® iÉBÉE BÉEàÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ*  ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ, the vendor base is 

expanded.  ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ ABÉE xÉªÉÉ AºÉBÉDªÉÚ+ÉÉ®, A¶ÉåÉÊºÉªÉãÉ AºÉBÉDªÉÚ+ÉÉ® bÉãÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE <ºÉºÉä 

BÉEäÉÊ¤ÉxÉ cÉ<] 1.8 àÉÉÒ]® +ÉÉè® ªÉc ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ µÉEÉ<]äÉÊ®ªÉÉ cè, 1.8 àÉÉÒ]® BÉEäÉÊ¤ÉxÉ cÉ<] =ºÉàÉå BÉEà{ÉãÉºÉ®ÉÒ 

AºÉBÉDªÉÚ+ÉÉ® ÉÊ®BÉD´ÉÉªÉ®àÉå] BÉE®BÉEä bÉãÉÉ MÉªÉÉ* VÉ¤É 1.8 àÉÉÒ]® BÉEà{ÉãÉºÉ®ÉÒ AºÉBÉDªÉÚ+ÉÉ® bÉãÉÉ MÉªÉÉ iÉÉä 

+ÉÉì]ÉäàÉèÉÊ]BÉEãÉÉÒ =ºÉºÉä {ÉcãÉä ºÉä VÉÉä ºÉäãÉäBÉD] cÖ+ÉÉ lÉÉ, A{ÉE<Ç]ÉÒ àÉå VÉÉä cäÉÊãÉBÉEÉì{]® <ÇºÉÉÒ-225 {ÉÉºÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ, ªÉc 

+ÉÉì]ÉäàÉèÉÊ]BÉE ®äºÉ àÉå ºÉä ¤ÉÉc® ÉÊxÉBÉEãÉ MÉªÉÉ* It was virtually thrown out of the race by specific 

requirement of 1.8 metre which was introduced on 9th May, 2005 by UPA-I 

Government. +ÉMÉº]É ´Éäº] ãÉéb BÉEÉ Ab¤ãªÉÚ 101 BÉEÉä cÉ<] ÉÊºÉÉËãÉMÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ +ÉÆn® |É´Éä¶É ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ*   

 +É]ãÉ VÉÉÒ BÉEä ºÉàÉªÉ nÉä ´Ééb® ¤ÉäºÉ ¤É½ä ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA cÉ<] ºÉÉÒÉËãÉMÉ BÉEàÉ BÉE®xÉä BÉEÉä BÉEcÉ lÉÉ* =ºÉºÉä 

´Ééb® ¤ÉäºÉ ¤É½ä ¤ÉxÉ MÉA, ãÉäÉÊBÉExÉ 1.8 BÉEèÉÊ¤ÉxÉ cÉ<] bÉãÉxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ´Ééb® ¤ÉäºÉ +ÉÉè® £ÉÉÒ ÉË»ÉBÉE cÉä MÉA* <ºÉBÉEÉ 

{ÉEÉ<xÉãÉÉÒ A+ÉÉäAxÉ (AäBÉDºÉè{É]éºÉ +ÉÉì{ÉE xÉèºÉäÉÊºÉ]ÉÒ) 3 VÉxÉ´É®ÉÒ, 2006 àÉå ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ ÉÊVÉºÉàÉå BÉEä´ÉãÉ 6 ´Ééb® BÉEÉä 

+ÉÉ®A{ÉE{ÉÉÒ ªÉÉ ]éb® bÉèBÉDªÉÚàÉé] ÉÊnA MÉA* {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® 11 ´Ééb® lÉä, +É£ÉÉÒ 6 ´Ééb® {É® xÉÉÒSÉä +ÉÉ MÉA BÉDªÉÉåÉÊBÉE 

AºÉBÉDªÉÚ+ÉÉ®  2005 àÉå +ÉÉè® ÉÊ®ÉÎº]ÅÉÎBÉD]´É ¤ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ* VÉ¤É A+ÉÉäAxÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ, =ºÉ ºÉàÉªÉ <ºÉ cäÉÊãÉBÉEÉì{]® 

{É®SÉäWÉ BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ 793 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ¤ÉiÉÉ<Ç MÉ<Ç lÉÉÒ* 

 àÉé <ºÉàÉå ABÉE SÉÉÒVÉ {ÉÚ®ä ºÉnxÉ BÉEä vªÉÉxÉ àÉå ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 793 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEèºÉä BÉEèãÉBÉÖEãÉä] 

ÉÊBÉEA MÉA* <ºÉàÉå |ÉÉªÉ: iÉÉÒxÉ cäÉÊãÉBÉEÉì{]ºÉÇ ÉÊãÉA MÉA lÉä ÉÊVÉºÉBÉEÉ |ÉÉ<ºÉ ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ*  ABÉE AàÉ+ÉÉ<Ç-17 ¤ãÉÉìBÉE 

5 ®ÉÊ¶ÉªÉxÉ cäÉÊãÉBÉEÉì{]® ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ iÉBÉE®ÉÒ¤ÉxÉ 35 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä Aäº]ÉÒàÉä] BÉEÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ* nÚºÉ®É, AºÉ-92 

ÉÊºÉBÉEÉä®ºBÉEÉÒ BÉEÉ, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ iÉBÉE®ÉÒ¤ÉxÉ 60 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä nÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ +ÉÉè® iÉÉÒºÉ®É, Ab¤ãªÉÚ-101 +ÉMÉºiÉÉ 

´Éèº]ãÉéb BÉEÉ ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ 100 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ÉÊnJÉÉ<Ç MÉ<Ç lÉÉÒ, =ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEä ABÉDºÉSÉåVÉ ®ä] BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä 

iÉBÉE®ÉÒ¤ÉxÉ 15 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ ªÉÚ®Éä ®ÉäVÉ® lÉä* <ºÉBÉEÉÒ àÉÉÒ½ ´ÉèãªÉÚ ÉÊxÉBÉEÉãÉBÉE® A+ÉÉäAxÉ àÉå {ÉÚ®ä {É®SÉäWÉ BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ 793 

BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ÉÊnJÉÉ<Ç lÉÉÒ* A+ÉÉäAxÉ àÉå AºÉ+ÉÉäºÉÉÒ ªÉÉxÉÉÒ º]ä]àÉé] +ÉÉì{ÉE BÉEäºÉ àÉå +ÉMÉºiÉÉ ´Éèº]ãÉé] BÉEÉ |ÉÉ<ºÉ 100 

BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ÉÊnJÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊVÉºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É 15 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ ªÉÚ®ÉäWÉ cè* ªÉc ÉÊºÉãÉÉÊºÉãÉÉ {ÉÚ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ àÉå SÉãÉiÉÉ ®cÉ* 

BÉE<Ç BÉExÉºÉä¶ÉxÉ ÉÊnA MÉA +ÉÉè® ´Éä ºÉ¤É BÉExÉºÉä¶ÉxÉ +ÉMÉºiÉÉ ´Éèº]ãÉéb BÉEÉä ÉÊnA MÉA* lÉÉä½ä AºÉ-92 BÉEÉä £ÉÉÒ ÉÊnA MÉA* 
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=ºÉàÉå ºÉä {ÉcãÉÉ {ÉEÉÒãb <´ÉèãÉÖA¶ÉxÉ ]ÅÉªÉãÉ VÉÉä ]ébbÇ <ÉÎBÉD´É{ÉàÉé] ªÉÉ +ÉÉ®A{ÉE{ÉÉÒ àÉå ÉÊãÉJÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ªÉc ]ÅÉªÉãÉ 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä £ÉÉ®iÉ àÉå BÉE®xÉÉ cè +ÉÉè® =ºÉBÉEÉ BÉEÉ®hÉ cè* <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ ´Éèn® BÉEÆÉÊb¶ÉxÉ, ABÉDºÉ]ÅÉÒàÉ ]èà{É®äSÉ®, ºÉ£ÉÉÒ 

]èà{É®äSÉ® àÉå VÉcÉÆ ªÉc ªÉÚVÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ cè, ´ÉcÉÆ ºÉ£ÉÉÒ VÉMÉc <ºÉBÉEÉ ]ÅÉªÉãÉ ãÉäxÉÉ cè* VÉ¤É +ÉÉ®A{ÉE{ÉÉÒ àÉå ÉÊãÉJÉÉ lÉÉ 

ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ àÉå cÉäxÉÉ cè, =ºÉ ºÉàÉªÉ nÉäxÉÉå ´Ééb® xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ªÉc càÉ +É{ÉxÉä nä¶É àÉå BÉE®åMÉä* =ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEä ®FÉÉ 

àÉÆjÉÉÒ xÉä  BÉEÉ{ÉEÉÒ ®èÉÊWÉº]éºÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* =xcÉåxÉä ÉÊãÉJÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ªÉc ¤É®É¤É® xÉcÉÓ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉÉn àÉå xÉ VÉÉxÉä BÉDªÉÉå 

=xcå BÉExÉÉË´ÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* {Éä{É®, {ÉEÉ<ãÉ àÉå ºÉ¤É ãÉÉäMÉÉå xÉä ÉÊãÉJÉÉ ªÉc BÉE®xÉÉ VÉ°ô®ÉÒ cè* =xcÉåxÉä ¤ÉÉn àÉå <ºÉä ªÉÚBÉEä 

àÉå BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉcàÉÉÊiÉ nä nÉÒ* <ºÉ |ÉBÉEÉ® A{ÉE<Ç]ÉÒ ]ébbÇ bÉèBÉDªÉÚàÉé] àÉå ÉÊãÉJÉä cÖA BÉDãÉÉìWÉ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE nä¶É BÉEä 

¤ÉÉc® cÖ+ÉÉ* BÉE<Ç ãÉÉäMÉ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉ®A{ÉE{ÉÉÒ àÉå +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ VÉÉä 16 àÉå +ÉÉªÉÉ cè, =ºÉàÉå ¤ÉÉc® BÉE®xÉä ºÉä ¤ÉÆvÉxÉ 

xÉcÉÓ cè, there is no ban; I agree with it. ãÉäÉÊBÉExÉ ]ébbÇ bÉìBÉDªÉÚàÉé] àÉå ÉÊãÉJÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É àÉå BÉE®xÉÉ 

cè* 

 ABÉE +ÉÉè® +ÉVÉÉÒ¤É SÉÉÒVÉ cÉä MÉ<Ç lÉÉÒ ÉÊBÉE ]ébbÇ bÉèBÉDªÉÚàÉé] VÉÉä U: ´Ééb® BÉEÉä ÉÊnA MÉA lÉä, ´Éc +ÉMÉºiÉÉ 

´Éèº]ãÉéb, <]ãÉÉÒ BÉEÉä ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä ]éb® £É®É, ´Éc +ÉMÉºiÉÉ ´Éèº]ãÉéb <Æ]®xÉè¶ÉxÉãÉ ÉÊãÉÉÊàÉ]äb 

(Ab¤ãªÉÚ+ÉÉ<ÇAãÉ), ªÉÚBÉEä BÉEà{ÉxÉÉÒ xÉä £É®É* <ºÉBÉEä BÉE<Ç ãÉÉÒMÉãÉ <àÉ{ãÉÉÒBÉEä¶ÉxÉ cé* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ <ºÉBÉEä ãÉÉÒMÉãÉ 

<àÉ{ãÉÉÒBÉEä¶ÉxÉ ºÉÉàÉxÉä +ÉÉA cé ÉÊVÉºÉàÉå ABÉE àÉå <ºÉ BÉEà{ÉxÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉä VÉ´ÉÉ¤É àÉå BÉEcÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®É +ÉÉè® =xÉBÉEÉ 

BÉDªÉÉ, ´Éä +ÉMÉ® BÉE®{¶ÉxÉ àÉå cé iÉÉä càÉå BÉDªÉÉå =ºÉàÉå JÉÉÓSÉ ®cä cé* ´Éä ¤ÉÉn àÉå VÉ¤É VÉ´ÉÉ¤É nä ®cä lÉä, =ºÉ ºÉàÉªÉ 

=xcÉåxÉä BÉEÉä] ÉÊBÉEªÉÉ cè* They are going to use this in a legal battle whenever it takes 

place. ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉºÉä {ÉcãÉä +ÉÉè® <ºÉBÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ àÉéxÉä BÉE£ÉÉÒ xÉcÉÓ näJÉÉ ÉÊBÉE ]ébbÇ bÉìBÉDªÉÚàÉé] ABÉE BÉEà{ÉxÉÉÒ BÉEÉä 

ÉÊnªÉÉ cÉä +ÉÉè® ]éb® BÉEÉä] BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉÒ BÉEà{ÉxÉÉÒ +ÉãÉMÉ cÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc º{É] SÉÉÒVÉ ºÉä ºÉÉàÉxÉä +ÉÉªÉÉ cè* àÉé 

¤ÉÉäãÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE Ab¤ãªÉÚ+ÉÉ<ÇAãÉ =xÉBÉEä +ÉÉäxÉ AbÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä ªÉc BÉEà{ÉxÉÉÒ BÉEä´ÉãÉ BÉEº]àÉ® ÉÊ®ãÉä¶ÉxÉ 

+ÉÉè® BÉEº]àÉ® BÉEÉä ÉÊbWÉÉ<xÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉÒ BÉEà{ÉxÉÉÒ cè* ªÉc BÉEà{ÉxÉÉÒ +ÉÉä<ÇAàÉ xÉcÉÓ cè, +ÉÉäÉÊ®VÉxÉãÉ <ÉÎBÉD´É{ÉàÉé] 

àÉèxÉÖ{ÉEèBÉDSÉ®® xÉcÉÓ cè, =xÉBÉEä {ÉÉºÉ +ÉÉä<ÇAàÉ BÉEÉÒ {ÉEèÉÊºÉÉÊãÉ]ÉÒ xÉcÉÓ cè* =xcÉåxÉä ¤ÉÉn àÉå ªÉä ºÉ¤É BÉEÉèx]ÅèBÉD] +ÉMÉºiÉÉ 

´Éèº]ãÉéb BÉEÉä ]ÅÉÆºÉ{ÉE® BÉE® ÉÊnA* <ºÉBÉEä {ÉÚ®ä bÉèBÉDªÉÚàÉé] càÉå <]ãÉÉÒ BÉEÉä]Ç ºÉä, VÉ¤É càÉ ÉÊºÉÉÊ´ÉãÉ {ÉÉ]ÉÔ ¤ÉxÉ MÉA lÉä, 

=ºÉàÉå {ÉÚ®ä bÉèBÉDªÉÚàÉé] ÉÊàÉãÉä*  

 {ÉEäªÉ® ]ÅÉªÉãÉ BÉEä ¤ÉÉn vªÉÉxÉ àÉå +ÉÉªÉÉ ÉÊBÉE 12 àÉå ºÉä 4 xÉÉìxÉ ´ÉÉÒ+ÉÉ<Ç{ÉÉÒ cäãÉÉÒBÉEÉì{]® +ÉÉè® 8 ´ÉÉÒ´ÉÉÒ+ÉÉ<Ç{ÉÉÒ 

cäãÉÉÒBÉEÉì{]® lÉä, <ºÉàÉå nÉä BÉEÆbÉÒ¶ÉxÉ cäãÉÉÒBÉEÉì{]® BÉEÆ{ÉxÉÉÒ àÉÉÒ] xÉcÉÓ BÉE® ®cÉÒ lÉÉÒ ªÉÉÉÊxÉ nÉä BÉEÆbÉÒ¶ÉxÉ {ÉÚ®ä xÉcÉÓ cÉä ®cä 

lÉä* ÉÊºÉ®BÉEÉäºBÉEÉÒ AºÉ-92 àÉå SÉÉ® BÉEÆbÉÒ¶ÉxÉ àÉÉÒ] xÉcÉÓ cÉä ®cä lÉä, bÉÒ{ÉÉÒ{ÉÉÒ BÉEÉ 75 {Éè®É BÉEä iÉciÉ BÉExºÉåºÉxÉ nä 

ºÉBÉEiÉä cé, +ÉÉ~-nºÉ BÉEãÉÉ>óVÉäVÉ BÉEÉä ÉÊ®ãÉäBÉDºÉäºÉxÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ ÉÊVÉºÉBÉEÉ <à{ÉèBÉD] ºÉèãÉäBÉD¶ÉxÉ {É® cÖ+ÉÉ* <ºÉàÉå BÉEä´ÉãÉ 
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+ÉMÉºiÉÉ ´ÉäºãÉéb BÉEÉä BÉExºÉäºÉxÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ, nÉä BÉEÆbÉÒ¶ÉxÉ àÉÉÒ] xÉcÉÓ cÉä ®cä lÉä =ºÉàÉå =xÉBÉEÉä ÉÊ®cÉ<Ç nÉÒ MÉ<Ç* 

ãÉäÉÊBÉExÉ AºÉ 92 BÉEÉä ÉÊ®cÉ<Ç xÉcÉÓ nÉÒ MÉ<Ç, ABÉDSÉÖ+ÉãÉÉÒ ªÉc ¤ÉcÖiÉ cÉÒ <à{ÉÉä]ç] BÉDãÉÉ=VÉ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE 1975 ºÉä 

BÉExºÉäºÉxÉ näiÉä cé ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc ®ä+É®ãÉÉÒ ªÉÚVÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ BÉDãÉÉ>óVÉ cè extraordinary powers to be used 

in a rare condition.  You cannot give it in a resultant single vendor case.  =ºÉBÉEÉä 

BÉEx¶ÉäºÉxÉ näBÉE® ÉËºÉMÉãÉ ´Éåb® BÉEÉä cÉÒ {ÉEÉ<xÉãÉÉ<VÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ, +ÉMÉ® AºÉ 92 BÉEÉä £ÉÉÒ 4 BÉEx¶ÉäºÉxÉ nä näiÉä iÉÉä 

àÉé ºÉàÉZÉ ºÉBÉEiÉÉ lÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ ABÉE cÉÒ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEÉä BÉExºÉäºÉxÉ ÉÊnªÉÉ +ÉÉè® =ºÉä ÉËºÉMÉãÉ ´Éåb® ¤ÉxÉÉ ÉÊnªÉÉ* ¤ÉÉn àÉå 

ºÉÉÒAxÉºÉÉÒ cÉä MÉªÉÉ +ÉÉè® |ÉÉ<ºÉ BÉEÉ ¤ÉåSÉàÉÉÉÍBÉEMÉ cÉä MÉªÉÉ* =ºÉàÉå +ÉÉ{ÉxÉä  VÉÉä |ÉÉ<ºÉ ÉÊnJÉÉªÉÉ ´Éc |ÉÉ<ºÉ Uc MÉÖxÉÉ 

VªÉÉnÉ lÉÉ VÉÉä A+ÉÉäAxÉ àÉå |ÉÉ<ºÉ ÉÊnJÉÉªÉÉ lÉÉ* BÉEÆ]ÅÉäãÉ® +ÉÉìÉÊb]® VÉxÉ®ãÉ ¤ÉÉäãÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉä{ÉxÉ ºÉÉäºÉæVÉ 2010 

àÉå ¤ÉäºÉ cäãÉÉÒBÉEÉì{]® Ab¤ãªÉÚ 100 BÉEÉ 18 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ 2010 àÉå ÉÊnJÉÉ ®cä cé* ªÉc BÉEÉä® 2008 àÉå lÉÉ* A+ÉÉäAxÉ àÉå 

¤ÉäºÉ |ÉÉ<ºÉ AªÉ®{ÉEÉäºÉÇ xÉä 15 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ ÉÊnJÉÉªÉÉ lÉÉ =ºÉ ºÉàÉªÉ ºÉÉÒAxÉºÉÉÒ ¤ÉåSÉàÉÉÉÍBÉEMÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉÒ ]ÉÒàÉ lÉÉÒ 

=xcÉåxÉä =ºÉBÉEÉ ¤ÉäºÉ |ÉÉ<ºÉ 27 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ {ÉBÉE½É lÉÉ* VÉ¤É +ÉÉ{É ÉËºÉMÉãÉ ´Éåb® ÉÊºÉSªÉÖA¶ÉxÉ àÉå BÉExºÉäºÉxÉ näxÉä BÉEä 

¤ÉÉn ªÉc ºÉ¤É SÉÉÒVÉ BÉE®iÉä cé iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE price is a very important factor.  

BÉDªÉÉåÉÊBÉE ÉËºÉMÉãÉ ´Éåb® BÉEÉä BÉEà{ÉäªÉ® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA nÚºÉ®ä BÉEÉä xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ <xÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä A+ÉÉäAxÉ àÉå 100 

BÉE®Éä½ |ÉÉ<ºÉ ÉÊnJÉÉªÉÉ lÉÉ ªÉÉÉÊxÉ 15 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ ªÉÚ®Éä ÉÊnJÉÉªÉÉ lÉÉ =ºÉä nÉä ´ÉÉÇ BÉEä MÉè{É àÉå 27 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ BÉDªÉÉå ÉÊãÉªÉÉ 

<ºÉBÉEÉ BÉÖEU £ÉÉÒ ABÉDºÉ{ãÉäxÉä¶ÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* <xcÉåxÉä 27 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ ¤Éäºb ÉÊãÉªÉÉ +ÉÉè® {ÉEÉ<xÉãÉÉÒ <ºÉä ¤ÉfÃÉBÉE®  

4877.50 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ ¤ÉåSÉàÉÉÉÍBÉEMÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ ªÉc AÉÎº]àÉä]äb |ÉÉ<ºÉ cè, ªÉc ÉÊb{ÉEåºÉ BÉEä |ÉÉäBÉDªÉÚ®àÉå] àÉå 

|ÉÉäÉÊºÉVÉ® cè* <ºÉ |ÉÉäÉÊºÉVÉ® àÉå lÉÉä½ÉÒ-¤ÉcÖiÉ ÉÊ®ãÉäBÉDºÉäºÉxÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ +ÉMÉ® +ÉÉ{É àÉã]ÉÒ ´Éåb® cé ãÉäÉÊBÉExÉ ABÉE ´Éåb® cÉäMÉÉ 

iÉÉä benchmarking is a criteria. VÉÉä AÉÎº]àÉä]äb ]åb® lÉÉ =ºÉºÉä  ¤ÉåSÉàÉÉÉÍBÉEMÉ +ÉÉMÉä BÉE® nÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ, 

A+ÉÉäAxÉ BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä BÉE<Ç MÉÖxÉÉ BÉE® nÉÒ* nÉä MÉÖxÉÉ-fÉ<Ç MÉÖxÉÉ ºÉàÉZÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ Uc MÉÖxÉÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ* 

 àÉé +É£ÉÉÒ <x{ÉEÉìàÉæ¶ÉxÉ ãÉä ®cÉ cÚÆ, AªÉ®{ÉEÉäºÉÇ BÉEä ABÉDºÉ{É]ÂºÉÇ cé àÉÖZÉä ¤ÉiÉÉ ®cä cé ÉÊBÉE <ºÉ cäãÉÉÒBÉEÉì{]® BÉEÉä 

ÉÊVÉºÉ BÉExbÉÒ¶ÉxÉ àÉå càÉ ãÉäxÉÉ SÉÉc ®cä lÉä =ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEä |ÉÉ<ºÉ BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä 25-26 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ ªÉÚ®Éä ~ÉÒBÉE |ÉÉ<ºÉ 

cÉäiÉÉ* ¤ÉåSÉàÉÉÉÍBÉEMÉ <iÉxÉÉÒ cÉ<Ç BÉDªÉÉå BÉE® nÉÒ? =ºÉBÉEÉ BÉEÉ®hÉ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒvÉÉ cè* VÉ¤É ]åb® BÉEÉ <x´ÉäãÉä{É JÉÉäãÉÉ =ºÉ 

ºÉàÉªÉ |ÉÉ<ºÉ 592 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ ªÉÚ®Éä ÉÊxÉBÉEãÉÉ* +É£ÉÉÒ +É|ÉÚ´É BÉE®xÉä àÉå <VÉÉÒ cÉä MÉªÉÉ BÉDªÉÉåÉÊBÉE ¤ÉåSÉàÉÉÉÍBÉEMÉ =ºÉºÉä VªÉÉnÉ 

lÉÉ* {ÉEÉ<xÉãÉÉÒ ºÉ¤É BÉÖEU BÉE®iÉä -BÉE®iÉä 556.26 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ ªÉÚ®Éä {É® |ÉÉ<ºÉ iÉªÉ cÉä MÉªÉÉ +ÉÉè® +ÉÉbÇ® nä ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* 

ªÉc =ºÉBÉEÉ {ÉcãÉÉ SÉä{]® cè* nÚºÉ®ä SÉä{]® àÉå {ÉäàÉå] BÉEÉ BÉEÆbÉÒ¶ÉxÉ lÉÉ, 8 {ÉE®´É®ÉÒ, 2010 BÉEÉä 15± Ab´ÉÉÆºÉ {ÉäàÉå] 

ÉÊbãÉÉÒ´É® cÉä MÉªÉÉ* àÉÉSÉÇ, 2011 àÉå 30 ± {ÉäàÉå] ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* {ÉcãÉä BÉEÉ {ÉäàÉå] lÉÉ 84.44 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ ªÉÚ®Éä +ÉÉè® 

166 +ÉÉè® nÉäxÉÉå BÉEÉ 250.32 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ ªÉÚ®Éä {ÉäàÉå] BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEÉä SÉãÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ*  Without that they asked 
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the Embassy to find that out. ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉÉÇ 2012 BÉEÉÒ {ÉE®´É®ÉÒ àÉå, VÉÉä nÚºÉ®É SÉè{]® cè, ´Éc ¤ÉcÖiÉ àÉci´É 

BÉEÉ cè* {ÉcãÉä SÉè{]® àÉå BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEÉä {ÉEä´É® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ BÉDãÉÉìVÉäVÉ BÉEèºÉä SÉåVÉ BÉE® ÉÊnA MÉA, <ºÉBÉEÉ 

¤ªÉÉè®É àÉéxÉä +É{ÉxÉä ÉÊ®]xÉ º]ä]àÉå] àÉå nä ÉÊnªÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé +É¤É BÉDãÉÉÒªÉ®ãÉÉÒ <ºÉÉÊãÉA ¤ÉiÉÉ ®cÉ cÚÆ, iÉÉÉÊBÉE ãÉÉäMÉÉå BÉEä 

vªÉÉxÉ àÉå +ÉÉA ÉÊBÉE c®äBÉE VÉMÉc, VÉ¤É <ºÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEÉä BÉEÉÄ]ÅäBÉD] xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉ lÉÉ, iÉÉä =ºÉ ºÉàÉªÉ BÉDãÉÉìVÉäVÉ 

ÉÊ®ãÉèBÉDºÉ BÉEÉÒ MÉ<ÇÆ*   

 àÉcÉänªÉÉ, nÚºÉ®É ¤ªÉÉè®É {ÉE®´É®ÉÒ, 2012 ºÉä ¶ÉÖ°ô cÖ+ÉÉ* {ÉcãÉä xªÉÚVÉ {Éä{É® àÉå +ÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE <ºÉàÉå §É]ÉSÉÉ® 

cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè® xÉ´Éà¤É®, 2011 àÉå <ºÉBÉEä >ó{É® <]ãÉÉÒ àÉå BÉEäºÉ ®ÉÊVÉº]bÇ cÉä MÉªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ¶ÉÖ°ô àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEä vªÉÉxÉ 

àÉå ªÉc ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ +ÉÉ<Ç* {ÉE®´É®ÉÒ, 2012 àÉå àÉÉàÉãÉÉ iÉ¤É ºÉÉàÉxÉä +ÉÉªÉÉ, VÉ¤É ºÉ®BÉEÉ® xÉä Aà¤ÉèºÉÉÒ BÉEÉä mÉÚ AàÉ.<Ç.A. 

ÉÊãÉJÉÉ* +É¤É +ÉÉ{É näÉÊJÉA ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä BÉEÉÄ]ÅäBÉD] BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊb{ÉEåºÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ xÉä BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEÉä 

BÉÖEU xÉcÉÓ ÉÊãÉJÉÉ* BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEÉä ÉÊãÉJÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉVÉÉªÉ they asked Embassy to find out.   

 BÉE£ÉÉÒ-BÉE£ÉÉÒ VÉÉäBÉE àÉå càÉ ãÉÉäMÉ ¤ÉÉäãÉiÉä cé ÉÊBÉE VÉ¤É +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉÖEU BÉE®xÉÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè, iÉÉä +ÉÉ{É =ºÉ 

ºÉàÉªÉ BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉÉ näiÉä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)... ºÉÖÉÊxÉA, ºÉÖÉÊxÉA*  

 º{ÉÉÒBÉE® àÉèbàÉ, VÉÉä àÉé ¤ÉÉäãÉ ®cÉ cÚÆ, =ºÉBÉEä {ÉÚ®ä bÉìBÉDªÉÖàÉå]ÂºÉ àÉä®ä {ÉÉºÉ +É£ÉÉÒ ªÉcÉÆ cé* Aà¤ÉèºÉÉÒ BÉEÉä ÉÊãÉJÉ 

ÉÊnªÉÉ, Aà¤ÉèºÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä MÉ´ÉxÉÇàÉå] BÉEÉä ÉÊãÉJÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* MÉ´ÉxÉÇàÉå] xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ªÉc <x´Éäº]ÉÒMÉä¶ÉxÉ cè* <ºÉÉÊãÉA 

+ÉÉ{É <x´Éäº]ÉÒMÉä¶ÉxÉ BÉEä {ÉÉºÉ VÉÉ<A* VÉ¤É <x´Éäº]ÉÒMÉä¶ÉxÉ ´ÉÉãÉÉå BÉEä {ÉÉºÉ MÉA, iÉÉä =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ÉÊ|ÉÉÊãÉÉÊàÉxÉ®ÉÒ 

SÉÉãÉÚ cè, ºÉÉÒµÉEäºÉÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA BÉDªÉÉ <x´Éäº]ÉÒMÉä¶ÉxÉ SÉãÉ ®cÉ cè, <ºÉÉÊãÉA càÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä xÉcÉÓ ¤ÉiÉÉ ºÉBÉEiÉä cé* ªÉc 

ºÉ¤É SÉãÉ ®cÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä xÉcÉÓ ÉÊãÉJÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)... ´Éc iÉÉÒºÉ®ä {ÉÉ]Ç àÉå ¤ÉiÉÉ>óÆMÉÉ* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)... àÉMÉ® BÉÖEU xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)... ºÉèÉËBÉEb {ÉÉ]Ç BÉEÉ +É£ÉÉÒ A £ÉÉMÉ SÉÉãÉÚ cè* ÉÊãÉJÉiÉä MÉA, 

ÉÊãÉJÉiÉä MÉA, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ ºÉä xÉcÉÓ {ÉÚUÉ*  

 àÉcÉänªÉÉ, ABÉDSÉÖ+ÉãÉÉÒ, {ÉE®´É®ÉÒ, 2012 àÉå cÉÒ +ÉMÉ® <àÉÉÒÉÊbA]ãÉÉÒ ABÉD¶ÉxÉ ãÉäiÉä, iÉÉä ¶ÉÉªÉn BÉÖEU cÉä 

ºÉBÉEiÉÉ lÉÉ* ´ÉÉÇ 2005 àÉå bè´ÉãÉ xÉÉàÉ BÉEÉÒ ºÉÉ=lÉ +É|ÉEÉÒBÉEÉ BÉEÉÒ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ xÉä BÉÖEU PÉÉä]ÉãÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ* VÉ¤É <ºÉ |ÉBÉEÉ® 

BÉEÉÒ xªÉÚVÉ {Éä{ÉºÉÇ àÉå +ÉÉ<Ç, iÉÉä =xcÉåxÉä =ºÉä iÉÉÒxÉ àÉcÉÒxÉä àÉå cÉÒ ¤ãÉèBÉEÉÊãÉº] BÉE® ÉÊnªÉÉ lÉÉ* <ºÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉàÉªÉ 

àÉå ´ÉÉÇ 2005 àÉå =ºÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEÉä ¤ãÉèBÉE ÉÊãÉº] BÉEÉÒ ºÉÚSÉÉÒ àÉå bÉãÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* <ºÉÉÊãÉA AäºÉÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE 

{ÉcãÉä ºÉä |ÉÉÒºÉÉÒbåºÉ xÉcÉÓ cè* <ºÉºÉä {ÉcãÉä ºÉ®BÉEÉ® xÉä AäºÉä BÉEäºÉäºÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉÖEU xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ, AäºÉÉ xÉcÉÓ cè* ´ÉÉÇ 

2012 àÉå cÉÒ +ÉMÉ® ªÉc bÉÒãÉ ®ÉäBÉE nÉÒ MÉ<Ç cÉäiÉÉÒ, iÉÉä +ÉÉMÉä BÉE<Ç SÉÉÒVÉå cÉäiÉÉÒ cÉÒ xÉcÉÓ*  

 àÉcÉänªÉÉ, ABÉE iÉÉä VÉ¤É +ÉÉ{ÉBÉEÉä ´ÉÉÇ 2012 àÉå cÉÒ àÉÉãÉÚàÉ cÉä MÉªÉÉ lÉÉ, iÉÉä  you should have 

stopped the supplies of these helicopters. Instead of that the Government did 
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nothing. They did not write to the company and the result was that in December 

2012 three helicopters were delivered.  ABÉDSÉÖ+ÉãÉÉÒ, ´ÉÉÇ 2012 BÉEä ÉÊnºÉà¤É® àÉcÉÒxÉä àÉå iÉÉÒxÉ 

cäãÉÉÒBÉEÉì{]ºÉÇ ÉÊbãÉÉÒ´É® BÉE® ÉÊnA MÉA* In December 2012 three helicopters were delivered and 

were accepted by us. Now, this had further legal complications.  {ÉcãÉÉ ABÉD¶ÉxÉ cÖ+ÉÉ 12 

{ÉE®´É®ÉÒ, 2013 àÉå* ABÉD¶ÉxÉ cÉäxÉä BÉEÉ BÉEÉ®hÉ BÉDªÉÉ lÉÉ, +ÉÉä®ºÉÉÒ, The Chief Executive of M/s 

Finmeccanica was arrested with a warrant and his house was searched.  VÉ¤É {ÉÚ®ÉÒ 

nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå ªÉc xªÉÚVÉ {ÉDãÉè¶É cÉä MÉ<Ç, iÉÉä Within few hours our Defence Minister picked up all 

the files, wrote a letter to the CBI and sent it to the CBI immediately. It is an 

action which was compulsorily forced by an arrest of Chief Executive of 

Finmeccanica.  +ÉMÉ® =xcå +É®èº] xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ, iÉÉä BÉÖEU xÉcÉÓ cÉäiÉÉ* =xcå +É®èº] BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn ABÉE 

ÉÊnxÉ BÉEä +ÉÆn® {ÉÚ®É BÉEäºÉ ºÉÉÒ.¤ÉÉÒ.+ÉÉ<Ç. BÉEä {ÉÉºÉ SÉãÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® ºÉÉÒ.¤ÉÉÒ.+ÉÉ<Ç. BÉEä {ÉÉºÉ ÉÊ|ÉÉÊãÉÉÊàÉxÉ®ÉÒ <xBÉD´ÉÉªÉ®ÉÒ cÉäxÉä 

BÉEä ¤ÉÉn, <ºÉ BÉEäºÉ àÉå 12 àÉÉSÉÇ, 2013 BÉEÉä A{ÉE.+ÉÉ<Ç. +ÉÉ®. nVÉÇ cÉä MÉ<Ç* On 15th February, 2013, the 

first notice of stopping the deal and further payment was issued.  ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éä ´ÉÉ{ÉºÉ =vÉ® 

cÉÒ ¤Éè~ MÉªÉä +ÉÉè® +ÉÉMÉä BÉÖEU xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ* There were notices being exchanged.  Finally, SÉÉ® 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +É£ÉÉÒ {ÉÉ]Ç mÉÉÒ xÉ cÉäBÉE® {ÉÉ]Ç ]Ú(A) cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) On 4th December, 2013, the 

AWIL, namely, AgustaWestland International Limited issued a notice to the 

Ministry of Defence that they intend to appoint Justice Srikrishna as their 

arbitrator and they asked us to appoint our arbitrator within 30 days.  The matter 

was sent to the learned AG. =xcÉåxÉä Ab´ÉÉ<VÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä +ÉÉÉÌ¤É]Åä¶ÉxÉ BÉDãÉÉìVÉ <ºÉàÉå xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉ, 

iÉ¤É £ÉÉÒ =xcÉåxÉä VÉ¤É ÉÊbàÉÉÆb BÉEÉÒ, It will be in the interest that càÉ £ÉÉÒ +ÉÉÉÌ¤É]Åä]® A{´ÉÉ<Æ] BÉE®å* As 

per the Clause, it has to be done in 30 days. àÉiÉãÉ¤É 3 VÉxÉ´É®ÉÒ, 2014 ºÉä {ÉcãÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

+ÉÉÉÌ¤É]Åä]® A{´ÉÉ<Æ] BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ ªÉÉ =ºÉBÉEä {ÉcãÉä  ÉÊ|É{ÉE®ä¤ãÉÉÒ BÉEÉÆ]ÅèBÉD] ]ÉÌàÉxÉä] BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ* 

So, it was a fait accompli situation that contract had to be terminated because of 

legal position on 1st January, 2014.  It is again not a pro-active step.  It was a 

forced action. iÉ¤É iÉBÉE BÉÖEU xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =ºÉBÉEä ¤ÉÉn termination automatically 

resulted into  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc VÉÉä {ÉEÉäºbÇ ABÉD¶ÉxÉ cÉä MÉªÉÉ, =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ ¤ÉéBÉE MÉÉ®Æ]ÉÒVÉ £ÉÉÒ ÉÊ®´ÉÉäBÉE BÉE®xÉÉÒ 

cÉäMÉÉÒ* <ºÉBÉEÉÒ £ÉÉÒ Ab´ÉÉ<VÉ nÉÒ MÉªÉÉÒ lÉÉÒ, iÉÉä ´Éc ÉÊ®´ÉÉäBÉE cÉä MÉªÉÉÒ* =ºÉàÉå VÉÉä {É®{ÉEÉäàÉëºÉ MÉÉ®Æ]ÉÒ 27.81 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ 



06.05.2016 61

ªÉÚ®Éä lÉÉÒ +ÉÉè® ´ÉÉ®Æ]ÉÒ BÉEÉÒ MÉÉ®Æ]ÉÒ £ÉÉÒ 27.81 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ ªÉÚ®Éä lÉÉÒ* It is five per cent each and nÉäxÉÉå 

ÉÊàÉãÉBÉE® 10 {É®ºÉå] lÉÉÒ* VÉÉä BÉEÉÆ]ÅèBÉD] {É®{ÉEÉäàÉëºÉ {ÉEäãªÉÉä® BÉEä BÉEÉ®hÉ nÉäxÉÉå <xBÉEè¶É cÉä MÉªÉÉÒ* º]ä] ¤ÉéBÉE +ÉÉì{ÉE 

<ÆÉÊbªÉÉ, ÉÊnããÉÉÒ àÉå ABÉE <Æ]ÉÒÉÊOÉ]ÉÒ {ÉèBÉD] BÉEä >ó{É® iÉÉÒxÉ BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ MÉÉ®Æ]ÉÒ nÉÒ MÉªÉÉÒ lÉÉÒ, ´Éc £ÉÉÒ ÉÊ®´ÉÉäBÉE cÉä 

MÉªÉÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ 250.32 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ ªÉÚ®Éä which were given as an advance was not allowed to be 

paid by Italian Court in Milan.   

 Now, I do not understand why the bank guarantees were enforceable in 

Deustche Bank in Milan and why not in India. càÉÉ®ÉÒ ABÉE BÉDãÉÉìVÉ cè, ºÉ£ÉÉÒ ¤ÉéBÉE VÉÉä MÉÉ®Æ]ÉÒVÉ 

+ÉÉiÉÉÒ cé, except in case of Russia and one or two cases are there where there are 

some technical problems, we want these bank guarantees to be encashable and 

counter-guaranteed by an Indian Bank. ªÉc ÉÊàÉãÉÉxÉ àÉå MÉÉ®Æ]ÉÒ lÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊàÉãÉÉxÉ àÉå càÉ VÉ¤É 

BÉEÉä]Ç àÉä MÉªÉä +ÉÉè® càÉxÉä BÉEÉä]Ç àÉå +ÉÉMªÉÇÚàÉé] BÉE® ÉÊnªÉÉ, =ºÉ ºÉàÉªÉ ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊàÉãÉÉxÉ BÉEÉä]Ç àÉå VÉ¤É +ÉÉMªÉÇÚàÉé] 

BÉE® ÉÊnªÉÉ, iÉÉä BÉEÉä]Ç xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE nÉäxÉÉå MÉÉ®Æ]ÉÒ ÉÊàÉãÉBÉE® 199.62 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ ªÉÚ®Éä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEiÉä cé* <ºÉBÉEä 

>ó{É® BÉEÉ +ÉàÉÉ=Æ] 50.7 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ ªÉÚ®Éä proportionate to the three helicopters accepted by 

you will not be paid. ªÉc MÉãÉiÉ cè ÉÊBÉE càÉxÉä {ÉÚ®É Ab´ÉÉÆºÉ ÉÊ®BÉE´É® BÉE® ÉÊnªÉÉ* =ºÉàÉå ºÉä 50.7 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ 

ªÉÚ®Éä +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ ¤ÉéBÉE MÉÉ®Æ]ÉÒ BÉEä ´ÉcÉÆ +É]BÉEä cÖA cé, VÉÉä BÉEÉä]Ç xÉä AãÉÉ>ó xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉä* VÉÉä ]Éä]ãÉ +ÉàÉÉ=Æ] 255 

ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ ªÉÚ®Éä BÉEä ºÉàÉÉËlÉMÉ +ÉÉªÉÉ cè, =ºÉàÉå nºÉ {É®ºÉå] {É®{ÉEÉäàÉëºÉ {ÉEäãªÉÉä® BÉEÉ cè* ´Éc ªÉcÉÆ Ab´ÉÉÆºÉ BÉEä +ÉMÉäxº] 

BÉEÉ=Æ] xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä* 

 º{ÉÉÒBÉE® àÉèbàÉ, ªÉc cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ +ÉÉMÉä-{ÉÉÒUä {ÉEÉ<ãÉ SÉãÉiÉÉÒ ®cÉÒ* {ÉEÉ<xÉãÉÉÒ 12 àÉ<Ç BÉEÉä, ]Ú(A) BÉEÉ 

AÆb cÉä VÉÉiÉÉ cè, VÉ¤É ABÉE ÉÊnxÉ àÉå 12 {ÉäVÉ BÉEÉ xÉÉä] ãÉMÉÉBÉE® The Defence Minister finally 

approved to keep on hold which he could have done in February, 2012. ºÉ£ÉÉÒ |ÉÉì¤ãÉàºÉ 

+ÉÉiÉÉÒ ®ciÉÉÒ cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) On 12th May, 2014, the last day of the polling, eight pages 

note +ÉÉÉÊ{ÉEºÉ® BÉEÉ cè* 

 =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ºÉ¤ÉBÉEä {ÉÉºÉ 12 iÉÉ®ÉÒJÉ BÉEÉä {ÉÉºÉ cÉäBÉE® 12 iÉÉ®ÉÒJÉ BÉEÉä SÉãÉÉ MÉªÉÉ* àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè iÉ¤É 

iÉBÉE AÉÎMVÉ] {ÉÉäãÉ £ÉÉÒ +ÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  2A JÉiàÉ cÉä MÉªÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ 2A àÉå ABÉE +ÉÉè® àÉci´É{ÉÚhÉÇ SÉÉÒVÉ 

cè, ºÉÉÒ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç xÉä 12 àÉÉSÉÇ 2013 àÉå BÉEäºÉ nVÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, =ºÉBÉEÉÒ BÉEÉì{ÉÉÒ àÉÉÆMÉxÉä BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn ÉÊnºÉÆ¤É® iÉBÉE 

Ax{ÉEÉäºÉÇàÉå] bÉªÉ®äBÉD]® BÉEÉä £ÉäVÉÉÒ xÉcÉÓ MÉ<Ç lÉÉÒ* VÉ¤É ÉÊnºÉÆ¤É® àÉå £ÉäVÉÉÒ MÉ<Ç, =ºÉ  ºÉàÉªÉ Ax{ÉEÉäºÉÇàÉå] bÉªÉ®äBÉD]® xÉä 

BÉEcÉÆ bÉãÉ nÉÒ, àÉÖZÉä àÉÉãÉÚàÉ xÉcÉÓ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) Do not take it in a wrong way. +É{ÉxÉä AxÉ´ÉèãÉ{É ªÉÉ bÅÉ® 



06.05.2016 62

àÉå BÉEcÉÓ ãÉÉìBÉE BÉEÉÒ cÉäMÉÉÒ, VÉ¤É iÉBÉE AxÉbÉÒA BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉ +ÉÉ VÉÉA, VÉä]ãÉÉÒ VÉÉÒ VÉ¤É iÉBÉE ÉÊb{ÉEåºÉ ªÉÉ {ÉEÉ<xÉåºÉ 

ÉÊàÉÉÊxÉº]® xÉ ¤ÉxÉå* On 3rd July, 2014 finally the Enforcement Director registered a case 

under the Money Laundering Act. Ax{ÉEÉäºÉÇàÉå] bÉªÉ®äBÉD]® xÉä =ºÉBÉEä ¤ÉÉn BÉEx]ÉÒxÉÖ+ÉºÉ ABÉD¶ÉxÉ ÉÊãÉªÉÉ, 

11 BÉE®Éä½ +É]èSÉ £ÉÉÒ ÉÊBÉEA, BÉEäºÉ BÉEÉä]Ç àÉå àÉxÉÉÒ ãÉÉÆÉËbÅMÉ BÉEÉ bÉãÉÉ MÉªÉÉ* +ÉÉ<ÇbÉÒAºÉ BÉEä ... +ÉÉè® BÉE<Ç ãÉÉäMÉÉå BÉEä 

ÉÊJÉãÉÉ{ÉE +ÉÉì{ÉEåºÉ cè* nä¶É àÉå |ÉÉ{É]ÉÔWÉ VÉÉä ... * BÉEÉÒ cé, BÉE®ÉÒ¤É 11 BÉE®Éä½ BÉEÉÒ |ÉÉ{É]ÉÔ +É]èSÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè* =xÉBÉEä 

ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ®èb BÉEÉxÉÇ® xÉÉäÉÊ]ºÉ <¶ªÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, =xÉBÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE <Æ]®{ÉÉäãÉ BÉEÉä ãÉè]® ®ÉäMÉä]ÅÉÒ MÉA cé*  

 +É£ÉÉÒ iÉBÉE ºÉÉÒ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEä {ÉÉºÉ VÉÉä bÉìBÉDªÉÖàÉå] cé, <]ÉÉÊãÉªÉxÉ BÉEÉä]Ç ºÉä VÉÉä bÉìBÉDªÉÖàÉå] cé, 1 ãÉÉJÉ 21 

cVÉÉ® +ÉÉè® BÉÖEU {ÉäÉÊVÉºÉ cé, àÉiÉãÉ¤É 1,22,000 ºÉä BÉEàÉ {Éä{ÉºÉÇ +ÉÉA cé* Out of that only 42,000 and 

odd pages are in English. Along with those English materials around 57 pages of 

Hindi documents are also there. àÉiÉãÉ¤É ªÉcÉÆ ºÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä SÉÖ®É BÉE® ÉÊnA cÉåMÉä* +É£ÉÉÒ ¤ÉÉBÉEÉÒ BÉEä 

bÉìBÉDªÉÖàÉå]ÂºÉ ]ÅÉÆºÉãÉä] BÉE®xÉÉ <ÇWÉÉÒ xÉcÉÓ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) I also face the same problem. They are 

lucky. I am not. I could not get a proper translator to get them translated from 

Italian to English. +ÉÉVÉ iÉBÉE +ÉÉìlÉäÉÎx]BÉEäÉÊ]b ]ÅÉÆºÉãÉä¶ÉxÉ +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ càÉÉ®ä {ÉÉºÉ {ÉÚ®É xÉcÉÓ cè, {ÉÉ]Ç 

cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉìÉÊ{ÉEÉÊ¶ÉªÉãÉ ]ÅÉÆºÉãÉä¶ÉxÉ +ÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn càÉxÉä ºÉÉÒ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç +ÉÉè® <ÇbÉÒ BÉEÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE <ºÉàÉå +ÉÉ{É 

¤É®É¤É® {ÉBÉE½Éä*  

 <ºÉàÉå ABÉE SÉÉÒVÉ vªÉÉxÉ àÉå +ÉÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉMÉº]É ´Éèº]ãÉéb BÉEÉä +ÉÉbÇ® näxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉ¤É SÉÉÒVÉå BÉEÉÒ MÉ<Ç, 

<ºÉBÉEÉÒ Aº]ÉÒàÉäÉÊ]b VÉäxÉÖ+ÉxÉ BÉEÉìº] ºÉä ]Â´ÉÉ<ºÉ ®ä] ºÉä VªÉÉnÉ àÉå =xÉBÉEÉä BÉEÉÆ]ÅäBÉD] ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA VÉÉä 

BÉÖEU ÉÊ®ãÉèBÉDºÉ BÉE®xÉÉ lÉÉ, ´Éc ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  BÉDªÉÉå ¶ÉÉä® BÉE® ®cä cé? ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ xÉÉàÉ xÉcÉÓ ÉÊãÉªÉÉ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉxÉÉäc® {ÉÉÌ®BÉE®:  VÉ¤É ªÉc SÉÉä®ÉÒ vªÉÉxÉ àÉå +ÉÉ MÉ<Ç,...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =ºÉ ºÉàÉªÉ =ºÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEä  ÉÊJÉãÉÉ{ÉE BÉÖEU 

£ÉÉÒ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç xÉcÉÓ BÉEÉÒ, VÉ¤É iÉBÉE it was made almost compulsory by circumstances that you 

act. Then only action was taken, whereas this Government has already initiated the 

action. We have already taken action.   

 àÉé MÉÉ®Æ]ÉÒ näiÉÉ cÚÆ, The investigations which are being held against some people 

now are very small people. ÉËcnÉÒ àÉå BÉEcÉ´ÉiÉ cè - ¤ÉciÉÉÒ MÉÆMÉÉ àÉå cÉlÉ vÉÉä ãÉäxÉÉ*... * cÉä ªÉÉ ... * cÉä, 

                                                 
 Not recorded.  
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<xcÉåxÉä ¤ÉciÉÉÒ MÉÆMÉÉ àÉå cÉlÉ vÉÉä ÉÊãÉªÉÉ cè* ¤ÉciÉÉÒ MÉÆMÉÉ BÉEcÉÆ VÉÉ ®cÉÒ cè, <ºÉä fÚÆfxÉä BÉEä ÉÊãÉA cÉÒ àÉéxÉä <ÇbÉÒ BÉEÉä ªÉc 

¤ÉiÉÉªÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´Éc BÉEcÉÆ VÉÉ ®cÉÒ cè, ªÉc =ºÉ ÉÊnxÉ ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ àÉå º{É] cÉä MÉªÉÉ* àÉ®É~ÉÒ àÉå BÉEcÉ VÉÉiÉÉ 

cè, VÉÉä +ÉBÉÖE JÉÉiÉÉä, <ºÉä ÉËcnÉÒ àÉå BÉDªÉÉ BÉEciÉä cé àÉÖZÉä àÉÉãÉÚàÉ xÉcÉÓ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +É®¤ÉÉÒ BÉEÉ {ÉkÉÉ cÉäiÉÉ cè*  

gÉÉÒ àÉxÉÉäc® {ÉÉÌ®BÉE®: +ÉÉ{É ]ÅÉÆºÉãÉä] BÉEÉÒÉÊVÉA* àÉ®É~ÉÒ àÉå BÉEciÉä cé ÉÊBÉE VÉÉä +ÉBÉÖE BÉEÉÒ £ÉÉVÉÉÒ JÉÉiÉÉ cè =ºÉBÉEÉ cÉÒ 

MÉãÉÉ JÉÖVÉiÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  +ÉfÃÖ BÉEÉä ÉËcnÉÒ àÉå +É®¤ÉÉÒ BÉEciÉä cé* +É®¤ÉÉÒ BÉEÉ {ÉkÉÉ cÉäiÉÉ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉxÉÉäc® {ÉÉÌ®BÉE® : àÉcÉänªÉÉ, ÉÊBÉEºÉBÉEä MÉãÉä àÉå JÉÖVÉãÉÉÒ cÉä ®cÉÒ cè, ´Éc ºÉàÉZÉ MÉªÉÉ cè* àÉéxÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEä >ó{É® 

+ÉÉ®Éä{É xÉcÉÓ ãÉMÉÉªÉÉ cè +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ xÉÉàÉ xÉcÉÓ ÉÊãÉªÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉéxÉä c® ABÉE bä] BÉEä ºÉÉlÉ, ÉÊ{ÉEMÉ® BÉEä 

ºÉÉlÉ VÉÉä BÉEcÉ cè, ´Éc +ÉÉ{ÉBÉEä ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå ÉÊãÉJÉÉ cÖ+ÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) I have not referred to them but 

I can vouch on the figures without even referring to the papers. It is our endeavour 

that we will take action....(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) Put them on hold. Defence Ministry is initiating 

procedure to blacklist them. ¤ãÉèBÉE ÉÊãÉº] BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn +ÉMÉ® àÉé AäºÉÉ ºãÉÉäMÉxÉ nä ®cÉ cÚÆ iÉÉä <xcå 

ÉËSÉiÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉDªÉÉ VÉ°ô®iÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) Þ¤ÉciÉÉÒ MÉÆMÉÉ àÉå cÉlÉ vÉÉäxÉÉÞ <ºÉ ºãÉÉäMÉxÉ ºÉä <xcå ÉËSÉiÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ cè* <xÉàÉå ÉËSÉiÉÉ BÉDªÉÉå {ÉènÉ cÖ<Ç cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE <xcå {ÉiÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ ºãÉÉäMÉxÉ BÉEÉ BÉDªÉÉ àÉiÉãÉ¤É cè* ªÉc 

BÉEciÉä cÖA àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ÉËºÉc ~ÉBÉÖE®(càÉÉÒ®{ÉÖ®): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä ®FÉÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ®JÉÉÒ cè, àÉé 

ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE nä¶É BÉEä ºÉÉàÉxÉä nÚvÉ BÉEÉ nÚvÉ +ÉÉè® {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ cÉä MÉªÉÉ cè* àÉé ÉÊVÉºÉ ®ÉVªÉ ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ, =ºÉä 

´ÉÉÒ®£ÉÚÉÊàÉ £ÉÉÒ BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè, VÉÉä ´ÉÉÒ®Éå BÉEÉÒ ´ÉÉÒ®iÉÉ +ÉÉè® ¤ÉÉÊãÉnÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA {ÉÚ®ä nä¶É àÉå VÉÉxÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : JÉ½MÉä VÉÉÒ, +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉAÆ* ÉÊBÉEºÉÉÒ àÉÖqä BÉEÉä ®äWÉ BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn nÉä¤ÉÉ®É =ºÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉÉ cÉäiÉÉ 

cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉAÆ, +ÉÉ{ÉBÉEÉä £ÉÉÒ ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 



06.05.2016 64

gÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ÉËºÉc ~ÉBÉÖE®: àÉcÉänªÉÉ, AäºÉÉ ãÉMÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE |ÉÉäÉÊºÉBÉDªÉÚ]® BÉEä ¤ÉÉn ABÉDªÉÚVb BÉEÉä ¤ÉÖãÉÉxÉÉ 

SÉÉÉÊcA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÊcA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ÉËºÉc ~ÉBÉÖE® : àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉBÉEä BÉEcxÉä {É® àÉé ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA JÉ½É cÖ+ÉÉ cÚÆ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É BÉÖEU VªÉÉnÉ àÉiÉ BÉEÉÊcA, BÉEä´ÉãÉ +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÊcA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ÉËºÉc ~ÉBÉÖE®: àÉcÉänªÉÉ, ÉÊVÉºÉ iÉ®c ®FÉÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ®JÉÉÒ cè =ºÉºÉä nÚvÉ BÉEÉ nÚvÉ +ÉÉè® 

{ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ cÉä MÉªÉÉ cè* àÉé ÉÊVÉºÉ ®ÉVªÉ ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ ´Éc ´ÉÉÒ®£ÉÚÉÊàÉ BÉEä xÉÉàÉ ºÉä VÉÉxÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® ÉÊVÉºÉä ´ÉÉÒ®Éå 

BÉEÉÒ ´ÉÉÒ®iÉÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè® ¤ÉÉÊãÉnÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉxÉÉ VÉÉiÉÉ cè* SÉÉcä ´ÉÉÇ 1962, 1965, 1971 BÉEÉ ªÉÖr cÉä ªÉÉ 

BÉEÉ®ÉÊMÉãÉ BÉEÉÒ ãÉ½É<Ç cÉä, ÉÊcàÉÉSÉãÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå xÉä +É{ÉxÉÉÒ ´ÉÉÒ®iÉÉ ÉÊnJÉÉ<Ç cè* BÉEÉ®ÉÊMÉãÉ BÉEÉÒ ãÉ½É<Ç àÉå SÉÉ® {É®àÉ´ÉÉÒ® 

SÉµÉE ÉÊàÉãÉä iÉÉä =xÉàÉå ºÉä nÉä {É®àÉ´ÉÉÒ® SÉµÉE ÉÊcàÉÉSÉãÉ BÉEä xÉÉèVÉ´ÉÉxÉÉå BÉEÉä ÉÊàÉãÉä* VÉcÉÆ ABÉE +ÉÉä® ´ÉÉÒ®Éå BÉEÉÒ ¤ÉÉÊãÉnÉxÉ 

BÉEÉÒ MÉÉlÉÉ cè ´ÉcÉÓ nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE iªÉÉMÉÉÒ +ÉÉè® iªÉÉMÉ BÉEÉÒ nä´ÉÉÒ BÉEÉÒ PÉÚºÉ BÉEÉÒ MÉÉlÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉiÉÉÒ cè* ÉÊBÉEºÉxÉä PÉÚºÉ 

JÉÉ<Ç, ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ JÉÉ<Ç, ÉÊBÉEºÉ àÉÉàÉãÉä àÉå JÉÉ<Ç +ÉÉè® ªÉc BÉEä´ÉãÉ… iÉBÉE âóBÉE MÉ<Ç ªÉÉ =ºÉBÉEä +ÉÉMÉä £ÉÉÒ 

MÉ<Ç*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 àÉcÉänªÉÉ, <iÉxÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ, <ºÉàÉå ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä +ÉÉÉÊ{ÉEºÉ®, ºÉèxªÉBÉEàÉÉÔ, ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉYÉ, àÉÉÒÉÊbªÉÉ BÉEä ãÉÉäMÉ 

¶ÉÉÉÊàÉãÉ cé, <ºÉàÉå BÉEä´ÉãÉ {ÉèºÉÉ BÉEÉ ãÉÉãÉSÉ cÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉÉÎãBÉE {ÉÚ®ÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉä ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä §É] ¤ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ, 

ªÉc £ÉÉÒ näJÉxÉä BÉEÉä ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* ªÉc º{É] iÉÉè® ºÉä ÉÊnJÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ªÉÚ{ÉÉÒA BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä 

{ÉÚ®ÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉä JÉ®É¤É ÉÊBÉEªÉÉ* +ÉMÉ® BÉÖEãÉ ÉÊàÉãÉÉBÉE® näJÉÉ VÉÉA iÉÉä {ÉiÉÉ SÉãÉiÉÉ cè ÉÊBÉE BªÉÉÎBÉDiÉMÉiÉ ÉÊciÉÉå BÉEä 

ÉÊãÉA ®É]ÅÉÒªÉ ÉÊciÉ BÉEÉä ¤ÉÉÊãÉnÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ iÉÉä ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊBÉEªÉÉ cè* nä¶É àÉå ´ÉÉÒ´ÉÉÒ+ÉÉ<Ç{ÉÉÒWÉ BÉEä ÉÊãÉA 

cèãÉÉÒBÉEÉ{]ºÉÇ JÉ®ÉÒnä VÉÉxÉä lÉä, =ºÉàÉå §É]ÉSÉÉ® ¤ÉfÃSÉfÃ BÉE® ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® <iÉxÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ <xÉBÉEÉ xÉÉ®É cè ÞJÉÉ+ÉÉä +ÉÉè® 

JÉÉxÉä nÉäÞ ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É ºÉä àÉÉänÉÒ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉ<Ç cè iÉ¤É ºÉä AäºÉÉ cÉä ®cÉ cè ÉÊBÉE xÉ JÉÉAÆMÉä +ÉÉè® xÉ JÉÉxÉä nåMÉä +ÉÉè® 

ABÉE <ÇàÉÉxÉnÉ® BªÉÉÎBÉDiÉ ®FÉÉ àÉÆjÉÉÒ ¤ÉxÉBÉE® ªÉcÉÆ +ÉÉA cé* ªÉc {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE ®FÉÉ PÉÉä]ÉãÉä àÉå BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEÉ 

ªÉÉ ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ xÉÉàÉ +ÉÉªÉÉ cÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) SÉÉcä ´ÉÉÇ 2012 àÉå ]É]É ]ÅBÉDºÉ ºBÉEèàÉ BÉEÉÒ, xÉä´ÉãÉ ´ÉÉ® °ôàÉ 

BÉEÉÒ, ºBÉEÉäÉÌ{ÉªÉxÉ ºÉ¤É-àÉ®ÉÒxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä, ¤ÉÉä{ÉEÉäºÉÇ BÉEÉÆb cÉä, =ºÉºÉä {ÉcãÉä ºÉ¤É-àÉ®ÉÒxÉ bÉÒãÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä, ÉÊVÉiÉxÉä 

£ÉÉÒ ÉÊb{ÉEäxºÉ ºBÉEèàÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä, =xÉàÉå BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEÉÒ ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉä näJÉåMÉä iÉÉä +É{ÉxÉä +ÉÉ{É àÉå º{É]] °ô{É ºÉä 

                                                 
 Not recorded.  
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xÉWÉ® +ÉÉAMÉÉ ÉÊBÉE <xÉBÉEÉ ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä =ºÉàÉå cÉlÉ ®cÉ cè* ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä <xÉBÉEä +É{ÉxÉä ãÉÉäMÉ lÉä +ÉÉè® BÉEä´ÉãÉ 

BÉEÉèxÉ ãÉÉäMÉ lÉä, VÉÉä {ÉÚ´ÉÇ àÉå BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEä ºÉÉÆºÉn ®cä, àÉÆjÉÉÒ ®cä, =xÉBÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä ãÉÉäMÉ =xÉ ÉÊb{ÉEäxºÉ bÉÒãºÉ BÉEä 

ºÉÉlÉ VÉÖ½ä ®cä ªÉÉ =xÉBÉEÉÒ BÉDªÉÉ £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ ®cÉÒ cè, <ºÉä nä¶É xÉä +ÉÉVÉ iÉBÉE VÉÉxÉÉ cè* {ÉÚ´ÉÇ ºÉÉÆºÉnÉå BÉEÉ ¤Éä]É cÉä ªÉÉ 

ABÉE {ÉÚ´ÉÇ àÉÆjÉÉÒ cÉä, VÉÉä BÉEÉäãÉ ºBÉEèàÉ àÉå £ÉÉÒ lÉÉ, =ºÉBÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +ÉÉ<ÇbÉÒAºÉ <Æ{ÉEÉä]äBÉE àÉå ÉÊBÉEºÉ iÉ®c 

ºÉä {ÉèºÉÉ {ÉcÖÆSÉÉ, ªÉc àÉÖZÉä BÉEcxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ cè, +ÉÉVÉ {ÉÚ®ä nä¶É BÉEÉ àÉÉÒÉÊbªÉÉ <ºÉä ¤ÉiÉÉ ®cÉ cè*  

 BÉDªÉÉ BÉEÉÆOÉäºÉ {ÉÉ]ÉÔ <ºÉ {É® BÉÖEU ¤ÉiÉÉ {ÉÉ ®cÉÒ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä, who are the people 

behind it? Why was favouritism and protectionism given to Agusta Westland? ÉÊBÉEºÉ 

iÉ®c ºÉä +ÉxÉÖBÉÚEãÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉÄ ¤ÉxÉÉªÉÉÒ MÉªÉÉÓ +ÉÉè® ºÉÆ®FÉhÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ ABÉE BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEÉä, ]åb® ãÉäxÉä BÉEä ÉÊãÉA* ªÉc 

º{É] iÉÉè® {É® ÉÊnJÉiÉÉ cè, ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä ®FÉÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉMÉ® {ÉcãÉä ªÉÚ®ÉäBÉEÉì{]®- <ÇºÉÉÒ 225, U& 

cVÉÉ® àÉÉÒ]® iÉBÉE =½xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉD´ÉÉãÉÉÒ{ÉEÉ<Ç BÉE®iÉÉ lÉÉ, iÉÉä 4500 àÉÉÒ]® iÉBÉE <ºÉÉÊãÉA iÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ iÉÉÉÊBÉE 

VªÉÉnÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒVÉ <ºÉàÉå £ÉÉMÉ ãÉä ºÉBÉEä, nÉàÉ £ÉÉÒ BÉEàÉ cÉä +ÉÉè® VªÉÉnÉ BÉEÆ{ÉÉÒÉÊ]ÉÊ]´É ÉÊ¤ÉÉËbMÉ cÉäMÉÉÒ iÉÉä =ºÉºÉä nä¶É BÉEÉä 

ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉäMÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉÉ®ÉÒ BÉEÆ{ÉxÉÉÒWÉ BÉEÉä n®-ÉÊBÉExÉÉ® BÉE®BÉEä BÉEä´ÉãÉ BÉEäÉÊ¤ÉxÉ BÉEÉÒ cÉ<] ¤ÉfÃÉxÉä BÉEä SÉBÉDBÉE® àÉå, 

=ºÉBÉEÉÒ cÉ<] 1.8 àÉÉÒ]® BÉE®BÉEä +É{ÉxÉä PÉÚºÉ BÉEä nÉàÉ £ÉÉÒ ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ iÉÉä ºÉÉlÉ BÉEä ºÉÉlÉ +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ 

´Éc £ÉÉÒ BÉE®iÉä SÉãÉä MÉªÉä*  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEÉ +É£ÉÉ´É cè*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  : +ÉxÉÖ®ÉMÉ VÉÉÒ, ÉÊb{ÉEäxºÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® xÉä º{ÉÉÒBÉE® BÉEÉä ºÉÆ¤ÉÉäÉÊvÉiÉ BÉE®iÉä cÖA +É{ÉxÉÉÒ ºÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉå BÉEcÉÒ 

cé* <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{É £ÉÉÒ =ºÉÉÒ BÉEÉä {ÉEÉìãÉÉä BÉEÉÒÉÊVÉA*   

gÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ÉËºÉc ~ÉBÉÖE® : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé ®FÉÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä BÉEä´ÉãÉ <iÉxÉÉ {ÉÚUxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE 

+ÉÉÉÊJÉ®BÉEÉ® cÉ<Ç] 1.8 àÉÉÒ]® BÉDªÉÉå BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ? BÉDªÉÉ nÖÉÊxÉªÉÉ £É® àÉå cÉ<Ç] 1.8 àÉÉÒ]® cÉÒ SÉãÉiÉ cè ªÉÉ 1.45 

àÉÉÒ]® ºÉä £ÉÉÒ BÉEÉàÉ SÉãÉiÉÉ cè? +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉàÉªÉ àÉå BÉEÉèxÉ-ºÉä <iÉxÉä ãÉà¤Éä ´ÉÉÒ´ÉÉÒ+ÉÉ<Ç{ÉÉÒ lÉä, ÉÊVÉxÉBÉEä ÉÊãÉA cÉ<Ç] 1.8 

àÉÉÒ]® BÉE®xÉÉÒ {É½ÉÒ, ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ PÉÚºÉ BÉEä nÉàÉ ¤ÉfÃÉxÉä {É½ä? àÉä®É {ÉcãÉÉ |É¶xÉ ªÉc cè*  

 ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä, º{É] iÉÉè® {É® BÉEcÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE ºÉÉÌ´ÉºÉ BÉD´ÉÉÉÊãÉ]äÉÊ]´É ÉÊ®BÉD´ÉÉªÉ®àÉå] BÉEÉä ¥ÉÉìb ¤Éäºb ®JÉÉ 

VÉÉA iÉÉÉÊBÉE VªÉÉnÉ ºÉä VªÉÉnÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒVÉ =ºÉàÉå £ÉÉMÉ ãÉä ºÉBÉEä* Then, why SQRs were made so 

restrictive which narrowed down the choices to limited range of helicopters? ªÉc 

BÉEÉ®hÉ cè ÉÊBÉE ªÉä ÉÊBÉEºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä {ÉEä´ÉÉÊ®ÉÊ]VàÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE +ÉÉMÉä ¤ÉfÃä, ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä <]ãÉÉÒ BÉEÉÒ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEÉä, {ÉiÉÉ 

xÉcÉÓ <]ãÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ <xÉBÉEÉ BÉEèºÉÉ {ªÉÉ® cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÄ BÉEÉÒ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEÉä ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½É ãÉÉ£É ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉDªÉÉå ÉÊbãÉÉÒ] ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, AäºÉÉ BÉDªÉÉ cè <]ãÉÉÒ àÉå, VÉÉä ÉÊbãÉÉÒ] ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA*  
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 ]èBÉDxÉÉÒBÉEãÉ <´ÉèãÉÖA¶ÉxÉ BÉEÉ ]É<àÉ |ÉEäàÉ SÉÉ® àÉcÉÒxÉä BÉEÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉàÉå £ÉÉÒ nºÉ àÉcÉÒxÉä ãÉMÉÉ ÉÊnªÉä* 

ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä ªÉä ãÉMÉÉiÉÉ® +ÉÉMÉä ¤ÉfÃä cé +ÉÉè® ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä ®FÉÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE <]ãÉÉÒ BÉEÉÒ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ 

+ÉMÉºiÉÉ ´Éäº]ãÉéb xÉä +ÉÉ®A{ÉE{ÉÉÒ bÉBÉDªÉÖàÉå] JÉ®ÉÒnÉ* ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ AäºÉÉÒ BÉDªÉÉ àÉVÉ¤ÉÚ®ÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä +ÉMÉºiÉÉ 

´Éäº]ãÉéb <Æ]®xÉè¶ÉxÉãÉ ÉÊãÉÉÊàÉ]äb ªÉÚBÉEä BÉEÉÒ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEÉä ~äBÉEÉ nä ÉÊnªÉÉ? ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® <]ãÉÉÒ BÉEä BÉEÉä]ÂºÉÇ àÉå ÉÊ¥ÉÉÊ]¶É cÉ<Ç-

BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE =xÉBÉEÉä ¤ÉÉiÉSÉÉÒiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEcÉ MÉªÉÉ, iÉÉä BÉDªÉÉ <ºÉºÉä º{É] iÉÉè® {É® 

ºÉÆBÉEäiÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉä cé ÉÊBÉE BÉEÉèxÉ-BÉEÉèxÉ ãÉÉäMÉ =ºÉàÉå VÉÖ½ä cÖA lÉä, ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä n¤ÉÉ´É ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

MÉªÉÉ, ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä … ºÉä ¤ÉÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA =ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEä <]ãÉÉÒ BÉEä … * BÉEÉä BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè* 

+ÉÉÉÊJÉ®BÉEÉ®, <ºÉàÉå BÉEÉèxÉ-BÉEÉèxÉ ãÉÉäMÉ <Æ´ÉÉäã´É lÉä, ªÉä ºÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉå nä¶É BÉEä ºÉÉàÉxÉä +ÉÉè® ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä ®JÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* 

ªÉÉÊn ´Éc BÉEÆ{ÉxÉÉÒ +ÉÉìÉÊ®VÉxÉãÉ <BÉD´ÉÉÒ{ÉàÉå] àÉèxÉªÉÚ{ÉEèBÉDSÉ®® xÉcÉÓ lÉÉÒ, iÉÉä +ÉÉ{É ãÉÉäMÉÉå xÉä =xÉBÉEÉä BÉDªÉÉå ~äBÉEÉ ÉÊnªÉÉ? 

+ÉÉ{É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ BÉDªÉÉ àÉVÉ¤ÉÚ®ÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE Ab¤ãªÉÚ+ÉÉ<ÇAãÉ, ªÉÚBÉEä BÉEÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ~äBÉEÉ näxÉÉ {É½É? ºÉÉ®ÉÒ BÉEÆ{ÉxÉÉÒVÉ BÉEÉä 

n®-ÉÊBÉExÉÉ® BÉE®BÉEä =ºÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEÉä ~äBÉEÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ, ÉÊVÉºÉxÉä xÉ +ÉÉ®A{ÉE{ÉÉÒ bÉBÉDªÉÖàÉå] JÉ®ÉÒnÉ +ÉÉè® VÉÉä nÚºÉ®ä nä¶É 

àÉå BÉEÆ{ÉxÉÉÒ cè, ÉÊVÉºÉxÉä ¤ÉéBÉE MÉÉ®Æ]ÉÒ £ÉÉÒ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå näxÉä BÉEÉÒ ¤ÉVÉÉA ÉÊàÉãÉÉxÉ àÉå VÉÉBÉE® ÉÊnªÉÉ* AäºÉÉÒ BÉDªÉÉ àÉVÉ¤ÉÚ®ÉÒ 

=ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEÉÆOÉäºÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ ®cÉÒ, =ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ®cÉÒ ÉÊBÉE {Éè®É 75 BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ÉÊVÉiÉxÉÉÒ UÚ] näxÉÉÒ 

lÉÉÒ, ºÉÉ®ÉÒ UÚ] näBÉE® =ºÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEÉä ~äBÉEÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ? BÉDªÉÉ <ºÉàÉå º{É] iÉÉè® {É® §É]ÉSÉÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÚ xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉÒ? 

<ºÉÉÒ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEä >ó{É® ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä ]ÉÒ´ÉÉÒ SÉèxÉãºÉ xÉä ÉÊnJÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉMÉºiÉÉ ´Éäº]ãÉéb xÉä ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ 

BÉEä ºÉÉÒµÉEä] bÉBÉDªÉÚàÉå]ÂºÉ ÉÊ´Énä¶É iÉBÉE BÉEèºÉä {ÉcÖÆSÉÉA? AäºÉä BÉEÉèxÉ ãÉÉäMÉ ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® àÉå lÉä, VÉÉä nä¶É BÉEä ºÉÖ®FÉÉ 

nºiÉÉ´ÉäVÉ näBÉE® nä¶É BÉEä ºÉÉlÉ MÉqÉ®ÉÒ BÉE® ®cä lÉä? PÉÚºÉJÉÉä®ÉÒ ABÉE iÉ®{ÉE cè, ãÉäÉÊBÉExÉ nä¶É BÉEä ºÉÉlÉ MÉqÉ®ÉÒ nÚºÉ®ÉÒ 

+ÉÉä® cè, +ÉÉ{É ´ÉcÉÆ {É® £ÉÉÒ {ÉÉÒUä xÉcÉÓ ®cä*  

 ªÉcÉÒ xÉcÉÓ, VÉÉä {ÉEÉÒãb <´ÉèãÉÚA¶ÉxÉ ]äº] cè, +ÉMÉ® ´Éc nä¶É BÉEä +ÉÆn® cÉäxÉÉ lÉÉ, =ºÉàÉå £ÉÉÒ BÉEcÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE 

VÉÉä ÞxÉÉä BÉEÉìº]-xÉÉä BÉEÉÊàÉ]àÉå]Þ ¤ÉäÉÊºÉºÉ {É® ºÉÉ®É JÉSÉÇ =xÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒVÉ BÉEÉä BÉE®xÉÉ lÉÉ iÉÉä <xÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä BÉDªÉÉ 

iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE lÉÉÒ? VÉÉä ]äº] U& ºÉä 12 àÉcÉÒxÉä BÉEä ÉÊãÉA cÉäxÉÉ lÉÉ, =ºÉä BÉEàÉ BÉE®BÉEä {ÉEÉÒãb <´ÉèãªÉÚA¶ÉxÉ ]äº] BÉEä´ÉãÉ 

nÉä àÉcÉÒxÉä BÉDªÉÉå BÉE®ÉªÉÉ MÉªÉÉ? U& ºÉä 12 àÉcÉÒxÉä iÉBÉE BÉEä <´ÉèãªÉÚA¶ÉxÉ ]äº] BÉEÉä BÉEä´ÉãÉ nÉä àÉcÉÒxÉä BÉDªÉÉå BÉE®ÉªÉÉ 

MÉªÉÉ +ÉÉè® <ºÉä ÉÊ´Énä¶É àÉå BÉDªÉÉå BÉE®ÉªÉÉ MÉªÉÉ? +ÉÉÉÊJÉ®BÉEÉ® ªÉcÉÆ BÉEÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå àÉå cäãÉÉÒBÉEÉì{]® BÉEÉ <ºiÉäàÉÉãÉ 

cÉäxÉÉ lÉÉ* +ÉMÉ® =ºÉä ªÉcÉÆ MÉàÉÇ àÉÉèºÉàÉ àÉå =½xÉÉ lÉÉ iÉÉä ´Éc ÉÊ´Énä¶É BÉEÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå àÉå, ~hbä àÉÉèºÉàÉ àÉå BÉEèºÉä 

ºÉcÉÒ {ÉiÉÉ SÉãÉiÉÉ? ÉÊBÉEºÉ =ÆSÉÉ<Ç {É® =½xÉÉ lÉÉ, BÉDªÉÉ nÉä àÉcÉÒxÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ ªÉcÉÆ ºÉä MÉA, =xcÉåxÉä 

ºÉcÉÒ àÉÉªÉxÉä àÉå VÉÉBÉE® =ºÉBÉEÉ ]äº] BÉE® £ÉÉÒ {ÉÉA ªÉÉ ÉÊ{ÉE® ´Éä PÉÚàÉxÉä-ÉÊ{ÉE®xÉä BÉEä ]Ú® BÉEä ÉÊãÉA MÉA lÉä? ªÉcÉÆ {É® VÉÉä 

                                                 
 Not recorded.  
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iÉÉÒxÉ cäãÉÉÒBÉEÉì{]® <ºiÉäàÉÉãÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉA, ªÉcÉÆ {É® ÉÊ®{ÉÉä]Ç àÉå BÉEcÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE ªÉä cäãÉÉÒBÉEÉì{]® =ºÉ =ÆSÉÉ<Ç {É® 

=½xÉä BÉEä ÉÊãÉA ={ÉªÉÖBÉDiÉ xÉcÉÓ cé* ªÉc £ÉÉÒ º{É] iÉÉè® {É® ABÉE |É¶xÉÉÊSÉÿxÉ JÉ½É BÉE®iÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä =ºÉ 

ºÉàÉªÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä {Éè®É 75 BÉEÉ nÖ°ô{ÉªÉÉäMÉ ÉÊBÉEªÉÉ* AäºÉÉ ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® BÉDªÉÉå ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ, <ºÉBÉEÉ £ÉÉÒ àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä 

VÉ´ÉÉ¤É SÉÉciÉÉ cÚÆ*  

 <ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä ÉËºÉMÉãÉ ´Éäb® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉ<Ç, VÉ¤É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE AºÉ92 ºÉ®BÉEÉäWÉÉÒ BÉEä VÉÉä 

cäãÉÉÒBÉEÉì{]® lÉä, ´Éä £ÉÉÒ SÉÉ® {Éè®ÉàÉÉÒ]ºÉÇ {É® {ÉEäãÉ cÖA +ÉÉè® VÉÉä Ab¤ãªÉÚ101 cäãÉÉÒBÉEÉì{]® cè, ªÉc nÉä {Éè®ÉàÉÉÒ]ºÉÇ {É® 

{ÉEäãÉ cÖ+ÉÉ iÉÉä BÉEä´ÉãÉ ABÉE BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEÉä cÉÒ {Éè®É 75 BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ÉÊ®ªÉÉªÉiÉ BÉDªÉÉå nÉÒ MÉªÉÉÒ? +ÉÉÉÊJÉ®BÉEÉ® ªÉc SÉÉÒVÉ 

BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ ªÉc ºÉÆBÉEäiÉ näiÉÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É {ÉcãÉä ÉÊnxÉ ºÉä SÉÉciÉä lÉä ÉÊBÉE càÉ ABÉE cÉÒ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEÉä ºÉÉ®ÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ 

nå, ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ iÉ®c ºÉä ´Éc BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉD´ÉÉãÉÉÒ{ÉEÉ<Ç BÉE®ä +ÉÉè® càÉ =ºÉBÉEÉ ºÉÉàÉÉxÉ JÉ®ÉÒn ºÉBÉEå* àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä 

¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE VÉxÉ´É®ÉÒ, 2006 àÉå 793 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉä] ÉÊBÉEA MÉA +ÉÉè® ÉÊºÉiÉà¤É®, 2008 iÉBÉE +ÉÉiÉä-+ÉÉiÉä =ºÉBÉEÉÒ 

BÉEÉÒàÉiÉ 4,870 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ÉÊnJÉÉ nÉÒ MÉªÉÉÒ, VÉÉä U& MÉÖxÉÉ VªÉÉnÉ cè* =ºÉ {É® <xcÉåxÉä ABÉE BÉEÉÆ]ÅèBÉD] ÉÊxÉMÉÉäÉÊ¶ÉA¶ÉxÉ 

BÉEàÉä]ÉÒ ¤Éè~É<Ç* BÉDªÉÉ ªÉc BÉEÉÆ]ÅèBÉD] ÉÊxÉMÉÉäÉÊ¶ÉA¶ÉxÉ BÉEàÉä]ÉÒ lÉÉÒ ªÉÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ ÉÊxÉMÉÉäÉÊ¶ÉA¶ÉxÉ BÉEàÉä]ÉÒ lÉÉÒ? +ÉÉ{É BÉDªÉÉ 

ÉÊxÉMÉÉäÉÊ¶ÉA] BÉE® ®cä lÉä? BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ? +ÉÉ{ÉBÉEÉä <ºÉBÉEÉ =kÉ® näxÉÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É =ºÉ ºÉàÉªÉ iÉBÉE BÉDªÉÉ BÉE®iÉä ®cä? 

BÉDªÉÉå <ºÉä <iÉxÉÉ VªÉÉnÉ ®JÉÉ MÉªÉÉ? +ÉMÉ® 3966 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä àÉå +ÉMÉºiÉÉ ´Éäº]ãÉéb xÉä +É{ÉxÉÉ |ÉÉ<ºÉ BÉEÉä] ÉÊBÉEªÉÉ 

iÉÉä +ÉÉ{É ãÉÉäMÉÉå xÉä <ºÉä VªÉÉnÉ BÉDªÉÉå ®JÉÉ?  

 VÉÉä ãÉÉäMÉ <ºÉàÉå <xÉ´ÉÉãBb lÉä, =xÉBÉEä ºÉÉlÉ BÉEÉÆOÉäºÉ {ÉÉ]ÉÔ xÉä =ºÉ ºÉàÉªÉ BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ? SÉÉcä =ºÉ ºÉàÉªÉ 

BÉEä AºÉ{ÉÉÒVÉÉÒ SÉÉÒ{ÉE lÉä, AxÉAºÉA lÉä ªÉÉ =ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEä ÉÊb{ÉEåºÉ ºÉäµÉEä]®ÉÒ lÉä, +ÉÉVÉ ´Éä ãÉÉäMÉ AäºÉä BÉEÉÆº]ÉÒ]áÉÚ¶ÉxÉãÉ 

{ÉnÉå {É® ¤Éè~ä cé ÉÊBÉE =xÉBÉEÉä <xÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä <àªÉÚÉÊxÉ]ÉÒ iÉBÉE |ÉnÉxÉ BÉE® nÉÒ iÉÉÉÊBÉE =xÉºÉä BÉEÉä<Ç {ÉÚUiÉÉU xÉ cÉä {ÉÉA* 

VÉ¤É ªÉc VÉÉÆSÉ SÉãÉ ®cÉÒ lÉÉÒ, =ºÉ ºÉàÉªÉ +ÉÉ{ÉBÉEä cÉÒ ãÉÉì ÉÊàÉÉÊxÉº]® xÉä ªÉc BÉEcÉ ÉÊBÉE =xÉBÉEÉä <àªÉÚÉÊxÉ]ÉÒ |ÉÉ{iÉ cè, 

=xÉºÉä VÉÉÆSÉ xÉ BÉEÉÒ VÉÉA* VÉ¤É ªÉc ¤ÉÉiÉ nÖÉÊxÉªÉÉ £É® àÉå º{É] cÉä MÉªÉÉÒ ÉÊBÉE PÉÚºÉ nÉÒ MÉªÉÉÒ +ÉÉè® PÉÚºÉ ãÉÉÒ £ÉÉÒ MÉªÉÉÒ 

iÉÉä PÉÚºÉ näxÉä ´ÉÉãÉä iÉÉä VÉäãÉ àÉå cé, iÉÉä ÉÊ{ÉE® PÉÚºÉ ãÉäxÉä ´ÉÉãÉä JÉÖãÉä iÉÉè® {É® BÉDªÉÉå PÉÚàÉ ®cä cé?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉBÉEÉ 

VÉ´ÉÉ¤É +ÉÉ{É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ näxÉÉ cÉäMÉÉ BÉDªÉÉåÉÊBÉE nÉä ºÉÉãÉ +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ lÉä* ªÉc PÉ]xÉÉ ´ÉÉÇ 2011 àÉå ¤ÉÉc® +ÉÉ 

MÉªÉÉÒ iÉÉä =ºÉÉÒ ºÉàÉªÉ +ÉÉ{ÉxÉä ´Éc bÉÒãÉ BÉEéÉÊºÉãÉ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ BÉEÉÒ? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc |É¶xÉ <ºÉ {É® JÉ½É cÉäiÉÉ cè 

ÉÊBÉE <xcÉåxÉä nÉä ºÉÉãÉ BÉEÉ ãÉà¤ÉÉ ºÉàÉªÉ BÉDªÉÉå ÉÊnªÉÉ? nÉä ºÉÉãÉÉå àÉå ªÉä BÉDªÉÉ iÉªÉ BÉE® ®cä lÉä? ÉÊb{ãÉÉäàÉèÉÊ]BÉE SÉèxÉãÉ 

BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä iÉÉÒxÉ-iÉÉÒxÉ ¤ÉÉ® <xcÉåxÉä ºÉà{ÉBÉEÇ BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ* ´Éc |ÉªÉÉºÉ BÉEä´ÉãÉ <ºÉÉÊãÉA ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ 

ÉÊBÉE ºÉàÉªÉ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® =xÉ nÉä ºÉÉãÉÉå BÉEcÉÓ <]ãÉÉÒ BÉEÉÒ BÉEÉä]Ç ºÉä ®ÉciÉ ÉÊàÉãÉ {ÉÉA +ÉÉè® <xÉBÉEä xÉäiÉÉ+ÉÉäÆ A´ÉÆ 

¤ÉÉBÉEÉÒ +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå {É® ¤ÉÉiÉ xÉ +ÉÉ {ÉÉA +ÉÉè® PÉÚºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ¤ÉÉc® xÉ +ÉÉA* BÉDªÉÉ <ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉÆOÉäºÉ {ÉÉ]ÉÔ xÉä 

{ÉÚ®É |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ? BÉDªÉÉ <ºÉÉÒÉÊãÉA <xÉ ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä <àªÉÚÉÊxÉ]ÉÒ nÉÒ MÉªÉÉÒ, +ÉÉVÉ BÉEÉä<Ç MÉ´ÉxÉÇ® cè, BÉEÉä<Ç 
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ºÉÉÒAAÆbVÉÉÒ BÉEä {Én {É® cè iÉÉä =ºÉºÉä {ÉÚUiÉÉU xÉ BÉEÉÒ VÉÉA* àÉé ®FÉÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ VÉÉÆSÉ 

BÉEÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ iÉäVÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ ¤ÉfÃÉAÆMÉä? BÉDªÉÉ BÉEÉÆOÉäºÉ {ÉÉ]ÉÔ £ÉÉÒ ªÉc àÉÉxÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE {ÉÚ´ÉÇ BÉEä ÉÊb{ÉEåºÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® xÉä ªÉc 

BÉEcÉ cè,...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <xÉBÉEä {ÉÚ´ÉÇ BÉEä ÉÊb{ÉEåºÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® xÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE cÉÆ, <ºÉàÉå {ÉèºÉÉ ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ, <ºÉàÉå  

§É]ÉSÉÉ® cÖ+ÉÉ* 

13.00 hours 

 +ÉMÉ® §É]ÉSÉÉ® cÖ+ÉÉ iÉÉä càÉ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ VÉÉÆSÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEÉÆOÉäºÉ {ÉÉ]ÉÔ <ºÉ 

VÉÉÆSÉ BÉEÉ ÉÊ´É®ÉävÉ BÉDªÉÉå BÉE®iÉÉÒ cè? VÉ¤É £ÉÉÒ <ºÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä ´Éä <ºÉBÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE BÉDªÉÉå JÉ½ä cÉä VÉÉiÉä 

cé?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉcÉÒ xÉcÉÓ ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE xÉ´Éà¤É®, 2012 àÉå ªÉc ãÉFÉhÉ ¤ÉÉc® +ÉÉ MÉA lÉä 

+ÉÉè® <]ãÉÉÒ àÉå iÉÉä {ÉiÉÉ SÉãÉ MÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ BÉEäºÉ àÉå §É]ÉSÉÉ® cÖ+ÉÉ cè, +ÉÉ{ÉBÉEÉä nÉä ºÉÉãÉ iÉBÉE ÉÊBÉEºÉxÉä ®ÉäBÉE 

BÉE® ®JÉÉ lÉÉ? <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ £ÉÉÒ VÉ´ÉÉ¤É näxÉÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE BÉDªÉÉå =ºÉàÉå BÉEä´ÉãÉ ´ÉÉÇ 2006 iÉBÉE BÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉÆ nÉÒ 

MÉªÉÉÓ, VÉ¤ÉÉÊBÉE {ÉèºÉÉ ´ÉÉÇ 2012 iÉBÉE VÉÉiÉÉ ®cÉ* <]ãÉÉÒ BÉEä BÉEÉä]Ç xÉä £ÉÉÒ BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉMÉ® {ÉèºÉÉ ´ÉÉÇ 2012 iÉBÉE 

ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ iÉÉä {ÉÚ´ÉÇ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ABÉE-ABÉE ºÉÉãÉ ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉE®BÉEä BÉEä´ÉãÉ ´Éä ÉÊãÉÉÊàÉ]äb bÉBÉDªÉÖàÉå]ÂºÉ BÉDªÉÉå ÉÊnA VÉÉä 

{ÉÉÎ¤ãÉBÉE bÉäàÉäxÉ àÉå {ÉcãÉä ºÉä cÉÒ +É´ÉãÉä¤ÉãÉ lÉä +ÉÉè® ¤ÉÉBÉEÉÒ VÉÉä bÉìBÉDªÉÖàÉå]ÂºÉ lÉä ´Éä xÉcÉÓ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ ÉÊnA? <ºÉ VÉÉÆSÉ 

BÉEÉä BÉDªÉÉå ®ÉäBÉEÉ MÉªÉÉ? ºÉÉÒ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç xÉÉè àÉcÉÒxÉä iÉBÉE ®ÉäBÉE BÉE® ®JÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® <ÇbÉÒ BÉEÉä VÉÉÆSÉ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

BÉEÉä<Ç nºiÉÉ´ÉäVÉ xÉcÉÓ näiÉÉÒ cè* +ÉÉMÉä <ÇbÉÒ £ÉÉÒ +ÉÉ~ àÉcÉÒxÉä iÉBÉE BÉEÉàÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉÉÒ cè iÉÉä BÉDªÉÉå ®ÉäBÉEÉ MÉªÉÉ? VÉcÉÆ 

A+ÉÉ<Ç+ÉÉ®-2 àÉå BÉEÉMÉVÉ ®JÉä MÉA, ´ÉcÉÆ +ÉÉMÉ BÉDªÉÉå ãÉMÉiÉÉÒ cè? ¤ÉÉBÉEÉÒ BÉEcÉÓ +ÉÉMÉ xÉcÉÓ ãÉMÉiÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉcÉÆ ªÉä 

nºiÉÉ´ÉäVÉ ®JÉä MÉA ´ÉcÉÆ +ÉÉMÉ ãÉMÉ VÉÉiÉÉÒ cè* {ÉÚ®ä ºÉ¤ÉÚiÉ ÉÊàÉ]ÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* nÉä ºÉÉãÉ iÉBÉE BÉEÉä<Ç 

BÉEÉàÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ 12 àÉ<Ç BÉEÉä ABÉE ÉÊnxÉ àÉå, BÉßE{ÉªÉÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ <ºÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉAÆ ÉÊBÉE {ÉÉÆSÉ n{ÉDiÉ®Éå àÉå ªÉc 

{ÉEÉ<ãÉ BÉEèºÉä {ÉcÖÆSÉ VÉÉiÉÉÒ cè, VÉ¤ÉÉÊBÉE nÉä ºÉÉãÉ àÉå BÉEÉä<Ç BÉEnàÉ xÉcÉÓ =~ÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* AäºÉÉÒ BÉDªÉÉ àÉVÉ¤ÉÚ®ÉÒ ¤ÉxÉ MÉªÉÉÒ 

lÉÉÒ? BÉDªÉÉåÉÊBÉE SÉÖxÉÉ´É BÉEä ÉÊ®VÉã] +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä lÉä +ÉÉè® nä¶É àÉå ªÉc {ÉiÉÉ SÉãÉ MÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE +É¤É iÉÉä àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ cè* +ÉÉVÉ iÉÉä +ÉÉ{ÉxÉä +ÉÉè{ÉSÉÉÉÊ®BÉE iÉÉè® {É® VÉäãÉ BÉEÉÒ ÉÊMÉ®{ÉDiÉÉ®ÉÒ nÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉèºÉä-VÉèºÉä 

<ºÉBÉEÉÒ VÉÉÆSÉ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃäMÉÉÒ, §É] ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä VÉäãÉ àÉå VÉÉxÉÉ cÉÒ {É½äMÉÉ* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É VÉãnÉÒ +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

gÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ÉËºÉc ~ÉBÉÖE®: àÉcÉänªÉÉ, àÉé BÉEä´ÉãÉ nÉä ¤ÉÉiÉ BÉE®BÉEä +É{ÉxÉÉ £ÉÉÉhÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE® nÚÆMÉÉ* 

 àÉcÉänªÉÉ, +É£ÉÉÒ cÉãÉ cÉÒ àÉå BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEä ABÉE ´ÉÉÊ®~ xÉäiÉÉ, ABÉE ÉÊàÉÉÊbãÉ àÉèxÉ … nÖ¤É<Ç àÉå ®ciÉä cé, ´Éc 

=xÉºÉä ÉÊàÉãÉxÉä MÉA* BÉDªÉÉ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ àÉå ªÉc cè? BÉDªÉÉ ´Éc ´ÉcÉÆ VÉÉBÉE® =xÉºÉä ÉÊàÉãÉä lÉä? =xÉBÉEÉÒ 

                                                 
 Not recorded.  
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=xÉºÉä BÉDªÉÉ ¤ÉÉiÉSÉÉÒiÉ cÖ<Ç? ÉÊBÉEiÉxÉä ãÉà¤Éä ºÉàÉªÉ iÉBÉE =xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉSÉÉÒiÉ cÉäiÉÉÒ ®cÉÒ? VÉVÉàÉå] àÉå ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® ABÉE xÉÉàÉ 

+ÉÉiÉÉ cè...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) SÉÉ® ¤ÉÉ® =xÉBÉEÉ xÉÉàÉ +ÉÉªÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

gÉÉÒ BÉEÉÆÉÊiÉ ãÉÉãÉ £ÉÚÉÊ®ªÉÉ (®iÉãÉÉàÉ) : +ÉÉ{É xÉÉàÉ ¤ÉiÉÉ<A*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ÉËºÉc ~ÉBÉÖE® : àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉä +É{ÉxÉä ãÉÉäMÉÉå ºÉä xÉÉàÉ {ÉÚU ãÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 àÉèbàÉ, =ºÉàÉå VÉÉä nºiÉÉ´ÉäVÉ, VÉÉä +ÉÉVÉ ºÉÉ®ä ]ÉÒ´ÉÉÒ SÉäxÉãºÉ {É® näJÉxÉä BÉEÉä ÉÊàÉãÉ ®cä cé ÉÊBÉE ÉÊBÉExÉ-ÉÊBÉExÉ 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {ÉèºÉÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ, BÉEÉèxÉ-BÉEÉèxÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ lÉä, BÉEÉèxÉ-BÉEÉèxÉ ºÉä {ÉÉìãÉÉÒÉÊ]BÉEãÉ ãÉÉäMÉ lÉä, BÉEÉèxÉ-ºÉÉÒ {ÉEèÉÊàÉãÉÉÒ 

lÉÉÒ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊBÉEºÉ BÉEÉÒ {ÉEèÉÊàÉãÉÉÒ BÉEÉ xÉÉàÉ ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® +ÉÉiÉÉ cè, àÉé <ºÉ {É® SÉSÉÉÇ xÉcÉÓ BÉE°ôÆMÉÉ* BÉEÉèxÉ {ÉEèÉÊàÉãÉÉÒ 

lÉÉÒ, ªÉc VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ nä¶É BÉEÉä SÉÉÉÊcA...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉBÉEä ¤ÉÉn BÉEcÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE iÉÉÒºÉ-iÉÉÒºÉ ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ ÉÊBÉEºÉBÉEÉä ÉÊnªÉÉ 

MÉªÉÉ?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉ {É® £ÉÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ nÉÒÉÊVÉA*  

 àÉèbàÉ, ABÉE xÉÉàÉ SÉÉ® ¤ÉÉ® BÉEÉä]Ç àÉå +ÉÉªÉÉ cè* A.{ÉÉÒ. £ÉÉÒ +ÉÉªÉÉ cè* ABÉE +ÉÉè® ¤É½É xÉÉàÉ £ÉÉÒ +ÉÉªÉÉ cè* ´Éc 

¤É½É cè ªÉÉ UÉä]É cè...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ VªÉÉäÉÊiÉ®ÉÉÊniªÉ àÉÉvÉ´É®É´É ÉËºÉÉÊvÉªÉÉ (MÉÖxÉÉ) : +ÉÉ{É xÉÉàÉ ãÉäxÉä ºÉä b® BÉDªÉÉå ®cä cé? b® ÉÊBÉEºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ cè, xÉÉàÉ 

ãÉä ãÉÉÒÉÊVÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : JÉ½MÉä VÉÉÒ, ªÉc BÉDªÉÉ cè? ªÉc BÉEÉä<Ç iÉ®ÉÒBÉEÉ cè? No, this is not fair. I am sorry to 

say this. 

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Shri Anuragh Singh ji, you please conclude now.  

… (Interruptions) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä (MÉÖãÉ¤ÉMÉÉÇ) : +ÉÉ{É VÉ¤É {ÉºÉÇxÉãÉÉÒ +É]èBÉE BÉE®iÉä cé...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : BÉEÉä<Ç {ÉºÉÇxÉãÉÉÒ +É]èBÉE xÉcÉÓ BÉE® ®cÉ cè* 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä : +ÉÉ{É {ÉEèBÉD]ÂºÉ BÉEä >ó{É® ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA, +ÉÉ{É BÉEäºÉ BÉEä >ó{É® VÉÉ<A +ÉÉè® BÉEäºÉ àÉå BÉDªÉÉ 

cè, ´Éc ¤ÉÉäÉÊãÉA...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ãÉäÉÊBÉExÉ <xcÉåxÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ xÉÉàÉ xÉcÉÓ ÉÊãÉªÉÉ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä: +ÉÉ{É <ºÉBÉEÉÒ ¤ÉVÉÉªÉ <ÆbÉÒÉÊ´ÉVÉÖ+ÉãÉ +É]èBÉE BÉE® ®cä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É BÉDªÉÉå <ÆÉÊbÉÊ´ÉVÉÖ+ÉãÉ ãÉä ®cä cé? =xcÉåxÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ xÉÉàÉ xÉcÉÓ ÉÊãÉªÉÉ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä: =xcÉåxÉä BÉEcÉ cè...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

 

HON. SPEAKER: Khargeji, nobody has taken any name. Now, please sit down. 

… (Interruptions) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä : =xcÉåxÉä xÉÉàÉ ÉÊãÉªÉÉ cè, ´Éc {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉ xÉÉàÉ ãÉäiÉä VÉÉ ®cä cé...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: Mr. Anurag Thakur, have you completed now? 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : =xcÉåxÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ xÉÉàÉ xÉcÉÓ ÉÊãÉªÉÉ*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ÉËºÉc ~ÉBÉÖE®: àÉèbàÉ, ´Éc BÉÖEU ¤ÉÉäãÉ ®cä lÉä, <ºÉÉÊãÉA àÉé âóBÉE MÉªÉÉ* 

HON. SPEAKER: I am sorry. Nobody has taken any name. 

… (Interruptions) 

gÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ÉËºÉc ~ÉBÉÖE®: +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ÉÊVÉºÉ BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉ xÉÉàÉ SÉÉ® ¤ÉÉ® =ºÉ ÉÊ®{ÉÉä]Ç àÉå +ÉÉªÉÉ cè, +ÉMÉ® 

=ºÉºÉä <iÉxÉÉÒ {ÉÉÒ½É BÉEÉÆOÉäºÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉä cè +ÉÉè® ÉÊ´É¶ÉäÉ iÉÉè® {É® càÉÉ®ä ´ÉÉÊ®~ xÉäiÉÉ JÉ½MÉä VÉÉÒ BÉEÉä cè iÉÉä àÉé xÉcÉÓ 

SÉÉciÉÉ, àÉé JÉ½MÉä VÉÉÒ BÉEÉ ¤É½É ºÉààÉÉxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ, ´Éc ºÉàÉZÉ MÉªÉä ÉÊBÉEºÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä ®cÉÒ cè*  

HON. SPEAKER: Mr. Anurag Thakur, please conclude, now. 

… (Interruptions) 

gÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ÉËºÉc ~ÉBÉÖE®: àÉé <xÉBÉEÉ ¤É½É ºÉààÉÉxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ +ÉÉè® ¤ÉMÉè® ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ xÉÉàÉ ÉÊãÉªÉä +ÉMÉ® <iÉxÉÉÒ {ÉÉÒ½É 

cè, +ÉMÉ® xÉÉàÉ +ÉÉ VÉÉA iÉÉä xÉ VÉÉxÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ {ÉÉÒ½É cÉä VÉÉªÉäMÉÉÒ* <ºÉÉÊãÉA càÉ ªÉc SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE +ÉMÉ® càÉÉ®ä ®FÉÉ 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEä >ó{É® iÉlªÉÉå BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ BÉEÉä<Ç +ÉÉ®Éä{É xÉcÉÓ ãÉMÉÉªÉÉ iÉÉä <ºÉBÉEÉÒ ¤ÉvÉÉ<Ç àÉé ®FÉÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä 

näiÉÉ cÚÆ* càÉxÉä xÉ cÉÒ BÉEÉä<Ç +ÉÉ®Éä{É-|ÉiªÉÉ®Éä{É BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉMÉ® nä¶É BÉEÉÒ MÉÚfÃ BÉEàÉÉ<Ç BÉEÉ {ÉèºÉÉ 

§É]ÉSÉÉ® àÉå, PÉÚºÉ àÉå <]ãÉÉÒ BÉEÉÒ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEÉä iÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, =ºÉàÉå BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® =ºÉ {É® +ÉÉ{É 

®ÉäBÉEiÉä cé ÉÊBÉE =ºÉä =~ÉªÉÉ £ÉÉÒ xÉ VÉÉA iÉÉä =ºÉàÉå º{É] xÉVÉ® +ÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE =ºÉàÉå BÉEÉèxÉ ãÉÉäMÉ ºÉÆÉÊãÉ{iÉ lÉä* <ºÉàÉå 

àÉÖZÉä ¤ÉiÉÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ {É½äMÉÉÒ* ªÉc c® BÉEÉä<Ç VÉÉxÉiÉÉ cè ÉÊBÉE =ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEä ÉÊb{ÉEéºÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® +ÉÉè® |ÉÉ<àÉ 

ÉÊàÉÉÊxÉº]® BÉEÉä +ÉMÉ® ªÉc <ÇàÉÉxÉnÉ® BÉEciÉä cé iÉÉä =xÉ <ÇàÉÉxÉnÉ® BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå ºÉä MÉãÉiÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEºÉxÉä BÉE®ÉªÉÉ, =ºÉ 

ºÉàÉªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉèxÉ SÉãÉÉiÉÉ lÉÉ, ªÉc nä¶É àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉä ÉÊU{ÉÉ xÉcÉÓ cè, ªÉc ¤ÉiÉÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ {É½äMÉÉÒ* SÉÉ® 

¤ÉÉ® ÉÊVÉxÉBÉEÉ xÉÉàÉ ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ cè, àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE... 

HON. SPEAKER: It is high time now that you conclude. 

… (Interruptions) 
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gÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ÉËºÉc ~ÉBÉÖE®: àÉèbàÉ, àÉéxÉä nÉä ¤ÉÉiÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä BÉEcÉ lÉÉ, àÉä®ÉÒ {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉiÉ JÉiàÉ xÉcÉÓ cÉäxÉä nÉÒ, JÉ½MÉä 

VÉÉÒ ¤ÉÉÒSÉ àÉå ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® JÉ½ä cÉä MÉªÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

HON. SPEAKER:  Now, please conclude. 

… (Interruptions) 

gÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ÉËºÉc ~ÉBÉÖE®: àÉÖZÉä ãÉMÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ vÉ®xÉÉ näBÉE® +ÉÉA cé, <ºÉÉÊãÉA lÉÉä½ÉÒ ¶ÉÉÆÉÊiÉ cÉäMÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ 

+ÉÉVÉ ÉÊ{ÉE® ¶ÉÉä® àÉSÉÉ ®cä cé*  

 àÉèbàÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ÉÊVÉxÉBÉEÉ xÉÉàÉ SÉÉ® ¤ÉÉ® +ÉÉªÉÉ cè, BÉEÉä]Ç àÉå ÉÊVÉxÉ-ÉÊVÉxÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä xÉÉàÉ +ÉÉA, BÉDªÉÉ =xÉ 

ãÉÉäMÉÉå BÉEä >ó{É® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®äMÉÉÒ, ÉÊVÉxcÉåxÉä PÉÚºÉ JÉÉ<Ç ªÉÉ <ºÉ bÉÒãÉ BÉEÉä BÉE®´ÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA =xcÉåxÉä ÉÊVÉiÉxÉÉÒ 

àÉnn +ÉMÉºiÉÉ ´Éäº]ãÉéb BÉEÉÒ BÉEÉÒ, =ºÉBÉEä >ó{É® =ÉÊSÉiÉ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA*  

 <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ ÉÊ{ÉãÉÉ]ºÉ AªÉ®µÉEÉ{ÉD], ÉÊVÉºÉBÉEä 75 AªÉ®µÉEÉ{ÉD] 2012 àÉå JÉ®ÉÒnä MÉªÉä* SÉÉ® cVÉÉ® BÉE®Éä½ 

âó{ÉªÉä BÉEÉÒ JÉ®ÉÒn 2012 àÉå BÉEÉÒ MÉ<Ç* <ºÉ JÉ®ÃÉÒn àÉå BÉEÉèxÉ ãÉÉäMÉ ¶ÉÉÉÊàÉãÉ lÉä, BÉDªÉÉ =ºÉàÉå £ÉÉÒ §É]ÉSÉÉ® cÖ+ÉÉ +ÉÉè® 

ÉÊBÉEºÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉ xÉÉàÉ =ºÉ §É]ÉSÉÉ® BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå +ÉÉiÉÉ cè? 75 ÉÊ{ÉãÉÉ]ºÉ AªÉ®µÉEÉ{ÉD] JÉ®ÉÒnä MÉªÉä, =ºÉàÉå 

BÉEÉèxÉ-BÉEÉèxÉ ãÉÉäMÉ ¶ÉÉÉÊàÉãÉ lÉä, BÉDªÉÉ <ºÉBÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ £ÉÉÒ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ nåMÉä? 

 +ÉÆiÉ àÉå àÉé BÉEä´ÉãÉ <iÉxÉÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä nä¶É BÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉÉÒ cè, 

=ºÉàÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ nä¶É BÉEä ºÉÉàÉxÉä +ÉÉ<Ç cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä +ÉMÉºiÉÉ ´Éäº]ãÉéb <Æ]®xÉä¶ÉxÉãÉ ÉÊãÉÉÊàÉ]äb 

ªÉÚ.BÉEä. BÉEÉä, ÉÊVÉºÉBÉEä {ÉÉºÉ +ÉÉ®A{ÉE{ÉÉÒ bÉBÉÚEàÉèx] £ÉÉÒ xÉcÉÓ lÉÉ, =ºÉä +ÉÉ=] +ÉÉì{ÉE ÉÊn ´Éä VÉÉBÉE®, {ÉEä´É®äÉÊ]VàÉ BÉE®BÉEä, 

ºÉÆ®FÉhÉ näBÉE® ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä BÉEÉÆ]ÅèBÉD] ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ, ªÉc º{É] iÉÉè® {É® ÉÊnJÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE =ºÉàÉå PÉÚºÉ JÉÉ<Ç MÉ<Ç +ÉÉè® 

ÉÊVÉxÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ xÉÉàÉ <]ãÉÉÒ BÉEÉÒ BÉEÉä]Ç àÉå +ÉÉªÉÉ cè, càÉå BÉEä´ÉãÉ ´ÉcÉÓ iÉBÉE ºÉÉÒÉÊàÉiÉ xÉ ®cBÉE® <ºÉBÉEÉÒ VÉ½ iÉBÉE 

VÉÉBÉE® c® nÉäÉÉÒ BÉEÉä VÉäãÉ àÉå {ÉcÖÆSÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn*  

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä (MÉÉäbÂbÉ) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®FÉÉ àÉÆjÉÉÒ xÉä VÉÉä ¤ÉÉiÉå BÉEcÉÓ +ÉÉè® VÉÉä ¤ÉÉiÉå gÉÉÒ 

+ÉxÉÖ®ÉMÉ ÉËºÉc ~ÉBÉÖE® xÉä BÉEcÉÓ àÉé =xÉºÉä +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉà¤Ér BÉE®iÉÉ cÚÆ* àÉé nÉä ºÉÉãÉ ºÉä {ÉÉÎ¤ãÉBÉE ABÉEÉ=Æ]ÂºÉ 

BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉ ºÉnºªÉ cÚÆ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: Khargeji, according to the list, I am calling the Members to 

speak. 

… (Interruptions) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä: +ÉÉ{É ÉÊºÉ{ÉEÇ =vÉ® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ nä ®cÉÒ cé, <vÉ® àÉÉèBÉEÉ xÉcÉÓ nä ®cÉÒ cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  àÉä®ÉÒ ºÉàÉZÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉ ÉÊBÉE 197 BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉ{É VÉÉxÉiÉä cÉä* 
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…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: I am going as per the list. ªÉc àÉä®ä uÉ®É xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉ<Ç MÉ<Ç* 

… (Interruptions) 

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä: nÉä ºÉÉãÉ ºÉä {ÉÉÒAºÉÉÒ àÉå VÉ¤É £ÉÉÒ ºÉÉÒAVÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉiÉÉÒ cè...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: You know better. 

gÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ÉËºÉc ~ÉBÉÖE®: àÉÖZÉä càÉä¶ÉÉ ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉÉÒAVÉÉÒ BÉEÉ VÉÉä xÉÉàÉBÉE®hÉ cè, ´Éc ¤ÉnãÉ näxÉÉ 

SÉÉÉÊcA...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É ºÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉå VÉÉxÉiÉä cÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä : =ºÉBÉEÉ xÉÉàÉ…  BÉE® näxÉÉ SÉÉÉÊcA* <ºÉBÉEÉÒ VÉÉä ÉÊBÉEiÉÉ¤É cè, ´Éc … * cÉä VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA 

+ÉÉè® VÉ¤É £ÉÉÒ càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ºÉÉàÉxÉä ´Éc ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä ºÉÉÒAVÉÉÒ BÉEä ¤ÉnãÉä càÉå ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ´Éc BÉEÉÆOÉäºÉ +ÉÉ 

MÉ<Ç, ´Éc ÉÊ®{ÉÉä]Ç {ÉfÃBÉE® ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEÉÆOÉäºÉ +ÉÉ MÉ<Ç*  

 ´Éc ÉÊ®{ÉÉä]Ç {ÉfÃ BÉE® ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEÉÆOÉäºÉ +ÉÉ MÉ<Ç* ºÉÆVÉªÉ ¤ÉÉ°ô BÉEÉÒ ABÉE ÉÊBÉEiÉÉ¤É cè - The 

Accidental Prime Minister. ªÉÉÊn <ºÉBÉEÉä càÉ näJÉåMÉä, VÉÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®FÉÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉÉ º]ä]àÉå] 

ÉÊnªÉÉ cè, ´Éc º]ä]àÉå] ºÉÉ{ÉE ÉÊnJÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä ºÉÆVÉªÉ ¤ÉÉ°ô ºÉÉc¤É xÉä ÉÊãÉJÉÉ, =ºÉ ´ÉBÉDiÉ BÉEä {ÉÉÒ.AàÉ.+ÉÉä. àÉå ªÉä 

ºÉÉ®ÉÒ SÉÉÒWÉå =ºÉÉÒ BÉEÉ {ÉÉ]Ç lÉÉÓ* àÉÖZÉä +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä iÉÉÒxÉ-SÉÉ® ¤ÉÉiÉå ®JÉxÉÉÒ cé, VÉÉä ¤ÉÉiÉå ®FÉÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉÒ 

cé* ABÉE VÉÉä ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉÉ ºÉ´ÉÉãÉ BÉEcÉ ÉÊBÉE 1.8 +ÉÉè® 1.5, <ºÉàÉå ºÉnxÉ BÉEÉä VÉÉxÉ ãÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE ªÉc 

¤ÉÉiÉ ºÉiªÉ cè ÉÊBÉE ºÉxÉÂ 2003 àÉå =ºÉ ´ÉBÉDiÉ BÉEä {ÉÉÒAàÉ+ÉÉä BÉEä ÉË|ÉÉÊºÉ{ÉãÉ ºÉèµÉEä]ÅÉÒ xÉä, ÉÊVÉxÉBÉEÉä càÉxÉä {ÉnÂàÉ ÉÊ´É£ÉÚÉhÉ 

xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ, {ÉnÂàÉ ÉÊ´É£ÉÚÉhÉ ÉÊBÉEºÉÉÊãÉA ÉÊnªÉÉ, ªÉc +É¤É {ÉiÉÉ SÉãÉiÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEÉÆOÉäºÉ xÉä =xÉBÉEÉä BÉDªÉÉå {ÉnÂàÉ ÉÊ´É£ÉÚÉhÉ 

ÉÊnªÉÉ* =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE 1.8 +ÉÉì{¶ÉxÉãÉ cÉäMÉÉ* ªÉÉÊn +ÉÆOÉäVÉÉÒ BÉEÉÒ £ÉÉÉÉ ~ÉÒBÉE-~ÉBÉE ºÉàÉZÉ àÉå +ÉÉiÉÉÒ cè, àÉciÉÉ¤É 

ºÉÉc¤É ªÉÉÊn ¤ÉiÉÉAÆMÉä ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ VªÉÉäÉÊiÉ®ÉÉÊniªÉ àÉÉvÉ´É®É´É ÉËºÉÉÊvÉªÉÉ: +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, {ÉÉì<Æ] +ÉÉì{ÉE +ÉÉbÇ® cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉÆiÉ VÉÉÒ +ÉÉ{É ¤ÉÉäÉÊãÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä : 1.8 =xcÉåxÉä +ÉÉì{¶ÉxÉãÉ BÉEcÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É ºÉxÉÂ 2005 àÉå <xÉBÉEä VÉÉä xÉè¶ÉxÉãÉ ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ 

Ab´ÉÉ<WÉ® xÉä VÉ¤É àÉÉÒÉË]MÉ BÉEÉÒ iÉÉä =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ªÉc àÉébä]ÅÉÒ cè* +ÉÉì{¶ÉxÉãÉ +ÉÉè® àÉébä]ÅÉÒ BÉEÉ {ÉEBÉEÇ ªÉÉÊn BÉEÉÆOÉäºÉ 

                                                 
 Not recorded.  



06.05.2016 73

ºÉàÉZÉ VÉÉAMÉÉÒ iÉÉä àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉ ºBÉEèàÉ {ÉÚ®É BÉEÉ {ÉÚ®É ºÉàÉZÉ +ÉÉ VÉÉAMÉÉ* nÚºÉ®É ºÉ´ÉÉãÉ ªÉc cè ÉÊBÉE 

VÉÉä xÉè¶ÉxÉãÉ ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ Ab´ÉÉ<WÉ®, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉ>óÆ ÉÊBÉE BÉE<Ç ABÉE {ÉÉjÉ +ÉÉA cé, àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ 

cÚÄ ÉÊBÉE VÉÉÎº]ºÉ gÉÉÒBÉßEhÉÉ BÉEÉä =xcÉåxÉä +ÉÉÉÌ¤É]Åä]® ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ* =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE VÉÉÎº]ºÉ BÉßEhÉÉ 

+ÉÉÉÌ¤É]Åä]® cÉåMÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ VªÉÉäÉÊiÉ®ÉÉÊniªÉ àÉÉvÉ´É®É´É ÉËºÉÉÊvÉªÉÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, {ÉÉì<Æ] +ÉÉì{ÉE +ÉÉbÇ® cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : No point of order in rule 197  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä: =ºÉÉÒ VÉÉÎº]ºÉ gÉÉÒBÉßEhÉÉ BÉEÉä +ÉÉÆwÉ |Énä¶É BÉEÉä BÉEèºÉä ÉÊb´ÉÉ<b BÉE®xÉÉ cè, =ºÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉ 

+ÉvªÉFÉ, ¤ÉxÉÉ ÉÊnªÉÉ* FSLRC BÉEÉ +ÉvªÉFÉ ¤ÉxÉÉ ÉÊnªÉÉ* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ÉÊBÉEºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ {ÉÉì<Æ] +ÉÉì{ÉE +ÉÉìbÇ® cè, °ôãÉ ¤ÉiÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: Show me the rule.  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ VªÉÉäÉÊiÉ®ÉÉÊniªÉ àÉÉvÉ´É®É´É ÉËºÉÉÊvÉªÉÉ: +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, °ôãÉ xÉÆ¤É® 353 cè* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : °ôãÉ xÉÆ¤É® 353* ¤ÉiÉÉ<A BÉDªÉÉ cè? 

SHRI JYOTIRADITYA M. SCINDIA : Procedure regarding allegation against 

any person - no allegation of a defamatory or incriminatory nature shall be made 

by a member against any member unless the member has given adequate advance 

notice to the Speaker.  <xcÉåxÉä ºÉÉÒAVÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉä® àÉå BÉEcÉ* That should be stock of the record.  

HON. SPEAKER: He has not made any allegation.  

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä : àÉä®ä {ÉÉºÉ ºÉÉÒAVÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç cè, <ºÉBÉEÉ {ÉäVÉ xÉÆ¤É® - 9 +ÉÉè® 26 {ÉfÃ ãÉÉÒÉÊVÉA ÉÊBÉE {ÉcãÉä 

càÉÉ®ä ºÉàÉªÉ àÉå ªÉc +ÉÉì{¶ÉxÉãÉ lÉÉ +ÉÉè® +ÉÉ{ÉxÉä <ºÉBÉEÉä àÉébä]ÅÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* àÉéxÉä BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ AÉÊãÉMÉä¶ÉxÉ ÉÊ¤ÉxÉÉ ÉÊBÉEiÉÉ¤É 

BÉEÉä näJÉä xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé ºÉÉÆºÉn cÚÄ +ÉÉè® àÉÖZÉä {ÉiÉÉ cè ÉÊBÉE àÉÖZÉä BÉDªÉÉ ¤ÉÉäãÉxÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) nÚºÉ®É 

ºÉ´ÉÉãÉ ªÉc cè ÉÊBÉE +ÉÉ~ cèÉÊãÉBÉEÉì{]® ãÉäxÉÉ lÉä, =xÉBÉEÉä 12 BÉE® ÉÊnªÉÉ* àÉä®É nÚºÉ®É ºÉ´ÉÉãÉ ªÉc cè, VÉÉä àÉÆjÉÉÒ 

àÉcÉänªÉ xÉä +É{ÉxÉä VÉ´ÉÉ¤É àÉå BÉEcÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉàÉå VÉÉä ºÉÉÒAVÉÉÒ BÉEc ®cÉÒ cè, {ÉäVÉ xÉÆ¤É® - 26 àÉå, ´Éc BÉEc 

®cÉÒ cè ÉÊBÉE =ºÉ ´ÉBÉDiÉ BÉEä AºÉ.{ÉÉÒ.VÉÉÒ. BÉEä SÉäªÉ®àÉèxÉ BÉEä BÉEcxÉä {É® ªÉä ºÉÉ®ÉÒ SÉÉÒWÉå =xcÉåxÉä +ÉÉ~ ºÉä 12 cèÉÊãÉBÉEÉì{]® 

BÉEÉÒ cé* ´Éc VÉÉä AºÉ.{ÉÉÒ.VÉÉÒ. BÉEÉ VÉÉä cèb lÉÉ, ´Éc àÉèbàÉ BÉEä ºÉÉlÉ ¤ÉcÖiÉ ´ÉÉÉç ºÉä lÉÉ* ºÉxÉÂ 2004 àÉå =ºÉBÉEÉä nÉä 
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ºÉÉãÉ BÉEä ÉÊãÉA AºÉ.{ÉÉÒ.VÉÉÒ. BÉEÉ cèb ¤ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* BÉDªÉÉ AäºÉÉ BÉEÉ®hÉ lÉÉ, =ºÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ àÉå ÉÊBÉE ºÉxÉÂ 2004 

ºÉä ãÉä BÉE® 2011 iÉBÉE ºÉÉiÉ ºÉÉãÉ iÉBÉE ´Éc AºÉ.{ÉÉÒ.VÉÉÒ. BÉEÉ cèb ®cÉ +ÉÉè® VÉ¤É ´Éc ÉÊ®]ÉªÉ® cÉä MÉªÉÉ iÉÉä ºÉxÉÂ 

2012 àÉå =ºÉBÉEÉä ®ÉVªÉ{ÉÉãÉ ¤ÉxÉÉ ÉÊnªÉÉ*  BÉDªÉÉ <ºÉºÉä <ºÉºÉä BÉE®{¶ÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÚ xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉÒ cè? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) iÉÉÒºÉ®É 

ºÉ´ÉÉãÉ ªÉc cè ÉÊBÉE VÉÉä àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ºÉÉÒ.¤ÉÉÒ.+ÉÉ<Ç. BÉEÉä BÉEäºÉ VÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ ºÉÉÒ.¤ÉÉÒ.+ÉÉ<Ç. xÉä 

=ºÉBÉEÉä ®ÉÊVÉº]® xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ* 

  àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ®FÉÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ |É¶xÉ {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ, <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä |É¶xÉ {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ 

ÉÊBÉE <xcÉåxÉä ÉÊBÉEºÉ +ÉÉvÉÉ® {É® … BÉEÉä ºÉÉÒ.¤ÉÉÒ.+ÉÉ<Ç. BÉEÉ bÉªÉ®äBÉD]® ¤ÉxÉÉªÉÉ? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé AÉÊãÉMÉä¶ÉxÉ ãÉMÉÉ ®cÉ 

cÚÄ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =xcÉåxÉä <ºÉ BÉEäºÉ BÉEÉä ®ÉÊVÉº]® xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤É½ä +ÉÉìlÉåÉÊ]BÉEä] iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä BÉEciÉÉ cÚÄ 

ÉÊBÉE =ºÉBÉEÉÒ ÉÊ®]ÉªÉ®àÉå] BÉEä ¤ÉÉn ªÉä ãÉÉäMÉ =ºÉBÉEÉä xÉè¶ÉxÉ ÿªÉÖàÉxÉ ®É<]ÂºÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEÉ ºÉnºªÉ ¤ÉxÉÉxÉÉ SÉÉciÉä lÉä* 

xÉè¶ÉxÉãÉ ÿªÉÖàÉxÉ ®É<]ÂºÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEÉÒ àÉé¤É®ÉÊ¶É{É àÉå ºÉÖÉàÉÉ º´É®ÉVÉ =ºÉBÉEÉÒ ºÉnºªÉ cÖ+ÉÉ BÉE®iÉÉÒ lÉÉÓ* =xÉBÉEä {ÉÉºÉ 

´Éä MÉA lÉä, àÉé¤É® ¤ÉxÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA, ÉÊVÉxcÉåxÉä ÉÊBÉE +ÉÉÊàÉiÉ ¶ÉÉc +ÉÉè® xÉ®åp àÉÉänÉÒ BÉEÉä {ÉEÆºÉÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® 

VÉ¤É ºÉÖÉàÉÉ º´É®ÉVÉ VÉÉÒ xÉä BÉEc ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE àÉé =ºÉ BÉEàÉä]ÉÒ àÉå +ÉÉ{ÉBÉEä BÉEÉNÉWÉ {É® ÉÊãÉJÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ cÚÄ ÉÊBÉE you are 

the most corrupt person.  ºÉÖÉàÉÉ º´É®ÉVÉ VÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉcÉÒ ºÉÉÉÊ¤ÉiÉ cÖ<Ç ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ VÉÉä ºÉÉÒ.¤ÉÉÒ.+ÉÉ<Ç. BÉEÉ 

BÉEäºÉ SÉãÉ ®cÉ cè, =ºÉàÉå BÉE®{¶ÉxÉ BÉEÉ 700-800 BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä BÉEÉ BÉEäºÉ SÉãÉ ®cÉ cè* =xcÉåxÉä ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä 

àÉxÉÉÒ ãÉÉìÉÏxbÅMÉ BÉEÉÒ +ÉÉè® VÉ¤É ´Éc xÉè¶ÉxÉãÉ ÿªÉÖàÉxÉ ®É<]ÂºÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEÉ ºÉnºªÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉ {ÉÉA iÉÉä =xÉBÉEÉä =xcÉåxÉä 

ªÉÚ.{ÉÉÒ.AºÉ.ºÉÉÒ. BÉEÉ àÉé¤É® ¤ÉxÉÉ ÉÊnªÉÉ* BÉDªÉÉ <ºÉºÉä BÉE®{¶ÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÚ xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉÒ cè?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)    

 àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ <Ç.bÉÒ. xÉä <ºÉ BÉEäºÉ BÉEÉä ®ÉÊVÉº]® xÉcÉÓ 

ÉÊBÉEªÉÉ, ÉÊVÉºÉ <Ç.bÉÒ xÉä <ºÉBÉEÉä SÉÉcÉ ÉÊBÉE {ÉcãÉä {ÉEäàÉÉ àÉå BÉEäºÉ cÉä VÉÉA +ÉÉè® {ÉÉÒAàÉAãÉA BÉEÉ BÉEäºÉ ®ÉÊVÉº]® BÉEä 

ÉÊãÉA 9 àÉcÉÒxÉä BÉEÉ ´ÉBÉDiÉ ãÉMÉÉªÉÉ, BÉDªÉÉ =ºÉ <Ç.bÉÒ. BÉEÉ ºÉà¤ÉxvÉ  …* 

 HON. SPEAKER: No names will go on record. 

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä : <xcÉåxÉä <ºÉ iÉ®c ºÉä <ºÉ <Ç.bÉÒ. BÉEÉä, ºÉÉÒ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEÉä +ÉÉè® xÉä¶ÉxÉãÉ ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ Ab´ÉÉ<VÉ® 

BÉEÉä, ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä <ºÉ BÉEäºÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä +ÉÉ¤ãÉÉ<VÉ BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ xÉÉàÉ xÉcÉÓ VÉÉAMÉÉ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI DEEPENDER SINGH HOODA (ROHTAK): Madam, I have a point of 

order.… (Interruptions) 

                                                 
 Not recorded.  
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  àÉéxÉä xÉÉàÉ ÉÊbãÉÉÒ] BÉE®´ÉÉ ÉÊnA cé* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: Now, please conclude. 

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä : <ºÉBÉEä ¤ÉÉn àÉé <]äÉÊãÉªÉxÉ BÉEÉä]Ç BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ nÉÒ{Éäxp ÉËºÉc cÖbÂbÉ: àÉcÉänªÉÉ, àÉä®É {´ÉÉ<Æ] +ÉÉì{ÉE +ÉÉìbÇ® cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä: àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉ>óÄ, ªÉc <]äÉÊãÉªÉxÉ BÉEÉä]Ç BÉEÉ VÉVÉàÉå] cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <]äÉÊãÉªÉxÉ BÉEÉä]Ç BÉEÉ 

VÉVÉàÉå] {ÉäVÉ xÉà¤É® 193 {É® cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =ºÉ ´ÉBÉDiÉ BÉEä xÉä¶ÉxÉãÉ ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ Ab´ÉÉ<VÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cÉ 

cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) {ÉäVÉ xÉà¤É® 193 àÉå +ÉÉè® 204 {É® cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +É¤É +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA +ÉÉè® ¤ÉèÉÊ~A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä: {ÉäVÉ 163 +ÉÉè® 164 àÉå ´Éc |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : BÉßE{ÉªÉÉ ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä: {ÉäVÉ xÉà¤É® 9 àÉå ´Éc … BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{ÉBÉEÉä +É{ÉEºÉÉäºÉ cÉäiÉÉ cè ªÉÉ 

xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè, càÉå cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä nä¶É BÉEä xÉÉMÉÉÊ®BÉE BÉEÉ xÉÉàÉ <]äÉÊãÉªÉxÉ BÉEÉä]Ç àÉå VÉÉ ®cÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé 

ªÉc BÉEc ®cÉ cÚÄ ÉÊBÉE ªÉc <]äÉÊãÉªÉxÉ BÉEÉä]Ç BÉEÉ VÉVÉàÉå] cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉä ªÉc BÉEc ®cÉ cè ÉÊBÉE “Break up of 

bribe of Forces’ officers, break up of bribe of bureaucrats or bribes paid to 

politicians.” àÉé ªÉc BÉEc ®cÉ cÚÄ ÉÊBÉE ªÉc AªÉ®{ÉEÉäºÉÇ BÉEä +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉ, ¤ªÉÚ®ÉäµÉEä]ÂºÉ BÉEÉ +ÉÉè® {ÉÉìÉÊãÉÉÊ]ÉÊ¶ÉªÉxÉ BÉEÉ 

ÉÊ®ãÉä¶ÉxÉ cè ªÉÉ xÉcÉÓ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé BÉEä´ÉãÉ +ÉÆiÉ àÉå ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä BÉEäºÉ SÉãÉ ®cÉ cè, Ax{ÉEÉäºàÉç] 

àÉå VÉÉä BÉEäºÉ SÉãÉ ®cÉ cè, ªÉc BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉ ABÉE SÉÉ]Ç cè, àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE ªÉc 

SÉÉ]Ç cè “Total payment of Euro 70’ <ºÉàÉå … * BÉEÉä ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ, <ºÉBÉEä ¤ÉÉn … * BÉEÉä ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ, 

ªÉc àÉé +ÉÉìÉÊ{ÉEÉÊ¶ÉªÉãÉ BÉEÉMÉVÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉEÉä] BÉE® ®cÉ cÚÄ* <ºÉBÉEä ¤ÉÉn … * BÉEÉä ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉBÉEä 

¤ÉÉn VÉÉä ´Éä¤É BÉEà{ÉxÉÉÒ ¤ÉxÉÉ<Ç MÉ<Ç, <ºÉBÉEä ¤ÉÉn ªÉc MãÉÉä¤ÉãÉ ºÉÉÌ´ÉºÉäVÉ A{ÉE<ÇVÉäb, nÖ¤É<Ç BÉEÉä ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ, ÉÊVÉºÉ nÖ¤É<Ç 

BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ ÉÊBÉE nÖ¤É<Ç àÉå ÉÊàÉãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA MÉA lÉä* <ºÉBÉEä ¤ÉÉn nÚºÉ®É VÉÉä cè 18.2 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ, àÉé <ºÉ BÉEÉMÉVÉ 

BÉEÉä +ÉÉìÉÊ{ÉEÉÊ¶ÉªÉãÉÉÒ +ÉÉìlÉäÉÎx]BÉEä] BÉE°ôÄMÉÉ ÉÊBÉE MãÉÉä¤ÉãÉ ºÉÉÌ´ÉºÉäVÉ A{ÉE<ÇVÉäb, nÖ¤É<Ç BÉEÉä ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ, <ºÉBÉEä ¤ÉÉn 

+ÉMÉºiÉÉ ´Éäº]ãÉéb xÉä ªÉä AºÉ{ÉÉÒA +ÉÉè® +ÉÉ<ÇbÉÒAºÉ, VÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉ nÚÄ ÉÊBÉE 30 {É®ºÉå] ABÉE BÉDãÉÉìVÉ cÉäiÉÉ cè, 

                                                 
 Not recorded.  
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+ÉÉì{ÉEºÉä] BÉDãÉÉìVÉ cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉÉÊn +ÉÉ{É BÉEcÉÓ ºÉä BÉEÉä<Ç <ÉÎBÉD´É{ÉàÉå] ãÉåMÉä iÉÉä 30 {É®ºÉå] +ÉÉ{ÉBÉEÉä <ºÉ nä¶É àÉå 

¤ÉxÉÉxÉÉ {É½äMÉÉ* =ºÉ +ÉÉì{ÉEºÉä] BÉDãÉÉìVÉ BÉEÉ <ºÉ +ÉÉ<ÇbÉÒAºÉ àÉå ´ÉÉªÉãÉä¶ÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ, ºÉÉÒAVÉÉÒ xÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä 

ÉÊãÉJÉÉ cè, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉèxÉ ºÉÉÒ VÉÉÄSÉ cè* ªÉä ºÉÉ®ÉÒ VÉÉä BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉÄ cé, <ºÉBÉEä ¤ÉÉn àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉ>óÄ ÉÊBÉE MÉÉèiÉàÉ 

JÉäiÉÉxÉ ºÉÉc¤É BÉEÉ VÉÉä º]ä]àÉå] cè* àÉé º]ä]àÉå] BÉEÉä BÉEÉä] BÉE® ®cÉ cÚÄ*  

 “…admitted that in 2009 on the request of … * and … * incorporated M/s 

Incrust Infotech Solution Private Limited with initial paid-up capital of Rs.1 lakh 

for taking over the IT Division from IDS, Chandigarh.” ÉÊVÉºÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ªÉc ºÉÉ®É {ÉäàÉå] 

ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ªÉc BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE … * BÉEÉä ªÉÉÊn +ÉÉ{ÉxÉä +É®äº] BÉE® ÉÊãÉªÉÉ iÉÉä ÉÊVÉxÉ 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ªÉc {ÉäàÉå] ÉÊBÉEªÉÉ cè, ªÉä ÉÊb]äãºÉ +ÉÉì{ÉE ¤ÉéBÉE +ÉBÉEÉ=x] cé, ªÉc ¤ÉéBÉE +ÉBÉEÉ=x] ÉÊBÉEºÉBÉEÉ cè* +ÉBÉEÉ=x] 

xÉà¤É® 7358440 VÉÉä àÉÉìÉÊ®¶ÉºÉ BÉEÉ +ÉBÉEÉ=x] cè, +ÉBÉEÉ=x] xÉà¤É® 310001282 VÉÉä º]äãÉ® àÉÉìÉÊ®¶ÉºÉ BÉEÉ cè* 

+ÉBÉEÉ=x] xÉà¤É® 73528661 VÉÉä àÉÉìÉÊ®¶ÉºÉ BÉEÉ cè, ªÉä ºÉÉ®ä +ÉBÉEÉ=x] ÉÊBÉEºÉBÉEä cé, ÉÊBÉEºÉBÉEÉä ªÉc {ÉäàÉå] cÖ+ÉÉ 

cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

<ºÉBÉEä ¤ÉÉn àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉ>óÄ ÉÊBÉE MãÉÉä¤ÉãÉ ºÉÉÌ´ÉºÉäVÉ nÖ¤É<Ç ÉÊãÉÉÊàÉ]äb ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ, … * xÉä ]Ú <ÆÉÊbªÉxÉ 

ÉÊºÉÉÊ]VÉxÉ BÉEä ºÉÉlÉ … * +ÉÉè® … * ªÉä ãÉÉäMÉ BÉEÉèxÉ cé, ÉÊBÉEºÉBÉEä ºÉÉlÉ … * xÉä ªÉc +ÉBÉEÉ=x] ¤ÉxÉÉªÉÉ* =ºÉàÉå ºÉä 

6,56,872 VÉÉä cè, ´Éc àÉÉÒÉÊbªÉÉ AÉÎMVÉàÉ |ÉÉ<´Éä] ÉÊãÉÉÊàÉ]äb BÉEÉä ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* <ºÉ àÉÉÒÉÊbªÉÉ AÉÎMVÉàÉ |ÉÉ<´Éä] 

ÉÊãÉÉÊàÉ]äb BÉEÉ àÉÉÉÊãÉBÉE BÉEÉèxÉ cè? MãÉÉä¤ÉãÉ ºÉÉÌ´ÉºÉäVÉ BÉEÉä 663 ãÉÉJÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* <ºÉBÉEä ¤ÉÉn <xcÉåxÉä ¤ÉxÉÉªÉÉ, … 

* +ÉÉè® … * xÉä +É]ÅÉäàÉèÉÊ]ÅBÉDºÉ <Æ{ÉEÉä ºÉÉìãªÉÚ¶ÉxÉ |ÉÉ<´Éä] ÉÊãÉÉÊàÉ]äb, ÉÊVÉºÉBÉEä ºÉÉlÉ =ºÉxÉä ]áÉÚÉÊxÉÉÊ¶ÉªÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ ´ÉÉÇ 

2004 àÉå AOÉÉÒàÉå] ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* <ºÉBÉEä ¤ÉÉn VÉÉä {ÉäàÉå] cÖ+ÉÉ cè, ´Éc {ÉäàÉå] MÉÉäãbxÉ ºÉÉÌ´ÉºÉäVÉ |ÉÉ<´Éä] ÉÊãÉÉÊàÉ]äb BÉEÉä 

ÉÊnªÉÉ cè* ´Éä BÉEÉèxÉ ãÉÉäMÉ cé?  

<ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ VÉÉä àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ, àÉä®É ªÉc BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE ´ÉÉÇ 2011 ºÉä BÉEäºÉ lÉÉ +ÉÉè® ªÉc 

BÉEäºÉ ´ÉÉÇ 2012 àÉå ªÉÉÊn ºÉàÉÉ{iÉ cÉä VÉÉiÉÉ iÉÉä cÉä VÉÉiÉÉ* +ÉÉ{ÉxÉä VÉÉä ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE ¤ÉèxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ, àÉä®ä {ÉÉºÉ 

VÉÉä VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ cè ÉÊBÉE VÉ¤É ªÉc cäÉÊãÉBÉEÉì{]® +É{ÉxÉä {ÉÉºÉ +ÉÉ MÉªÉÉ, ªÉc ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒÉÊ®ªÉºÉ ¤ÉÉiÉ cè, VÉ¤É +É{ÉxÉä {ÉÉºÉ 

ªÉc cäÉÊãÉBÉEÉì{]® +ÉÉ MÉªÉÉ *  |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ ºÉÉc¤É BÉEÉä VÉ¤É {ÉÉäJÉ®xÉ VÉÉxÉÉ lÉÉ iÉÉä BÉEcÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE ªÉc cèãÉÉÒBÉEÉì{]® 

=½ {ÉÉxÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå xÉcÉÓ cè ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ]èÉÏº]MÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEcÉ MÉªÉÉ, +ÉÉè® 12 {ÉE®´É®ÉÒ 2013 BÉEÉä VÉ¤ÉÉÊBÉE 

+ÉÉä®ºÉÉÒ {ÉBÉE½É MÉªÉÉ <]ãÉÉÒ àÉå, =ºÉÉÒ ÉÊnxÉ ...*  ABÉE AªÉ®{ÉEÉäºÉÇ BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ cè, ´Éc ÉÊãÉJÉiÉÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä 

{Éè®ÉàÉÉÒ]ºÉÇ {ÉEèBÉD]® ÉÊBÉEA MÉA lÉä <ºÉ cèãÉÉÒBÉEÉì{]® BÉEä ÉÊãÉA, ªÉc =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ªÉÚWÉ{ÉÖEãÉ xÉcÉÓ cè* 

                                                 
 Not recorded.  
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 àÉé ªÉc BÉEc ®cÉ cÚÄ ÉÊBÉE ªÉc BÉEÉä<Ç <]ÉÉÊãÉªÉxÉ BÉEÉä]Ç BÉEä BÉEÉ®hÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* VÉ¤É càÉÉ®ä 

+ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå xÉä ªÉc ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ ÉÊBÉE cèãÉÉÒBÉEÉì{]® xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè iÉÉä ªÉc =xcÉåxÉä ]èÉÏº]MÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊãÉJÉÉ +ÉÉè® 

]èÉÏº]MÉ BÉEä ÉÊãÉA bä] cè 12 {ÉE®´É®ÉÒ, 2013 BÉEÉä BÉEcÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE  AàÉ.+ÉÉ<Ç. 17 BÉEÉÒ iÉ®c A.b¤ãÉÚ. 101 cè, ªÉc 

ºÉcÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ªÉÉ xÉcÉÓ cè? <ºÉBÉEä ¤ÉÉn 15 {ÉE®´É®ÉÒ, 2013 BÉEÉä <ºÉBÉEÉÒ ÉÎBÉDãÉªÉ®èxºÉ BÉEÉä ®ÉäBÉE ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® ªÉc 

bä] VÉ¤É +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉÒ iÉÉä 15 àÉÉSÉÇ, 2013 BÉEÉä ªÉc BÉEcÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE +ÉMÉºiÉÉ ´Éäº]ãÉèxb =½ {ÉÉxÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå xÉcÉÓ 

cè* BÉDªÉÉ <ºÉBÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® A{ÉE.+ÉÉ<Ç.+ÉÉ®. cÖ+ÉÉ? nÚºÉ®É ºÉ´ÉÉãÉ ªÉc cè ÉÊBÉE +ÉMÉºiÉÉ  ´Éäº]ãÉèxb BÉEä {ÉcãÉä ªÉc 

BÉEÆ{ÉxÉÉÒ ´Éäº]ãÉéb lÉÉÒ ªÉÉ xÉcÉÓ lÉÉÒ? =ºÉxÉä ÉÊ¥ÉÉÊ]¶É AOÉÉÒàÉé] BÉEä ºÉÉlÉ {É´ÉxÉcÆºÉ BÉEÉä 22 cèãÉÉÒBÉEÉì{]® ÉÊnªÉä lÉä ªÉÉ 

xÉcÉÓ ÉÊnªÉä lÉä, 21 cèãÉÉÒBÉEÉì{]® ÉÊnªÉä lÉä ªÉÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉä lÉä* ´Éä 21 cèãÉÉÒBÉEÉì{]® ¤ÉÖ®ÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå cé* =xÉBÉEä iÉÉÒxÉ-SÉÉ® 

àÉäVÉ® ABÉDºÉÉÒbé] cÖA ªÉÉ xÉcÉÓ cÖA? VÉ¤É ªÉc ÉÊºÉSÉÖA¶ÉxÉ lÉÉÒ iÉÉä ÉÊBÉEºÉ +ÉÉvÉÉ® {É® +ÉMÉºiÉÉ ´Éäº]ãÉéb BÉEÉä £ÉÉ®iÉ 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä ãÉäxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ? <ºÉBÉEä ¤ÉÉn àÉä®É ªÉc ºÉ´ÉÉãÉ cè ÉÊBÉE ªÉä ºÉÉ®ä VÉÉä {ÉäàÉå] cÖA cé, VÉÉä ¤ÉÉiÉ +ÉÉ{ÉxÉä 

JÉÖn BÉEcÉÒ ÉÊBÉE MÉÆMÉÉ BÉEÉä +ÉÉ{É {ÉBÉE½xÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉÉ ®cä cé ÉÊBÉE MÉÆMÉÉäjÉÉÒ BÉEcÉÄ ºÉä cè, §É]ÉSÉÉ® BÉEÉÒ MÉÆMÉÉäjÉÉÒ BÉEcÉÄ ºÉä 

cè? <xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ... ªÉÉ xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉÒ cè, càÉå ... * +ÉÉiÉÉÒ cè* càÉÉ®ä ... * BÉEÉ xÉÉàÉ +ÉÉ ®cÉ cè, ....* BÉEÉ xÉÉàÉ 

+ÉÉªÉÉ cè,...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ¤É½ä-¤É½ä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ xÉÉàÉ +ÉÉªÉÉ cè* nä¶É àÉå xÉäiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ JÉ®É¤É cÉä ®cÉÒ cè* àÉä®É 

+ÉÉ{ÉºÉä +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE <xÉ ºÉ¤ÉBÉEÉÒ VÉÉÄSÉ BÉEÉÊ®A +ÉÉè® <xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä, ªÉÉÊn ...* xÉcÉÓ cè, ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <xÉ ãÉÉäMÉÉå 

xÉä ªÉÉÊn §É]ÉSÉÉ® xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ cè iÉÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ xÉäiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä àÉÖÉÎBÉDiÉ nÉÒÉÊVÉA +ÉÉè® ªÉc {ÉiÉÉ SÉãÉä ÉÊBÉE xÉäiÉÉ ºÉÉ{ÉE-

ºÉÖlÉ®ä cé, nÚvÉ BÉEÉ nÚvÉ +ÉÉè® {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ cÉä VÉÉA* <xcÉÓ ¶É¤nÉå BÉEä ºÉÉlÉ VÉªÉ ÉÊcxn, VÉªÉ £ÉÉ®iÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

HON. SPEAKER: Shri Jyotiraditya Scindia. 

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Nothing will go in record except what Shri Jyotiraditya Scindia 

speaks.  

… (Interruptions)… * 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä: =xcÉåxÉä ...* ¤ÉÉäãÉÉ* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ... * ¤ÉÉäãÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE VÉãnÉÒ BÉE®Éä iÉÉÉÊBÉE ªÉä xÉÉàÉ xÉcÉÓ +ÉÉAÄ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä : BÉDªÉÉ ªÉc ºÉ¤É ~ÉÒBÉE cè? BÉDªÉÉ +ÉÉ{É <ºÉBÉEÉä àÉÉxÉiÉä cé? =xcÉåxÉä ¤ÉÉäãÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : AãÉÉÒMÉä¶ÉxÉ xÉcÉÓ ãÉMÉÉªÉÉ cè*  

                                                 
 Not recorded.  
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…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä: =ºÉBÉEÉä ABÉDºÉ{ÉÆVÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  ABÉE ÉÊàÉxÉ] ¤ÉèÉÊ~ªÉä* +ÉÉ{É ABÉDºÉ{ÉÆVÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcå iÉÉä àÉé WÉ°ô® BÉE°ôÄMÉÉÒ* =xcÉåxÉä <iÉxÉÉ cÉÒ BÉEcÉ 

ÉÊBÉE ªÉä ºÉ¤É xÉÉàÉ +ÉÉ ®cä cé, +ÉSUÉ xÉcÉÓ ãÉMÉiÉÉ cè, <ºÉÉÊãÉA VÉãnÉÒ BÉE®Éä* But it will be expunged. ... 

+ÉÉè® ªÉä ºÉ¤É ABÉDºÉ{ÉÆVÉ BÉE®Éä*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* ºÉ¤ÉBÉEÉ ¤ÉÉäãÉxÉÉ WÉ°ô®ÉÒ xÉcÉÓ cè*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : {ãÉÉÒWÉ +ÉÉ{É ¤ÉèÉÊ~ªÉä* =xÉBÉEÉä xÉcÉÓ SÉÉÉÊcA iÉÉä ABÉDºÉ{ÉÆVÉ BÉE®Éä, BÉDªÉÉ {ÉEBÉEÇ {É½xÉÉ cè*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ VªÉÉäÉÊiÉ®ÉÉÊniªÉ àÉÉvÉ´É®É´É ÉËºÉÉÊvÉªÉÉ: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉVÉ càÉxÉä <ºÉ ºÉnxÉ àÉå näJÉÉ ÉÊBÉE £ÉÉVÉ{ÉÉ 

BÉEÉÒ VÉÉä +ÉÉniÉ cè, ZÉÚ~ä, ÉÊxÉ®ÉvÉÉ® +ÉÉè® ¤Éä¤ÉÖÉÊxÉªÉÉn +ÉÉ®Éä{É ãÉMÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉniÉ, ªÉc +ÉSUÉÒ iÉ®c ºÉä +ÉÉVÉ càÉxÉä 

ºÉnxÉ àÉå näJÉ ãÉÉÒ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉÉä àÉÉªÉÉVÉÉãÉ ¤ÉÖxÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É nÉäxÉÉå ºÉÉÆºÉnÉå xÉä BÉEÉÒ cè, càÉxÉä £ÉÉÒ |ÉÉÊiÉYÉÉ ãÉÉÒ 

cè ÉÊBÉE =ºÉ àÉÉªÉÉVÉÉãÉ BÉEÉä v´ÉºiÉ BÉE®BÉEä cÉÒ càÉ +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉåMÉä +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEä uÉ®É ºÉnxÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä +ÉÉè® 

nä¶É BÉEä ºÉÉàÉxÉä càÉ iÉlªÉ ®JÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®åMÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉºÉÉÊãÉªÉiÉ BÉDªÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ bÉÒãÉ +ÉÉè® <ºÉ 

+ÉxÉÖ¤ÉÆvÉ BÉEÉÒ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® àÉå xÉcÉÓ cÖ<Ç lÉÉÒ, <xÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® àÉå cÖ<Ç lÉÉÒ VÉ¤É ªÉä ªÉcÉÄ ¤Éè~ä lÉä* ´Éc 1999 

àÉå ¶ÉÖ°ô cÖ<Ç lÉÉÒ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ< AàÉ xÉÉì] ªÉÉÒÉÏãbMÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  ºÉxÉÂ 1999 àÉå ¶ÉÖ°ô cÖ<Ç lÉÉÒ, +ÉvªÉFÉ 

àÉcÉänªÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É lÉÉä½É ¤ÉèÉÊ~ªÉä xÉ*  

gÉÉÒ VªÉÉäÉÊiÉ®ÉÉÊniªÉ àÉÉvÉ´É®É´É ÉËºÉÉÊvÉªÉÉ: +É¤É lÉÉä½É ºÉÖxÉxÉä BÉEÉ ºÉ¥É ®JÉxÉÉ cÉäMÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +É¤É +ÉÉ{É ¤ÉÉäÉÊãÉªÉä* ªÉc nÉäxÉÉå iÉ®{ÉE ºÉä cÉä ®cÉ cè* +É¤É +ÉÉ{É ¤ÉÉäÉÊãÉªÉä, àÉä®ÉÒ iÉ®{ÉE cÉÒ näÉÊJÉªÉä*  

gÉÉÒ VªÉÉäÉÊiÉ®ÉÉÊniªÉ àÉÉvÉ´É®É´É ÉËºÉÉÊvÉªÉÉ: àÉé iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ iÉ®{ÉE cÉÒ näJÉ ®cÉ cÚÆ, +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé 

´ÉcÉÆ xÉcÉÓ näJÉ ®cÉ cÚÆ, àÉé iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ iÉ®{ÉE cÉÒ näJÉ ®cÉ cÚÆ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : àÉé näJÉxÉä àÉå ¤ÉÖ®ÉÒ xÉcÉÓ cÚÆ, näJÉÉä*  

                                                 
 Not recorded.  
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gÉÉÒ VªÉÉäÉÊiÉ®ÉÉÊniªÉ àÉÉvÉ´É®É´É ÉËºÉÉÊvÉªÉÉ: +ÉÉ{É iÉÉä àÉÉiÉß¶ÉÉÎBÉDiÉ cé, +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ¶ÉÉÒ´ÉÉÇn 

<ºÉ {ÉÚ®ä ºÉnxÉ BÉEÉä ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® xªÉÉªÉ £ÉÉÒ ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* càÉ +ÉÉ{ÉºÉä xªÉÉªÉ BÉEÉÒ +É{ÉäFÉÉ BÉE®iÉä cé*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ iÉÉä BÉE®Éä*   

gÉÉÒ VªÉÉäÉÊiÉ®ÉÉÊniªÉ àÉÉvÉ´É®É´É ÉËºÉÉÊvÉªÉÉ: VÉÉä 1999 àÉå ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ cÖ<Ç lÉÉÒ, 2003 àÉå VÉÉä ÉÊxÉªÉàÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ <xcÉåxÉä 

BÉEÉÒ, 6000 àÉÉÒ]® ºÉä 4500 àÉÉÒ]® BÉEÉ VÉÉä ÉÊxÉªÉàÉ àÉå {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ, ´Éc ªÉÚ.{ÉÉÒ.A. ºÉ®BÉEÉ® BÉEä uÉ®É 

xÉcÉÓ, ãÉäÉÊBÉExÉ AxÉ.bÉÒ.A. ºÉ®BÉEÉ® BÉEä uÉ®É 2003 àÉå ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® 19 xÉ´Éà¤É®, 2003 BÉEÉä ¤Éè~BÉE 

|ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ BÉEä BÉEÉªÉÉÇãÉªÉ àÉå cÖ<Ç lÉÉÒ, ¤ÉßVÉä¶É ÉÊàÉgÉÉ VÉÉÒ xÉä ºÉÉ®ä +ÉÉ<Ç.A{ÉE.AºÉ.{ÉÉÒ.VÉÉÒ. BÉEä ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ¤ÉÖãÉ´ÉÉªÉÉ 

lÉÉ +ÉÉè® =xcÉåxÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE ªÉc ÉÊxÉªÉàÉ ¤ÉnãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® =ºÉBÉEä ¤ÉÉn 22 ÉÊnºÉà¤É®, 2003 BÉEÉä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ 

BÉEÉªÉÉÇãÉªÉ ºÉä ÉÊSÉ]Â~ÉÒ £ÉÉÒ ÉÊãÉJÉÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ ÉÊcààÉiÉ ºÉä +ÉÉ{ÉxÉä ªÉc ÉÊxÉªÉàÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ, <ºÉBÉEÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉnãÉxÉÉ 

cÉäMÉÉ +ÉÉè® 4500 àÉÉÒ]® BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ* ªÉc ÉÊxÉªÉàÉ ¤ÉnãÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ AxÉ.bÉÒ.A. ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉE®´ÉÉªÉÉ lÉÉ* àÉÖZÉä iÉÉä 

+ÉÉ¶SÉªÉÇ iÉ¤É cÖ+ÉÉ, ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, <ºÉBÉEÉÒ +ÉÉniÉ càÉå xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE c® ¤ÉÉiÉ {É® +ÉÉ¶SÉªÉÇ ãÉMÉÉ+ÉÉä, 

{É® |É¶xÉ VÉ°ô® =~iÉä cé* àÉÖZÉä +ÉÉ¶SÉªÉÇ iÉ¤É cÖ+ÉÉ, VÉ¤É +ÉÉVÉ BÉEä +ÉJÉ¤ÉÉ® àÉå càÉxÉä {ÉfÃÉ ÉÊBÉE VÉÉä …  cé, =xcÉåxÉä 

ABÉE àÉcÉÒxÉä {ÉcãÉä cÉÒ +ÉMÉºiÉÉ ´Éèº]ãÉéb BÉEÉä BÉEc ÉÊnªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE AxÉ.bÉÒ.A. ºÉ®BÉEÉ® 6000 àÉÉÒ]® ºÉä 4500 àÉÉÒ]® 

BÉEÉ ÉÊxÉªÉàÉ ¤ÉnãÉäMÉÉÒ +ÉÉè® càÉå bÉÒãÉ BÉEä +Éxn® |É´Éä¶É ÉÊnªÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ* +ÉÉ¶SÉªÉÇ càÉå cÖ+ÉÉ +ÉÉè® càÉ ®FÉÉ àÉÆjÉÉÒ ºÉä ªÉc 

|É¶xÉ {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉä cé, VÉcÉÆ iÉBÉE BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, càÉÉ®É ABÉE ºÉÉãÉ BÉEÉ BÉEÉªÉÇBÉEÉãÉ VÉ°ô® lÉÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEÉ 

¤ªÉÉè®É £ÉÉÒ àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, VÉ¤É ªÉc àÉÉÒÉÊbªÉÉ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç àÉå +ÉÉªÉÉ lÉÉ, +ÉMÉãÉä cÉÒ ÉÊnxÉ £ÉÉ®iÉ BÉEä 

nÚiÉÉ´ÉÉºÉ ®ÉäàÉ BÉEÉä ÉÊSÉ]Â~ÉÒ ÉÊãÉJÉÉÒ MÉ<Ç ÉÊBÉE VÉãn ºÉä VÉãnÉÒ <ºÉBÉEÉÒ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* BÉEä´ÉãÉ ªÉcÉÒ xÉcÉÓ, 

ãÉäÉÊBÉExÉ 16 VÉÖãÉÉ<Ç, 2012 BÉEÉä xÉä{ÉãºÉ BÉEä |ÉÉäºÉÉÒBÉDªÉÚ]ºÉÇ +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉ BÉEÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä uÉ®É ÉÊSÉ]Â~ÉÒ ÉÊãÉJÉÉÒ MÉ<Ç 

lÉÉÒ* xÉà¤É® nÉä- 19 +É|ÉèãÉ, 2012 BÉEÉä cÉÒ ºÉÉÒ.¤ÉÉÒ.+ÉÉ<Ç. +ÉÉè® <Ç.bÉÒ. BÉEÉä BÉEcÉ MÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉÒ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç cÉäxÉÉÒ 

SÉÉÉÊcA* VÉcÉÆ iÉBÉE +ÉxÉÖ¤ÉxvÉ BÉEÉä ÉÊxÉ®ºiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, 15 {ÉE®´É®ÉÒ, 2013 BÉEÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä uÉ®É 

xÉÉäÉÊ]ºÉ +ÉMÉºiÉÉ ´Éèº]ãÉéb BÉEÉä ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® ºÉÉ®ÉÒ MÉÉÊiÉÉÊ´ÉÉÊvÉªÉÉå BÉEÉä {ÉÚhÉÇ °ô{É ºÉä vÉÉ®hÉ BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn ABÉE 

VÉxÉ´É®ÉÒ, 2014 BÉEÉä BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEÉÒ ªÉÚ.{ÉÉÒ.A. ºÉ®BÉEÉ® xÉä =ºÉ BÉEÉÄ]ÅèBÉD] BÉEÉä ÉÊxÉ®ºiÉ BÉE®BÉEä ®JÉ ÉÊnªÉÉ* {ÉEèBÉD] xÉà¤É® 

SÉÉ®-12 {ÉE®´É®ÉÒ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{ÉBÉEÉä +ÉSUÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉÉ cè, +ÉxÉÖ®ÉMÉ, ºÉÖxÉ ãÉÉä £ÉÉ<Ç* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 12 {ÉE®´É®ÉÒ, 

2013 BÉEÉä … (Interruptions) 

 

                                                 
 Not recorded.  
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HON. SPEAKER: Only what Shri Jyotiraditya M. Scindia speaks will go on 

record. 

… (Interruptions)…  

gÉÉÒ VªÉÉäÉÊiÉ®ÉÉÊniªÉ àÉÉvÉ´É®É´É ÉËºÉÉÊvÉªÉÉ: 12 {ÉE®´É®ÉÒ, 2013 BÉEÉä <ºÉ àÉÉàÉãÉä BÉEÉä ªÉÚ.{ÉÉÒ.A. ºÉ®BÉEÉ® xÉä ºÉÉÒ.¤ÉÉÒ.+ÉÉ<Ç. 

BÉEä cÉlÉ àÉå ºÉÉé{ÉÉ +ÉÉè® 12 ÉÊnxÉ BÉEä +Éxn® ªÉÚ.{ÉÉÒ.A. ºÉ®BÉEÉ® xÉä {ÉÉ®nÉÌ¶ÉiÉÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® ÉÊ|ÉÉÊãÉÉÊàÉxÉ®ÉÒ <xBÉD´ÉÉªÉ®ÉÒ 

ºÉÉÒ.¤ÉÉÒ.+ÉÉ<Ç. xÉä ãÉÉìVÉ BÉEÉÒ, 25 {ÉE®´É®ÉÒ BÉEÉä 12 ÉÊnxÉ BÉEä +Éxn® +ÉÉè® VÉÖãÉÉ<Ç BÉEä àÉcÉÒxÉä àÉå  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉÖxÉ ãÉÉä, 

£É<ªÉÉ*  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : VªÉÉäÉÊiÉ®ÉÉÊniªÉ VÉÉÒ, àÉé BÉEä´ÉãÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ iÉ®{ÉE vªÉÉxÉ nä ®cÉÒ cÚÆ*   

gÉÉÒ VªÉÉäÉÊiÉ®ÉÉÊniªÉ àÉÉvÉ´É®É´É ÉËºÉÉÊvÉªÉÉ: +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ºÉÉÒ.¤ÉÉÒ.+ÉÉ<Ç. xÉä VÉÖãÉÉ<Ç BÉEä àÉÉc àÉå ãÉè]® ®ÉäMÉä]®ÉÒ <¶ªÉÚ 

ÉÊBÉEªÉä, àÉÉ®ÉÒ¶ÉºÉ BÉEÉä, ]áÉÚxÉÉÒÉÊ¶ÉªÉÉ BÉEÉä, <]ãÉÉÒ BÉEÉä +ÉÉè® +ÉÉVÉ VÉ¤É +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ 24 àÉcÉÒxÉä ÉÊxÉBÉEãÉ MÉªÉä, 

720 ÉÊnxÉ ÉÊxÉBÉEãÉ MÉªÉä, +ÉÉ{ÉxÉä 720 ÉÊnxÉ àÉå BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ? BÉDªÉÉ ABÉE âó{ÉªÉÉ +ÉÉ{ÉxÉä ¤É®ÉàÉn ÉÊBÉEªÉÉ? BÉDªÉÉ ABÉE 

BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä ÉÊSÉÉÎxciÉ ÉÊBÉEªÉÉ, ÉÊVÉºÉxÉä =ºÉàÉå §É]ÉSÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ cè? ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ +ÉÉ¶SÉªÉÇ iÉÉä nÉä ºÉÉãÉ BÉEÉÒ àÉÉäcãÉiÉ 

àÉå VÉÉä càÉÉ®ä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®FÉÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä 19 +É|ÉèãÉ, 2016 BÉEÉä ºÉnxÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉÉ cè, àÉé =xÉBÉEÉä BÉEÉä] BÉE®xÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ:  

 “Letter of request was sent by ED and CBI to Mauritius, Tunisia, 

Italy, BVI, Singapore, UK ´ÉMÉè®c-´ÉMÉè®c.  The agencies are continuing to 

pursue responses to the LR from the countries concerned.” 

ªÉc +ÉÉ~ ÉÊnxÉ {ÉcãÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè iÉÉä nÉä ºÉÉãÉ àÉå VÉÉä càÉxÉä AãÉ.+ÉÉ®. £ÉäVÉä, +ÉÉVÉ iÉBÉE +ÉÉ{ÉxÉä =ºÉBÉEä VÉ´ÉÉ¤É £ÉÉÒ 

<xÉ ºÉÉ®ä nä¶ÉÉå ºÉä xÉcÉÓ ÉÊãÉA, nÉä ºÉÉãÉ BÉEä +Éxn® ªÉc +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ MÉÉÊiÉÉÊ´ÉÉÊvÉ ®cÉÒ cè?  

 àÉcÉänªÉÉ, {ÉEèBÉD] xÉÆ - 6* <ºÉ ºÉnxÉ àÉå {ÉÉ®nÉÌ¶ÉiÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè, VÉ´ÉÉ¤ÉnäcÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ 

VÉÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® BÉEÉÒ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc nä¶É <ºÉä VÉ°ô® VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cè* càÉ BÉE£ÉÉÒ <ºÉ ¤ÉÉiÉ ºÉä {ÉÉÒUä 

xÉcÉÓ c]ä cé ÉÊBÉE =ºÉ bÉÒãÉ àÉå §É]ÉSÉÉ® cÖ+ÉÉ cè* càÉÉ®ä ®FÉÉ àÉÆjÉÉÒ xÉä ºÉnxÉ àÉå BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE §É]ÉSÉÉ® cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè® 

=ºÉBÉEÉÒ <ÆBÉD´ÉÉªÉ®ÉÒ càÉ BÉE®´ÉÉAÆMÉä* ªÉc càÉÉ®ä ®FÉÉ àÉÆjÉÉÒ xÉä BÉEcÉ lÉÉ* 

 àÉÉSÉÇ, 2013 àÉå {ÉÉ®nÉÌ¶ÉiÉÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É®, VÉ´ÉÉ¤ÉnäcÉÒ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® càÉ ºÉnxÉ àÉå |ÉºiÉÉ´É ãÉäBÉE® +ÉÉA 

lÉä ÉÊBÉE V´ÉÉªÉÆ] {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå]®ÉÒ BÉEàÉä]ÉÒ MÉÉÊ~iÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA iÉÉÉÊBÉE ºÉnxÉ BÉEä ºÉÉ®ä ºÉnºªÉ £ÉÉÒ =ºÉ <ÆBÉE´ÉÉªÉ®ÉÒ àÉå 

¶ÉÉÉÊàÉãÉ cÉå* VÉ¤É ªÉä ãÉÉäMÉ <ºÉ iÉ®{ÉE ¤Éè~ä lÉä iÉÉä =ºÉ VÉä.{ÉÉÒ.ºÉÉÒ. BÉEä |ÉºiÉÉ´É BÉEÉ ÉÊ´É®ÉävÉ +ÉÉ{ÉxÉä BÉDªÉÉå ÉÊBÉEªÉÉ? ªÉc 

                                                 
 Not recorded.  
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|É¶xÉ àÉé {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* VÉÉä ãÉÉäMÉ +ÉÉVÉ +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä nÚvÉ àÉå vÉÖãÉä cÖA BÉEciÉä cé, +ÉÉVÉ =xÉºÉä nä¶É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ 

BÉEä uÉ®É |É¶xÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä ´ÉÉÇ 2013 àÉå VÉä.{ÉÉÒ.ºÉÉÒ. BÉEÉ ÉÊ´É®ÉävÉ BÉDªÉÉå ÉÊBÉEªÉÉ?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä : VÉä.{ÉÉÒ.ºÉÉÒ. BÉEÉ ÉÊ´É®ÉävÉ <ºÉÉÊãÉA ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE =ºÉàÉå SÉäªÉ®àÉèxÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉ cÉäiÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ VªÉÉäÉÊiÉ®ÉÉÊniªÉ àÉÉvÉ´É®É´É ÉËºÉÉÊvÉªÉÉ: +ÉÉ{É àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉ ªÉc |É¶xÉ £ÉÉÒ {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉä 

cé ÉÊBÉE VÉÉä ¤ÉèÉËxÉMÉ +ÉÉè® ¤ãÉèBÉEÉÊãÉÉÏº]MÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÖ<Ç, iÉÉä <ºÉàÉå {ÉcãÉÉ BÉEnàÉ ªÉÚ.{ÉÉÒ.A. ºÉ®BÉEÉ® xÉä =~É<Ç lÉÉÒ* 

ÉÊnxÉÉÆBÉE 10 {ÉE®´É®ÉÒ, 2013 BÉEÉä ¤ÉèÉËxÉMÉ +ÉÉè® ¤ãÉèBÉEÉÊãÉÉÏº]MÉ BÉEÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉ ¶ÉÖ°ô cÖ<Ç lÉÉÒ* <ºÉBÉEÉÒ {ÉEÉ<ãÉ xÉÉäÉË]MÉ cè, 

ÉÊVÉºÉBÉEÉ ºÉÆn£ÉÇ ®FÉÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ÉÊnªÉÉ cè, ÉÊnxÉÉÆBÉE 12 àÉ<Ç, 2014 BÉEÉ, ÉÊBÉE ¤ÉèÉËxÉMÉ +ÉÉè® ¤ãÉèBÉEÉÊãÉÉÏº]MÉ cÉäxÉÉÒ 

SÉÉÉÊcA* º´ÉªÉÆ càÉÉ®ä ®FÉÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä <ºÉ ºÉnxÉ àÉå ÉÊnxÉÉÆBÉE 11 àÉÉSÉÇ, 2013 BÉEÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE +ÉMÉºiÉÉ´Éäº]ãÉéb 

BÉEä ºÉÉlÉ BÉEÉä<Ç BÉEÉìx]ÅèBÉD], BÉEÉä<Ç xÉäMÉÉäÉÊ¶ÉA¶ÉxÉ £ÉÉÊ´ÉªÉ àÉå £ÉÉÒ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* ªÉc ºÉnxÉ BÉEä {É]ãÉ {É® ÉÊãÉJÉÉ cÖ+ÉÉ 

´ÉBÉDiÉBªÉ cè*  

 VÉcÉÆ iÉBÉE ®ÉÉÊ¶É BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, iÉÉä VÉ¤É àÉÉÒÉÊbªÉÉ àÉå ªÉc =UÉãÉÉ MÉªÉÉ, =ºÉBÉEä ABÉE ÉÊnxÉ ¤ÉÉn cÉÒ càÉxÉä 

ÉÊnããÉÉÒ àÉå BÉEäºÉ ãÉÉìVÉ ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® bäfÃ ºÉÉãÉ BÉEÉÒ àÉäcxÉiÉ BÉEä ¤ÉÉn 240 BÉE®Éä½ âó{ÉA £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä càÉxÉä 

´ÉÉ{ÉºÉ ÉÊãÉA* ®FÉÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ~ÉÒBÉE BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE <ºÉ bÉÒãÉ àÉå 45± ®ÉÉÊ¶É nÉÒ MÉªÉÉÒ lÉÉÒ, 1586 BÉE®Éä½ âó{ÉA ÉÊnA 

MÉA lÉä* càÉxÉä ÉÊnããÉÉÒ àÉå ¤ÉéBÉE MÉÉ®Æ]ÉÒ <xBÉEè¶É BÉE®BÉEä 240 BÉE®Éä½ âó{ÉA ¤É®ÉàÉn ÉÊBÉEA* ´ÉèºÉÉ cÉÒ BÉEäºÉ ªÉÚ.{ÉÉÒ.A. 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊàÉãÉÉxÉ BÉEä BÉEÉä]Ç àÉå bÉãÉÉ +ÉÉè® bäfÃ ºÉÉãÉ BÉEÉÒ àÉäcxÉiÉ BÉEä ¤ÉÉn 228 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ ªÉÚ®Éä, àÉiÉãÉ¤É 1,823 

BÉE®Éä½ âó{ÉA ÉÊàÉãÉÉxÉ BÉEä BÉEÉä]Ç ºÉä, £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä càÉ ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉäBÉE® +ÉÉA* càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ àÉiÉãÉ¤É, nä¶É BÉEÉ 

+ÉÉ=]{ÉDãÉÉä 1,586 BÉE®Éä½ âó{ÉA lÉÉ +ÉÉè® nä¶É BÉEÉ <Æ{ÉDãÉÉä 240 BÉE®Éä½ +ÉÉè® 1,823 BÉE®Éä½, 2063 BÉE®Éä½ âó{ÉA 

càÉ nä¶É BÉEä ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉäBÉE® +ÉÉA cé*  

 +ÉvªÉFÉÉ àÉcÉänªÉ, BÉEä´ÉãÉ ´Éc cÉÒ xÉcÉÓ, 500 BÉE®Éä½ âó{ÉA +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ <xÉBÉEä iÉÉÒxÉ 

cäÉÊãÉBÉEÉì{]ºÉÇ, ABÉE-ABÉE cäÉÊãÉBÉEÉì{]® 300 BÉE®Éä½ BÉEä, iÉÉÒxÉ cäÉÊãÉBÉEÉì{]ºÉÇ BÉEÉä +ÉÉVÉ £ÉÉÒ WÉ¤iÉ BÉE®BÉEä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® 

xÉä nä¶É BÉEä +ÉÆn® ®JÉÉ cÖ+ÉÉ cè* ªÉc càÉÉ®É BÉElÉxÉ cè* +ÉÉVÉ càÉxÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉèãÉåºÉ ¶ÉÉÒ] +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉÉÒ cè* +É¤É 

càÉ <xÉºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE <xÉBÉEÉÒ nÉä ºÉÉãÉ BÉEÉÒ ¤ÉèãÉåºÉ ¶ÉÉÒ] BÉDªÉÉ cè? nÉä ºÉÉãÉÉå àÉå +ÉÉ{É iÉÉä ªÉcÉÆ ¤Éè~ BÉE® 

SÉÉÒJÉ-SÉÉÒJÉ BÉE® BÉEc ®cä cé* +ÉÉ{É nä¶É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉAÆ ÉÊBÉE nÉä ºÉÉãÉÉå àÉå +ÉÉ{ÉxÉä BÉE®BÉEä BÉDªÉÉ ÉÊnJÉÉªÉÉ cè? 

ªÉc nä¶É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cè*  

 +ÉvªÉFÉÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä <xÉºÉä |É¶xÉ {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE nÉä ºÉÉãÉÉå àÉå <xcÉåxÉä VÉÉä BÉEnàÉ 

=~ÉA cé, ´Éä +ÉÉ¶SÉªÉÇVÉxÉBÉE BÉEnàÉ cé* {ÉcãÉÉ BÉEnàÉ, ÉÊVÉºÉ |ÉÉÊiÉ¤ÉÆvÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ®FÉÉ àÉÆjÉÉÒ BÉE®iÉä cé, VÉÉä AÆ]xÉÉÒ VÉÉÒ 

BÉEä ÉÊxÉnæ¶É BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® ÉÊnxÉÉÆBÉE 03 VÉÖãÉÉ<Ç, 2014 BÉEÉä VÉÉ®ÉÒ cÖ+ÉÉ lÉÉ, =ºÉ |ÉÉÊiÉ¤ÉÆvÉ àÉå VÉÉä ÉÊãÉJÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ, =ºÉä 
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àÉé BÉEÉä] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉ |ÉÉÊiÉ¤ÉÆvÉ àÉå ÉÊãÉJÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ - “… Put on hold until further 

orders all procurement and acquisitions cases in the pipeline … It has also been 

decided that in cases where the tender process has not yet been started, there shall 

be no dealing with the above companies till finalization of investigation, and ºÉ¤ÉºÉä 

àÉci´É{ÉÚhÉÇ - no Request for Information (RFI) and no Request for Proposal (RFP) 

shall be issued to any of the companies / entities.” <ºÉä ÉÊnxÉÉÆBÉE 03 VÉÖãÉÉ<Ç BÉEÉä AÆ]xÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä 

ÉÊxÉnæ¶É BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉÉ lÉÉ* ªÉc àÉé BÉEc ®cÉ cÚÆ* {É®, ´Éc AÆ]xÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä ÉÊxÉnæ¶É BÉEä +ÉÉvÉÉ® 

{É® lÉÉ BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´ÉÉÍbMÉ ´ÉcÉÒ cè VÉÉä AÆ]xÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ {ÉEÉ<ãÉ BÉEÉÒ xÉÉäÉË]MÉ àÉå cè* ®FÉÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ º´ÉªÉÆ +ÉÉ{ÉBÉEÉä <ºÉBÉEÉ 

´ÉBÉDiÉBªÉ nä nåMÉä*  

 +ÉvªÉFÉÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ®FÉÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉè® |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ BÉEÉÊ~xÉÉ<Ç cÖ<Ç, 

SÉÉãÉÉÒºÉ ÉÊnxÉÉå BÉEä +ÉÆn® BÉEÉèxÉ-ºÉÉ {ÉcÉ½ ]Ú]É ÉÊBÉE =ºÉ {ÉÉÊ®{ÉjÉ BÉEÉä, VÉÉä <ºÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊnxÉÉÆBÉE 03 VÉÖãÉÉ<Ç, 

2014 BÉEÉä VÉÉ®ÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, ÉÊBÉE SÉÉãÉÉÒºÉ ÉÊnxÉÉå BÉEä +ÉÆn® ÉÊnxÉÉÆBÉE 22 +ÉMÉºiÉ, 2014 BÉEÉä +ÉÉ{ÉxÉä =xÉ ºÉÉ®ä 

|ÉÉÊiÉ¤ÉÆvÉÉå BÉEÉä +ÉMÉºiÉÉ´Éäº]ãÉéb ºÉä =~É ÉÊnªÉÉ*  

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé BÉEÉä] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, |ÉÉÊiÉ¤ÉÆvÉ àÉå bä]äb 22 +ÉMÉºiÉ, 2014, +ÉxÉÖSUän xÉÆ¤É® 6, 

ÉÊãÉJÉÉ cè - “Where a vendor is a sub-contractor, should it matter that one of the sub-

contractors is such a company?” =kÉ®, +ÉÉbÇ® BÉEä +ÉÆn® it should not matter that a 

company under Finmeccanica Group of Companies, ÉÊVÉºÉBÉEÉ +ÉMÉº]É ´Éäº]ãÉéb {ÉÉ]Ç cè, is a 

sub-contractor or supplier to a contracting party with the Government of India. 

<ºÉBÉEÉ BÉDªÉÉ àÉiÉãÉ¤É cè? +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉèBÉE bÉä® BÉEÉÒ AÆ]ÅÉÒ nä nÉÒ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉEÉxÉ AäºÉä àÉiÉ {ÉBÉE½xÉÉ, {É® BÉEÉxÉ ´ÉèºÉä 

{ÉBÉE½ ãÉäxÉÉ* ¤ÉÉiÉ iÉÉä ´ÉcÉÒ cÉä MÉ<Ç* <ºÉÉÒ BÉDãÉÉìVÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ VÉÉä 22 +ÉMÉºiÉ, 2014 BÉEÉä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ +ÉÉè® <xÉBÉEÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä VÉÉ®ÉÒ BÉEÉÒ cè, <ºÉÉÒ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® ºÉÉè xÉè´ÉãÉ ªÉÚÉÊ]ÉÊãÉ]ÉÒ cäãÉÉÒBÉEÉì{]® nÉä ÉÊ¤ÉÉÊãÉªÉxÉ bÉìãÉ® BÉEÉÒ bÉÒãÉ àÉå 

+ÉMÉº]É ´Éäº]ãÉéb xÉä +ÉÉ®A{ÉE+ÉÉ<Ç +É{ÉxÉÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä bÉãÉÉ cè* +ÉMÉ® ´Éc ¤ãÉèBÉE ÉÊãÉº]äb BÉEÆ{ÉxÉÉÒ cè iÉÉä BÉEèºÉä <xcÉåxÉä 

AãÉÉ>ó ÉÊBÉEªÉÉ? àÉé |É¶xÉ {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE xÉè´ÉãÉ ªÉÚÉÊ]ÉÊãÉ]ÉÒ cäãÉÉÒBÉEÉì{]® àÉå +ÉÉ®A{ÉE+ÉÉ<Ç BÉEÉ |ÉºiÉÉ´É +ÉMÉº]É 

´Éäº]ãÉéb BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä BÉEèºÉä bÉãÉÉ MÉªÉÉ? ªÉc |ÉäºÉ àÉå £ÉÉÒ +ÉÉªÉÉ* The Company AgustaWestland 

has got a lifeline on the grounds of the Ministry of Defence proviso under which 

AgustaWestland and its parent company Finmeccanica can bid for Defence 

business, not as prime contractors, but as partners or sub-contractors to principal 
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vendors. <ºÉBÉEÉ BÉDªÉÉ àÉiÉãÉ¤É cè? <ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É ÉÊBÉE àÉé bÉìªÉ®äBÉD] ABÉE +ÉxÉÖ¤ÉÆvÉ +ÉÉè® BÉEÉÆ]ÅèBÉD] àÉxÉÉäc® {ÉÉÌ®BÉE® 

VÉÉÒ ºÉä xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé ABÉE +ÉxÉÖ¤ÉÆvÉ àÉä®ä £ÉÉ<Ç +ÉxÉÖ®ÉMÉ ~ÉBÉÖE® BÉEä ºÉÉlÉ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ +ÉÉè® 

+ÉxÉÖ®ÉMÉ ~ÉBÉÖE® BÉEÉ BÉEÉÆ]ÅèBÉD] <xÉBÉEä ºÉÉlÉ cÉä VÉÉA iÉÉä àÉä®ÉÒ iÉÉä {ÉÚ®ÉÒ |ÉEÉÒbàÉ cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè £ÉÉ®iÉ àÉå c® ÉÊb{ÉEåºÉ bÉÒãÉ 

àÉå +ÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc ÉÎºlÉÉÊiÉ +ÉÉVÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä =i{ÉxxÉ BÉE®É<Ç cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉ <xÉBÉEÉä VÉ´ÉÉ¤É näxÉÉ 

cÉäMÉÉ* ªÉc ®cÉ |É¶xÉ xÉÆ¤É® nÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

 |É¶xÉ xÉÆ¤É® 3, àÉé {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 29 +É|ÉèãÉ, 2016 àÉå {ÉÉÒ+ÉÉ<Ç¤ÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ®ãÉÉÒVÉ ÉÊxÉBÉEãÉÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE 

V´ÉÉ<Æ] ´ÉåSÉ® BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä +ÉMÉº]É ´Éäº]ãÉéb BÉEÉä º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ nÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ A{ÉE+ÉÉ<Ç{ÉÉÒ¤ÉÉÒ BÉEÉÒ, ´Éc ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® BÉEä 

ºÉàÉªÉ àÉå ´ÉÉÇ 2011 àÉå nÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ* àÉé àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉxÉä º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ nÉÒ lÉÉÒ, {É® ´ÉÉÇ 2011 àÉå +ÉMÉº]É ´Éäº]ãÉéb 

BÉEä ÉÊ´É°ôr BÉEÉä<Ç §É]ÉSÉÉ® BÉEÉ +ÉÉ®Éä{É xÉcÉÓ lÉÉ* +ÉÉVÉ <ºÉ ºÉnxÉ àÉå +ÉÉ{ÉBÉEä uÉ®É àÉé <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä {ÉÚUxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ BÉEÉ®hÉ lÉÉ ÉÊBÉE 8 +ÉBÉD]Ú¤É®, 2015 BÉEÉä A{ÉE+ÉÉ<Ç{ÉÉÒ¤ÉÉÒ BÉEÉÒ àÉÉÒÉË]MÉ àÉå +ÉMÉº]É ´Éäº]ãÉéb BÉEÉä 

A{ÉE+ÉÉ<Ç{ÉÉÒ¤ÉÉÒ BÉEÉÒ º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉDªÉÉå nÉÒ, VÉ¤É ´Éc BÉEÆ{ÉxÉÉÒ ¤ãÉèBÉE ÉÊãÉº]äb lÉÉÒ? <ºÉBÉEÉ =kÉ® <ºÉ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä näxÉÉ cÉäMÉÉ* ÉÊ®BÉEÉbÇ càÉÉ®ä ºÉÉàÉxÉä cé*  

 ªÉä ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé ‘àÉäBÉE <xÉ <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉÒ’, ‘àÉäBÉE <xÉ <ÆÉÊbªÉÉ’ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊxÉàÉÆjÉhÉ <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä º´ÉªÉÆ 

ÉÊ{ÉExÉ àÉèBÉEäÉÊxÉBÉEÉ OÉÖ{É +ÉÉè® +ÉMÉº]É ´Éäº]ãÉéb BÉEÉä ÉÊnªÉÉ +ÉÉè® =xÉBÉEÉä ¤ÉÉäãÉÉ ÉÊBÉE ¤ÉåMÉãÉÖ°ô AªÉ®Éä ABÉDºÉ{ÉÉä àÉå +ÉÉ{É 

+ÉÉ+ÉÉä* ÉÊVÉºÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEÉ ÉÊ´É®ÉävÉ <ÇbÉÒ BÉE® ®cÉÒ cè, ÉÊVÉºÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEÉ ÉÊ´É®ÉävÉ ºÉÉÒ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç BÉE® ®cÉÒ cè, ÉÊVÉºÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ 

BÉEÉ ÉÊ´É®ÉävÉ £ÉÉVÉ{ÉÉ BÉEä ABÉE-ABÉE ºÉÉÆºÉn BÉE® ®cä cé, BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEä ºÉÉÆºÉn BÉE® ®cä cé, c® ABÉE ºÉÉÆºÉn BÉE® ®cÉ cè, 

=ºÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEÉä +ÉÉ{É ‘àÉäBÉE <xÉ <ÆÉÊbªÉÉ’ BÉEä ABÉDºÉ{ÉÉä àÉå ¤ÉÖãÉÉ ®cä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ BÉÖEU àÉÉxÉ-

ºÉààÉÉxÉ +É{ÉxÉä +ÉvªÉFÉ BÉEÉ iÉÉä +ÉÉ{É ®ÉÊJÉA* àÉé ªÉc ºÉ®BÉEÉ® ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, <xÉBÉEÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä +ÉvªÉFÉ xÉä 

¤ÉÉäãÉÉ ÉÊBÉE ªÉc ¤ÉÉäMÉºÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ cè +ÉÉè® =ºÉ ¤ÉÉäMÉºÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEÉä +ÉÉ{É ‘àÉäBÉE <xÉ <ÆÉÊbªÉÉ’ àÉå ¤ÉÖãÉÉ ®cä cé* <ºÉBÉEÉ 

=kÉ® <xÉBÉEÉä näxÉÉ cÉäMÉÉ* VÉÉä +É£ÉÉÒ ®FÉÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : {ãÉÉÒVÉ BÉEÉÆBÉDãÉÚb* 

gÉÉÒ VªÉÉäÉÊiÉ®ÉÉÊniªÉ àÉÉvÉ´É®É´É ÉËºÉÉÊvÉªÉÉ: +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÖZÉä {ÉÉÆSÉ ÉÊàÉxÉ] ÉÊnA VÉÉAÆ* <xÉBÉEÉä xÉÉìàºÉÇ BÉEä ÉÊ¤ÉxÉÉ 

AãÉÉ>ó ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉé {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ®{ÉEäãÉ BÉEÉÒ bÉÒãÉ àÉå VÉÉä nÉäxÉÉå {ÉÉ]ÉÔVÉ ]É<{ÉÚExÉ ªÉÚ®Éä{ÉEÉ<]® +ÉÉè® ®{ÉEäãÉ 

BÉD´ÉÉÉÊãÉ{ÉEÉ<b lÉä, BÉEÉÆ]ÅèBÉD] ÉÊxÉMÉÉäÉÊºÉA¶ÉxÉ AOÉÉÒàÉå] VÉÉä àÉä®ä £ÉÉ<Ç +ÉxÉÖ®ÉMÉ ~ÉBÉÖE® VÉÉÒ ¤ÉÉäãÉ ®cä lÉä, =xÉBÉEä ÉÊ¤ÉxÉÉ 

®{ÉEäãÉ BÉEä ºÉÉlÉ +ÉÉ{ÉxÉä bÉÒãÉ +ÉÉì{ÉE ÉÊn ¶Éäã{ÉE BÉDªÉÉå BÉEÉÒ? VÉÉä 126 BÉEÉÒ AªÉ®µÉEÉ{ÉD] lÉÉÒ, ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® xÉä 10 

ÉÊ¤ÉÉÊãÉªÉxÉ bÉìãÉºÉÇ àÉå bÉÒãÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ, +ÉÉ{ÉxÉä BÉEä´ÉãÉ 36 AªÉ®µÉEÉ{ÉD] BÉEä ÉÊãÉA 9 ÉÊ¤ÉÉÊãÉªÉxÉ bÉìãÉºÉÇ 

BÉEÉÒ bÉÒãÉ BÉDªÉÉå BÉE®´ÉÉ<Ç? ªÉc ¤ÉiÉÉxÉÉ {É½äMÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉÉä +ÉÉ®Éä{É àÉä®ä £ÉÉ<Ç ÉÊxÉ¶ÉÉÒBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä VÉÉÒ xÉä 
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BÉEÉÆOÉäºÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ +ÉvªÉFÉÉ BÉEä >ó{É® ãÉMÉÉªÉÉ cè, <xcÉåxÉä xÉÉàÉ ÉÊãÉªÉÉ cè* àÉé {ÉfÃxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE … BÉEÉÒ ÉÊSÉ]Â~ÉÒ 

àÉå BÉDªÉÉ ÉÊãÉJÉÉ cè? … * BÉEÉÒ ÉÊSÉ]Â~ÉÒ àÉå ÉÊãÉJÉÉ cè, “… * her closest advisers are the people the 

High Commissioner should target.”           

 

  àÉé cè®ÉxÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ +ÉÉ¶ÉªÉ ªÉc cè ÉÊBÉE nä¶É +ÉÉè® ÉÊ´Énä¶É BÉEä ®ÉVÉnÚiÉ §É]ÉSÉÉ® BÉEä 

àÉÉàÉãÉä àÉå càÉÉ®ä xÉäiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉciÉä cé, <ºÉBÉEÉ =kÉ® <xÉBÉEÉä näxÉÉ cÉäMÉÉ* <ºÉ BÉEÉMÉVÉ BÉEä {ÉSÉæ BÉEä 

+ÉãÉÉ´ÉÉ ÉÊVÉºÉBÉEä >ó{É® cºiÉÉFÉ® £ÉÉÒ xÉcÉÓ cè, xÉäiÉÉ BÉEÉ xÉÉàÉ ABÉE £ÉÉÒ VÉMÉc xÉcÉÓ cè, {ÉÚ®ä ÉÊ´É¶´É àÉå {ÉÚ®ä ÉÊBÉEºÉÉÒ 

BÉEÉÄ]ÅèBÉD] àÉå, ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ bÉÒãÉ àÉå xÉcÉÓ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉ ABÉE ´ÉÉBÉDªÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® ªÉc +ÉÉ®Éä{É ãÉMÉÉ ®cä cé, 

<ºÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É <xÉBÉEÉä ÉÊ´ÉxÉ©É{ÉÚ´ÉÇBÉE näxÉÉ cÉäMÉÉ* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä ªÉc {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEÉä]Ç xÉä £ÉÉÒ <ºÉÉÒ BÉEÉ ºÉÆn£ÉÇ 

ÉÊnªÉÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉ¤É £ÉÉÒ xÉäiÉÉ BÉEÉ xÉÉàÉ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè iÉÉä <xÉBÉEÉä iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE cÉäiÉÉÒ cè* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉÉÊãÉA b® £ÉÉÒ +ÉÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc ¶Éä®xÉÉÒ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¶Éä®xÉÉÒ ºÉä b® +ÉÉiÉÉ 

cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ¶Éä®xÉÉÒ BÉEÉä JÉnä½ÉäMÉä iÉÉä =kÉ® BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ, +ÉÉ{ÉBÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ cÉä VÉÉªÉäMÉÉ? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ...* xÉä º´ÉªÉÆ BÉEcÉ cè ÉÊBÉE  

“I have never met one single Gandhi ever in my life, not a phone 
call, not a letter, not a message, not a mention of me in a memo. I am 
absolutely sure that no money has been paid to the Gandhis.” 
 

 ÉÊVÉºÉ VÉVÉ xÉä ªÉc VÉVÉàÉå] ÉÊxÉBÉEÉãÉÉ ÉÊVÉºÉBÉEÉ ºÉÆn£ÉÇ àÉä®ä £ÉÉ<Ç ãÉÉäMÉ =ºÉ iÉ®{ÉE ºÉä BÉE® ®cä cé, ´ÉcÉÒ VÉVÉ 

àÉäMÉÉ BÉEÉ ´ÉÉBÉDªÉ cè  :- 

“We have no evidence against … *  only a mention of her in fax.  … 
* has only been indicated as someone who will fly in the VVIP 
helicopter.” 
 

 {ÉEèBÉDºÉ àÉå cÉ<Ç BÉEÉÊàÉ¶ÉxÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ, ´Éc =ºÉÉÒ <]ÉÉÊãÉªÉxÉ BÉEÉä]Ç BÉEä VÉVÉàÉå] àÉå ªÉc ÉÊãÉJÉÉ cè ÉÊBÉE {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä´ÉãÉ ...*  BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ 

VÉÉ ®cÉÒ cè, ...* BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè*  

 àÉé {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä <xcÉåxÉä nÚºÉ®É AÉÊ´ÉbåºÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉÉ cè, VÉÉä BÉEÉMÉVÉ BÉEÉ {ÉÉÒºÉ cè, ÉÊVÉºÉàÉå 

cºiÉÉFÉ® £ÉÉÒ xÉcÉÓ cé +ÉÉè® ...* xÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE ªÉc àÉä®ä uÉ®É ÉÊãÉJÉÉ cÖ+ÉÉ xÉcÉÓ cè* =ºÉàÉå ÉÊãÉJÉÉ MÉªÉÉ cè, àÉé 

+ÉÉ¶SÉªÉÇ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ nä¶É àÉå ªÉc ÉÎºlÉÉÊiÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä ÉÊãÉJÉÉ VÉÉA ÉÊBÉE càÉxÉä <Æ]®xÉä] BÉEä ºÉÉäºÉÇ ºÉä àÉÉãÉÚàÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

                                                 
 Not recorded.  



06.05.2016 85

ÉÊBÉE ... BÉEÉèxÉ cé? càÉÉ®ä nä¶É àÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä ...*  cé, ... * cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä ... *  cé* ´ÉBÉDiÉBªÉ àÉå 

ÉÊãÉJÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE càÉxÉä <Æ]®xÉä] BÉEä ºÉÉäºÉÇ ºÉä ÉÊãÉªÉÉ cè +ÉÉè® +ÉÉVÉ +ÉÉ{É =ºÉBÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEä xÉäiÉÉ+ÉÉäÆ 

{É® +ÉÉ®Éä{É ãÉMÉÉ ®cä cé, +ÉÉ{ÉBÉEÉä +É{ÉEºÉÉäºÉ cÉäiÉÉÒ cè* +ÉÉVÉ àÉé +ÉÉ{ÉºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉ¤É MÉ´ÉÉc xÉä º´ÉªÉÆ 

´ÉBÉDiÉBªÉ àÉå BÉEcÉ cè ÉÊBÉE  

 “It is not clear what he meant by AP.” 
 

  nÚºÉ®ä, MÉ´ÉÉc xÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE  

“AP is the symbol from open sources. We could see on the internet 
that AP stands for Ahmed Patel.” 

 

  +ÉÉVÉ =ºÉBÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® ªÉc ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉ®Éä{É ãÉMÉÉ ®cÉÒ cè* VÉVÉ àÉäMÉÉ xÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE 

“This is just a hypothesis, not direct evidence. We have no direct 
evidence.” 
 

 àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉMÉ® ªÉc ºÉ®BÉEÉ® c® ÉÊ´ÉÉªÉ {É® ... * BÉEÉÒ º]ä]àÉå] ãÉäMÉÉÒ 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉDªÉÉ càÉå ... * BÉEÉ º]ä]àÉå] ãÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* =ºÉxÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE <]ÉÉÊãÉªÉxÉ àÉèÉÊ®xºÉ BÉEä BÉEäºÉ àÉå 

|ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ +É{ÉxÉä ºÉàÉBÉEFÉ BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊàÉãÉä lÉä +ÉÉè® BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE MÉÉÆvÉÉÒ {ÉÉÊ®´ÉÉ® {É® ºÉÚSÉxÉÉ nÉä, càÉ <]ÉÉÊãÉªÉxÉ 

àÉèÉÊ®xÉ BÉEÉä ÉÊ®cÉ BÉE® nåMÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) iÉÉä +ÉÉVÉ <]ÉÉÊãÉªÉxÉ àÉèÉÊ®xºÉ ÉÊ®cÉ cÉä MÉªÉä +ÉÉè® =xÉBÉEÉ VÉVÉàÉå] £ÉÉÒ +ÉÉ 

MÉªÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc BÉDªÉÉ ºÉÆn£ÉÇ cè*  

SHRI MANOHAR PARRIKAR: Madam Speaker, he should authenticate the 

document. 

gÉÉÒ VªÉÉäÉÊiÉ®ÉÉÊniªÉ àÉÉvÉ´É®É´É ÉËºÉÉÊvÉªÉÉ:  ... * xÉä º´ÉªÉÆ BÉEcÉ cè, àÉé =ºÉBÉEÉ º]ä]àÉå] {ÉfÃxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ  

 “It was made very clear to me through a number of obtuse channels 
that if I was willing to denounce a member of the Gandhi family 
relating to the so-called VVIP helicopters scandal, all charges and 
investigation against me would be dropped.” 
 

 BÉDªÉÉ càÉ <ºÉ {É® ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ BÉE®å* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ®FÉÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ´ÉÉÇ 2002 BÉEä ÉÊb{ÉEäxºÉ |ÉÉäBÉDªÉÉä®àÉå], ´ÉÉÇ 2006 BÉEä ÉÊb{ÉEäxºÉ 

|ÉÉäBÉDªÉÉä®àÉå] °ôãºÉ àÉå {ÉEÉÒãb ]ÅÉªÉãºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ* ´ÉÉÇ 2016 àÉå BÉEcÉÓ £ÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊãÉJÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE {ÉEÉÒãb 
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]ÅÉªÉãºÉ ÉÊ´Énä¶É àÉå xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* ÉÊºÉBÉEÉì®ºÉBÉEÉÒ cäÉÊãÉBÉEÉì{]® BÉEÉ {ÉEÉÒãb ]ÅÉªÉãÉ ÉÊ´Énä¶É àÉå cÖ+ÉÉ lÉÉ* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉVÉ <xÉBÉEÉä =kÉ® näxÉÉ cÉäMÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 +ÉÆiÉ àÉå àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE ÉbªÉÆjÉ ¤ÉÆn BÉE®Éä,...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ¤Éä¤ÉÖÉÊxÉªÉÉn +ÉÉ®Éä{É ãÉMÉÉxÉÉ 

¤ÉÆn BÉE®Éä,...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉÚJÉÉ BÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É nÉä...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ BÉEÉÒ ciªÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É nÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç àÉÉìÉÊxÉ]bÇ |ÉÉä¤É cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) c® iÉÉÒxÉ àÉÉc àÉå ºÉnxÉ BÉEÉä ÉÊ®{ÉÉä]Ç ÉÊnªÉÉ VÉÉªÉä* àÉé BÉEcxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ÉÊàÉ]É+ÉÉäMÉä ºÉiªÉ BÉEä ®ÉcÉÒ BÉEÉä, ÉÊMÉ®ä¤ÉÉÆ àÉå näJÉÉä ZÉÉÆBÉE BÉE®, +É{ÉxÉÉÒ cÉÒ xÉÉÒªÉiÉ BÉEÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

vÉxªÉ´ÉÉn* 

 

HON. SPEAKER: Shri Manohar Parrikarji, still Prof. Saugata Roy is there to 

speak.  After that, you can reply. 

… (Interruptions) 

SHRI MANOHAR PARRIKAR: Hon. Speaker Madam, I am not replying to that.  

I want authenticated documents of what he has been claiming.  It has already been 

denied on the floor of the House.  He is quoting the same documents for which he 

needs to give authentication to the House. … (Interruptions) 
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PROF. SAUGATA ROY (DUM DUM): Madam, we have had a long discussion 

on the corruption in the Agusta Westland deal.  I must start by complimenting the 

Minister of Defence that at least in his statement I have not found any untruth.  In 

fact, he has revealed some truths which may not be helpful to the ruling party or 

palatable to the ruling party because the whole controversy on the Agusta 

helicopter is why the altitude of the helicopter which the Air Force wanted to be 

6,000 metre so that it could go to Siachen, was reduced to 4,500 metre.  Now, the 

Minister has clarified that point.  He has said that PMO in December, 2003 

observed that the framing of mandatory ORs had effectively led the acquisition 

into a single vendor situation.  It was inter alia considered to make the operational 

altitude of 4,000 as mandatory and higher flying ceiling of 6,000 metres and cabin 

height of 1.8 metre as desirable operational requirements.  So, these basic changes 

which belied what the Air Force wanted for our VVIP helicopters in the beginning 

was actually made at the behest of the Prime Minister’s office during NDA 

regime.  Thank you for admitting that.   

 

13.49 hours    (Shri Anandrao Adsul in the Chair) 

Now, let me briefly state the facts of the case.  Much has been spoken.  This 

proposal to buy helicopters was mooted by the Army and Air Force in 1999-2000.  

Then, all these negotiations went on, altitude was raised, height was fixed.  Then 

India signed a contract with Agusta Westland on 8th February, 2010 for 12 

numbers of Agusta Westalnd-101 VVIP helicopters for Rs 3,600 crore.  In the 

beginning of 2012, reports began appearing in Indian newspapers on corruption 

involved in the deal.  Nothing was done by the Government then, but on 12th 

February, 2013 following the arrest of … … and … *… on charges of bribing, the 

CBI registered a case.  The deal was put on hold.                                                                                                                                                   

On 1st January, 2014, the then Government cancelled the chopper deal on grounds 
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that the integrity pact was violated.  The Government recovered most of the 

money paid to the Italian Company.  The ED registered a case on 3.7.2014. 

 Shri Parrikar had asked a question. =xÉBÉEÉ +É®äº] cÉäiÉÉ ªÉÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ iÉÉä BÉÖEU xÉcÉÓ cÉäiÉÉ, 

<ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É, he said that the Defence Minister Antony took the step because these 

people were arrested in Italy. àÉé £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉºÉä {ÉÚU ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉMÉ® ÉÊàÉãÉÉxÉ àÉå +É|ÉèãÉ, 2008 àÉå 

BÉEÉä]Ç BÉEÉ VÉVÉàÉå] xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉ iÉÉä ¤ÉÉÒVÉä{ÉÉÒ £ÉÉÒ <ºÉ àÉÖqä BÉEÉä xÉcÉÓ =~ÉiÉÉÒ +ÉÉè® +ÉÉ{É £ÉÉÒ º]ä]àÉå] ãÉäBÉE® xÉcÉÓ +ÉÉiÉä* 

+ÉÉ{ÉxÉä {ÉcãÉä BÉDªÉÉå xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ, <ºÉ ºÉ´ÉÉãÉ {É® àÉé ¤ÉÉn àÉå +ÉÉ>óÆMÉÉ*  

 Now, the Milan court has given a 226-page judgement. Before that, it must 

be remembered that in August, 2013, after the deal was put on hold, the CAG said 

that the revision of IAF requirement in 2006 led to a single-vendor situation that 

benefited AgustaWestland. It pointed out the frequent revision of rules for 

awarding the contract. So, what was suggested by the Prime Minister’s Office in 

2003 was criticised by the CAG. This was not an act of the UPA Government. 

 One has to very carefully read the judgement. I have done it. The 

judgement has two parts: the conclusion where they sentence …  for four and a 

half years in jail, where they sentence… * for four years jail; but it also has 

attached many papers. Those papers include handwritten notes by … * Even a 

handwritten note has been found in … * cell in the jail. Most of the quotations 

made by BJP Members, even of names, are from these handwritten notes which 

are not a part of the judgement but are just attachments to the main judgement. 

This is a point which has to be noted. 

 It is also mentioned in the handwritten note how money was distributed: 

IAF officers were allotted Euros six million; bureaucracy Euros 8.4 million; a 

category called ‘POL’ where Euros three million were earmarked for a person 

identified as ‘AP’; and ‘FAM’ as Euros 15 to 16.  Another handwritten note was 

recovered from … * prison cell. It said, ‘Call … * in my name. Ask him to call 

…*.’ 
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Here I quote a statement from the then Defence Minister A.K. Antony. On 

25th March, 2013, speaking in Kochi, Antony said, ‘Yes, corruption has taken 

place. CBI investigations are at a crucial stage now. We shall not show any mercy 

to anybody, whoever has taken money, however big he is.’ Unfortunately, Shri 

Antony was not able to follow that up though he was Raksha Mantri for 14 months 

after that. But he said so and he admitted that corruption was there. 

 Unfortunately, the judgement in those attachments mentions certain people 

mentioned by Shri Nishikant Dubey. But I cannot go and one should not go by 

that. Fortunately, the Raksha Mantri has not mentioned that …  is a fugitive from 

law in India. He was away in Dubai.  So, even if he has written somebody’s name 

it should not be taken as possible truth.  My friends in the ruling Party should take 

it with a pinch of salt that what … * said is not very important.… (Interruptions)  

that is not part of the judgement.  {ãÉÉÒVÉ <iÉxÉÉ BÉEÉxÉÚxÉ ºÉàÉÉÊZÉA ÉÊBÉE ABÉE àÉèxÉ VÉVÉàÉå] BÉEä ºÉÉlÉ 

+ÉxÉèBÉD¶SÉ® ®ciÉÉ cè* BÉÖEàÉÉ®ÉÒ ºÉÖÉÎàÉiÉÉ nä´É ªÉcÉÆ cé* ´Éä ãÉÆnxÉ ºÉä ¤ÉÉ® A] ãÉÉì cé* ´Éä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉAÆMÉÉÒ* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)... +ÉÉ{É iÉÉä {ÉcãÉä ºÉÖxÉÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)...ªÉc 226 {ÉäVÉ BÉEÉ bÉìBÉDªÉÖàÉå] cè* <ºÉàÉå +ÉMÉ® =xÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç 

cébÉÊ®ÉÊ]xÉ xÉÉä] cè, iÉÉä BÉÖEU näJÉ ºÉBÉEiÉä cé*   So the matter is very serious because the total 

bribe amounts to Rs.125 crore in Indian money.  So, I have several questions 

which I will put in a rapid fire way, like they do in quizzes like Kaun Banega 

Crorepati. 

 Whether flying altitude was lowered; if so, when. 

 Whether cabin height was increased. 

 Whether price escalation was effected; if so, at what rate. 

 Whether field trials were conducted. 

It is said, and you have said correctly that field trials were not conducted in 

India. 

 Whether court of appeal mentions any note of criticism of … *, fugitive 

from India. 
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 Now, my principal question is to the Defence Minister.  Shri Jaitley was the 

Defence Minister for six months.  You came from Goa and became the Defence 

Minister.  You have mentioned that there was corruption.  

 What action have you taken in the one-and-a-half years? 

 You are shouting from the house top against corruption. Tell us specific 

instances of action taken by the CBI under your Government.   

 Apart from the…, who were specifically mentioned in the judgement, have 

you interrogated anybody?  You have sent… * to jail for small bribe. Apart 

from… * have you interrogated anybody?  Is this any investigation? 

 You say that Rs.124 crore bribe has been paid.  The Government recovered 

a lot of money but whether the bribe has been recovered.  What has the CBI 

under your Government done in two years?  If bribe has been paid, you 

should have recovered it. 

 You are trying to name politicians. … (Interruptions) Not you, others.  You 

have not named anybody.  I have already complimented you that you have 

perfected parliamentary practice.  I appreciate you for that. 

13.59 hours    (Hon. Speaker in the Chair) 

 I want to ask whether you have questioned the DG procurement who is 

now holding a Constitutional post.  

 Whether the Joint Secretary, who was then in bureaucracy and who is 

now occupying a UN post, has been questioned?  

 How many names of political leaders have been mentioned in the court; 

if so, whose?  And, whether you are going to take any action against 

them?  Though I say, hand written notes are no proofs, no judgements 

etc.  They are basically hearsay. 

Lastly, I want to refer to paragraph 34 of your Statement.  
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14.00 hours 

 Let me refer to paragraph 24 of the Minister’s Statement. … (Interruptions) 

Some times I suspect that in this country the big parties who come to power or go 

out of power have some sort of understanding. No inquiry took place during Shri 

Antony’s tenure as Defence Minister and no inquiry has taken place in Mr. 

Parrikar’s 18 months tenure as Defence Minister. He has remained totally inactive 

as far as the inquiry is concerned. This is confirmed in paragraph 24 of the 

Minister’s Statement. 

 It says: “We must ask ourselves as to why when even though the reports of 

wrongdoing and unethical conduct by M/s. Finmeccanica in connection with the 

purchase of these helicopters and initiation of preliminary investigation against the 

Company in Italy surfaced since February 2012 followed by a report of arrest of 

M/s. Finmeccanica Chief, the action of putting on hold all procurement/acquisition 

cases in the pipeline with the entire Finmeccanica Group of Companies and other 

companies figuring in CBI FIR was approved on file by the then RM only on 

12.05.2014 – while the UPA was still there – towards the fag end of the then 

Government’s tenure. It was the present Government that finally issued the order 

on 03.07.2014.”  

 So, you have only followed in the footsteps of what the earlier Government 

has done.  

 Lastly, I want to quote from the Times of India report of yesterday. It says 

that the Italian judge who delivered the verdict in the Agusta Westland chopper 

deal said on Wednesday that there was no ‘direct evidence’ linking any Indian 

politician with the alleged kickbacks to swing the deal in favour of the Anglo-

Italian firm.  Judge Marco Maria Maiga maintained that his verdict was only 

against senior officials of the company – he has already put them in jail – and 

middlemen who had paid bribes to some officials in India and that it was up to 

Indian sleuths to follow the money trail. Identifying  Indian individuals was not in 

for judgement for Italian courts, he said, adding that his order was based on 
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documents which showed that the family of former IAF Chief S.P. Tyagi received 

the money till April 2012. Guido Haschke, Carlo Gerosa and middleman Christian 

Michel have been sentenced by the court. Asked about the cooperation from the 

Indian Government as he had mentioned ‘substantial disinterest on clarification of 

facts in the case’ on behalf of Indian side, he said, “all we had was a copy of the 

CAG, Request for Proposal and agreement copy”. 

 The Defence Minister is a responsible person. I would request him not to go 

by insinuations and innuendos floated by people of your own Party. … 

(Interruptions) Have a proper investigation done.  I have asked my questions 

before. I want to know your reaction to the news report that there is no proof to 

link netas with bribes by Italy Judge. What is your reaction to that?  

 Madam Speaker, I think the truth should come out and honesty should 

prevail.  

HON. SPEAKER: I am sorry. Shri Kirit Somaiya. Prof. Saugata Roy, you cannot 

speak so long.  

PROF. SAUGATA ROY: Shri Anurag Singh Thakur spoke for 25 minutes.  

HON. SPEAKER: You also spoke for more than 20 minutes.   

PROF. SAUGATA ROY: What can I do? You allowed 15 minutes to Shri 

Nishikant Dubey and 20 minutes to Shri Jyotiraditya Scindia.  

 Thank you. 
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bÉì. ÉÊBÉE®ÉÒ] ºÉÉäàÉèªÉÉ (àÉÖà¤É<Ç =kÉ® {ÉÚ´ÉÇ) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, VÉÉä |É¶xÉ =~ä cé +ÉÉè® VÉÉä SÉSÉÉÇ cÖ<Ç cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

®FÉÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ cè - ®ÉàÉ iÉä®ÉÒ MÉÆMÉÉ àÉèãÉÉÒ cÉä MÉ<Ç* ªÉc ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ ÉËSÉiÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ +ÉÉàÉÉÔ BÉEä 

|ÉÉÊiÉ nä¶É BÉEÉ ABÉE-ABÉE xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ, ABÉE-ABÉE ÉÊ´ÉtÉÉlÉÉÔ gÉrÉ ºÉä näJÉiÉÉ cè, +ÉÉàÉÉÔ, xÉä´ÉÉÒ BÉEÉ SÉÉÒ{ÉE +ÉÉVÉ BÉE]PÉ®ä àÉå 

JÉ½É cè* nä¶É BÉEÉÒ {ÉÉÒfÃÉÒ BÉEÉä BÉDªÉÉ ºÉÆnä¶É VÉÉ ®cÉ cè?  

 +É¤É ¤ÉÉiÉ +ÉÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE ªÉc BÉEcÉÆ ºÉä ¶ÉÖâó cÖ+ÉÉ, BÉEèºÉä ¶ÉÖâó cÖ+ÉÉ?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ABÉE ¤ÉÉiÉ ºÉÉÒAVÉÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç 

BÉEÉÒ +ÉÉ<Ç* ºÉÉÒAVÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEÉä c® BªÉÉÎBÉDiÉ ®è{ÉE® BÉE® ®cÉ cè* +ÉxÉäBÉE ãÉÉäMÉÉå xÉä {ÉfÃÉ, ªÉc ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEciÉÉÒ cè - 

In August, 2013, the C&AG Report said that revision of IAF requirement in 2006 

restricted the competition. àÉä®É {ÉcãÉÉ ®FÉÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä cè ÉÊBÉE VÉÉä ÉËºÉMÉãÉ {ÉÉ]ÉÔ ´Éåb® BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä 

{ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ ÉÊxÉÉÌàÉiÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç, =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉcÖiÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ® àÉå ¤ÉiÉÉªÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE {ÉÖxÉ& ABÉE 

¤ÉÉ® ¤ÉiÉÉAÆ ÉÊBÉE BÉEèºÉä not only a single party, but a particular party. ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: Only Dr. Kirit Somaiya’s statement will go on record. 

… (Interruptions)…  

bÉì. ÉÊBÉE®ÉÒ] ºÉÉäàÉèªÉÉ: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉÖqÉ BÉDªÉÉ cè? ÉË¤ÉnÖ ªÉc cè ÉÊBÉE §É]ÉSÉÉ® cÖ+ÉÉ iÉÉä BÉE¤É cÖ+ÉÉ, BÉDªÉÉå 

cÖ+ÉÉ, BÉEèºÉä cÖ+ÉÉ, ÉÊBÉEºÉxÉä ÉÊBÉEªÉÉ, ÉÊBÉEiÉxÉÉ cÖ+ÉÉ +ÉÉè® {ÉEÉªÉnÉ ÉÊBÉEºÉºÉä cÖ+ÉÉ? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉÉä SÉSÉÉÇ SÉãÉ ®cÉÒ cè, 

{ÉDãÉÉä, n àÉxÉÉÒ ]ÅäxÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé <ºÉÉÒ àÉÖqä {É® +ÉÉ ®cÉ cÚÆ* Why should the investigative 

agencies, the Government and the Raksha Mantri sit on them? Who is benefited? 

Where has the money gone?  àÉé =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉÖEU ÉÊ{ÉEMÉºÉÇ +ÉÉè® +ÉÉÆBÉE½ä näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* àÉä®ä {ÉÉºÉ 

ABÉE <]ÉÉÊãÉªÉxÉ +ÉÉÉÌ]BÉEãÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : BÉExBÉEãÉÚb BÉEÉÒÉÊVÉA +ÉÉè® |É¶xÉ {ÉÚÉÊUA* 

bÉì. ÉÊBÉE®ÉÒ] ºÉÉäàÉèªÉÉ:  àÉÖZÉä <]ÉÉÊãÉªÉxÉ {ÉfÃxÉÉÒ xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉÒ cè* àÉéxÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE <]ÉÉÊãÉªÉxÉ BÉEÉä]Ç BÉEä 

+ÉÉÉÊ{ÉEÉÊ¶ÉªÉãÉ ´ÉÉÌbBÉD] BÉEÉ ]ÅÉÆºÉãÉä¶ÉxÉ, bÉBÉDªÉÚàÉå]ÂºÉ º{É] BÉE®ä* àÉä®ä ÉÊàÉjÉ ÉËºÉÉÊvÉªÉÉ VÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ +ÉÉÊvÉBÉßEiÉ iÉÉè® ºÉä =ºÉ 

{ÉEÉ<ãÉ BÉEä BÉEÉä®äºÉ{ÉÉåbå], ÉÊiÉÉÊlÉªÉÉÆ, VÉVÉàÉå], VÉVÉ BÉEÉä ®è{ÉE® BÉE® ®cä lÉä*  

 àÉä®É +ÉÉ{ÉºÉä nÚºÉ®É |É¶xÉ cè ÉÊBÉE ÉËºÉÉÊvÉªÉÉ VÉÉÒ xÉä VÉÉä ®è{ÉE® ÉÊBÉEªÉÉ cè, BÉDªÉÉ ªÉc ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ {ÉEÉ<ãÉ àÉå 

cè? +ÉMÉ® xÉcÉÓ cè iÉÉä ÉËºÉÉÊvÉªÉÉ VÉÉÒ ªÉä ¤ÉÉiÉå BÉEcÉÆ ºÉä BÉEèºÉä ãÉÉA? +ÉMÉ® ÉËºÉÉÊvÉªÉÉ VÉÉÒ BÉEä {ÉÉºÉ ªÉc ºÉ¤É BÉÖEU cè iÉÉä 

=xÉBÉEä {ÉÉºÉ £ÉÉÒ VÉ°ô® cÉäMÉÉ ÉÊBÉE ... * BÉEÉ xÉÉàÉ, ... * BÉEÉ xÉÉàÉ +ÉÉªÉÉ cè? BÉDªÉÉ ÉÊb{ÉEåºÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® ¤ÉiÉÉAÆMÉä ÉÊBÉE 

... * BÉEÉèxÉ cè? ... * BÉEÉèxÉ cé? =xÉBÉEÉÒ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÆ BÉDªÉÉ cé? ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå àÉå cé? BÉEÉèxÉ ºÉÉÒ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå àÉå cé? 

                                                 
 Not recorded.  
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àÉä®ä {ÉÉºÉ ABÉE ºÉÚSÉÉÒ cè* àÉéxÉä ªÉc ºÉÚSÉÉÒ ÉÊb{ÉEåºÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® BÉEÉä £ÉäVÉÉÒ cè* àÉé ®FÉÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

BÉDªÉÉ ...  nÉä BÉEÆ{ÉxÉÉÒ àÉå bÉªÉ®äBÉD]® ®cä cé? iÉÉÒºÉ®ÉÒ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ àÉå bÉªÉ®äBÉD]® lÉä iÉÉä iÉÉÒºÉ®ÉÒ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEÉèxÉ ºÉÉÒ lÉÉÒ? 

… * ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉå àÉå bÉªÉ®äBÉD]® ®cä cé? àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä uÉ®É +ÉÉÊvÉBÉßEiÉ iÉÉè® {É® BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

… * BÉEÉ ºÉÉè ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ ãÉäxÉ-näxÉ cè ªÉÉ º´ÉªÉÆ BÉEÉÒ BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉÆ cé ªÉÉ bÉªÉ®äBÉD]® cè ªÉÉ <ºÉ 

|ÉBÉEÉ® BÉEÉ {ÉèºÉÉ ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´Éä BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉÆ ÉËcnÖºiÉÉxÉ àÉå cé, ´Éä BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉÆ ]èBÉDºÉ cè´ÉxÉ àÉå cé* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

ÉËºÉÉÊvÉªÉÉ VÉÉÒ àÉÉä®ÉÒÉÊ¶ÉªÉºÉ BÉEÉ xÉÉàÉ ãÉä ®cä lÉä, {ÉxÉÉàÉÉ BÉEÉ xÉÉàÉ ãÉä ®cä lÉä =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉE àÉxÉÉÒ ]ÅäãÉ … * BÉEÉä 

ÉÊBÉEiÉxÉÉ {ÉèºÉÉ ÉÊàÉãÉÉ, ÉÊBÉEºÉBÉEä uÉ®É ÉÊàÉãÉÉ, BÉEÉèxÉ-ºÉÉÒ BÉEà{ÉxÉÉÒ àÉå ÉÊàÉãÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) … *  ÉËcnÖºiÉÉxÉ àÉå ÉÊºÉ{ÉEÇ nÉä 

ªÉÉ iÉÉÒxÉ BÉEà{ÉxÉÉÒ àÉå cÉÒ bÉªÉ®äBÉD]® ¤ÉxÉiÉÉ cè +ÉÉè® =ºÉàÉå ºÉä ABÉE BÉEà{ÉxÉÉÒ =ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEÉÒ ºÉkÉÉvÉÉ®ÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä xÉäiÉÉ 

BÉEä ÉÊàÉjÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉÒ cè, BÉDªÉÉ ªÉc BÉEÉä<ÆºÉÉÒbåºÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´Éc BÉEà{ÉxÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä nÉä nÖBÉEÉxÉå 

¤ÉäSÉiÉÉÒ cè* ´Éä nÖBÉEÉxÉå 50 ãÉÉJÉ àÉå ¤ÉäSÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cé* àÉä®É |É¶xÉ cè ÉÊBÉE … *  BÉEÉÒ ºÉ£ÉÉÒ BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉÆ 50 ãÉÉJÉ ºÉä 

ºÉÉfÃä {ÉÉÆSÉ BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉ |ÉÉäÉÊ{ÉE] BÉDªÉÉ ªÉc <xÉbÉªÉ®äBÉD] àÉxÉÉÒ ]ÅäãÉ cè? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉAÆ, àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä nå* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

bÉì. ÉÊBÉE®ÉÒ] ºÉÉäàÉèªÉÉ: àÉcÉänªÉÉ, àÉä®ä {ÉÉºÉ ªÉc bÉBÉDªÉÚàÉå] cè* àÉÖZÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ VÉÉA ÉÊBÉE <ºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ 

BÉEà{ÉxÉÉÒVÉ BÉEä ºÉÉlÉ … * BÉEÉÒ bÉÒÉËãÉMÉ cÖ<Ç cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉàÉå VÉÉä xÉÉàÉ ºÉÉàÉxÉä +ÉÉA cé, àÉé ´ÉcÉÒ ¤ÉÉäãÉ ®cÉ cÚÆ* 

àÉé ®FÉÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ nÚºÉ®ÉÒ bÉÒãºÉ cÖ<Ç cé, BÉDªÉÉ =xÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉÒ ¤ÉiÉÉAÆMÉä? 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

bÉì. ÉÊBÉE®ÉÒ] ºÉÉäàÉèªÉÉ: àÉé ®FÉÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ªÉc £ÉÉÒ VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ <ÇbÉÒ +ÉÉè® ºÉÉÒ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç ºÉä +ÉÉOÉc 

BÉE®åMÉä ÉÊBÉE … * BÉEä ÉÊVÉxÉ-ÉÊVÉxÉ BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉå àÉå...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)* +ÉÉ<ÇbÉÒAºÉ AxÉ{ÉEÉä]äBÉE BÉEÉ xÉÉàÉ ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ, <ºÉBÉEÉ 

àÉÉÉÊãÉBÉE BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEä ÉÊàÉjÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉ àÉÆjÉÉÒ ®cÉ cè* BÉDªÉÉ ªÉc ºÉÆªÉÉäMÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊVÉºÉBÉEä >ó{É® BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç cÖ<Ç 

=ºÉBÉEä +ÉÉè® àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ lÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉxÉÉäc® {ÉÉÌ®BÉE® : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, ¤ÉcÖiÉ ºÉä ºÉ´ÉÉãÉ {ÉÚUä MÉA cé +ÉÉè® VÉÉä |É¶xÉ <ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ cé, 

=xÉBÉEÉ àÉé ºÉnxÉ àÉå =kÉ® nÚÆMÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ ºÉnxÉ BÉEÉä näJÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn ]ÉÒ´ÉÉÒ {É® 

                                                 
 Not recorded.  
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ÉÊb¤Éä] BÉEÉ ÉÊSÉjÉ ªÉÉn +ÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊVÉºÉàÉå +ÉÉ~-xÉÉè ºÉnºªÉ ÉÊ¤ÉxÉÉ ABÉE-nÚºÉ®ä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ºÉÖxÉiÉä cÖA BÉEä´ÉãÉ +É{ÉxÉÉÒ 

cÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEciÉä cé*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É ÉÊ´ÉÉªÉ ºÉä ºÉÆnÉÌ£ÉiÉ =kÉ® nä nÉÒÉÊVÉA* 

gÉÉÒ àÉxÉÉäc® {ÉÉÌ®BÉE® : àÉé ABÉE ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉéxÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ xÉÉàÉ xÉcÉÓ ÉÊãÉªÉÉ cè +ÉÉè® àÉé ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ 

xÉÉàÉ ãÉäxÉÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ SÉÉciÉÉ cÚÆ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) You want me to take those names and I can take. I 

have the courage but I will go by Parliament practices. They do not want to 

listen....(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É ¤ÉÉäÉÊãÉA, <xcå ¤ÉÉÒSÉ àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉniÉ cè* +ÉÉ{É SÉäªÉ® BÉEÉä AbÅäºÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* £ÉÚÉÊ®ªÉÉ VÉÉÒ, 

+ÉÉ{É +É¤É ¤ÉÉÒSÉ àÉå BÉEÉä<Ç BÉEàÉå] àÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, +ÉÉ{É ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEä BÉEàÉå] BÉEÉ =kÉ® àÉiÉ nÉÒÉÊVÉA* I have not allowed 

anybody. So only you have to reply 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉxÉÉäc® {ÉÉÌ®BÉE® :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, BÉE<Ç ºÉ´ÉÉãÉ =~ÉA MÉA cé* cÉ>óºÉ BÉEä ºÉ£ÉÉ-{É]ãÉ {É® àÉé BÉE<Ç iÉlªÉ 

¤ÉiÉÉ>óÄMÉÉ* {ÉcãÉÉ iÉlªÉ cè,...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: Now, I am not allowing anybody.  

… (Interruptions) 

gÉÉÒ àÉxÉÉäc® {ÉÉÌ®BÉE®  :  º{ÉÉÒBÉE® àÉèbàÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ, ªÉcÉÄ VÉÉä iÉlªÉ ®JÉxÉÉ cè, =ºÉàÉå àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ªÉä |ÉÉäºÉäºÉ ´ÉÉÇ 1994 àÉå ¶ÉÖ°ô cÖ+ÉÉ cè, ´ÉÉÇ 1999 àÉå xÉcÉÓ* BÉEÆ{]ÅÉäãÉ® AÆb +ÉÉìÉÊb]® VÉxÉ®ãÉ BÉEÉÒ 

ÉÊ®{ÉÉä]Ç àÉå {ÉcãÉÉ ´ÉÉBÉDªÉ cè- Air Headquarters observed in January, 1994.… (Interruptions)  

They viewed against the above limitations.  They started this process, however, 

this process got derailed. … (Interruptions)  

 ¤ÉÉn =ºÉä ´ÉÉÇ 1999 àÉå ´ÉÉ{ÉºÉ ÉÊ®´ÉÉ<´É ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* àÉé ªÉc {ÉcãÉÉ iÉlªÉ ¤ÉiÉÉiÉÉ cÚÄ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) I 

would like to mention another thing as to who did the cabin height to 1.8 

metres.… (Interruptions) I am placing on the Table of the House documents 

which will prove that it is the UPA Government which did this.… (Interruptions)  

This is NSA’s minutes of the meeting dated 1st March and the 9th May which in 
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O.R. No. 5 says very clearly that the internal cabin height of, at least, 1.8 metres 

will be mandatory.  This is agreed by all.… (Interruptions) ªÉc ºÉ¤ÉxÉä àÉÉxÉ ÉÊãÉªÉÉ cè ÉÊBÉE 

{ÉÉÄSÉ´ÉÉÓ ´ÉÉ® xÉà¤É® {É® 1.858 àÉÉÒ]® BÉEÉä àÉèxÉbä]®ÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ, ªÉc 9 àÉ<Ç 2005 BÉEÉ MÉ´ÉxÉÇàÉå] BÉEÉ bÉBÉDªÉÖàÉå] àÉé 

ºÉnxÉ BÉEä {É]ãÉ {É® ®JÉ ®cÉ cÚÄ* ªÉc ãÉÉäMÉ VÉÉä +ÉºÉiªÉ ¤ÉÉäãÉ ®cä cé...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: Anurag Singh Thakur, please take your seat.  

… (Interruptions) 

gÉÉÒ àÉxÉÉäc® {ÉÉÌ®BÉE®  :àÉé ªÉc ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE VÉÉä {ÉEäBÉE ]ÅÉªÉãÉ cÖ<Ç cè, ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´Éc ¤É®É¤É® xÉcÉÓ cÖ<Ç 

+ÉÉè® VÉÉä <xcÉåxÉä ºÉ´ÉÉãÉ =~ÉªÉä, àÉé BÉEÆ{ÉEàÉÇ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  : gÉÉÒ JÉ½MÉä VÉÉÒ, +ÉÉ{É BÉDªÉÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉä cé?  

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä : àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE <iÉxÉÉ ãÉà¤ÉÉ-SÉÉè½É £ÉÉÉhÉ näxÉä BÉEä ¤ÉVÉÉA ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç 

àÉÉìÉÊxÉ]bÇ AxBÉD´ÉÉªÉ®ÉÒ cÉäxÉä nÉÒÉÊVÉA, ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉMÉ® ´Éä <ºÉBÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® cé, iÉÉä càÉ {ÉEäºÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA 

iÉèªÉÉ® cé*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  : ÉÊBÉEºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEä ÉÊãÉA AxBÉD´ÉÉªÉ®ÉÒ? 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä :  VÉÉä ªÉc ´ÉÉBÉEªÉÉ cè, VÉÉä ªÉc PÉÉä]ÉãÉÉ cè, =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå AxBÉD´ÉÉªÉ®ÉÒ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉxÉÉäc® {ÉÉÌ®BÉE® :  àÉèbàÉ, VÉÉä ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉÆiÉ nÖ¤Éä VÉÉÒ xÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ +ÉÉè® VÉÉä ªÉcÉÄ ¤ÉiÉÉªÉÉ MÉªÉÉ, =ºÉä vªÉÉxÉ àÉå 

®JÉxÉÉ {É½äMÉÉ*  

14.19 hours  

(At this stage, Shrimati Sonia Gandhi and some other 
hon. Members left the House.) 

 gÉÉÒ àÉxÉÉäc® {ÉÉÌ®BÉE® :  ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉÆiÉ nÖ¤Éä VÉÉÒ xÉä VÉÉä ºÉ´ÉÉãÉ =~ÉªÉÉ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ AªÉ®{ÉÉä]Ç-]Ú BÉEä +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉ àÉå +ÉÉMÉ ãÉMÉ 

MÉªÉÉÒ lÉÉÒ? àÉé ªÉcÉÄ BÉEÆ{ÉEàÉÇ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE 3 VÉÖãÉÉ<Ç, 2014 BÉEÉä gÉÉÒ àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ ¤ÉxÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn 

+ÉÉ~ ÉÊnxÉÉå BÉEä +ÉÆn® AªÉ®{ÉÉä]Ç-]Ú BÉEä +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉ àÉå, VÉcÉÄ ºÉ¤É ÉÊ®BÉEÉbÇ ®JÉä VÉÉiÉä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) AªÉ®{ÉÉä]Ç +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉ-

2...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) AªÉ®{ÉÉä]Ç-2, VÉcÉÆ ºÉ¤É ÉÊ®BÉEÉìbÂºÉÇ ®JÉä VÉÉiÉä cé, ÉÊVÉºÉàÉå ºÉ¤É {ÉEÉ<ãÉå ®ciÉÉÒ cé, ´ÉcÉÆ ÉÊàÉº]ÉÒÉÊ®ªÉºÉãÉÉÒ 

+ÉÉMÉ ãÉMÉ MÉªÉÉÒ lÉÉÒ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉ ÉÊàÉº]ÉÒÉÊ®ªÉºÉ +ÉÉMÉ ºÉä ºÉ¤É {ÉEÉ<ãÉå VÉãÉBÉE® JÉÉBÉE cÉä MÉªÉÉÓ* àÉé ÉÊVÉºÉ 

BÉEÉ®hÉ ºÉä xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉ ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ, +É£ÉÉÒ àÉé <ºÉä £ÉÉÒ <xÉ´ÉäÉÎº]MÉä] BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉÉÒ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä ´ÉÉãÉÉ cÚÆ, 

ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊVÉºÉ ´ÉVÉc ºÉä +ÉÉMÉ ãÉMÉÉÒ lÉÉÒ, ´Éc iÉªÉ cÉä VÉÉAMÉÉ* ÉÊVÉºÉBÉEä àÉxÉ àÉå +ÉÉMÉ ãÉMÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ lÉÉÒ, +ÉMÉ® lÉÉÒ 

iÉÉä, àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ´Éc +ÉxÉºÉBÉDºÉäºÉ{ÉÖEãÉ cÉä MÉªÉÉ BÉDªÉÉåÉÊBÉE VÉÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ lÉÉ, ªÉc àÉÉàÉãÉÉ ºÉåÉÊºÉÉÊ]´É cÉäxÉä BÉEä 
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BÉEÉ®hÉ, =ºÉxÉä +É{ÉxÉä {Éä{ÉºÉÇ +É{ÉxÉÉÒ bÅÉì+É® àÉå ãÉÉìBÉE ÉÊBÉEA lÉä* BÉEä´ÉãÉ iÉÉÒxÉ {ÉEÉ<ãÉå ¤ÉSÉ  MÉªÉÉÓ +ÉÉè® ªÉä iÉÉÒxÉÉå 

{ÉEÉ<ãÉÉå Ab¤ãªÉÚ101 BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå cé* àÉé ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉÆiÉ VÉÉÒ BÉEÉä BÉE®äBÉD] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, =xcÉåxÉä ¤ÉÉäãÉÉ 12 {ÉE®´É®ÉÒ, 

2013* ªÉc 12 {ÉE®´É®ÉÒ xÉcÉÓ cè, ´Éc BÉDªÉÉ ÉÊnxÉ lÉÉ, ´Éc àÉÖZÉä àÉÉãÉÚàÉ xÉcÉÓ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä +ÉÉä®ºÉÉÒ BÉEÉÒ +É®äº] 

cÖ<Ç, ´Éc 12 {ÉE®´É®ÉÒ BÉEÉä cÖ<Ç, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc VÉÉä bÉBÉDªÉÚàÉå] =xcÉåxÉä ºÉÉ<xÉ BÉE®BÉEä bÉãÉÉ cè, ªÉc 11 {ÉE®´É®ÉÒ BÉEÉ cè* 

=ºÉºÉä ABÉE ÉÊnxÉ {ÉcãÉä BÉEÉ cè* +ÉÉ{ÉxÉä MÉãÉiÉÉÒ ºÉä 12 {ÉE®´É®ÉÒ BÉEc ÉÊnªÉÉ* =xcÉåxÉä ÉÊãÉJÉÉ cè:  

 “Based on the above study considered a basic weight of 13.56 
tonnes appended below are the key facts emerging out of the study. 
…” 
 

VÉÉä càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä +É£ªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ, =ºÉºÉä ªÉc {ÉEèBÉD] +ÉÉ MÉªÉÉ*  It further says:  

“Effective pay load capacity at MSL in OGE configuration is nil 
above 30 degree centigrade. …  ” 

 

àÉiÉãÉ¤É 30 ÉÊbOÉÉÒ ºÉå]ÉÒOÉäb ºÉä >ó{É® ]äà|ÉäSÉ® VÉÉAMÉÉ iÉÉä ªÉc BÉÖEU £ÉÉÒ ºÉÉàÉÉxÉ xÉcÉÓ =~ÉAMÉÉ* Again it says: 

“With day time temperature usually above 10 degree in most of the 
plains of North India, pay load capacity in OGE configuration is 
limited to 300 kg reducing with every degree rise in temperature 
above 10 degree. 
 
(b) Effective pay load capacity at 3,500 feet, AMSL in OGE 
configuration is nil above minus five degree.  
 
 At Srinagar, 5,450 feet AMSL, effective pay load is nil in 
OGE configuration at all ranges of temperature.  Even in IGE 
configuration, a reduced pay load is to be accepted.  The common 
VVIP sorties to Nehru Helipad cannot be undertaken.  Similar in the 
case of Gulmarg and Pahalgam, where VVIP sorties have been 
flown in the past using Mi-17 4 helicopters. ….” 

 

=ºÉBÉEä +ÉÉMÉä ´Éc ¤ÉÉäãÉiÉÉ cè : 

  Þ<ºÉÉÊãÉA <ºÉBÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ ]äÉÏº]MÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè*Þ 

 +ÉMÉ® {ÉEäªÉ® ]ÅÉªÉãÉ <ÆÉÊbªÉÉ àÉå ÉÊBÉEA MÉA cÉäiÉä iÉÉä {ÉiÉÉ SÉãÉiÉÉ* Afterwards, a strange 

message came on 27th of February to stop flying. ªÉc 27 {ÉE®´É®ÉÒ BÉEÉä +ÉÉ MÉªÉÉ* cäbBÉD´ÉÉ]Ç® ºÉä 

àÉèºÉäVÉ +ÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉä º]Éì{É BÉE®Éä +ÉÉè® <ºÉBÉEÉÒ ]äÉÏº]MÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ cè* <ºÉºÉä ´Éc ºÉ¤É âóBÉE 
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MÉªÉÉ* àÉÖZÉä àÉÉãÉÚàÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉE ]äÉÏº]MÉ BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn ´Éc {ÉÉºÉ cÉäiÉÉ ªÉÉ xÉcÉÓ* I do not go into that.  But I 

have a document to prove that there was a question mark raised. ºÉ´ÉÉãÉ VÉ°ô® =~ÉA lÉä 

+ÉÉè® ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒÉÊ®ªÉºÉ ºÉ´ÉÉãÉ cé* +ÉMÉ® <ÆÉÊbªÉÉ àÉå {ÉEäªÉ® ]ÅÉªÉãÉ ÉÊBÉEA MÉA cÉäiÉä iÉÉä =ºÉÉÒ ºÉàÉªÉ <ºÉ ºÉ´ÉÉãÉ BÉEä 

VÉ´ÉÉ¤É ÉÊàÉãÉ VÉÉiÉä*  I am not saying that helicopter is not capable because |ÉäÉÊVÉbå] BÉEÉä 

+ÉÉªÉ®xÉ ÉÊ{ÉEº] ABÉDºÉ®ºÉÉ<VÉ BÉEä ÉÊãÉA {ÉÉäJÉ®xÉ ãÉä VÉÉxÉÉ lÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ªÉc ºÉ´ÉÉãÉ +ÉÉªÉÉ lÉÉ* ¤ÉÉn àÉå =xÉ 

ãÉÉäMÉÉå xÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ<ÇVÉÉÒA BÉEÆbÉÒ¶ÉxÉ àÉå, +ÉlÉÉÇiÉ VÉàÉÉÒxÉ BÉEä xÉVÉnÉÒBÉE àÉå, 10-15 {ÉEÉÒ] >óÆSÉÉ<Ç ºÉä ]äBÉE-+ÉÉ{ÉE 

BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEä{ÉäÉÊ¤Éã]ÉÒ cÉäxÉä {É® |ÉäÉÊVÉbå] BÉEä ÉÊãÉA ªÉÚVÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc ´ÉÉÒ´ÉÉÒ+ÉÉ<Ç{ÉÉÒVÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ®ºBÉEÉÒ 

cè +ÉÉè® <ºÉä {ÉcãÉä cÉÒ |ÉÉì{É®ãÉÉÒ SÉäBÉE BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ* +ÉMÉ® càÉ nä¶É àÉå cÉÒ +ÉÉ®A{ÉE{ÉÉÒ BÉEÆbÉÒ¶ÉxÉ BÉEä +ÉÆn® {Éè®É 

75 BÉEÉ ªÉÚVÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉä iÉÉä àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè BÉE<Ç àÉÉàÉãÉÉå àÉå {Éè®É 75 BÉEÉä ªÉÚVÉ BÉE®iÉä ºÉàÉªÉ ´ÉÉÒ´ÉÉÒ+ÉÉ<Ç{ÉÉÒ BÉEÉÒ 

ºÉÖ®FÉÉ BÉEÉÒ ÉÊSÉxiÉÉ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA lÉÉÒ* ´Éc xÉcÉÓ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ* +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ ºÉ´ÉÉãÉ =~ÉA MÉA* BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® ABÉD¶ÉxÉ 

ãÉäMÉÉÒ? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊ{ÉãÉä]ºÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ´ÉÉÇ 2012 àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ SÉSÉÉÇ cÖ<Ç lÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É àÉé +ÉÉªÉÉ, =ºÉ ºÉàÉªÉ 

60 ªÉÉ 62 {ãÉäxºÉ +ÉÉãÉ®äbÉÒ {ÉDãÉÉ<ÆMÉ àÉå lÉä* àÉÖZÉä ªÉc ãÉMÉÉ ÉÊBÉE +ÉMÉ® àÉé =ºÉ ºÉàÉªÉ <ºÉä =~É>óÆ iÉÉä AªÉ®{ÉEÉäºÉÇ 

BÉEä {ÉÉºÉ {ÉÉªÉãÉ] BÉEÉÒ VÉÉä ¶ÉÉì]æVÉ 164 {É® +ÉÉ<Ç cè, ´Éc 1000 {É® {ÉcÖÆSÉ VÉÉiÉÉÒ*  

So, sometimes, you are under constraint to continue even not in a very 

healthy atmosphere. àÉÖZÉä àÉÉãÉÚàÉ xÉcÉÓ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{É SÉÉcåMÉä iÉÉä <xÉ´ÉäÉÎº]MÉä] BÉE°ôÆMÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ 

<ÉÎBÉD´É{ÉàÉå] {ÉDãÉÉ<Ç BÉE®xÉä ºÉä xÉcÉÓ ®ÉäBÉEåMÉä +ÉÉè® ´ÉcÉÒ càÉÉ®ä =ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEä ÉÊb{ÉEåºÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® xÉä ÉÊBÉEªÉÉ cè* <xcÉåxÉä 

BÉEcÉ ÉÊBÉE <xÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä =ºÉBÉEÉä ¤ãÉèBÉE ÉÊãÉº] ÉÊBÉEªÉÉ cè, càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ cè* +É£ÉÉÒ iÉBÉE ÉÊºÉ{ÉEÇ 

¤ãÉèBÉEÉÊãÉÉÏº]MÉ cÖ<Ç cè, BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç +É£ÉÉÒ ¶ÉÖ°ô cÖ<Ç cè* ªÉc Ab´ÉÉäBÉEä] BÉEä Ab´ÉÉ<ºÉ {É® cè, ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉÖ] +ÉÉìxÉ cÉäãb 

VÉä]ãÉÉÒ VÉÉÒ xÉä 3/07 BÉEÉä ÉÊBÉEªÉÉ cè* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn àÉå ªÉc {ÉiÉÉ SÉãÉÉ ÉÊBÉE <xÉBÉEä {ÉÉºÉ BÉE<Ç {ãÉä]{ÉEÉàºÉÇ cé, <ºÉàÉå ºÉä 

xÉä´ÉÉÒ BÉEä ÉÊ¶É{ºÉ {É® VÉÉä MÉxÉ cÉäiÉÉÒ cè, =ºÉBÉEÉä ÉÊ{ÉExÉàÉBÉEäÉÊxÉBÉEÉ BÉEÉÒ ºÉ¤ÉÉÊºÉbªÉ®ÉÒ ¤ÉxÉÉiÉÉÒ cè* BÉDªÉÉ càÉ =ºÉ MÉxÉ BÉEÉ 

ºÉÉàÉÉxÉ ãÉäxÉÉ ¤ÉÆn BÉE® nå? àÉä®É ºÉ´ÉÉãÉ cè ÉÊBÉE nä¶É BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ {ÉcãÉä cè ªÉÉ <xÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä VÉÉä {ÉèºÉÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ cè ´Éc 

cè? =ºÉBÉEä ÉÊãÉA nä¶É BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ, ®É]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ +ÉÉ{ÉxÉä båVÉ® àÉå bÉãÉ nÉÒ* ..because you made 

money, you agreed.  May be, which person made it is the question mark. ®ÉªÉ VÉÉÒ xÉä 

VÉÉä BÉEcÉ…I am slightly confused.  In Rajya Sabha, they were on our side. ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{ÉxÉä VÉÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ I will correct myself. VÉÉä BÉD´Éä¶SÉxÉ <vÉ® ®äWÉ ÉÊBÉEªÉÉ, =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉé <iÉxÉÉ 

cÉÒ ¤ÉÉäãÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ®É]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ MÉbÂfä àÉå bÉãÉ nÉÒ iÉÉä BÉDªÉÉ +É¤É nä¶É BÉEÉÒ £ÉÉÒ bÉãÉ nå* 

AäºÉÉ àÉé xÉcÉÓ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉ cÚÆ* àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE VÉä]ãÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ãÉÉÒMÉãÉ +Éb´ÉÉ<ºÉ ãÉäBÉE®, ´Éc iÉÉä JÉÖn ºÉÖ|ÉÉÒàÉ 
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BÉEÉä]Ç BÉEä ãÉÉìªÉ® cé iÉÉä £ÉÉÒ =xcÉåxÉä |ÉÉä{É® iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä +Éb´ÉÉäBÉEä] VÉxÉ®ãÉ BÉEÉ +Éb´ÉÉ<ºÉ ãÉäBÉE®, BÉDªÉÉåÉÊBÉE xÉä´ÉÉÒ, 

AªÉ®{ÉEÉäºÉÇ +ÉÉè® +ÉÉàÉÉÔ xÉä ºÉ´ÉÉãÉ =~ÉA* càÉÉ®ä {ÉÉºÉ <ÉÎBÉD´É{ÉàÉå]ÂºÉ cé, ÉÊVÉºÉàÉå ÉÊ{ÉExÉàÉBÉEäÉÊxÉBÉEÉ BÉEÉ BÉEà{ÉÉäxÉå] cè, 

{ÉÉ]ÂºÉÇ cé +ÉÉè® +ÉÉ<]àºÉ £ÉÉÒ cé, =xÉBÉEÉ BÉDªÉÉ BÉE®åMÉä, BÉDªÉÉ =xÉBÉEÉä ¤ÉÆn BÉE® nå? Let the naval ships be 

without bullets; let the helicopters  not fly because parts are being manufactured  

by Finmeccanica’s subsidiary! So, we permitted for contracts, which have been 

already signed. VÉÉä BÉEÉÆ]ÅäBÉD] ºÉÉ<xÉ ÉÊBÉEA MÉA cé, =ºÉBÉEä º{ÉäªÉ® {ÉÉ]ÂºÉÇ ºÉ{ãÉÉªÉÉÒ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA {É®ÉÊàÉ¶ÉxÉ nä 

nÉÒ BÉDªÉÉåÉÊBÉE…national security is important.   

 àÉé ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ÉÊ{ÉExÉàÉBÉEäÉÊxÉBÉEÉ BÉEä ÉÊVÉiÉxÉä BÉEÉÆ]ÅäBÉD]ÂºÉ {ÉÉ<{ÉãÉÉ<xÉ àÉå lÉä, ´Éc 

{ÉÚ®É {ÉÖ]-+ÉÉìxÉ-cÉäãb cè, ABÉE £ÉÉÒ SÉÉÒVÉ xÉcÉÓ JÉ®ÉÒnÉÒ MÉªÉÉÒ cè*  So, no one need to worry.   

 On one thing I was very comfortable and very happy that time and again 

the then Defence Minister, and now everyone agreed that corruption happened. 

<ºÉBÉEÉÒ JÉ®ÉÒn +ÉÉè® <ºÉBÉEä {ÉèºÉä BÉEÉ ãÉäxÉ-näxÉ ªÉÚ{ÉÉÒA BÉEä ]É<àÉ àÉå cÖ+ÉÉ lÉÉ* º´ÉÉ£ÉÉÉÊ´ÉBÉE cè ÉÊBÉE =ºÉ ]É<àÉ àÉå cÖ+ÉÉ 

BÉE®{¶ÉxÉ càÉÉ®ä ºÉÉ<b àÉå ºÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ cÉäMÉÉ* =ºÉ ºÉÉ<b xÉä cÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ cÉäMÉÉ, +ÉMÉ® ÉÊBÉEªÉÉ cÉäMÉÉ iÉÉä? 

So, it is basically logical that  money has been paid to someone from the other 

side, not from this side… (Interruptions)  That part, I think, has been clearly 

agreed. 

 Madam Speaker, I would make it very clear that <ºÉBÉEä {ÉcãÉä ´ÉÉÇ 2005 BÉEÉ VÉÉä àÉéxÉä 

®ä{ÉE® ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ …because of Paper reports.  The Defence Minister, immediately, 

based on the Paper report of corruption banned and blacklisted Devel company of 

South Africa from dealing with the Defence totally. 

 Are you aware of what happened? {Éä{É® ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® iÉÉä ÉÊBÉEªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉÉäSÉÉ 

xÉcÉÓ* BÉDªÉÉåÉÊBÉE xÉÉãÉÆnÉ àÉå ¤ÉÉÒAàÉºÉÉÒ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ VÉÉä {ÉEäBÉD]ÅÉÒ SÉãÉ ®cÉÒ lÉÉÒ, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ]äBÉDxÉÉÒBÉEãÉ BÉEÉäãÉ¤ÉÉä®ä¶ÉxÉ 

BÉEÉÆ]ÅäBÉD] =xÉºÉä ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* We had paid them the full amount. +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® xÉä ¤ÉèxÉ bÉãÉ ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE 

=xÉBÉEä ºÉÉlÉ bÉÒãÉ àÉiÉ BÉE®Éä*...After paying the full amount without thinking that +ÉMÉ® {ÉèºÉÉ 

ÉÊnªÉÉ cè iÉÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ºÉÉàÉÉxÉ ãÉä ãÉÉä, =ºÉBÉEÉ ]äÉÎBÉDxÉBÉEãÉ +Éb´ÉÉ<ºÉ ãÉä ãÉÉä* ´Éc xÉcÉÓ ãÉÉÒ +ÉÉè® >ó{É® ºÉä {ÉèºÉÉ 

nä ÉÊnªÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEÉä ÉÊ®BÉE´É® BÉE®xÉä BÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ xÉcÉÓ BÉEÉÒ*  

While our Government judiciously realized that there are so many products 

which have components from this company, we permitted only component 
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purchases from national security angle +ÉÉè® ´Éc VÉÉä ¤ÉÉäãÉ ®cä cé ÉÊBÉE ºÉ¤É BÉEÉÆ]ÅèBÉD]® cè, How 

are you going to find out if Finmeccanica’s subsidiary company is supplying one 

small avionics box to Boeing or Airbus or to someone?  How do you know?  They 

might be one of the sub-components. càÉå BÉEÆbÉÒ¶ÉxÉ bÉãÉxÉÉÒ {É½äMÉÉÒ ÉÊBÉE ABÉE {ÉÉ]Ç +ÉMÉ® 

ÉÊ{ÉExÉàÉèBÉEäÉÊxÉBÉEÉ ºÉä cè iÉÉä càÉ xÉcÉÓ JÉ®ÉÒnåMÉä* +É£ÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉä £ÉÉÒ àÉÉãÉÚàÉ cè ÉÊBÉE SÉÉ<xÉÉ ºÉä càÉ ãÉÉäMÉ BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ 

|ÉÉäbBÉD] ÉÊb{ÉEéºÉ BÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ JÉ®ÉÒniÉä* There is a ban.  The WTO permits it on national 

security reason.  Have you put a ban on the Chinese mobile? It is because the ban 

or the put on hold is only for defence.  ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉÉBÉEÉÒ |ÉÉäbBÉD]ÂºÉ ãÉäxÉä BÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ cè* If you 

are going to manufacture a civilian helicopter, it is none of the concern of the 

Ministry of Defence to stop you from selling your product because if I have not 

stopped Chinese product from the market which I cannot do legally, how can I 

stop other’s product?  iÉÉä ªÉc BÉDªÉÉ cÉä ®cÉ cè, ‘àÉäBÉE <xÉ <ÆÉÊbªÉÉ’ àÉå ÉÊBÉEºÉxÉä {ÉÉÉÌ]ÉÊºÉ{Éä] BÉE® ÉÊãÉªÉÉ* 

ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉÚ{ÉÉÒA ´ÉÉãÉÉå xÉä ÉÊ{ÉExÉàÉèBÉEäÉÊxÉBÉEÉ BÉEÉä ¤ÉèxÉ BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ {É®àÉÉÒ¶ÉxÉ nÉÒ lÉÉÒ* This is dated 22nd 

February, 2014.  àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE gÉÉÒ AÆ]xÉÉÒ ÉÊb{ÉEéºÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® lÉä, 2014 àÉå càÉ xÉcÉÓ lÉä* This 

report indicates that the Ministry of Defence has extended the deadline for the 

submission of bids in 4.5 billion tender for 56 military transport aircraft in an 

exceptional move to accommodate the bribery accused, Italian military equipment 

manufacturing group.  +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ xÉÉÒªÉiÉ ~ÉÒBÉE lÉÉÒ +ÉÉè® +ÉÉ{ÉxÉä =xcå ¤ÉèxÉ BÉE®xÉä BÉEÉ ABÉD¶ÉxÉ SÉÉãÉÚ BÉE® 

ÉÊnªÉÉ lÉÉ iÉÉä How did you permit Alenia C-27J Spartan aircraft which is 

manufactured by Finmeccanica’s Alenia Aermacchi, a Finmeccanica company?  

Why did you allow them to continue in the process?  Luckily for us, this company 

did not quote and it became single vendor in favour of Airbus. ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{ÉxÉä <xÉBÉEÉÒ 

ÉÊ®BÉD´Éèº] {É® ABÉDºÉ]å¶ÉxÉ ÉÊnªÉÉ +ÉÉè® ªÉc {ÉE®´É®ÉÒ, 2014 àÉå ÉÊnªÉÉ*  What are they talking about? ºÉ¤É 

BÉE®{¶ÉxÉ BÉEä ÉÊVÉiÉxÉä àÉÉàÉãÉä cé, ¤ãÉèBÉE ÉÊãÉº] BÉEä ÉÊVÉiÉxÉä àÉÉàÉãÉä +ÉÉA cé, =xÉBÉEä VÉàÉÉxÉä àÉå ÉÊVÉiÉxÉÉ +ÉÉàºÉÇ bÉÒãÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ cè, =ºÉàÉå cÉÒ cè* ªÉc ºÉ®BÉEÉ® nÉä ´ÉÉÇ ºÉä cè, ºÉÉÒ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç xÉä BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ, =ºÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É nä nÚÆMÉÉ* I am 

proud to say that there is not a single allegation and I had respect for Jyotiraditya 

Scindia Ji. àÉé |ÉÉ>óbãÉÉÒ ¤ÉÉäãÉ ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE AÉÊãÉMÉä¶ÉxÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE càÉÉ®ä >ó{É® xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ   I am 
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making it very clear that while I thought that Jyotiraditya Scindia Ji is a very good 

orator, he was totally not true when he said and I am using the word untruth.  

gÉÉÒ +ÉºÉÉnÖqÉÒxÉ +ÉÉä´ÉèºÉÉÒ (cèn®É¤ÉÉn) : ªÉc +ÉxÉ{ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉèx]ÅÉÒ ´ÉbÇ cè* 

gÉÉÒ àÉxÉÉäc® {ÉÉÌ®BÉE® : +ÉºÉiªÉ ¤ÉÉäãÉ ®cä lÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  +ÉºÉiªÉ ¤ÉÉäãÉ ®cä lÉä*  

SHRI MANOHAR PARRIKAR: He took total liberties with the truth by saying 

that  ®É{ÉEäãÉ BÉEÉ bÉÒãÉ ´Éä BÉE® ®cä lÉä, =ºÉBÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ nºÉ ÉÊ¤ÉÉÊãÉªÉxÉ bÉãÉºÉÇ lÉÉÒ* ABÉE iÉÉä ®É{ÉEäãÉ BÉEÉ bÉÒãÉ cÖ+ÉÉ 

cÉÒ xÉcÉÓ, =xÉBÉEä ÉÊb{ÉEéºÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® xÉä =vÉ® ÉÊãÉJÉBÉE® ®JÉÉ lÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´Éc ÉÊb{ÉEéºÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® ¤ÉcÖiÉ b®iÉä lÉä ÉÊBÉE 

=xÉBÉEÉÒ <àÉäVÉ ªÉä ãÉÉäMÉ JÉ®É¤É BÉE®åMÉä* =xcÉåxÉä ÉÊãÉJÉBÉE® ®JÉÉ ÉÊBÉE AãÉ-1 ÉÊb]®àÉÉ<xÉ cÉä MÉªÉÉ, +ÉÉ{É ºÉÉÒAxÉºÉÉÒ 

BÉE®Éä, àÉiÉãÉ¤É  |ÉÉ<ºÉ ÉÊxÉMÉÉäÉÊ¶ÉA] BÉE®Éä, {ÉEÉ<xÉãÉÉ<VÉ BÉE®Éä +ÉÉè® ¤ÉÉn àÉå àÉä®ä {ÉÉºÉ ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉäBÉE® +ÉÉ+ÉÉä, SÉèBÉE +É{É 

BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉE ªÉcÉÒ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ AãÉ-1 cè ÉÊBÉE xÉcÉÓ* àÉéxÉä ÉËVÉnMÉÉÒ àÉå AäºÉä BÉEàÉèx] xÉcÉÓ ÉÊãÉJÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ =xcÉåxÉä JÉÖn 

BÉEÉ <Æ¶ªÉÉä®åºÉ BÉEàÉèx] ºÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉBÉE® ®JÉÉ lÉÉ* ´Éc BÉE®{¶ÉxÉ ÉÊxÉMÉÉäÉÊ¶ÉA¶ÉxÉ BÉEàÉä]ÉÒ, AäºÉÉ bÉ=] =xcå £ÉÉÒ lÉÉ*  

<ºÉBÉEä ÉÊãÉA ªÉc ºÉ¤É ÉÊãÉJÉBÉE® =xcÉåxÉä ®JÉÉ lÉÉ* =xÉBÉEÉ +ÉxÉÖ£É´É +ÉMÉº]É ºÉä ªÉc cè, =xÉBÉEÉä {ÉÚ®É ABÉDºÉ{ÉÉÒÉÊ®AÆºÉ 

ÉÊàÉãÉÉ cÉäMÉÉ iÉÉä ªÉc ®{ÉEäãÉ bÉÒãÉ {É® ÉÊãÉJÉÉ lÉÉ* nÚºÉ®É, =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ®{ÉEäãÉ bÉÒãÉ {ÉEÉ<xÉãÉÉ<WÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ cè, 9 ÉÊ¤ÉÉÊãÉªÉxÉ bÉìãÉºÉÇ ÉÊBÉEvÉ® ºÉä <xÉBÉEÉä ÉÊàÉãÉiÉÉ cè, àÉÖZÉä àÉÉãÉÚàÉ xÉcÉÓ cè* càÉxÉä iÉÉä {ÉÚ®É º]ä]àÉå] |ÉèºÉ àÉå 

£ÉÉÒ nä ÉÊnªÉÉ cè* +ÉÉ{É |ÉäºÉ ´ÉÉãÉä =ºÉBÉEÉä <iÉxÉÉ {É®{ÉEäBÉD] ÉÊãÉJÉiÉä cé, AäºÉä ÉÊãÉJÉiÉä cé ÉÊBÉE BÉE£ÉÉÒ-BÉE£ÉÉÒ ÉÊVÉºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä 

àÉå £ÉÉÒ cÉä, =ºÉBÉEÉä £ÉÉÒ ãÉMÉiÉÉ ÉÊBÉE cÉä MÉªÉÉ cè BÉDªÉÉ? càÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉÒ.VÉä.{ÉÉÒ. £ÉÉÒ =ºÉàÉå {ÉEÆºÉ MÉ<Ç* =xÉBÉEä ÉÊBÉEºÉÉÒ 

+ÉÉ<Ç.]ÉÒ. ºÉèãÉ ´ÉÉãÉÉå xÉä ÉÊãÉJÉ ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE 8.8 ÉÊ¤ÉÉÊãÉªÉxÉ bÉìãÉºÉÇ {É® ªÉc bÉÒãÉ cÉä MÉªÉÉÒ cè* |ÉèºÉ ´ÉÉãÉä xÉä àÉÖZÉä {ÉÚUÉ* 

àÉéxÉä ¤ÉÉäãÉÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE bÉÒãÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè* {ÉèºÉÉ BÉEàÉ BÉE®-BÉE® BÉEä =ºÉàÉå càÉ ãÉÉäMÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ ¤ÉSÉÉAÆMÉä +ÉÉè® ÉÊnJÉÉ nåMÉä 

ÉÊBÉE <xÉBÉEä ºÉàÉªÉ VÉÉä bÉÒãÉ cÉä ®cÉÒ lÉÉÒ, =ºÉ bÉÒãÉ ºÉä càÉÉ®ÉÒ bÉÒãÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ BÉEàÉ BÉEÉÒàÉiÉ {É® cÉäMÉÉÒ* àÉé ºÉ£ÉÉÒ SÉÉÒVÉÉå 

àÉå xÉcÉÓ VÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* ãÉäÉÊBÉExÉ lÉÉä½ÉÒ SÉÉÒVÉå VÉÉä ªÉcÉÆ +ÉÉ MÉ<ÇÆ, +É£ÉÉÒ <Ç.bÉÒ. BÉEä bÉªÉ®äBÉD] BÉEÉèxÉ BÉE]ÉäSÉ lÉä, ´Éc 

àÉÖZÉä àÉÉãÉÚàÉ xÉcÉÓ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É ºÉÉÒ.¤ÉÉÒ.+ÉÉ<Ç. BÉEä {ÉÉºÉ A{ÉE.+ÉÉ<Ç.+ÉÉ®. {ÉEÉ<ãÉ cÉä MÉ<Ç 12 àÉÉSÉÇ àÉå, =ºÉBÉEÉä 

<Ç.bÉÒ. àÉå VÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 8-9 àÉcÉÒxÉä ãÉMÉ MÉA* After 9 months, in December it reached the ED. 

From December to June end, the file was kept in a drawer without acting on it. It 

is on 3rd July, when Arun Jaitley Ji was Finance Minister and Defence Minister 

that the Enforcement Directorate registered a case under the Money Laundering 

Act. =ºÉBÉEä ¤ÉÉn àÉå ABÉD¶ÉxÉ BÉDªÉÉ ÉÊãÉA cé?  

 I will tell some actions. 
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-- 3/7, registration of ECIRDLZO15/2014 under Section 3 of PMLA 2002. 

-- 22/9, search at premises of Gautam Khaitan, one of the accused. 

--Arrest of Gautam Khaitan. 

--PAO No.10/2002-14 related to Gautam Khaitan, his wife Ritu Khaitan 

and M/s Aeromatrix Info Solutions Private Limited. 

-- 15 November, 2014, cognizance taken by court in the criminal complaint    

against Gautam Khaitan, Ritu Khaitan and others.  

--20/12 BÉEÉä]Ç xÉä £ÉÉÒ àÉÉxÉ ÉÊãÉªÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ BÉEäºÉ àÉå àÉiÉãÉ¤É cè* 

--PAO 4/15, Media Exim Private Limited, the company being run by 

Christian Michel in the name of R.K. Nanda. <ºÉBÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE BÉEäºÉ 31.03.2015 àÉå 

ãÉMÉÉªÉÉ* 

--Letter of request to competent authorities of Tunisia and Italy on 

14.5.2015. 

-- PAO 19/2015, attachment related to Tyagi Brothers. 

-- 29.9.2015, open ended non-bailable warrant issued in respect of Mr. 

Christian Michel. 

--On  23.10.2015, open ended non-bailable warrant issued in respect of Mr. 

Gerosa Carlo Valentino Ferdinand, Swiss national, and Mr. Haschke, 

Italian citizen on 26.10.15.… (Interruptions) 

 --Letter of request to UK sent to competent authority on 2.11.2015. 

--Letter of request to Singapore and UAE sent to headquarters for onward 

transmission. 

-- Red Corner Notice published against Carlo and Haschke. 

-- Red Corner Notice published against Christian Michel on 4.1.2016. 

-- Request for extradition of Mr. Christian Michel on 8.1.2016.  

ªÉä ºÉ¤É SÉÉÒVÉå <]èÉÊãÉªÉxÉ BÉEÉä]Ç àÉå cÉä MÉ<ÇÆ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: Do not answer something like that. No, you need not answer 

something like that, please. 
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gÉÉÒ àÉxÉÉäc® {ÉÉÌ®BÉE®: càÉÉ®ÉÒ ªÉä ºÉ¤É SÉÉÒVÉå <]èÉÊãÉªÉxÉ BÉEÉä]Ç BÉEÉ VÉVÉàÉå] +ÉÉxÉä BÉEä {ÉcãÉä BÉEÉÒ cé* ºÉÉÒ.¤ÉÉÒ.+ÉÉ<Ç. xÉä 

VÉÉä BÉEcÉ cè, ´Éä ºÉ¤É SÉÉÒWÉå àÉé <vÉ® ¤ÉiÉÉ xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉÉ cÚÄ, because that will actually give… 

(Interruptions). I can tell you this much that CBI is very serious. +ÉÉè® UÉä]ä |ÉEÉ<Ç, ´ÉcÉÒ 

iÉÉä àÉéxÉä ¤ÉÉäãÉÉ, ¤ÉciÉÉÒ MÉÆMÉÉ àÉå cÉlÉ vÉÉäxÉä ´ÉÉãÉÉå BÉEä {ÉÉÒUä +É£ÉÉÒ <xBÉD´ÉÉªÉ®ÉÒ SÉãÉ ®cÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä cÉlÉ vÉÉä ®cä 

cé, =xÉBÉEÉä +ÉÆnÉVÉÉ ®ciÉÉ cè ÉÊBÉE {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ ]èà{É®äSÉ® ÉÊBÉEiÉxÉÉ ®ciÉÉ cè, {ÉÉxÉÉÒ ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ VÉÉä® ºÉä ¤Éc ®cÉ cè iÉÉä 

=xÉºÉä càÉ ãÉÉäMÉ +ÉÆnÉVÉÉ BÉE® ®cä cé ÉÊBÉE {ÉÉxÉÉÒ ÉÊBÉEºÉ iÉ®{ÉE ¤Éc ®cÉ lÉÉ, ~ÆbÉ lÉÉ, MÉ®àÉ lÉÉ, {ÉÉxÉÉÒ àÉå ÉÊcxnÉÒ lÉÉÒ, 

+ÉÆOÉäVÉÉÒ lÉÉÒ, <]ÉÉÊãÉªÉxÉ lÉÉÒ, VÉàÉÇxÉ lÉÉÒ +ÉÉè® BÉDªÉÉ àÉÉàÉãÉÉ lÉÉ* ªÉä ºÉ¤É ]ÅèBÉE BÉE®xÉä BÉEä àÉÉàÉãÉä cÉäiÉä cé, but I  

assure you that I will not disappoint you. Though CBI and ED do not come under 

me, I have already started monitoring the matter. I am also taking interest in the 

sequence of events personally. … (Interruptions) 

SHRI MOHAMMAD SALIM (RAIGANJ): How can you monitor the CBI 

inquiry? It is not under you.… (Interruptions) 

gÉÉÒ àÉxÉÉäc® {ÉÉÌ®BÉE®: <xBÉD´ÉÉªÉ®ÉÒ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå cÉÒ ºÉ¤É BÉEÉä UÉä½ nå?  

HON. SPEAKER: Hon. Members, please sit down. 

… (Interruptions) 

gÉÉÒ àÉxÉÉäc® {ÉÉÌ®BÉE®: º{ÉÉÒBÉE® àÉèbàÉ, +É£ÉÉÒ +ÉÉ{ÉxÉä ºÉSÉ ¤ÉÉäãÉ ÉÊnªÉÉ* ºÉÉÒ.¤ÉÉÒ.+ÉÉ<Ç. <ÆbÉÒ{Éåbå] cè, I am not 

telling CBI what it should do. I am only finding out whether they are doing 

something or not. +ÉMÉ® ´Éc xÉcÉÓ cè iÉÉä àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉÉÒ.¤ÉÉÒ.+ÉÉ<Ç. BÉEä >ó{É® VÉ´ÉÉ¤É BÉDªÉÉå nÚÆ* I am not 

interfering or trying to find out what they are doing. … (Interruptions)  

HON. SPEAKER: Hon. Minister, please do not answer to anybody’s question. 

Please address the Chair.  

… (Interruptions) 

gÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ÉËºÉc ~ÉBÉÖE®: ¤Éè~Éä xÉ, +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉàÉZÉ +ÉÉ ®cÉÒ cè ÉÊBÉE BÉDªÉÉ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ cè*  

 

HON. SPEAKER: Nothing will go in record except the hon. Minister’s reply. 

… (Interruptions)…  

 

                                                 
 Not recorded.  
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gÉÉÒ àÉxÉÉäc® {ÉÉÌ®BÉE®: +ÉÉ{É ¤ÉèÉÊ~ªÉä* <xÉBÉEÉä +ÉMÉ® ãÉMÉiÉÉ cè, àÉé ÉÊVÉºÉBÉEÉä àÉÉäxÉÉÒ]Ë®MÉ ¤ÉÉäãÉ ®cÉ cÚÆ, ´Éc ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç 

àÉå ÉÊnªÉÉ cÖ+ÉÉ +ÉÉìbÇ® BÉEÉ àÉÉäxÉÉÒ]ÉË®MÉ xÉcÉÓ cè iÉÉä àÉä®ä ¶É¤n àÉé lÉÉä½É SÉåVÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* ºÉÉÒ.¤ÉÉÒ.+ÉÉ<Ç. BÉEÉÒ |ÉÉäOÉèºÉ àÉé 

àÉÉäxÉä]® BÉE® ®cÉ cÚÆ* I think this will explain to them. I am not going into what CBI is 

doing but I am checking that they are doing something. àÉé ºÉÉäSÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <iÉxÉÉ iÉÉä àÉÖZÉä 

BÉE®xÉÉ cÉÒ SÉÉÉÊcA* If I do not do that, how will I explain it to Parliament?. … 

(Interruptions) 

 º{ÉÉÒBÉE® àÉèbàÉ, <ºÉºÉä àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉìãÉàÉÉäº] AµÉÉÒÉËlÉMÉ ABÉDºÉ{ãÉäxÉ cÉä MÉªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé <iÉxÉÉ cÉÒ 

BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä BÉE<Ç SÉÉÒVÉå ªÉcÉÆ ¤ÉiÉÉ<Ç MÉ<ÇÆ, =ºÉàÉå 100 xÉä´ÉãÉ cèãÉÉÒBÉEÉì{]ºÉÇ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ* 

càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ÉÊbVÉÉÒ]ãÉ <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉä näJÉiÉÉÒ cè iÉÉä càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä +É£ÉÉÒ +ÉÉ®.A{ÉE.+ÉÉ<Ç. <h]®xÉä] +ÉÉè® +ÉÉä{ÉxÉ <ºÉ 

{É® bÉãÉ ÉÊnªÉÉ cè* VÉÉä +ÉÉnàÉÉÒ SÉÉcä, ´Éc =ºÉBÉEä <x{ÉEÉäàÉæ¶ÉxÉ bÉãÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* What is RFI? It is 

‘Request For Information’. +É£ÉÉÒ +ÉÉä{ÉxÉ ºÉÉäºÉÇ àÉå cè +ÉÉè® ´Éè¤ÉºÉÉ<] {É® cè +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä +ÉMÉ® JÉÖn 

BÉEÉÒ <x{ÉEÉäàÉæ¶ÉxÉ näxÉÉÒ cè, SÉÉcä ´Éc VªÉÉäÉÊiÉ®ÉÉÊniªÉ ÉËºÉÉÊvÉªÉÉ VÉÉÒ cÉå ªÉÉ … * cÉå ªÉÉ +ÉMÉºiÉÉ ´Éèº]ãÉéb cÉä, càÉ 

=ºÉBÉEÉä ®ÉäBÉE xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉä cé* +ÉÉ®.A{ÉE.+ÉÉ<Ç. àÉå +ÉMÉ® =xÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä bÉãÉ ÉÊnªÉÉ iÉÉä àÉÖZÉä £ÉÉÒ àÉÉãÉÚàÉ xÉcÉÓ lÉÉ, àÉÖZÉä 

vªÉÉxÉ àÉå +ÉÉ MÉªÉÉ, VÉ¤É <xÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ®äWÉ ÉÊBÉEªÉÉ* <xÉBÉEÉ <xÉBÉEä ºÉÉlÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉ BÉDãÉÉäWÉ ºÉà¤ÉxvÉ cè, ´Éc vªÉÉxÉ àÉå 

+ÉÉ VÉÉiÉÉ cè* I did not know about it that they have loaded their information on RFI. 

VÉ¤É ªÉä ãÉÉäMÉ |ÉèºÉ àÉå c´ÉÉ BÉE®xÉä ãÉMÉä iÉÉä àÉéxÉä SÉèBÉE BÉE® ÉÊãÉªÉÉ* Then, they told me that we cannot 

stop anyone from what he wants to upload on RFI. Anyone can upload anything. 

iÉÉä <ºÉàÉå ªÉä £ÉÉÒ +ÉÉ MÉªÉä cé* <xÉBÉEÉ ºÉà¤ÉxvÉ … * BÉEä {ÉÉºÉ cè* ´Éc |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ BÉEÉä BÉDªÉÉ ãÉè]® ÉÊãÉJÉiÉÉ cè, ºÉ¤É 

ÉÊb]äãºÉ ÉËºÉÉÊvÉªÉÉ BÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ cè* ´Éä ÉÊb]äãºÉ £ÉÉÒ àÉÖZÉä àÉÉãÉÚàÉ xÉcÉÓ cé*  

 càÉÉ®ä BÉEÉåBÉEhÉÉÒ àÉå ABÉE BÉEcÉ´ÉiÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É cè ÉÊBÉE VÉÉä ªÉÉjÉÉ cÉäiÉÉÒ cè iÉÉä MÉÆbä®ÉÒ VÉÉä ¤ÉäSÉiÉä cé, 

=ºÉBÉEä ¤ÉÉVÉÚ àÉå ®ä´É½ÉÒ, àÉiÉãÉ¤É ÉÊiÉãÉ +ÉÉè® MÉÖ½ BÉEÉ VÉÉä cÉäiÉÉ cè, ´Éc ¤ÉäSÉiÉä cé* nÉäxÉÉå MÉ®ÉÒ¤É ®ciÉä cé, nÉäxÉÉå BÉEÉ 

~Éè®-ÉÊ~BÉEÉxÉÉ xÉcÉÓ ®ciÉÉ cè iÉÉä ABÉE BÉEÉ BÉÖEU BÉEÉàÉ cÉä MÉªÉÉ iÉÉä nÚºÉ®É =ºÉBÉEÉ {ÉÖÉÊãÉºÉ àÉå ÉÊ´É]xÉèºÉ ®ciÉÉ cè* 

àÉiÉãÉ¤É iÉÉä VÉÉÉÊc® cÉÒ cè, <ºÉBÉEä {ÉÉºÉ BÉÖEU xÉcÉÓ cè iÉÉä {ÉÖÉÊãÉºÉ =ºÉBÉEÉä ¤ÉäãÉ {É® ÉÊ®cÉ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ 

=ºÉBÉEÉÒ ¤ÉäãÉ ºªÉÉäÉÊ®]ÉÒ BÉEèºÉä ãÉä ãÉä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE =ºÉBÉEÉ £ÉÉÒ BÉÖEU ~Éè®-ÉÊ~BÉEÉxÉÉ xÉcÉÓ cè* <xÉBÉEÉä BÉEÉèxÉ ÉÊ´É]xÉèºÉ ÉÊàÉãÉ 

MÉªÉÉ, <xÉBÉEÉ ÉÊ´É]xÉèºÉ …  cè *  ªÉä <vÉ® ¤ÉÉäãÉ ®cä cé* càÉ ãÉÉäMÉ +ÉMÉ® <]ÉÉÊãÉªÉxÉ BÉEÉä]Ç BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä =~É nå 

iÉÉä ´Éä <ààÉÉÒbä]ãÉÉÒ x´ÉÉìªÉWÉ BÉE® näiÉä cé, MÉ½¤É½ BÉE® näiÉä cé +ÉÉè® ´Éc ºÉÖxÉÉ<Ç xÉ nä, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ªÉä ºÉ¤É BÉE® näiÉä 

                                                 
 Not recorded.  
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cé* ãÉäÉÊBÉExÉ, ªÉä JÉÖn VÉèºÉÉ SÉÉcå, ´ÉèºÉÉ BÉE®iÉä cé* <xcÉåxÉä VÉVÉ BÉEÉä BÉEÉä] ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉéxÉä =ºÉä {ÉÚ®É näJÉÉ lÉÉ* xÉÉìàÉÇãÉÉÒ 

àÉé ]äãÉÉÒÉÊ´ÉWÉxÉ <iÉxÉÉ näJÉiÉÉ xÉcÉÓ, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉ {É]ÉÔBÉDªÉÖãÉ® ÉÊ®{ÉÉä]Ç® xÉä àÉÖZÉä AºÉ.AàÉ.AºÉ. £ÉäVÉ ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE näJÉÉä 

VÉ®É* <ºÉÉÊãÉA àÉé näJÉ ®cÉ lÉÉ* =ºÉàÉå =xcÉåxÉä BÉEcÉ - XYZ….àÉé xÉÉàÉ xÉcÉÓ ãÉäxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* BÉDªÉÉå àÉé JÉÉãÉÉÒ-

{ÉÉÒãÉÉÒ ¤ÉnxÉÉàÉ cÉä>óÆ? XYZ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä {ÉÉºÉ A´ÉÉÒbåºÉ xÉcÉÓ cè* =xcÉåxÉä BÉEcÉ - AP  àÉiÉãÉ¤É 

......whatever it is. Why do I have to unnecessarily spoil my own reputation by 

taking the names? {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ cè ÉÊBÉE ªÉc BÉDªÉÉ cè? ÉËºÉMÉÉä®É, ªÉä, ´Éc ºÉ¤É àÉÉãÉÚàÉ cè* Let us 

not go into that, but the point is that when he said that, he said the next sentence 

that it is for the Indian investigation authorities to investigate, taking whatever 

reference I have made in my judgement, and it is for investigation agencies in 

India to prove guilt of people who are suspected. =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ªÉc càÉÉ®É BÉEÉàÉ xÉcÉÓ cè* 

ÉÊVÉºÉxÉä {ÉèºÉÉ ÉÊnªÉÉ, =ºÉä VÉäãÉ àÉå bÉãÉ ÉÊnªÉÉ* ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä +ÉMÉ® {ÉèºÉÉ ÉÊnªÉÉ iÉÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä iÉÉä ÉÊãÉªÉÉ cÉäMÉÉ* àÉé 

xÉÉìàÉÇãÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ xÉÉàÉ xÉcÉÓ ãÉäiÉÉ cÚÆ, ãÉäÉÊBÉExÉ with your permission, you will understand the 

reference, VÉÉä +ÉÉnàÉÉÒ +É£ÉÉÒ ºÉÉÒ.¤ÉÉÒ.+ÉÉ<Ç. àÉå ÉÊOÉãÉ cÉä ®cä cé - … *. ´Éä iÉÉä ´ÉÉÇ 2007 àÉå cÉÒ ÉÊ®]ÉªÉ® cÉä 

MÉA* +ÉÉìbÇ® näxÉä BÉEä ºÉàÉªÉ ´Éä xÉcÉÓ lÉä* ªÉc ~ÉÒBÉE cè ÉÊBÉE =xcÉåxÉä =ºÉä AºÉ.BÉD´ÉÚ.+ÉÉ®. ]ÅÉÒ] BÉE®xÉä àÉå àÉnn BÉE® nÉÒ, 

+Éxn® BÉEä bÉìBÉDªÉÚàÉå]ÂºÉ BÉEÉä =vÉ® VÉÉxÉä àÉå àÉnn BÉEÉÒ cÉäMÉÉÒ* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA lÉÉä½É-¤ÉcÖiÉ |ÉºÉÉn =xÉBÉEÉä ÉÊàÉãÉÉ cÉäMÉÉ* 

ªÉc àÉé xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉ ®cÉ cÚÆ* {É®, +ÉÉìbÇ® BÉE¤É MÉªÉÉÒ? +ÉÉìbÇ® MÉªÉÉÒ ÉÊnxÉÉÆBÉE 08 {ÉE®´É®ÉÒ 2010 BÉEÉä* =ºÉ ºÉàÉªÉ ´Éä 

xÉcÉÓ lÉä* <iÉxÉä UÉä]ä BÉEÉàÉ BÉEÉä =xcå VÉÉä ÉÊàÉãÉxÉÉ lÉÉ, ´Éc ÉÊàÉãÉ MÉªÉÉ cÉäMÉÉ ªÉÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ cÉäMÉÉ, {ÉÉ]ÇãÉÉÒ ÉÊàÉãÉÉ 

cÉäMÉÉ* ´ÉÉÇ 2010 àÉå ÉÊVÉºÉxÉä <ºÉBÉEÉ +ÉÉìbÇ® ÉÊnªÉÉ, =ºÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉ ÉÊàÉãÉÉ cÉäMÉÉ, ´Éc fÚÆfÃxÉÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉEciÉÉ cÚÆ 

- 250.32 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ ªÉÚ®Éä* BÉE<Ç ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ãÉMÉÉ ÉÊBÉE àÉéxÉä ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ àÉå {ÉfÃ BÉE® ÉÊnJÉÉªÉÉ, ´Éc {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® lÉÉ 

ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé BÉE£ÉÉÒ BÉEÉMÉWÉ xÉcÉÓ näJÉiÉÉ cÚÆ* àÉä®ä àÉxÉ àÉå {ÉÚ®ä ÉÊ{ÉEMÉºÉÇ ®ciÉä cé* =ºÉ ºÉàÉªÉ 250.32 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ ªÉÚ®Éä 

Ab´ÉÉÆºÉ BÉEä °ô{É àÉå {Éä ÉÊBÉEA MÉA lÉä* =ºÉ Ab´ÉÉÆºÉ {ÉäàÉå] ºÉä VÉÉä BÉÖEU ÉÊVÉºÉä ÉÊàÉãÉxÉÉ lÉÉ, ´Éc ÉÊbº]ÅÉÒ¤ªÉÚ] cÉäiÉÉ 

cÉäMÉÉ*  

 àÉä®É º{É] àÉiÉ cè ÉÊBÉE  <ºÉBÉEä ÉÊãÉA =ºÉ Ab´ÉÉÆºÉ BÉEÉä, VÉ¤É iÉBÉE cÉä ºÉBÉEä, iÉ¤É iÉBÉE ªÉä ãÉÉäMÉ ´ÉÉ{ÉºÉ 

ÉÊ´ÉnbÅÉì BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉäSÉ xÉcÉÓ ®cä lÉä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE iÉ¤É iÉBÉE BÉÖEU ÉÊàÉãÉÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* You can make out 

the mind. You require a criminal mind to think about a criminal, but you do not 

have to be a criminal yourself. Why did they immediately not put on hold the full 

procurement in February, 2012? ¤ÉäSÉÉ®ä AÆ]xÉÉÒ BÉEä cÉlÉ ¤ÉÉÆvÉ BÉE® ®JÉä cÖA lÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ, ÉÊVÉºÉ ÉÊnxÉ 
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+ÉÉäºÉÉÔ +É®äº] cÉä MÉªÉÉ, =ºÉ ÉÊnxÉ =xcÉåxÉä ªÉc ÉÊ®ªÉãÉÉ<WÉ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ +ÉMÉ® àÉé °ôBÉÚEÆMÉÉ iÉÉä my 

sainthood robes would be derobed. <ºÉÉÊãÉA £ÉÉMÉ-£ÉÉMÉ BÉE® xÉÉä]ÂºÉ ºÉÉ<xÉ BÉE®BÉEä, ºÉ£ÉÉÒ {ÉEÉ<ãÉå 

ºÉÉÒ.¤ÉÉÒ.+ÉÉ<Ç. BÉEä {ÉÉºÉ =xcÉäxÉä ÉÊ£ÉVÉ´ÉÉ nÉÒ* ABÉE ÉÊnxÉ àÉå £ÉÉÒ xÉcÉÓ, nÉä-iÉÉÒxÉ PÉÆ]ä àÉå* What I realise from 

the officers is that he was in panic virtually. He sent it because he wanted to 

protect his image. I agree up to an extent ‘bechara’. I do not know whether he 

knew or did not know, but the moment, VÉ¤É ´Éc BÉEà{ÉãÉºÉ®ÉÒ cÉä MÉªÉÉ, {ÉÚ®ä nä¶É àÉå ªÉc ¤ÉÉiÉ +ÉÉ 

MÉªÉÉÒ ÉÊBÉE +ÉÉäºÉÉÔ +É®äº] cÉä MÉªÉÉ, BÉE®{¶ÉxÉ SÉÉVÉÇ àÉå +É®äº] cÉä MÉªÉÉ, ®äb cÉä MÉªÉÉÒ cè, {Éä{ÉºÉÇ ÉÊàÉãÉä cé* At that 

time, Antony did not wait. He immediately went for CBI inquiry. ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉÉÒ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEÉä 

näxÉä BÉEä ¤ÉÉn ´ÉÉ{ÉºÉ VÉxÉ´É®ÉÒ, 2014 iÉBÉE these people again did nothing.  

Actually, there are so many irregularities. I am shocked and this is the 

biggest shock for me. How could you have given an order and accepted tender of a 

company to whom you have not given the tender? àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ABÉE ºÉÉÒ´ÉÉÒºÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA 

ºÉ{ÉEÉÒÉÊ¶ÉAÆ] cè ABÉE {Éä{É®* They had lost sense of proportion. They thought that they will 

be permanently in the ruling. The smell of money or the sight of Euro probably 

was so attractive or intoxicating that ªÉc UÉä]ÉÒ-àÉÉä]ÉÒ SÉÉÒVÉ £ÉÚãÉ MÉA* … (Interruptions) 

Actually, they should take consultancy from Michel and some other people. 

BÉE£ÉÉÒ +ÉMÉ® ÉËVÉnMÉÉÒ àÉå SÉÉÆºÉ ÉÊàÉãÉ MÉªÉÉ iÉÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ º]ä{É´ÉÉ<VÉ BÉEèºÉä JÉÖn BÉEä º]ä{ºÉ ´ÉÉ<{É +ÉÉì{ÉE BÉE®xÉä BÉEÉ 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) cÉÆ, ãÉÉÒ{ÉÉ{ÉÉäiÉÉÒ BÉEèºÉä BÉE®xÉÉ cè, ªÉc BÉEÆºÉã]åºÉÉÒ =xÉBÉEÉä ãÉäxÉÉ {É½äMÉÉ*  

 º{ÉÉÒBÉE® àÉèbàÉ, ¤ÉÉBÉEÉÒ SÉÉÒVÉÉå àÉå VÉÉä =xÉBÉEä AãÉÉÒMÉä¶ÉÆºÉ lÉä, àÉé =ºÉàÉå xÉcÉÓ VÉÉ>óÆMÉÉ because if I 

have to go into allegations, then I will have to take name of the very person for 

whom he was trying to make those allegations. So, I have decided not to take the 

names, but I can tell this much as regards this that I will ensure that the CBI and 

ED do their job. I will not monitor it. ´Éc lÉÉä½É ºÉÉ ¶É¤n ºÉàÉZÉxÉä àÉå MÉãÉiÉ MÉªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé <iÉxÉÉ 

¤ÉÉäãÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE I will monitor whether they are doing their job or not. I think that it is 

permitted. c® ABÉE SÉÉÒVÉ ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç BÉE®äMÉÉÒ, iÉÉä =xÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä <iÉxÉä BÉEäºÉ cé ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{ÉxÉä ABÉE 

¤É®É¤É® SÉÉÒVÉ BÉEc nÉÒ cè Michel Christian is a fugitive. Therefore, they should not treat 

him as. … (Interruptions)  if he is telling gospel truth.  
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+ÉÉ{ÉBÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ xÉcÉÓ cè that they can get any document from Michel very fast and 

within no time. They are lucky, I said because they have support from all these 

people including Italian translation into English. We will definitely recover bribe - 

we will recover something like 398 million Euros, which is the damage that we are 

claiming. This process will start now. In the meantime, I will only say that in 

October 2014 the lower Italian court had actually said that it is only an income tax 

theft and not a crime. So, ¤ÉÉÒSÉ àÉå <ºÉBÉEä ÉÊãÉA lÉÉä½É ºÉÉ àÉÉäàÉå]àÉ VÉÉä ãÉä]® AãÉ+ÉÉ® cÉäiÉä cé, =ºÉBÉEÉ 

<{ÉEäÉÎBÉD]´É ªÉc xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ* With this judgement, the criminal conspiracy is established. 

We will now get the documents very fast. If you could tell me about good Italian 

translators because it is very difficult to find them. I am searching because we 

have so many papers in Italian. … (Interruptions) 

 Meantime, only one point, which was raised by one of the Members as to 

whether Westland was banned earlier. I would like to inform him that Pawan Hans 

Corporation owned by the Government of India was given 21 Westland 

helicopters in 1985, which were used for oil and natural gas at Bombay High. This 

was given to them in 1985 under the British grants as the British Government 

wanted to save this company. Two-three helicopters crashed and then it was 

realised that this was not very good technically. The question was whether this 

matter was checked by Air Force when they recommended Agusta Westland 

(AW) while in 2000 Agusta acquired Westland. I cannot certify that this aspect 

was looked into. It might not have been visible to them. 

 I think that I have answered most of the issues, Speaker Madam. I hope 

Members are satisfied and Members will support the Government in finding the 

truth. The truth may lead to very unwanted realism. What we could not do in 

Bofors, maybe, we will do it in AgustaWestland. 

[Placed in Library, See No. LT 4760/16/16] 
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HON. SPEAKER: Now, if the House agrees, Private Members’ Business may be 

taken up at 4.00 p.m. 

SEVERAL HON. MEMBERS: Yes. 

HON. SPEAKER: All right. 

 The House stands adjourned to meet again at 4.00 p.m. 

14.55 hours  

The Lok Sabha then adjourned till Sixteen of the Clock. 
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16.20 hours 

The Lok Sabha re-assembled at Twenty Minutes past  
Sixteen of the Clock. 

    

(Shri Anandrao Adsul in the Chair) 

 
PRIVATE MEMBER'S RESOLUTION 

Steps  to ensure welfare of Employees Provident Fund pensioners 
                
HON. CHAIRPERSON: The House shall now take up further discussion on the 

following resolution moved by Shri N.K. Premachandran on the 11th December, 

2015:- 

“This House urges upon the Government to take immediate steps to – 

(i) restore the benefits of commutation and return of capital to the 

Employees Provident Fund pensioners; 

(ii) provide pension to the beneficiaries of Employees Provident Fund 

pension on the basis of average salary of twelve months immediately 

preceding retirement;  

(iii) ensure payment of full pension to pensioners as per the Employees’ 

Pension Scheme, 1995 after realisation of full amount of commuted 

pension from pensioners; 

(iv) increase minimum pension to rupees three thousand per month under 

the Employees’ Pension Scheme, 1995; 

(v) implement welfare schemes for pensioners including housing scheme by 

utilising the unclaimed provident fund amounting to about rupees 

twenty seven thousand crore; 

                                                 
 At 1600 hours quorum bell was rung. No quorum was made. At 1604 hours quorum bell was 
rung again and no quorum was made. At 1608 hours once again quorum bell was rung and no 
quorum was made. Thereafter, the Secretary-General informed the members as follows: 
 

“There is no quorum. The House cannot meet till there is a quorum. Hon. 
Chairperson has directed that the House will now meet at 1620 hours.” 
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(vi) revise the whole Employees Pension Scheme, 1995 on the basis of past 

experience; and 

(vii) extend Employees Pension Scheme, 1995 to various other sectors.”  

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF SKILL DEVELOPMENT 

AND ENTREPRENEURSHIP AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY 

OF PARLIAMENTARY AFFAIRS (SHRI RAJIV PRATAP RUDY): He has left 

his election campaign in the State of Kerala just to participate in the discussion on 

his Resolution. 

SHRI N.K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Thank you very much, Sir.  I am 

thankful to all the hon. Members of this House who are present in making the 

Quorum for discussing this Private Members’ Resolution.  As the Hon. Minister, 

Shri Rajiv Pratap Rudy has righly said, I have come to the House exclusively for 

attending this Private Members’ Resolution.  I am thankful to the Chairman as 

well as Members who are present here. 

 Sir, this is a very important issue regarding employees pension scheme and 

my Resolution is in respect of having a drastic amendment to the Employees 

Pension Scheme.  This is a scheme which was introduced in the year 1995.  Now, 

20 years have elapsed.  After 20 years of the experience of this Scheme we have to 

look into it to make it better so as to protect the welfare of the workers and to 

provide benefits to the employees after their retirement.  

 Sir, it is well known that the Employees Provident Fund and miscellaneous 

Act of 1952 is social security legislation for the benefit of the workers.  It was a 

novel idea to give benefits and financial assistance to workers after their 

retirement, resignation, superannuation or disablement.  Employees Provident 

Fund Organisation is implementing three schemes namely, Employees Provident 

Fund Scheme of 1952, Employees Deposit Linked Insurance Scheme of 1976 and 

Employees Pension Scheme of 1995. 

 Sir, all employees with wages up to Rs.15,000 per month working in 

factories and establishments are eligible for PF Membership also.  You may kindly 
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note that during 2014-15 an average of 3.49 crore of persons working in 3.6 lakh 

establishments had contributed in the three schemes.  The total corpus of the 

provident fund is Rs.3,79,485.51 crore.  Out of the aforesaid three schemes, 

Employees Pension Scheme is the most popular scheme and it is being availed of 

by lakhs and lakhs of workers in our country.   

This Employees Pension Scheme replaces the Family Pension Scheme of 

1971.  The Family Pension Scheme was started in the year 1971 and was 

introduced by virtue of Section 6(a) of the Provident Fund Act.  In order to 

implement the Family Pension Scheme, the rate of contribution of employers and 

employees has been increased to 8.33 per cent.  Till 1971, under the Provident 

Fund Scheme there was no contribution on the part of the Government of India.  

When the Family Pension Scheme was introduced, the Government of India’s 

contribution of 1.16 per cent was also introduced.  So, 8.33 per cent contribution 

of the employer, 8.33 per cent contribution of employee, 1.16 per cent contribution 

by the Government of India was introduced.  After the employers and employees 

contribution of 1.16 per cent each plus the Government of India’s contribution of 

1.16 per cent, which comes to a total of 3.48 per cent, has been devolved on the 

Family Pension Scheme of 1971. So, the Family Pension Scheme of 1971 was 

providing for pensionery benefits to the members of the family in the event of 

death of the member while in service.  But this Family Pension Scheme is replaced 

by the Employees Pension Scheme.  Employees Pension Scheme came into 

operation on 19.11.1995 to replace the Family Pension Scheme.  The total 

contribution including Government share collected under the Scheme during 

2014-15 is Rs.24,251.50 crore.  The total corpus of the Employees Pension 

Scheme is Rs.2,38,531.84 crore.  As on 1st April, 2005, the total number of 

pension beneficiaries was 50.31 lakhs, that means half crore of pensioners are 

there but the minimum monthly pension which is allowable to these workers is 

just Rs.1000 by virtue of the order of 1.9.2014.  This minimum pension is not 

applicable to those who have opted for return of capital or those who have opted 
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for commutation also.  Under Employees Pension Scheme, no contribution of 

employee is required.  It is well aware that in order to implement the Employees 

Pension Scheme, right of contribution of employer and the right of contribution of 

the employee  have been increased to 12 per cent each.  Out of the 12 per cent of 

the employer’s contribution, 8.33 per cent shall go to the employee’s pension fund 

and the Government of India’s contribution of 1.16 per cent will also go to the 

Employees Pension Scheme.  So this is the corpus fund or this is the right of 

contribution on the part of the employer plus the Government of India.  There is 

no contribution on the part of the employee and 12 per cent will entirely go into 

the provident fund  and 8.33 per cent of the employer’s contribution will be going 

to the Employees’ Pension Scheme.   

 Sir, why am I making all these narrations? You may kindly see that this 

1.16 per cent of Government of India’s contribution was made in the year 1971.  

Now 45 years have elapsed.  In 1971, the Government of India’s contribution to 

the Family Pension Scheme was 1.16 per cent of the wages.  In the pension 

scheme introduced in the year 1995 also, the contribution of the Government of 

India is just 1.16 per cent.  So far it has not been increased.   

 Therefore, my first submission to the hon. Minister and to the Government 

of India  is that the contribution of the Government of India in the Employees 

Pension Scheme should be increased from 1.16 per cent to a moderate rate.  It is 

because 45 years have elapsed so far as the contribution was fixed in the year 

1971.  Now even after four and a half decades of this experience, the same 

contribution is existing but as far as employer’s contribution and employee’s 

contribution are concerned, they have been increased from 8.33 per cent to 12 per 

cent.  But the contribution of the Government of India is still the same as that of 

1971.  So my first point of submission to the Government is to kindly increase the 

Government of India’s contribution in the Employees Pension Scheme from 1.16 

per cent to a considerable rate.   
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 Secondly, regarding Employees Pension Scheme, this Pension scheme has 

gone into retrospective effect of implementation, i.e., from 1.4.1993 this has the 

retrospective effect of implementation.  Those who are not members of the family 

pension scheme were given an option to pay the back contribution of 1.16 per cent 

each and thousands of workers are kept out of the scheme as they cannot pay this 

amount.  So, thousands of workers are still not within the purview of the 

Employees Pension Scheme only because of the reason that they are not able to 

pay back right of contribution of 1.16 per cent. 

So my second point of submission to the Government is that all the workers 

who were in service from 1.4.1993 to 15.11.1995 should be included in the 

Employees Pension Scheme and the benefit should be given, if they are members 

of the Pension Scheme. Otherwise it will be an injustice as far as the workers, who 

are not able to pay this 1.16 per cent back wages contribution, are concerned. It is 

only because of their not being able to pay this 1.16 per cent of the back wage 

contribution they are out of the Employees Pension Scheme. So, that may be 

considered and allowed. That is the second point that I would like to make.  

 The third very important point that I would like to make is regarding the 

revision of pension. At the time of introduction of this pension scheme, I 

remember, the then Labour Minister, the late P.A. Sangma, in the year 1995 

unequivocally stated on the floor of the House that this is the first time that the 

Government is introducing this Pension scheme and every 10 years Employees 

Pension Scheme will be reviewed and appropriate changes will be made so as to 

enhance the pension amount. That was the assurance given by the then Labour 

Minister, the late P.A. Sangma on the floor of the House. But unfortunately that 

has not been done so far. If you consider the Employees Pension Scheme, then you 

will find that it is a big loss to the workers particularly engaged in the organised 

sector. As far as the workers in the unorganised sector are concerned, I do admit 

that the cashew workers, the coir workers, agricultural workers and so many other 

workers definitely will benefit them and is useful. As far as the workers in the 
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organised sector are concerned, Employees Pension Scheme is a big loss to them. I 

will substantiate that. Also, how is the pension amount being calculated? Nobody 

knows how this pension amount is being calculated. I know that even the 

Provident Fund Officers are not aware of this calculation. In case of a doubt or if I 

seek a clarification on this issue, they are not capable to convince us about how 

this calculation is made by which the pension amount is ascertained or calculated. 

A worker after retirement at the age of 58 years gets a negligible and a meagre 

amount of pension.  

 According to my information, pension formula is, pensionable salary 

multiplied by pensionable service divided by 70. This is the formula which is 

adopted by the PF authorities to calculate the pension. I have asked so many 

officials, even the Provident Fund Commissioners. I had asked them as to what is 

the criteria and norm in making such a formula. Nobody was able to clarify as to 

why this formula has come and what is the mode of calculation in ascertaining the 

pension. My point is that the amount is very meagre and this needs to be revisited. 

Further, it is very interesting to note that from 1996 to 2000 increment was given 

as an interim relief but after 2000 no increment and there has been no revision of 

pension. Till 2000 there was revision of pension, incremental benefit was given 

and modifications also were made but subsequent to the year 2000 there have been 

no increment and no other benefit has been given. So my point is that the norms 

applicable in calculating the pension amount have to be revisited. I have already 

mentioned that the former Labour Minister, the late P A Sangma had given an 

assurance in the Parliament in this regard and definitely that assurance has to be 

honoured by the subsequent Government. But unfortunately it has not been done. 

So, my third point is that the amount of pension should be enhanced in keeping 

with the present living index. Also, the mode of calculation of pension should also 

be changed. The formula for calculation of pension and the amount that was 

available in 1971 or in 1995 or in 2000, the same formula, the same norms are 

applicable even today. No DA is applicable to employees in their pensions. So, it 
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is a very meagre and a very negligible amount. So, the amount of pension should 

be enhanced keeping in tune with the present living index and the mode of 

calculating the pension should also be changed. That is the third point that I would 

like to make.  

 In my opening remarks itself I have stated that 20 years have lapsed after 

the implementation of the Employees Pension Scheme.  Almost 21 years have 

elapsed.  Normally, when a beneficial scheme is implemented by the Government, 

year after year, the benefit will be increased or enhanced.  But it is quite 

unfortunate to note that as far as the Employees Pension Scheme is concerned, 

year after year, the existing benefits available to the workers are being taken away.  

This has never happened in any beneficial scheme.  Whether it is pension or any 

allowance, in our experience, we have seen that the available benefits will be 

increased in subsequent years or the benefits will be enhanced.  But as far as 

Employees Pension Scheme is concerned, year after year, it is not like that.  I do 

not go by the Bengaluru experience.  Our hon. Minister is also here. With the 

timely intervention of the Government, that strike was subsided. Because of the 

decision taken by the Provident Trust Board, unscientific and illogical decisions 

are being taken day by day and as a part of these decisions, unrest is coming 

among the workers.  It is the result and effect of that unrest among the workers 

that the Bengaluru garment workers have gone on strike and it has become a 

casualty in the city of Bengaluru. The entire garment industry is adversely affected 

only because of the unscientific and illogical and unrealistic decisions being taken 

by the PF authorities.  They do not know the interests and aspirations of these 

workers.  These people are poor workers from the marginal sections of society.  

Vulnerable sections of society are the poor workers who are the PF pensioners.  

Taking away their rights or the benefits can never be justified. 

 I will substantiate one by one.  Cutting down the pension benefits and 

increasing the contribution of workers can never be justified.   
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 The first three points should be taken care of by the Government. The 

following points are on the benefits being taken away during the course of these 

20 years.  

 Firstly, I will speak on the commutation benefits.  In this case,  there is no 

UPA or NDA difference.  All the Governments are doing the same thing because 

the PF authorities are doing all the mischief, according to me.  These 

Commissioners or officials are not concerned about the pathetic conditions of poor 

workers.  Para 12(a) of the Employees Pension Scheme relates to the benefits 

available to the pensioners.  A pensioner who is entitled to commute 100 times of 

one-third of eligible pension and entitled to receive two-thirds of the original 

pension.   This is there in the commutation benefit which was available to workers 

as per the Scheme.  They can commute 100 times of one-third of the original 

pension and they are entitled to receive two-thirds of the original pension.  This is 

the commutation benefit available to the workers who can commute or take 

advance from the pension amount.  

 From 26.09.2008, during the UPA Government, this commutation has been 

withdrawn. It is quite unfortunate.  This commutation benefit is withdrawn as far 

as these poor workers are concerned. This commutation benefit is there for the 

Government servants, whether they are Central Government servants or the State 

Government servants or of the public sector undertakings. What is the justification 

or the explanation for taking away the benefit of commutation of these poor 

workers? This is there in Para 12(a) of the scheme. 

 Section 12(a) of the Employees Pension Scheme is very specific that these 

workers are entitled to commute the pension amount.   How can you take it away 

unilaterally?  The PF Trust Board has taken a decision that this commutation 

benefit will be withdrawn.   

 So, the fourth point is, this commutation benefit has to be restored.   

 Coming to the return of capital, this is as per para 13 (1), (2) and (3) of the 

Employees Pension Scheme.  This benefit is like this. The pensioner was entitled 
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to forego a portion of his pension and his nominee was entitled to get 90 to 100 

times of the pension amount.  This was also withdrawn on 26.09.2008 at the time 

of the UPA Government.  

 Suppose the Pension Scheme was not in existence, this is a benefit which 

was available to the dependents or the legal heirs of the deceased worker or the 

pensioner.  

 My next point is return of capital. I come from a constituency in which 

lakhs of cashew workers are there. The poor cashew workers are downtrodden 

people. Most of them belong to the Scheduled Castes and the Scheduled Tribes. 

Ninety per cent of the workforce in the cashew industry is women. We have to 

empower women. These poor women workers call it a death benefit. 

Unfortunately, this benefit has also been taken away. It is the right of the 

pensioner to forego a part of his pension so that if any accident happens to him or 

to her then his legal heirs or dependents will be getting 90 to 100 times of the 

pension so that the family is protected. That is the first benefit available to these 

poor workers. 

 My point is, suppose this amount is there in the Employees Provident Fund, 

then they will be getting interest also. Then, why has this benefit been taken away? 

This return of capital or the death benefit available to the legal heirs or to the 

dependents of the deceased pensioner has to be restored. So, these are the two 

main points, that is the return of capital has to be restored as such and the 

commutation benefit should also be restored. 

 My third point is this. I would like to call the attention of the entire House 

to the fact that a pensioner who has commuted an amount of Rs. 12,000 or Rs. 

30,000 for example, this Rs. 30,000 will be reimbursed from his pension because a 

part of the pension will be reduced from the original pension. Even after the entire 

realisation of this Rs. 30,000, if the amount is commuted, again this division or 

this reduction of pension will be going on. How can it be justified? Even in the 

Consultative Committee meeting we raised this issue. The hon. Minister was also 
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there. Suppose I have taken an advance of Rs. 1 lakh from my bank or I have 

taken Rs. 1 lakh from my PF account. By 20 years or 30 years or by 12 years, the 

entire amount which I have taken as advance is realised from my pension. Even 

then the reduction from the pension will continue till the death of the pensioner. It 

is totally inhuman. It is unjust. It is illogical. This has to be reviewed.  

 I may be pardoned if I say the pension of poor cashew and coir workers is 

being looted by the PF authorities. This can never be justified and this can never 

be allowed because already you have realised the amount. Then, why should it 

continue till the death after the realisation of the amount which was given to him 

as advance by means of commutation? This is the point which I would like to 

make. 

 For a pensioner who opts for return of capital dies before 20 years, his 

nominee is entitled to get the pension till the completion of 12 years. That benefit 

has also been taken away. So, this has to be taken care of.  

 Another benefit which was taken away during these 20 years is, which is 

number four, there was an option at the time of introduction of this Employees’ 

Pension Scheme in the year 1995 that one can opt for pension either on the basis 

of the actual salary which you are receiving or on the basis of the ceiling limit of 

the salary. The option is available to the worker. Either you can opt for pension on 

the basis of your actual salary or otherwise you can opt for the pension on the 

basis of the ceiling limit. Now, the ceiling limit is Rs. 15,000 per month. So, you 

can either opt for Rs. 15,000 or the actual salary. This was the option available. 

Most of the workers in the organised sector – I know from my experience – in 

FACT, KMML, HMT, all these workers have opted for pension on the basis of the 

actual salary. What has happened now? I am saying in the case of Employees 

Pension Scheme there is no difference between the UPA and the NDA as both 

these Governments are taking away the benefits which were available to the poor 

workers. I have no hesitation in telling it very specifically. 
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 From 1.9.2014, you are imposing an additional contribution of 1.16 per 

cent of the amount above the ceiling limit of Rs.50,000. Suppose a person who is 

having an amount of Rs.15,000 more as the salary, and the workers who have 

opted on the basis of the actual salary, then, additional 1.16 per cent of employees 

contribution is also being imposed by virtue of the order of 1.9.2014. So many 

workers have gone to the High Court. I am also the union president of many of 

these establishments.  

In the FACT Alleppey of Cochin, hundreds of employees have gone to the 

High Court by paying fees to the advocates; they have all got the orders because it 

is not correct. You have implemented a scheme in 1995 wherein you have 

promised and assured that as per the scheme a worker can opt for the pension 

either on the basis of his actual salary or on the basis of the ceiling limit of salary. 

Subsequently in 2014, you are issuing an order to the effect that those who are 

above Rs.15,000 of  the ceiling limit, then, they have to pay 1.16 per cent as 

additional contribution. This can never be justified; it has to be relooked.  This was 

regarding the reinstatement of the benefit which was taken away.  

 Fifthly, another order has been issued by this Government. In calculating 

the pension, at the time of implementation and during all these years, the salary 

was counted for the 12 months, prior to the date of retirement. Suppose a worker is 

retiring today, his pensionable salary will be calculated on the basis of the average 

of 12 months salary during the last 12 months.  

On 1.9.2014, along with the aforesaid order, another order has also been 

issued. It is about the average of 60 months, that means, five years. See how the 

PF authorities are doing research as to how to curtail the benefits of pensioners? 

That is why I am saying that this is a social legislation; this is a beneficial 

legislation to the workers. The authorities are researching as to how to take away 

the existing benefits. From 1.9.2014, the pensionable salary is calculated on the 

average of 60 months, which means five years. Formerly, it was only 12 months. 

This is also the contribution of the NDA Government.  
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 Sixthly, recently the NDA Government has issued a new direction – a very 

interesting direction. I am really surprised as to why the trade unions, including 

my trade union, are not agitating in our country. Even the Bengaluru garment 

workers have started their suo motu  agitation. None of the Central trade unions 

were there. You may kindly see this.  

Another order has been issued. Formerly, eligibility for getting pension was 

10 years of service; now, it is changed. Instead of having 10 years of service, a 

new clause has been incorporated by which 10 years of contributory services 

without break is required for getting pension. You are also a trade union, Hon. 

Chairman. We are all not taking this issue seriously. Sir, 10 years of continuous 

contributory service without break means 3,650 days of actual work for 

entitlement of pension. That means, a worker has to work all the 365 days. Then 

only, you are eligible for pension. How can this be justified? I am arguing this 

logically. A worker has to complete 3,650 days of work. Only then, he is eligible 

for pension. Nowhere in the world, 365 days of work is necessary or required for 

getting any benefit. What are the working days in a month according to our 

calculations? It is a maximum of 26 days in a month. This means that a worker has 

to pay his contribution even if there is no work. Even if there is no work, he has to 

pay contribution, only then he will be able to complete 3,650 days of work so that 

after 10 years he will get pension. 

 My point is, if you want to get pension immediately after 10 years, then you 

have to work for 3,650 days. Otherwise, it will take up to 15 years or 20 years. … 

(Interruptions) This is a recent order. Definitely this is a contribution of the NDA 

Government. It is not a question of NDA or UPA. The political executive is not 

interfering in these issues. That is the fact. The political executive should have a 

say in all these matters because we are for the poor people, we are for the 

marginalized section of society, social justice has to be provided to poor workers; 

otherwise this will happen anyway. So, this beneficial legislation is polluted by 

way of dilution of the entire scheme. Therefore, this has to be reconsidered. 
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 My seventh point is, from 10.6.2008 onwards – this is the contribution of 

the UPA Government – they reduced the rate of pension of new pensioners. This 

has been done by the order of 2008. 

 I would like to make another point here regarding medical benefit. Now the 

workers do not have any medical benefits. They are getting a meagre amount of 

pension. My suggestion to the NDA Government and also to the hon. Minister is, 

ESI medical benefit may be made applicable to all PF pensioners and that may be 

made mandatory so that these poor people, after their retirement, will be benefited. 

This point may also be taken into consideration. 

 Another point is regarding entitlement age for pension. Earlier, at the age of 

50 years you can voluntarily resign and you are entitled to pension if you are 

having 10 years of continuous service. The recent order – I am not citing the order 

due to paucity of time – says that this limit of 50 years of age has been increased 

to 54 years. Today I have seen another note – I am not sure about it, the hon. 

Minister may kindly clarify – that this age of 54 years has been increased to 58 

years. That means, only if you attain the age of 58 years, then you will be entitled 

to pension. I am not sure, this is subject to correction. But the increase of age limit 

from 50 years to 54 years is correct. That order is there with me. In the past, 50 

years was the age limit for getting the reduced pension. If am a pensioner, at the 

age of 50 years or 52 years, I can very well resign and I am entitled for pension if I 

have 10 years of continuous service. Now, it is applicable only at the age of 54 

years. If I am correct, then this age limit has recently been increased to 58 years. 

This also has to be considered. 

 Sir, coming to minimum pension, the former UPA Government, at the fag 

end of their tenure, declared that the minimum pension will be Rs. 1,000 per 

month. They have issued an order also that it will be made effective from 

1.4.2015. Unfortunately it was not done because subsequent to the election, new 

Government has come to power. We intervened in the matter, we met the Prime 

Minister, the Prime Minister finally issued a direction and this minimum pension 
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has been increased to Rs. 1,000 per month from 1.9.2015. But this minimum 

pension is not available to all the workers, because a person who has opted for 

return of capital, a pensioner who has opted for commutation, will not be getting 

this minimum pension of Rs. 1,000 and also a pensioner who has opted for 

pension at the age of 51 years or 52 years, will also not be entitled for this 

minimum pension of Rs. 1,000. So, the minimum pension of Rs. 1,000 per month 

to all the pensioners, that promise has not been fulfilled. 

 So, my point is, at least the minimum pension should be raised to Rs. 3,000 

per month because Rs. 3,000 per month is nothing as far as a worker is concerned 

to meet the ends of justice in his family. My point is that it should be enhanced to, 

at least, Rs. 3,000 per month.  The trade union’s demand is to make it Rs. 6,000 

per month.  I am appealing to the Government, in a realistic manner, to kindly 

consider the point and enhance the minimum pension to Rs. 3,000 per month.  

 My other suggestion is that this Rs. 3,000 should be made applicable to all 

the workers and all the pensioners whether they have opted for RoC, commutation 

or reduced pension.  Whatever it may be, the minimum pension, declared by the 

Government, should be made applicable to all pensioners and workers.   

 Now, I am coming to another point which is regarding the consumers’ 

cases.  I would appeal to the Government to see as to how much amount is being 

spent in the consumer courts or in the District Consumer Redressal Forum or State 

Consumer Redressal Commission by means of appeal and all other things. Lakhs 

and lakhs of rupees is being spent in contesting cases against the pensioners in the 

consumer courts.  Recently, in a case no. RP: 4796/13 before the National 

Consumer Dispute Redressal Commission, the funds of the Employees Provident 

Fund are being misused.  This is the observation made by the National Consumer 

Dispute Redressal Commission.  The hon. Minister may kindly see this.  The 

observation made by the National Consumer Dispute Redressal Commission is 

that the funds of the Employees Provident Fund are being misused in order to 

contest cases in consumer courts and other forums.  I would like to request the 
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Government to examine the huge amount of money which is spent unnecessarily 

in contesting weak cases in appellate forums.  This may also be taken into 

consideration.  That is the suggestion which I would like to give.   

 Now, I am coming to my final point. While inaugurating the Employees 

Provident Fund Pensioners Association in Bengaluru, the hon. Minister has 

declared the amount of money which is pending unclaimed in the Provident Fund 

Account. To my information, the hon. Minister may be correct.  According to the 

prior information, an amount of Rs. 27,000 crore was lying unspent in the 

Provident Fund Account.  It is because there is no claimant.  But the latest 

information is that more than Rs. 50,000 crore is lying unspent as the money is not 

being claimed by the claimants because of so many issues.  This money is being 

kept idle.  Why are we not able to utilise this money for social benefits of these 

workers? Yes, it is an unclaimed amount for long.  This money  may be utilised 

for welfare activities of the pensioners like medical benefits, housing benefits, etc.  

I think, even in the Consultative Committee also, the hon. Minister is going to 

propose it in a way so that the housing facilities have to be provided to the PF 

pensioners.  It is a very good proposal.  I do agree with that proposal.  I would 

request you to see that the unclaimed amount of thousands and thousands of crores 

of rupees may be utilised for the benefit of pensioners.  That will be more effective 

as far as the pensioners are concerned.   

 My resolution is having all these points.  At the time when this Pension 

Scheme was introduced, it was a demand of the workforce. I had also spoken at 

that time that the Employees Pension Scheme should be a third benefit.  It should 

be a third retirement benefit than the Provident Fund and Gratuity.  The Provident 

Fund and the Gratuity are the statutory benefits.  The Pension Scheme should be a 

third retirement benefit available to the workers.  But it is quite unfortunate to note 

that after 20 years of experience it is seen that most of the benefits, already given 

after 1995, are being taken away.  This can never be allowed.  A beneficial 

legislation for the workforce shall never be diluted or shall never be polluted.   
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17.00 hours 

 Nowhere in the world the existing benefit is taken away unilaterally 

without consulting the stakeholders.  My point is that the whole matter has to be 

reviewed in accordance with the needs and requirements of the present situation.  I 

hope that this Government and especially the hon. Minister, who is very 

sympathetic to the workforce in our country, will do the needful.  In the Bengal 

strike, he immediately intervened.  I know that.  He is a pro-labour.  He is also 

from the labour force.  I would appeal to the hon. Minister to consider all these 

points.  

 I am also making one suggestion.  Twenty years are over.  Let us have a 

revisit of the entire Employees’ Pension Scheme, revamp this Scheme and make 

the minimum pension as Rs.3,000.  Also please restore the return on capital and 

also the commutation benefit.  The reduced minimum pension age has to be 

retained as 50 years.  I would request this Government to go in line with these 

suggestions.   

 The only hurdle, which the Government always says, is that there is 

financial crisis.  As far as the organized sector workers are concerned, I can very 

well cite the calculation. Say a worker is getting Rs.25,000 as salary.  Suppose his 

PF contribution is deposited even in a nationalised bank, not in a private bank, I 

am very sure that the interest available on his contributed amount is more than that 

of his pension.  I can very well establish it with statistics and with arithmetic. This 

is the situation.  

 I fully agree that as far as cashew workers, coir workers and the workers in 

the unorganized sector are concerned at least they will be getting a minimum 

pension amount of Rs.1,000.  On the 1st September, 2014, when this minimum 

pension of Rs.1,000 was made, as directed by the Government and the hon. 

Minister, in my constituency  I had inaugurated that function.  In my 

parliamentary constituency alone, there were more than 200 pensioners who were 

getting less than Rs.25 per month as pension.  This was the situation.  Now, the 
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last UPA had been increased it to Rs.1,000 but not implemented it.  Subsequently, 

the present Government implemented it.  All these workers are not getting even 

this pension amount of Rs.1,000.   

 All these points are very humane and genuine.  The illogical conclusions by 

the PF authorities can never be justified.  I know it very well.  People are not 

aware of all these things – how it is being calculated; what is the amount; what is 

the rate of contribution; etc.  Many irregularities are taking place in factories and 

establishments also in respect of deduction of PF amount, for which monitoring is 

required. Now, I am only confining to pension alone.  Otherwise, there are many 

things to be said about the Provident Fund Scheme. 

 So, my humble submission to the hon. Minister and also to the 

Government, through you, Sir, is that the entire Employees’ Pension Scheme has 

to be revamped and it has to be revisited.  My suggestion is that, if possible a Joint 

Parliamentary Committee, consisting of a few number of Members may be 

deputed to look into the affairs of the Employees’ Pension Scheme, to have a 

detailed discussion and also to prepare a Report.  Let this Scheme be revisited and 

revamped so that the poor workers get more and more benefits and also the social 

security of the workers is protected.  That will be the greatest thing which this 

Government can do for the poor workers and the marginalized sections of this 

society.  That is the content of my Resolution. 

 I would say to the Government and also to the entire House that this 

Resolution is nothing controversial, there is no dispute in respect of any political 

barriers and the entire content of my Resolution is fully for the poor, for the 

labourers and workers.  I would appeal to this august House to approve and adopt 

this Resolution. 

 With these words, I conclude. Thank you very much.  
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HON. CHAIRPERSON (SHRI ANANDRAO ADSUL): Motion moved: 

“This House urges upon the Government to take immediate steps to - 

(i) restore the benefits of commutation and return of capital to 
the Employees Provident Fund pensioners; 

 
(ii)  provide pension to the beneficiaries of Employees Provident 

Fund pension on the basis of average salary of twelve months 
immediately preceding retirement;  

 
(iii) ensure payment of full pension to pensioners as per the 

Employees’ Pension Scheme, 1995 after realisation of full 
amount of commuted pension from pensioners; 

 
(iv) increase minimum pension to rupees three thousand per 

month under the Employees’ Pension Scheme, 1995; 
 

(v)  implement welfare schemes for pensioners including housing 
scheme by utilising the unclaimed provident fund amounting 
to about rupees twenty seven thousand crore; 

 
(vi) revise the whole Employees’ Pension Scheme, 1995 on the 

basis of past experience; and 
 

(vii) extend Employees’ Pension Scheme, 1995 to various other 
sectors.”  
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bÉì. ÉÊBÉEÉÊ®] {ÉÉÒ. ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ (+ÉcàÉnÉ¤ÉÉn) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä 

BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ £ÉÉÊ´ÉªÉ ÉÊxÉÉÊvÉ ºÉÆMÉ~xÉ +ÉÉè® BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉÒ {Éé¶ÉxÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉÉªÉ VÉÉä càÉÉ®ä AxÉ.BÉEä.|ÉäàÉSÉÆpxÉ VÉÉÒ xÉä =~ÉªÉÉ 

cè, =ºÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®iÉÉ cÚÄ* àÉé gÉÉÒ AxÉ.BÉEä.|ÉäàÉSÉÆpxÉ VÉÉÒ BÉEÉ £ÉÉÒ 

vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ABÉE AäºÉä ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® +ÉÉ{É <ºÉ ºÉnxÉ àÉå +ÉÉA cé VÉÉä gÉÉÊàÉBÉEÉå +ÉÉè® <Æ{ãÉÉ<WÉ BÉEä 

ÉÊãÉA, =xÉBÉEä BÉEãªÉÉhÉ BÉEä ÉÊãÉA ABÉE ºÉÆBÉEã{É +ÉÉ{ÉxÉä VÉÉä <ºÉ ºÉnxÉ àÉå ®JÉÉ cè, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ 

+ÉÉÊ£ÉxÉxnxÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, VÉcÉÄ iÉBÉE gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, +ÉÉè® =xÉBÉEÉ cBÉE näxÉä BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÄ 

ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEä <ÉÊiÉcÉºÉ àÉå +ÉMÉ® ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEÉä cBÉE näxÉä BÉEÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä BÉEÉªÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ cè iÉÉä ¤ÉÉ¤ÉºÉÉc¤É 

bÉì. £ÉÉÒàÉ®É´É +ÉÆ¤ÉäbBÉE® xÉä ÉÊBÉEªÉÉ cè* <ºÉBÉEä {ÉcãÉä gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEÉ ABÉDºÉ{ãÉÉ<]ä¶ÉxÉ cÉäiÉÉ lÉÉ* 12 PÉÆ]ä, 15 PÉÆ]ä, 18 

PÉÆ]ä iÉBÉE =xÉºÉä BÉEÉàÉ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉiÉÉ lÉÉ, àÉMÉ® ¤ÉÉ¤ÉÉºÉÉc¤É xÉä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ àÉå ABÉE |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE =xÉBÉEä ÉÊãÉA 

ÉÊxÉªÉàÉ ¤ÉxÉÉA +ÉÉè® =xÉBÉEä cBÉE BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉÉ¤ÉÉºÉÉc¤É xÉä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEä WÉÉÊ®ªÉä VÉÉä BÉEÉªÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ, àÉé ¤ÉÉ¤ÉÉºÉÉc¤É BÉEÉä 

xÉàÉxÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ* +ÉÉVÉ {ÉÚ®ä nä¶É àÉå cÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉÉÎãBÉE {ÉÚ®ä ÉÊ´É¶´É àÉå càÉ ¤ÉÉ¤ÉÉºÉÉc¤É +ÉÆ¤ÉäbBÉE® BÉEÉÒ VÉxàÉ VÉªÉÆiÉÉÒ àÉxÉÉ 

®cä cé, iÉ¤É <ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEÉ VÉÉä ºÉÆBÉEã{É ºÉnxÉ àÉå +ÉÉªÉÉ cè, àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ªÉc ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ cè*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ªÉÖ´ÉÉ gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEÉä gÉàÉªÉÉäMÉÉÒ BÉEciÉä cé* ´Éä BÉEciÉä cé ÉÊBÉE nä¶É BÉEä 

ÉÊxÉàÉÉÇhÉ àÉå +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä +ÉcàÉ ªÉÉäMÉnÉxÉ cè iÉÉä càÉÉ®ä gÉàÉªÉÉäÉÊMÉªÉÉå BÉEÉ ªÉÉäMÉnÉxÉ cè +ÉÉè® <xÉBÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ 

¤ÉcÖiÉ ÉÊ´É¶ÉÉãÉ cè* <ºÉÉÒÉÊãÉA càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ‘gÉàÉä´É VÉªÉiÉä’ BÉEÉ ºÉÚjÉ ÉÊnªÉÉ cè* <xÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉxÉä BÉEä 

¤ÉÉn gÉàÉVÉÉÒÉÊ´ÉªÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå VÉÉä BÉEÉªÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ¤ÉäciÉ®ÉÒxÉ BÉEÉªÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè*  

 VÉcÉÄ iÉBÉE BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ £ÉÉÊ´ÉªÉ ÉÊxÉÉÊvÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ lÉÉÒ, VÉcÉÄ iÉBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ <ÇBÉEÉ<Ç àÉå 20 BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ BÉEÉàÉ BÉE®iÉä 

lÉä, =xÉBÉEÉä <ºÉBÉEÉ VÉÉä |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ lÉÉ, ÉÊ®BÉEÉÉÎMxÉ¶ÉxÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ lÉÉ, àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç näiÉÉ 

cÚÄ ÉÊBÉE 10 BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ ´ÉÉãÉÉÒ <ÇBÉEÉ<ªÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ <ºÉàÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® <ºÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ¤ÉcÖiÉ ¤É½ä iÉ¤ÉBÉEä 

àÉå gÉàÉVÉÉÒÉÊ´ÉªÉÉå BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ ãÉÉ£É cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ cè* ªÉc ãÉÉ£É BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ +ÉMÉ® àÉé ¤ÉiÉÉ>óÄ iÉÉä 50 ãÉÉJÉ gÉàÉVÉÉÒÉÊ´ÉªÉÉå, 

ÉÊVÉxÉBÉEÉä {ÉcãÉä {ÉÉÒ.A{ÉE. +ÉÉè® <Ç.{ÉÉÒ.A{ÉE. BÉEÉ ãÉÉ£É xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ lÉÉ, ´Éc =xÉBÉEä nÉªÉ®ä àÉå +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉ cè +ÉÉè® VÉ¤É 

´Éc <Ç.{ÉÉÒ.A{ÉE. BÉEä nÉªÉ®ä àÉå +ÉÉAÄMÉä iÉÉä =xÉBÉEÉä ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉ£É àÉÖcèªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ +ÉÉè® <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ 

+ÉÉÊ£ÉxÉxnxÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ*  

 +É£ÉÉÒ |ÉäàÉSÉÆpxÉ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE VÉÉä ÉÊàÉÉÊxÉàÉàÉ {Éé¶ÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ lÉÉÒ, {ÉcãÉä ÉÊàÉÉÊxÉàÉàÉ {Éé¶ÉxÉ ÉËºÉMÉãÉ ÉÊbÉÊVÉ] 

àÉå ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ lÉÉ* BÉE<Ç ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +ÉÉ~ âó{ÉªÉä ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ lÉÉ, BÉE<Ç ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä nºÉ âó{ÉªÉä ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ lÉÉ* 
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ºÉ®BÉEÉ® xÉä 1000 âó{ÉªÉä VÉÉä ÉÊàÉÉÊxÉàÉàÉ {Éé¶ÉxÉ BÉEÉ VÉÉÊ®ªÉÉ ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ 

+ÉÉÊ£ÉxÉxnxÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ* <ºÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä BÉE<Ç ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä <ºÉBÉEÉ {ÉEÉªÉnÉ ®cäMÉÉ*  

 àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉcàÉnÉ¤ÉÉn ºÉä ºÉÆºÉn BÉEÉ |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉi´É BÉE®iÉÉ cÚÄ* +ÉcàÉnÉ¤ÉÉn ABÉE WÉàÉÉxÉä àÉå £ÉÉ®iÉ BÉEÉ 

àÉÉxÉSÉèº]® BÉEcÉ VÉÉiÉÉ lÉÉ* +ÉcàÉnÉ¤ÉÉn +ÉÉè® àÉÖÆ¤É<Ç nÉä ¶Éc® AäºÉä lÉä ÉÊVÉºÉàÉå ]èBÉDºÉ]É<ãÉ ÉÊàÉãÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉÆJªÉÉ àÉå 

lÉÉÓ* BÉE®ÉÒ¤É 75 ºÉä £ÉÉÒ VªÉÉnÉ ]èBÉDºÉ]É<ãÉ ÉÊàÉãºÉ +ÉcàÉnÉ¤ÉÉn àÉå lÉÉÓ* <ºÉBÉEä ¤ÉÉn BÉE<Ç ÉÊàÉãÉå +É{ÉxÉä +ÉÉ{É àÉå BÉDãÉÉäWÉ 

bÉ=xÉ cÉä MÉ<ÇÆ +ÉÉè® +ÉÉVÉ BÉE®ÉÒ¤É {ÉÉÄSÉ ºÉä U& ÉÊàÉãÉå cÉÒ SÉÉãÉÚ cé* <xÉ ÉÊàÉãÉÉå BÉEä VÉÉä ¤Éä®ÉäWÉMÉÉ® BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ cé, =xÉBÉEÉä 

{Éé¶ÉxÉ àÉÖcèªÉÉ BÉE®É<Ç VÉÉA +ÉÉè® ãÉÉ£ÉÉå ºÉä VÉÉä BÉE<Ç ãÉÉäMÉ +ÉÉVÉ ´ÉÆÉÊSÉiÉ cé, àÉé ªÉcÉÄ àÉÉèVÉÚn gÉàÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ 

BÉE°ôÄMÉÉ ÉÊBÉE +ÉcàÉnÉ¤ÉÉn BÉEä VÉÉä ]èBÉDºÉ]É<ãÉ ´ÉBÉEÇºÉÇ lÉä, ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ ÉÊàÉãÉå ¤ÉÆn cÖ<Ç cé, BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä VÉÉä ãÉÉ£É 

ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ, ´Éc xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ* =xÉBÉEä ®ÉÒcèÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ä¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA càÉå näJÉxÉÉ {É½äMÉÉ, =xÉBÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ {ÉfÃÉ<Ç 

BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ càÉå näJÉxÉÉ {É½äMÉÉ*   

 VÉcÉÄ iÉBÉE ´ÉÉÊ®~ {Éé¶ÉxÉ ¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® {Éé¶ÉxÉ ºÉÉäºÉÉ<]ÉÒ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ 

ãÉäBÉE® SÉãÉiÉÉÒ cè* càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® càÉÉ®ä ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä £ÉÉÒ +É{ÉxÉä £ÉÉÉhÉ àÉå BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE 

ºÉÖ®FÉÉ BÉEä nÉªÉ®ä BÉEÉä càÉ ¤ÉfÃÉxÉÉ SÉÉciÉä cé* +ÉÉVÉ 10 ªÉÉ 12 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉÖEU BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ cé VÉÉä ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® àÉå 

BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé, ¤ÉéBÉEÉå àÉå BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé, BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® àÉå BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé, AäºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +ÉÉVÉ {Éé¶ÉxÉ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè, 

ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ FÉäjÉ BÉEä ãÉÉäMÉ cé, BÉE<Ç ãÉÉäMÉ AäºÉä cé ÉÊBÉE ÉÊVÉxÉBÉEÉä {Éé¶ÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè*  =xÉBÉEä ÉÊãÉA 

{Éé¶ÉxÉ BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ºÉÖ®FÉÉ BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä ÉÊciÉ àÉå ÉÊBÉEªÉÉ cè* ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä xÉÉàÉ 

ºÉä VÉÉä {Éé¶ÉxÉ BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä nÉÉÊJÉãÉ BÉEÉÒ cè, àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ºÉàÉªÉ àÉå <ºÉBÉEÉ 

nÉªÉ®É ¤ÉfÃÉªÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ +ÉÉè® ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {Éé¶ÉxÉ BÉEÉ VÉÉä cBÉE cè, =xcå àÉÖcèªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ, <ºÉBÉEÉ àÉÖZÉä {ÉÚ®É 

ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ cè*  

 VÉÉä +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ FÉäjÉÉå BÉEä ãÉÉäMÉ cé, VÉÉä +ÉxÉ+ÉÉMÉæxÉÉ<Vb ºÉèBÉD]® BÉEä ãÉÉäMÉ cé, AäºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ ¤ÉcÖiÉ 

¤É½ÉÒ cè, BÉE®Éä½Éå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå AäºÉä ãÉÉäMÉ cé, =xÉBÉEÉä BÉEÉä<Ç cBÉE àÉÖcèªÉÉ xÉcÉÓ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä 

=xÉ +ÉxÉ+ÉÉMÉæxÉÉ<Vb ºÉèBÉD]® BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ãÉÉ£É àÉÖcèªÉÉ BÉE®ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, =xÉBÉEÉä VÉÉä ªÉÚxÉÉÒBÉE 

+ÉÉ<Çbå]ÉÒÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉxÉ BÉEÉbÇ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® <ºÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä VÉÉä =xÉBÉEÉä +ÉxÉäBÉE àÉÉvªÉàÉ ºÉä =xÉBÉEÉä ãÉÉ£É {ÉcÖÆSÉÉxÉä 

BÉEÉ BÉEÉªÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ cè, àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ABÉE VÉÉä ~äãÉä ´ÉÉãÉÉ cÉäiÉÉ cè, VÉÉä {ãÉà¤É® cÉäiÉÉ cè, VÉÉä +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ FÉäjÉ 

BÉEÉ BªÉÉÎBÉDiÉ ÉÊ¤ÉÉÏãbMÉ BÉEÆº]ÅBÉD¶ÉxÉ àÉå ãÉä¤É® BÉEÉÒ iÉ®c BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉ cè, =xÉBÉEÉä +ÉÉVÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ cBÉE 

cÉÉÊºÉãÉ xÉcÉÓ cè* +ÉÉVÉ ºÉ®BÉEÉ® =xÉBÉEÉä cBÉE näxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉMÉä +ÉÉ<Ç cè +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® xÉä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ BÉEÉè¶ÉãÉ 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä iÉciÉ ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® ºÉà{ÉxxÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè* ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉ VÉÉä BÉEÉè¶ÉãÉ cè, =xÉBÉEÉ 

VÉÉä cÖxÉ® cè, =ºÉBÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉiÉä cÖA, UÉä]ÉÒ ºÉÉÒ +É´ÉÉÊvÉ àÉå ºÉ®BÉEÉ® =xÉBÉEÉä ]Åähb BÉE®ÉxÉä BÉEÉ BÉEÉªÉÇ BÉE® ®cÉÒ 
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cè, àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½É BÉEÉªÉÇ cè +ÉÉè® <ºÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ºÉàÉªÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ àÉÉjÉÉ 

àÉå ®ÉäVÉMÉÉ® ºÉßVÉxÉ BÉEÉ BÉEÉªÉÇ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA <ºÉ ºÉÉãÉ BÉEä ¤ÉVÉ] àÉå 1700 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* àÉé <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ +ÉÉÊ£ÉxÉxnxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

 VÉcÉÆ iÉBÉE ºÉÆMÉ~xÉ BÉEä BÉE®ÉÒ¤É 6.57 BÉE®Éä½ ºÉnºªÉÉå BÉEÉä ªÉÚxÉÉÒBÉE +ÉÉ<ÇbåÉÊ]]ÉÒ BÉEÉbÇ àÉÖcèªÉÉ BÉE®ÉªÉÉ MÉªÉÉ cè 

+ÉÉè® BÉE®ÉÒ¤ÉxÉ 2.49 BÉE®Éä½ gÉÉÊàÉBÉEÉå xÉä àÉÉä¤ÉÉ<ãÉ xÉà¤É® BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä <ºÉBÉEÉ |ÉªÉÉäMÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, +É¤É iÉBÉE 8.77 

ãÉÉJÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä àÉÉä¤ÉÉ<{É A{É bÉ=xÉãÉÉäb ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ £ÉÉÊ´ÉªÉ ÉÊxÉÉÊvÉ ºÉÆMÉ~xÉ (<Ç.{ÉÉÒ.A{ÉE.) BÉEä ºÉnºªÉÉå 

BÉEÉä ºÉcÉªÉiÉÉ |ÉnÉxÉ BÉE®ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉìxÉ ãÉÉ<xÉ ºÉcÉªÉiÉÉ BÉEä bèºBÉE BÉEÉ £ÉÉÒ <ºÉàÉå ºÉßVÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè*  

 VÉcÉÆ iÉBÉE ¤ÉÉäxÉºÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, ¤ÉÉäxÉºÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2015 BÉEä +ÉxiÉMÉÇiÉ {ÉÉjÉiÉÉ ºÉÉÒàÉÉ 

BÉEÉä nºÉ cVÉÉ® âó{ÉªÉä |ÉÉÊiÉàÉÉc ºÉä ¤ÉfÃÉBÉE® 21 cVÉÉ® âó{ÉªÉä |ÉÉÊiÉàÉÉc ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* VÉcÉÆ iÉBÉE =ºÉBÉEÉÒ MÉhÉxÉÉ 

ºÉÉÒàÉÉ cè, =ºÉä 3500 cVÉÉ® âó{ÉªÉä ºÉä ¤ÉfÃÉBÉE® 7000 âó{ÉªÉä ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä 

cVÉÉ®Éå gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEÉä <ºÉBÉEÉ ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉäMÉÉ +ÉÉè® £ÉÉ®iÉ ®ixÉ ¤ÉÉ¤ÉÉºÉÉcä¤É +Éà¤ÉäbBÉE® BÉEÉÒ 125´ÉÉÓ VÉªÉxiÉÉÒ ´ÉÉÇ àÉå 

<xÉBÉEÉä ªÉc ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉxÉä ´ÉÉãÉÉ cè iÉÉä <ºÉ ãÉÉ£É BÉEä ÉÊãÉA àÉé =xÉBÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç näiÉÉ cÚÆ* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE gÉÉÊàÉBÉEÉå 

BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä +É£ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä BÉEÉªÉÇ BÉE®xÉä cé* ABÉE {Éé¶ÉxÉ ºÉÉäºÉÉªÉ]ÉÒ BÉEÉÒ iÉ®c càÉå =xÉBÉEÉä <ºÉàÉå 

ºÉàÉÉÉÊ´É] BÉE®xÉÉ cè +ÉÉè® VÉ¤É gÉàÉ àÉÆjÉÉÒ ªÉcÉÆ àÉÉèVÉÚn cé, iÉ¤É àÉé =xÉºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉä ¤ÉcÖiÉ UÉä]ä-UÉä]ä 

ãÉÉäMÉ cé, +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ, +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ, ÉÊ{ÉU½ä ´ÉMÉÇ BÉEä ãÉÉäMÉ cé, MÉ®ÉÒ¤É iÉ¤ÉBÉEÉå BÉEä ãÉÉäMÉ cé, iÉ¤É =xÉBÉEÉä 

<ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ {Éé¶ÉxÉ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ºÉ®BÉEÉ® àÉÖcèªÉÉ BÉE®ÉAMÉÉÒ*   

 <xcÉÓ ¶É¤nÉå BÉEä ºÉÉlÉ +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ VÉÉä àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉÊ£ÉxÉxnxÉ 

BÉE®iÉÉ cÚÆ, +ÉÉ£ÉÉ® BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  
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SHRI KONDA VISHWESHWAR REDDY (CHEVELLA): Sir, I stand to support 

the resolution moved by hon. Member Premachandran Ji.   

 Sir, I was trying to understand the very fundamental goal of this provident 

fund.  The meaning of provident in English is prudent, far-sighted, judicious, 

thrifty etc.  The etiology is from the latin word and it actually came from the word 

‘providence’.  

 So, what is the meaning of providence? The meaning is, fate, destiny, 

goodwill, kismath, acts of God and God’s will. The working middle classes are 

going through tough times and we have lot of schemes for the poor. It is the 

middle class who braves the brunt of all the changes we make or all the taxations 

we make. They take the country’s economy on their shoulder. Tax paying is done 

by them. The PF offers a great security to the employees and the working middle 

class. Any attempt of taxation or putting restrictions or restrictions on how it 

should be deployed after its withdrawal actually goes against the very principle of 

provident fund.  

 Currently, approximately, Rs.8 lakh crore is with the Government in 

provident fund. It is understandable that whenever a new Government comes or a 

new Finance Minister comes, this amount of Rs.8 lakh crore is very tempting for 

them, and they would like to see how they can tinker with it so that it will help the 

Government. I am sure enough every Government, when it comes, especially in 

the first term, does try to tinker with it. The previous Governments had also tried 

to tinker with it. Arun Jaitley Ji’s proposal that 60 per cent of the amount 

withdrawn from the EPF would be taxable, if not invested in annuity. And if 

invested in annuity, it would not be taxable on the withdrawal but the return on the 

annuity would be taxable. All these are restrictions.  

 Fortunately, I think, the Government is proactive, and I think the 

Government, after a lot of public outcry and being called anti-middle class, 

actually repealed this.  But I would like to request the Government not to re-

introduce this in any other manner.  
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 Secondly, regarding restoration of commutation benefits, I think, 

Premachandran Ji covered it, and this is very, very important. This again goes 

against the very principle. The concept of pension is to give at least a substantial 

amount and even the minimum wage was fixed at Rs.7,000 following which the 

Bonus Payment Act was amended. But the minimum pension of Rs.1000 is just 

not sustainable and it does not serve the very purpose. In fact, in our State we give 

Rs.1,000 pension to everybody, including to the poor farmer, not just to the 

working middle class. Everybody in our State gets Rs.1,000 pension. So, I think 

this definitely needs to be increased. I agree with Premachandran Ji to fix it at least 

at Rs.3,000 considering the minimum wage fixed is Rs.7,000 and it is based on the 

cost of living. 

 The next point I would like to address is the unclaimed PF amount. I was 

just corrected. I thought Rs.27,000 crore of unclaimed pension was lying with the 

Government. My data is old. I think it is more than Rs.50,000 crore. I have two or 

three points related to this. Actually, I was trying to get the ageing data of this, 

how much is unclaimed for three years, for five years, for 10 years, 20 years, 30 

years and so on. I am unable to get the data. I think we should treat all these 

unclaimed amounts in a different manner. For example, I was working in a big 

company. I did not claim my provident fund for more than seven years but I am 

still alive, and I would like to draw it now. But somehow I have not claimed it for 

the last 20 years or 30 years, and, most probably, nobody is going to claim that.  

So, I think we should treat that separately. It is not just the unclaimed but it will 

not be unclaimed in the future also. Those definitely have to be deployed in a very 

efficient manner. For example, I think the suggestion of using it in housing 

scheme or geriatric health care or maybe, even re-distribute everything, about 20 

years of unclaimed, to the current PF accounts, is good. So, there are many good 

ideas. I think the idea of giving it to housing and health care is a very, very good 

idea, and we need to segregate after ageing the pensions. 
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 Next is, pension is deployed somewhere. Even the unclaimed pension is not 

frozen and lying idle. It is deployed somewhere. It is invested somewhere. But the 

interest accrued on this, if I claim after certain years, will not come to me. I think 

that definitely needs to be looked into because the money is earning something. 

Whatever that money is earning, in my case if I claim after seven years, let it go to 

me or whoever I nominate. So, I think we have to analyse the aging and treat each 

one separately.  

 Then, how to deploy Rs.8 lakh crore? Approximately 15 per cent can be 

deployed or invested in stock market equities. Who manages this fund? The 

reputed fund managers – SBI, ICICI Securities, HSBC, UTI – manage this fund. 

Probably about Rs.1 lakh crore is being managed by these people. But last year 

instead of making money these fund managers actually lost 9 per cent because 

they invest this amount in stock market, which fell down last year. Maybe some of 

this amount has to be insured, if it is possible, against significant losses. 

 Secondly, the whole idea of pension fund is security. If we invest this in a 

speculative market, the security is removed. So, 15 per cent amount should be 

varying and it should be invested with the times. If stock market is not performing 

well, I think these fund managers and the Government should proactively change 

or reduce this amount. 

 The point that hon. Member Shri Premachandran raised about 12 months 

and 16 months is absolutely unfair. I think this is a tinkering and experimentation. 

If the Government tinkers with it, let them tinker with it for the benefit of the 

deserving middle class. It is not for the benefit of the Government to use it 

effectively but for the middle class people.  

 Then, regarding the issue of back wages of 1.116 per cent that they have to 

pay, I think they are unable to afford it.  

  Then, Sir, I think currently the overall yield is quite less. But if the yield is 

more that benefit should also go to the people. I think the interest on PF is 8.85 per 

cent. We should look it considering the inflation rate, bank interest rate and others. 
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Maybe we should consider it increasing to 9 and a half per cent, which I think is 

possible to do.  

 Before I close my discussion, I would like to point out that it is not just in 

name that it should be pension, but it should be in letter and spirit. And, it is not 

just for the working middle class, we should also explore ways to bringing the 

unorganised sector, which Premachandran ji mentioned as well, into it. Many State 

Governments other than having Government employees have the part-time 

employees, the contract employees, the outsourced employees and various other 

categories of employees. It is extremely important to bring those people also under 

the PF and pension scheme. I think the Government will be proactive because we 

have seen they have been proactive when there is a protest by the middle class. I 

wish the Government will do it. I also wish that they take into consideration the 

logical points which Mr. Premachandran ji raised. With this, I support this 

Resolution. Thank you. 
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gÉÉÒ +ÉÉäàÉ ÉÊ¤É®ãÉÉ (BÉEÉä]É) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, 'gÉàÉä´É VÉªÉiÉä' +ÉÉè® 'ºÉiªÉàÉä´É VÉªÉiÉä' ºÉä {ÉÚ®É nä¶É 

{ÉÉÊ®ÉÊSÉiÉ cè* ÉÊVÉiÉxÉÉÒ iÉÉBÉEiÉ ºÉiªÉàÉä´É VÉªÉiÉä àÉå cè, =iÉxÉÉÒ cÉÒ iÉÉBÉEiÉ ®É]Å BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA gÉàÉä´É VÉªÉiÉä àÉå 

cè* +ÉMÉ® <ºÉ nä¶É BÉEä ®É]Å BÉEÉ =ilÉÉxÉ BÉE®xÉÉ cè, <ºÉ nä¶É BÉEä +ÉÆn® gÉàÉ ªÉÉäMÉÉÒ BÉEÉä ºÉààÉÉxÉ ÉÊnãÉÉxÉÉ cè, iÉÉä càÉå 

ºÉÆMÉÉÊ~iÉ +ÉÉè® +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ àÉVÉnÚ®Éå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉÒ ÉËSÉiÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè*  

 +ÉÉVÉ <ºÉ nä¶É BÉEä +ÉÆn® +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ ªÉc cè ÉÊBÉE càÉ ÉÊBÉEºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ FÉäjÉ BÉEä àÉVÉnÚ®, 

BÉEÉàÉMÉÉ®, gÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä |ÉÉÊiÉ~É ÉÊnãÉÉ ºÉBÉEiÉä cé, ªÉc +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä 67 ºÉÉãÉ ¤ÉÉn £ÉÉÒ SÉÖxÉÉèiÉÉÒ cè* 

càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ºÉàÉZÉiÉä cé* ABÉE àÉVÉnÚ® BÉEÉÒ iÉ®c àÉVÉnÚ®ÉÒ BÉE®BÉEä =xcÉåxÉä nä¶É BÉEÉÒ <ºÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ 

BÉEÉä näJÉÉ cè* àÉVÉnÚ® BÉEÉÒ iÉ®c BÉEÉàÉ BÉE®BÉEä ´Éä nä¶É BÉEä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ ¤ÉxÉä* ABÉE ®ÉVªÉ BÉEä àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉn nä¶É BÉEä 

|ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ ¤ÉxÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn =xcÉåxÉä àÉVÉnÚ® BÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ BÉEÉÒ cè* <ÉÊºÉÉÊãÉA <ºÉ nä¶É BÉEä +ÉÆn® =xÉBÉEÉä {ÉiÉÉ SÉãÉÉ ÉÊBÉE 

àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉÒ àÉäcxÉiÉ BÉEÉÒ BÉEàÉÉ<Ç BÉEÉ 27 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEÉä BÉDãÉäàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉ BÉEÉä<Ç xÉcÉÓ lÉÉ, +ÉÉVÉ 

£ÉÉÒ =ºÉàÉå ºÉä +ÉÉÊvÉBÉEiÉàÉ ®ÉÉÊ¶É BÉEÉ BÉDãÉäàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉ BÉEÉä<Ç xÉcÉÓ cÉäMÉÉ, ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä 67 ºÉÉãÉ àÉå xÉcÉÓ 

ºÉÉäSÉÉ ÉÊBÉE ªÉä àÉVÉnÚ®, BÉEÉàÉMÉÉ® +ÉÉè® BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ VÉÉä +É{ÉxÉÉÒ àÉäcxÉiÉ ºÉä {ÉèºÉÉ VÉàÉÉ BÉE®ÉiÉä cé +ÉÉè® £ÉÉÊ´ÉªÉ BÉEÉÒ 

+É{ÉäFÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä {ÉÉãÉ BÉE® ®JÉiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉVÉnÚ® {ÉãÉÉªÉxÉBÉEiÉÉÇ £ÉÉÒ cÉäiÉÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ <Æbº]ÅÉÒ ´ÉÉãÉÉ, 

BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ÉÊxÉªÉÉäBÉDiÉÉ, +ÉÉVÉ BÉEãÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ àÉVÉnÚ® BÉEÉä, ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ BÉEÉàÉMÉÉ® BÉEÉä, ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ BÉEÉä BÉE£ÉÉÒ 

{É®àÉÉxÉé] BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É xÉcÉÓ BÉE®iÉÉ cè* =ºÉBÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É cÉäiÉÉÒ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉä BÉÖEU 

ÉÊnxÉ ®JÉå +ÉÉè® =xÉBÉEÉä VÉÉä gÉÉÊàÉBÉE ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ÉÊàÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ VÉÉä ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ ÉÊàÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, ´Éä 

ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ =xÉBÉEÉä xÉ ÉÊàÉãÉä* <ºÉÉÊãÉA àÉVÉnÚ® ABÉE ºlÉÉxÉ ºÉä nÚºÉ®ä ºlÉÉxÉ +ÉÉè® nÚºÉ®ä ºlÉÉxÉ ºÉä iÉÉÒºÉ®ä ºlÉÉxÉ àÉVÉnÚ®ÉÒ 

BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA, {Éä] £É®xÉä BÉEä ÉÊãÉA, +É{ÉxÉä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä {ÉÉãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉE<Ç ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® nÚ® +ÉÉBÉE®, BÉE<Ç |Énä¶ÉÉå àÉå 

xÉÉèBÉE®ÉÒ BÉE®iÉä cé, {ÉãÉÉªÉxÉ BÉE®iÉä cé +ÉÉè® ´Éä ãÉMÉÉiÉÉ® {ÉãÉÉªÉxÉ BÉE®iÉä MÉªÉä, =ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ =xÉBÉEÉ {ÉèºÉÉ +É]BÉEÉ 

®cÉ* |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä <ºÉBÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ BÉEÉÒ cè, =xcÉåxÉä ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉxÉiÉä cÉÒ BÉEcÉ ÉÊBÉE 27 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó. =ºÉ 

àÉVÉnÚ® BÉEÉä ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE {ÉÚ®ä nä¶É BÉEÉ ABÉE ªÉÚ.AxÉ.A. BÉEÉäb ¤ÉxÉä* ÉÊVÉºÉBÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® BÉE£ÉÉÒ 

BÉEÉä<Ç àÉVÉnÚ®, BÉEcÉÓ £ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ |Énä¶É àÉå SÉãÉÉ VÉÉA, ÉÊBÉEºÉÉÒ ºlÉÉxÉ {É® SÉãÉÉ VÉÉA, =ºÉ xÉà¤É® BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® ´Éc 

BÉEcÉÓ £ÉÉÒ {ÉèºÉÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* 

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{É JÉÖn àÉVÉnÚ® FÉäjÉ ºÉä +ÉÉªÉä cé* +ÉÉ{É VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ =tÉÉäMÉ{ÉÉÊiÉ 

{ÉcãÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ <à{ÉãÉÉì<VÉ BÉEÉä ®JÉiÉÉ lÉÉ iÉÉä BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®iÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE =ºÉBÉEÉ {ÉÉÒ.A{ÉE xÉcÉÓ BÉEÉ]É VÉÉA, =ºÉBÉEÉ 

®ÉÊVÉº]Åä¶ÉxÉ {ÉÉÒ.A{ÉE. àÉå xÉcÉÓ cÉä* càÉ BÉE<Ç ¤ÉÉ® näJÉiÉä lÉä ÉÊBÉE <Æbº]ÅÉÒ BÉEä +ÉÆn® BÉEäVÉÖ+ÉãÉ]ÉÒ cÉä MÉ<Ç, nÖPÉ]ÇxÉÉ cÉä 

MÉ<Ç iÉÉä =ºÉ BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ BÉEÉä {Éå¶ÉxÉ näxÉÉ {É½ä, <ºÉÉÊãÉA ´Éc ¤ÉèBÉEbä] BÉEä +ÉÆn® {ÉEÉìàÉÇ £É®É BÉE® {ÉÉÒ.A{ÉE +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉ àÉå 
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®ÉÊVÉº]Åä¶ÉxÉ BÉE®ÉiÉÉ lÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ®BÉEÉ® ªÉc VÉÉxÉiÉÉÒ lÉÉÒ* <ºÉÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® xÉä {ÉEèºÉãÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉìxÉ-ãÉÉ<xÉ 

ÉÊVÉºÉ <Æbº]ÅÉÒ BÉEä +ÉÆn® 10 ={É£ÉÉäBÉDiÉÉ, 10 BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ, 10 BÉEÉàÉMÉÉ®, 10 àÉVÉnÚ® cÉäiÉä cé, =ºÉBÉEÉ +ÉÉìxÉ-ãÉÉ<xÉ 

®ÉÊVÉº]Åä¶ÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä*       

 ºÉ¤ÉBÉEÉÒ ÉÊSÉxiÉÉ ABÉE cÉÒ cè* càÉ £ÉÉÒ <ºÉ ¤ÉÉiÉ ºÉä ºÉcàÉiÉ cé* ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® ºÉÉäSÉÉ cè ÉÊBÉE 

àÉVÉnÚ® BÉEÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 1000 âó{ÉªÉä ÉÊàÉãÉå* ÉÊBÉEºÉÉÒ ¶ÉÉºÉxÉ xÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ* ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä 50 âó{ÉªÉä, 100 

âó{ÉªÉä, bäfÃ ºÉÉè âó{ÉªÉä {Éé¶ÉxÉ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ lÉÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE 1000 âó{ÉªÉä ÉÊàÉÉÊxÉàÉàÉ {Éé¶ÉxÉ 

ÉÊàÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE 20 xÉcÉÓ, 10 BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn <Ç{ÉÉÒA{ÉE, {ÉÉÒA{ÉE BÉEÉ 

®ÉÊVÉº]Åä¶ÉxÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA BÉDªÉÉåÉÊBÉE nä¶É BÉEä +ÉÆn® àÉVÉnÚ® BÉEÉä ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ºÉÖ®FÉÉ näxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA 

BÉEÉxÉÚxÉ {ÉÉ®n¶ÉÉÔ ¤ÉxÉä +ÉÉè® =kÉ®nÉªÉÉÒ £ÉÉÒ ¤ÉxÉä* àÉé |ÉäàÉ SÉxn VÉÉÒ BÉEÉÒ BÉE<Ç ¤ÉÉiÉÉå ºÉä ºÉcàÉiÉ cÚÆ ÉÊBÉE nä¶É BÉEä +ÉÆn® 

ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ, àÉVÉnÚ® cé, =xÉBÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ ºÉÆMÉÉÊ~iÉ àÉVÉnÚ® +ÉÉè® BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå ºÉä ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ cè*  

 +ÉÉVÉ àÉä®ä ABÉE ºÉÉlÉÉÒ àÉèà¤É® +ÉÉì{ÉE {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉé] ÉÊàÉãÉä lÉä* =xÉBÉEÉÒ ÉÊSÉxiÉÉ ºÉcÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É àÉå 

BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉÒ ÉÊSÉxiÉÉ BÉE®iÉä cé, ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ ÉÊSÉxiÉÉ BÉE®iÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉÆºÉn BÉEä +ÉÆn® BÉE£ÉÉÒ +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ àÉVÉnÚ® 

VÉÉä SÉÉcä JÉäiÉ àÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉ cÉä, ºÉ½BÉE àÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉ cÉä, =ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä BÉEcÉÓ £ÉÉÒ 

gÉÉÊàÉBÉE ªÉÉäVÉxÉÉ ªÉÉ +ÉxªÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉÖEU xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ iÉÉÉÊBÉE =ºÉBÉEÉ £ÉÉÊ´ÉªÉ ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ ®cä, {Éé¶ÉxÉ BÉEä 

+ÉÉvÉÉ® {É® £ÉÉÊ´ÉªÉ àÉå =ºÉBÉEÉÒ +É{ÉäFÉÉAÆ {ÉÚ®ÉÒ cÉä ºÉBÉEå*  

 càÉÉ®ä ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ cè, |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ £ÉÉÒ àÉiÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É BÉEä +ÉÆn® ºÉÆMÉÉÊ~iÉ, 

+ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ cÉå, iÉàÉÉàÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {Éé¶ÉxÉ £ÉÉäMÉÉÒ ¤ÉxÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA iÉÉÉÊBÉE =xÉBÉEÉ £ÉÉÊ´ÉªÉ ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ ®cä* =xÉBÉEÉÒ 

£ÉÉÊ´ÉªÉ BÉEÉÒ VÉÉä ÉÊSÉxiÉÉAÆ ®ciÉÉÒ cé, =xÉºÉä ´Éc ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ ®c ºÉBÉEä* <ºÉÉÊãÉA |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä +É]ãÉ {Éé¶ÉxÉ 

ªÉÉäVÉxÉÉ, BÉE<Ç iÉ®c BÉEÉÒ {Éé¶ÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ãÉÉMÉÚ BÉEÉÒ cé* =ºÉ {Éé¶ÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ÉÊ´É{É®ÉÒiÉ 

{ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå BÉEä +ÉÆn® £ÉÉÒ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ABÉE ¤ÉÖVÉÖMÉÇ +ÉÉnàÉÉÒ xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ BÉEÉÒ ¶ÉÉnÉÒ <ºÉÉÊãÉA BÉE®iÉÉ cè ÉÊBÉE {ÉixÉÉÒ ºÉÉlÉ 

cÉäMÉÉÒ, ¤ÉSSÉä ºÉÉlÉ cÉåMÉä iÉÉä àÉä®É £ÉÉÊ´ÉªÉ ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ cÉäMÉÉ* ºÉ®BÉEÉ® MÉÉÉÌVÉªÉxÉ BÉEÉÒ iÉ®c =xÉBÉEÉÒ ÉÊSÉxiÉÉ BÉE® ®cÉÒ cè* 

iÉàÉÉàÉ FÉäjÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {Éé¶ÉxÉ £ÉÉäMÉÉÒ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉ ®cÉÒ cè* 

 àÉé iÉÉÒxÉ-SÉÉ® ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉä® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ 

£ÉÉÊ´ÉªÉ ÉÊxÉÉÊvÉ BÉEÉ VÉÉä ´ÉiÉÇàÉÉxÉ nÉªÉ®É cè, =ºÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® cÉä ªÉÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® 

cÉä, ~äBÉEä {É® BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉ àÉVÉnÚ® cÉä, UÉä]É BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ cÉä, =ºÉä £ÉÉÒ <ºÉ nÉªÉ®ä àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA, 

=ºÉBÉEÉ £ÉÉÒ <Ç{ÉÉÒA{ÉE BÉE]xÉÉ SÉÉÉÊcA BÉDªÉÉåÉÊBÉE +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ nä¶É àÉå ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå àÉVÉnÚ® +ÉÉè® BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ <Ç{ÉÉÒA{ÉE 

BÉEä nÉªÉ®ä àÉå xÉcÉÓ +ÉÉiÉä* <ºÉÉÊãÉA àÉä®ÉÒ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE càÉå <Ç{ÉÉÒA{ÉE BÉEÉ nÉªÉ®É ¤ÉfÃÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 
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{ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉé] BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, gÉÉÊàÉBÉE ºÉÆMÉ~xÉÉå ºÉä ºÉÖZÉÉ´É ãÉäxÉä SÉÉÉÊcA, +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ àÉVÉnÚ® BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®xÉä 

´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå ºÉä ºÉãÉÉc ãÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA iÉÉÉÊBÉE càÉ +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ FÉäjÉ BÉEä àÉVÉnÚ®Éå BÉEä nÉªÉ®ä BÉEÉä ¤ÉfÃÉ ºÉBÉEå* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé SÉÉ® ÉÊ¤ÉxnÖ+ÉÉäÆ {É® vªÉÉxÉ ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* càÉxÉä BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®BÉEä 20 BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ ºÉä 

10 ÉÊBÉEA* càÉå +ÉÉè® BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE +ÉMÉ® ABÉE BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ £ÉÉÒ cÉä iÉÉä ´Éc £ÉÉÒ <{ÉÉÒA{ÉE BÉEä nÉªÉ®ä àÉå 

+ÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ MÉè® ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ BÉEä +ÉÆn® BÉEÉä<Ç BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉ cè, BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ =ºÉä <{ÉÉÒA{ÉE 

BÉEÉ ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, ´Éc {Éå¶ÉxÉ£ÉÉäMÉÉÒ ¤ÉxÉ ºÉBÉEä +ÉÉè® =ºÉBÉEÉä ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä* àÉé <ºÉ ¤ÉÉiÉ ºÉä ºÉcàÉiÉ cÚÆ, 

ºÉ®BÉEÉ® {É® ÉÊ´ÉkÉ BÉEÉ ¤ÉÉäZÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè, 1000 âó{ÉªÉä {Éå¶ÉxÉ BÉEÉä £ÉÉÒ ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* càÉ ÉÊBÉEºÉ 

iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä <ºÉ BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ BÉEÉÒ àÉVÉnÚ®ÉÒ BÉEÉä {Éå¶ÉxÉ ¤ÉfÃÉ ºÉBÉEä <ºÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉÉ 

SÉÉÉÊcA*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé VÉ¤É <AºÉ+ÉÉ<ÇºÉÉÒ BÉEä +Éº{ÉiÉÉãÉÉå BÉEÉä näJÉiÉÉ cÚÆ àÉÖZÉä ÉËSÉiÉÉ cÉäiÉÉÒ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ +ÉÉ{É =xÉ +Éº{ÉiÉÉãÉÉå BÉEÉÒ cÉãÉiÉ näÉÊJÉA iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ãÉMÉäMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉàÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉÖvÉÉ® BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* 

|ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE 2015 àÉå +ÉÆn® +ÉOÉhÉÉÒ º´ÉÉºlªÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ¶ÉÖ°ô BÉEÉÒ cè ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉè® ¤ÉäciÉ® 

ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ càÉ BÉEèºÉä nä ºÉBÉEiÉä cé <ºÉBÉEÉÒ £ÉÉÒ BÉEÉªÉÇ ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ ®ÉäVÉMÉÉ® 

|ÉÉäiºÉÉcxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉè® ¤ÉÉäxÉºÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ 2015 ªÉÉäVÉxÉÉ ãÉÉA cé, ¤ÉÉäxÉºÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ àÉå nºÉ cVÉÉ®  âó{ÉªÉä ºÉä 

<BÉDBÉEÉÒºÉ cVÉÉ® âó{ÉªÉä +ÉÉè® ºÉÉfÃä iÉÉÒºÉ cVÉÉ® âó{ÉªÉä ºÉä ºÉÉ~ cVÉÉ® iÉBÉE BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ ªÉÉäVÉxÉÉ ãÉÉA cé* càÉå 

+ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ FÉäjÉ BÉEä àÉVÉnÚ®Éå ºÉä ¤ÉÉiÉ BÉE®BÉEä <ºÉ nä¶É BÉEä +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉä càÉ ÉÊBÉEºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ 

BÉE´ÉSÉ nä ºÉBÉEiÉä cé <ºÉBÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*  
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gÉÉÒ |ÉcãÉÉn ÉËºÉc {É]äãÉ (nàÉÉäc) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä àÉä®ä ÉÊàÉjÉ |ÉäàÉSÉxpxÉ VÉÉÒ BÉEÉä ØnªÉ ºÉä 

vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* =xcÉåxÉä ABÉE +ÉSUä ÉÊ´ÉÉªÉ {É® ºÉÆBÉEã{É ãÉÉBÉE® ºÉnxÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉßE] ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉé £ÉÉÒ 

+ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ FÉäjÉ BÉEä àÉVÉnÚ®Éå BÉEä ºÉÉlÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉ ®cÉ cÚÆ* àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE |ÉäàÉSÉxpxÉ VÉÉÒ BÉEÉä BÉEä®ãÉ SÉÖxÉÉ´É 

VÉ°ô® vªÉÉxÉ àÉå ®cÉ cè* ´Éc BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä +ÉSUä VÉÉxÉBÉEÉ® cé* àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä ¤ÉÉiÉå =xcÉåxÉä ºÉnxÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä 

®JÉBÉE® àÉÉÆMÉ |ÉBÉE] BÉEÉÒ cè* +ÉÉÆBÉE½ä {É® ¤ÉcÖiÉ ¤ÉcºÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè* àÉé ABÉE ºÉÆMÉÉÊ~iÉ àÉVÉnÚ® +ÉÉè® nÚºÉ®É +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ 

àÉVÉnÚ® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, {ÉÉÒA{ÉE ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉ xÉcÉÓ BÉE]iÉÉ* ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉºÉ VÉÉä ®ÉÉÊ¶É {É½ÉÒ cè ªÉc =xÉ 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ cè VÉ¤É {ÉÉÒA{ÉE xÉà¤É® ~äBÉEänÉ® BÉEÉ cÉäiÉÉ lÉÉ àÉWÉnÚ® BÉEÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ lÉÉ* ãÉÉäMÉ ¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb ºÉä SÉãÉBÉE® 

ÉÊnããÉÉÒ +ÉÉiÉä lÉä +ÉÉè® ÉÊnããÉÉÒ àÉå BÉEÉàÉ BÉE®BÉEä SÉãÉä VÉÉiÉä lÉä, {ÉÉÒA{ÉE BÉE] VÉÉiÉÉ lÉÉ +ÉÉè® BÉEÉä<Ç BÉDãÉäàÉ BÉE®xÉä BÉEä 

ÉÊãÉA ãÉÉè]iÉÉ xÉcÉÓ lÉÉ* ªÉc àÉäcxÉiÉBÉE¶É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ {ÉèºÉÉ cè, ´Éc ÉÊMÉ®BÉE® àÉ® VÉÉiÉä lÉä ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉBÉEÉ {ÉÉÒA{ÉE xÉà¤É® 

xÉcÉÓ cÉäiÉÉ lÉÉ, =ºÉä ~äBÉEänÉ® ãÉäBÉE® +ÉÉiÉÉ lÉÉ =ºÉBÉEä ¤ÉÉn BÉEÉä<Ç =xÉBÉEÉä BÉDãÉäàÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ lÉÉ, ~äBÉEänÉ® BÉEÉÒ 

àÉVÉÉÔ ºÉä ÉÊVÉiÉxÉÉ ÉÊàÉãÉ MÉªÉÉ =iÉxÉÉ ~ÉÒBÉE cè +ÉÉè® ´Éc ´ÉÉ{ÉºÉ SÉãÉä VÉÉiÉä lÉä* <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ABÉE ¤É½É BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

cè, VÉÉä àÉVÉnÚ® FÉäjÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ cè +ÉMÉ® ´Éä MÉè® ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE àÉÉxÉÉÊºÉBÉEiÉÉ BÉEä cé iÉÉä =xÉBÉEÉä 

+ÉÉn®hÉÉÒªÉ àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ØnªÉ ºÉä vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* 1997 àÉå VÉÉä BÉEÉxÉÚxÉ {Éå¶ÉxÉ BÉEÉ ¤ÉxÉÉ cè 

+ÉÉè® =ºÉBÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå ºÉ®BÉEÉ® àÉå +ÉÉ{ÉBÉEä ÉÊ´ÉSÉÉ®ÉvÉÉ®É BÉEä ãÉÉäMÉ £ÉÉÒ ºÉÉlÉ àÉå ®cä ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc {Éå¶ÉxÉ BÉEÉä 1000 âó{ÉªÉä 

xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉA* |ÉºiÉÉ´É {ÉÉÉÊ®iÉ BÉE® näxÉÉ +ÉãÉMÉ ¤ÉÉiÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEä vÉxÉ®ÉÉÊ¶É SÉÉÉÊcA ´Éc xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉA* +ÉMÉ® 

BÉEÉä<Ç ¤ÉvÉÉ<Ç BÉEÉ {ÉÉjÉ cè iÉÉä ´Éc àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEä xÉäiÉßi´É ´ÉÉãÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® cè ÉÊVÉºÉxÉä 1000 âó{ÉªÉä {Éå¶ÉxÉ BÉEÉ AãÉÉxÉ 

BÉE®BÉEä =ºÉä ÉÊµÉEªÉÉx´ÉªÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ* àÉé +É{ÉxÉä BÉEÉä ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ VÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®iÉÉ cÚÆ, ãÉMÉ£ÉMÉ 6 

BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉ £É]BÉEiÉä lÉä +ÉÉè® ´Éc {Éå¶ÉxÉ 100 âó{ÉªÉä cÉäiÉÉ lÉÉ ´Éc <ºÉÉÊãÉA ãÉäxÉä xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ¤ÉºÉ BÉEÉ 

ÉÊBÉE®ÉªÉÉ =ºÉºÉä VªÉÉnÉ cÉäiÉÉ lÉÉ* ´Éc +ÉÉVÉ +ÉÉìxÉãÉÉ<xÉ {Éå¶ÉxÉ ãÉä ºÉBÉEiÉÉ cè +ÉÉè® ´Éc cVÉÉ® âó{ÉªÉä cÉä MÉ<Ç cè, 

cÉãÉÉÆÉÊBÉE <ºÉºÉä ºÉÆiÉÖ]  xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEÉÒ ºÉ®ÉcxÉÉ VÉ°ô®ÉÒ BÉEÉÒ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè* ¤ªÉÉVÉ n® BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ cÉäiÉÉÒ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉBÉEÉÒ ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ÉÊcººÉänÉ®ÉÒ cè, ¤ªÉÉVÉ n® <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ¤ÉfÉ<Ç cè, ABÉE ¤ÉÉ® +É]ãÉ VÉÉÒ BÉEÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉ<Ç lÉÉÒ iÉ¤É BÉÖEU {É®ºÉå]äVÉ àÉå ¤ªÉÉVÉ n® ¤ÉfÃÉÒ lÉÉÒ* +ÉÉVÉ 8.8 cÖ<Ç cè ¤ÉÉÒSÉ ÉÊ´É´ÉÉn cÖ+ÉÉ lÉÉ |ÉvÉÉxÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ 

BÉEä cºiÉFÉä{É ºÉä ~ÉÒBÉE cÉä MÉªÉÉ*      

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ºÉÉäSÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉ ÉÊBÉExÉ ¤ÉÉiÉÉå {É® BÉEcxÉÉ SÉÉciÉä cé* +ÉÉÉÊJÉ® àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE 

ÉÊVÉºÉ 1000 âó{ÉA BÉEÉÒ {Éå¶ÉxÉ BÉEÉÒ àÉé ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ, =ºÉBÉEÉÒ càÉ ãÉÉäMÉ àÉÉÆMÉ BÉE®iÉä lÉä* VÉ¤É àÉé àÉVÉnÚ®Éå BÉEä ¤ÉÉÒSÉ 

àÉå BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉ lÉÉ, =ºÉ ºÉàÉªÉ càÉÉ®É VÉÉä AVÉåbÉ lÉÉ, ÉÊVÉºÉä càÉxÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE ªÉc càÉÉ®É SÉÉ]Ç® cè* àÉé MÉ´ÉÇ BÉEä 

ºÉÉlÉ BÉEc ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´Éc SÉÉ]Ç®, <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ nÉä ºÉÉãÉ BÉEÉ ºÉàÉªÉ {ÉÚ®É xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ +ÉÉè® àÉä®ä àÉVÉnÚ® 
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àÉcÉºÉÆPÉ BÉEä SÉÉ]Ç® BÉEÉä <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä {ÉÚ®É BÉE® ÉÊnªÉÉ* <ºÉÉÊãÉA àÉé iÉÉä <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn nÚÆMÉÉ* àÉé <ºÉ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä <ºÉÉÊãÉA vÉxªÉ´ÉÉn xÉcÉÓ nä ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉé <ºÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉ ºÉnºªÉ cÚÆ, ¤ÉÉÎãBÉE <ºÉÉÊãÉA ÉÊBÉE VÉ¤É càÉ 

àÉVÉnÚ®Éå BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé, iÉÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ nãÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® xÉcÉÓ cÉäiÉÉ* ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ºÉÖ®FÉÉ BÉEÉÒ MÉÉ®Æ]ÉÒ näxÉä BÉEÉÒ 

ÉÊ´ÉSÉÉ®vÉÉ® cÉäiÉÉÒ cè +ÉÉè® =ºÉä <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä {ÉÚ®É ÉÊBÉEªÉÉ cè* 

 àÉcÉänªÉ, BÉE£ÉÉÒ AäºÉÉ +É´ÉºÉ® +ÉÉAMÉÉ VÉ¤É ÉÊ´ÉSÉÉ®vÉÉ®É+ÉÉäÆ {É® ¤ÉÉäãÉxÉÉ {É½äMÉÉ, iÉÉä <ºÉBÉEÉ nÉ´ÉÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ càÉ 

BÉE® ºÉBÉEiÉä cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ºÉÖ®FÉÉ BÉEÉÒ MÉÉ®Æ]ÉÒ näxÉä BÉEÉ ÉẾ ÉSÉÉ® +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ ÉÊ´ÉSÉÉ®vÉÉ®É BÉEÉ cè, iÉÉä ´Éc {ÉÆ. 

nÉÒxÉnªÉÉãÉ ={ÉÉvªÉÉªÉ BÉEÉÒ ÉÊ´ÉSÉÉ®vÉÉ®É VÉÉä ABÉEÉiàÉ àÉÉxÉ´É n¶ÉÇxÉ BÉEÉ cè* ´Éc BÉEcÉÓ +ÉÉè® xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEiÉÉ* VÉÉä 

àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉå, ´ÉMÉÇ ºÉÆPÉÉÇ BÉEä ÉÊãÉA BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* càÉ +ÉMÉ® ´ÉäVÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®åMÉä, iÉÉä ´ÉMÉÇ ºÉÆPÉÉÇ BÉEÉä vªÉÉxÉ 

àÉå ®JÉBÉE® BÉE®iÉä cé* àÉé <ºÉä ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ºÉÖ®FÉÉ BÉEÉÒ MÉÉ®Æ]ÉÒ BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ xÉcÉÓ àÉÉxÉiÉÉ, ¤ÉÉÎãBÉE àÉé ªÉc àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

´ÉMÉÇ ºÉÆPÉÉÇ BÉEä ÉÊãÉA +ÉMÉ® càÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEä ´ÉäiÉxÉ +ÉÉè® £ÉkÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®å, iÉÉä ªÉä iÉÉä ]BÉE®É´É BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉå cé* <ºÉÉÊãÉA 

àÉé <ºÉä ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE ®ÆMÉ xÉcÉÓ näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé ªÉc VÉ°ô® BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉå àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉÒ 

ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä näJÉxÉä BÉEä +É{ÉxÉä xÉVÉÉÊ®A àÉå BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ ¤ÉnãÉÉ´É BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* àÉé ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

¤ÉnãÉÉ´É BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ <ºÉÉÊãÉA xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE ´Éc càÉÉ®É ´ÉÉä] ¤ÉéBÉE cè, ¤ÉÉÎãBÉE càÉå =ºÉBÉEä <ºÉ +ÉÉvÉÉ® BÉEÉ £ÉÉÒ ÉÊ´ÉSÉÉ® 

BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ ÉÊBÉE ´Éc =ºÉ àÉÉxÉÉÊºÉBÉE MÉÖãÉÉàÉÉÒ +ÉÉè® ÉÊ£ÉFÉÉ´ÉßÉÊkÉ ºÉä BÉE¤É ¤ÉÉc® +ÉÉAMÉÉ*  

 àÉcÉänªÉ, àÉé <ºÉ àÉÉàÉãÉä àÉå <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ‘+É]ãÉ {Éå¶ÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ’ BÉEÉä VÉ°ô® +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉnxÉ 

BÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, ÉÊVÉºÉàÉå ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ =©É 18 ºÉÉãÉ cè* +ÉÉ{É SÉÉcä ÉÊVÉºÉ cèÉÊºÉªÉiÉ àÉå 

cé, SÉÉcä àÉVÉnÚ® cé, ÉÊBÉEºÉÉxÉ cé, {ÉfÃ ®cä cé, <ºÉBÉEÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ, ¤ÉÉÎãBÉE BÉEcÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¶É®ÉÒ® 

ºÉÉlÉ nä ®cÉ cè, <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{É 18 ºÉÉãÉ BÉEÉÒ =©É ºÉä ãÉäBÉE® 40 ºÉÉãÉ BÉEÉÒ =©É iÉBÉE, ÉÊVÉiÉxÉÉ £ÉÉÒ BÉEàÉÉiÉä cé, +ÉÉ{É 

BÉEàÉÉ<A, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEÉ ABÉE ÉÊcººÉÉ, ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉºÉ <x´Éäº] BÉEÉÊ®A +ÉÉè® +ÉÉ{É 40 ºÉä 60 ºÉÉãÉ iÉBÉE, VÉàÉÉ 

{ÉÚÆVÉÉÒ ºÉä VÉÉÒ´ÉxÉ-ªÉÉ{ÉxÉ BÉE®å*  ¤ÉÉn àÉå ºÉÉ~ ´ÉÉÇ BÉEÉÒ +ÉÉªÉÖ BÉäE ¤ÉÉn xªÉÚxÉiÉàÉ 5000 âó{ÉA àÉcÉÒxÉä BÉEÉÒ {Éå¶ÉxÉ BÉEÉ 

<ÆiÉVÉÉàÉ cÉä VÉÉAMÉÉ* +ÉÉ{ÉBÉEÉä {Éå¶ÉxÉ |ÉÉ{iÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä n®´ÉÉVÉä {É® VÉÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ 

cè* +É{ÉxÉä ¤ÉSSÉÉå BÉEä ºÉÉàÉxÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä ÉÊMÉ½ÉÊMÉ½ÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ cè* ºÉ®BÉEÉ® xÉä AäºÉÉ àÉèBÉEäÉÊxÉVàÉ, AäºÉÉ iÉÆjÉ 

ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉä SÉÉÒVÉå VÉ°ô®ÉÒ cé*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, gÉÉÒ AxÉ.BÉEä. |ÉäàÉSÉxpxÉ VÉÉÒ xÉä =©É BÉEÉä ãÉäBÉE® ABÉE +ÉÉè® ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè ÉÊBÉE BÉE] AVÉ, 

50 ´ÉÉÇ BÉEÉÒ VÉMÉc 54 ´ÉÉÇ BÉE® nÉÒ cè* àÉé =xÉºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉ nÚºÉ®É {ÉFÉ £ÉÉÒ =xcå 

¤ÉÉäãÉxÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE <x´Éäº]àÉå] BÉEÉä 3 {É®ºÉå] ºÉä 4 {É®ºÉå] {É® £ÉÉÒ ¤ÉfÃÉªÉÉ VÉÉAMÉÉ, ÉÊ{ÉE® +ÉÉ{ÉBÉEÉä =ºÉàÉå £ÉÉÒ <ºÉ ¤ÉÉiÉ 

BÉEÉä VÉÉä½xÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ* AäºÉÉ BÉE<Ç ¤ÉÉ® cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä càÉÉ®ä ÉÊãÉA ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ VÉxÉBÉE cÉäiÉÉ cè, càÉ ´ÉcÉÒ ¤ÉÉiÉ 
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BÉEciÉä cè +ÉÉè® =ºÉBÉEÉ nÚºÉ®É {ÉFÉ xÉcÉÓ BÉEciÉä* càÉÉ®ä ABÉE ÉÊàÉjÉ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä xÉcÉÓ àÉÉxÉiÉä, 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE VÉÉä {Éå¶ÉxÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ iÉ®ÉÒBÉEÉ ®cÉ cè, ´Éc ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ°ô{É ºÉä nÉäÉ{ÉÚhÉÇ cè, àÉé <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ* +ÉMÉ® 

xÉcÉÓ cÉäiÉÉ, iÉÉä àÉÉänÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä 1000 âó{ÉA BÉEÉÒ {Éå¶ÉxÉ BÉEÉ AäãÉÉxÉ xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ* ªÉÉÊn àÉÚãÉ ´ÉäiÉxÉ BÉEä 

+ÉÉvÉÉ® {É® {Éå¶ÉxÉ BÉEÉ {ÉEèºÉãÉÉ cÉäMÉÉ, iÉÉä +ÉÉ{É ªÉc ¤ÉÉiÉ àÉÉxÉBÉE® SÉÉÊãÉA ÉÊBÉE ´Éc BÉE£ÉÉÒ xªÉÉªÉºÉÆMÉiÉ xÉcÉÓ cÉä 

ºÉBÉEiÉÉ* BÉE£ÉÉÒ xÉ BÉE£ÉÉÒ iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä =ºÉä ABÉE ºÉàÉªÉ-ºÉÉÒàÉÉ BÉEä +ÉÆn® ÉÊ®´ÉÉ<VÉ BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ, +ÉxªÉlÉÉ VÉÉä ºÉàÉÉxÉ 

´ÉäiÉxÉ BÉEÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉxÉiÉÉÒ cè, ´Éc xÉcÉÓ ¤ÉxÉ {ÉÉAMÉÉÒ*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉä®É nÚºÉ®É +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ {ÉèºÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ, àÉÉänÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEcÉÒ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä 

{ÉÉºÉ BÉEÉä<Ç BÉEciÉÉ cè ÉÊBÉE 27 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉA cè, gÉÉÒ |ÉäàÉSÉxpxÉ VÉÉÒ BÉEÉÒ xÉVÉ® àÉå ´Éc 50 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉA 

cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç ÉÊVÉààÉänÉ® xÉcÉÓ cè, {É®xiÉÖ <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä {ÉEèºÉãÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE =ºÉ {ÉèºÉä ºÉä 

càÉ MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnàÉÉÒ BÉEä +ÉÉ´ÉÉºÉÉå BÉEÉä ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®åMÉä* àÉé <ºÉ xÉÉiÉä àÉÉänÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*  

 àÉcÉänªÉ, àÉé nÉä-iÉÉÒxÉ ¤ÉÉiÉå VÉ°ô® BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE BÉÖEU ÉÊ´ÉºÉÆMÉÉÊiÉªÉÉÆ cé, ÉÊVÉxcå ~ÉÒBÉE BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè +ÉÉè® 

+É¤É ªÉc ºÉàÉªÉ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ cè* <ºÉÉÊãÉA àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉÉOÉc BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä ¤ÉcÖiÉ ¤É½ä-¤É½ä BÉEÉàÉ 

ÉÊBÉEA cé* =xcÉåxÉä ÉÊàÉxÉÉÒàÉàÉ ´ÉäVÉ BÉEÉä £ÉÉÒ ~ÉÒBÉE BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè* àÉé SÉÚÆÉÊBÉE A¶ªÉÉä®åºÉäºÉ BÉEàÉä]ÉÒ àÉå cÚÆ, <ºÉÉÊãÉA 

àÉÖZÉä àÉÉãÉÚàÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä A¶ªÉÉä®åºÉäºÉ cé* ´ÉäiÉxÉ BÉEä àÉÉàÉãÉä BÉEÉä ãÉäBÉE® ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉå cé* àÉé 

ÉÊºÉ{ÉEÇ ABÉE ÉÊàÉxÉ] ãÉÚÆMÉÉ +ÉÉè® +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ JÉiàÉ BÉE® nÚÆMÉÉ*  

 àÉcÉänªÉ, xªÉÚxÉiÉàÉ ´ÉäiÉxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉVÉ iÉBÉE BÉEÉä<Ç {ÉèàÉÉxÉÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® <ºÉ ºÉnxÉ àÉå 

ãÉMÉÉiÉÉ® A¶ªÉÉä®åºÉäºÉ nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cé, VÉÉä BÉE£ÉÉÒ {ÉÚ®ÉÒ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÓ* <ºÉÉÊãÉA àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä VÉÉä ¤ÉªÉÉxÉ 

ÉÊnªÉÉ cè, =ºÉàÉå <ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç àÉèBÉEäÉÊxÉVàÉ iÉèªÉÉ® BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉEcÉÒ MÉ<Ç cè* ªÉÉÊn ÉÊBÉEºÉÉÒ SÉÉÒVÉ {É® 

¤ÉcºÉ cÉäxÉÉÒ cè, iÉÉä <ºÉ {É® cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* àÉé ABÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ cÚÆ, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ àÉé VÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ PÉÉ]ä 

BÉEÉÒ JÉäiÉÉÒ BÉE® ®cÉ cè* <ºÉ nè¶É BÉEÉÒ VÉÉä £ÉÉèMÉÉäÉÊãÉBÉE {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ cè, VÉÉä £ÉÚMÉ£ÉÉÔªÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ cè, =ºÉ +ÉÉvÉÉ® {É® 

<ºÉ nä¶É àÉå BÉE£ÉÉÒ £ÉÉÒ ABÉEºÉàÉÉxÉ ´ÉäiÉxÉàÉÉxÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ* ¶Éc®Éå +ÉÉè® MÉÉÆ´ÉÉå BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® £ÉÉÒ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ* 

´Éc BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ =ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä {ÉÚ®ä xÉBÉD¶Éä BÉEÉä näJÉBÉE®, =ºÉBÉEÉÒ VÉ°ô®iÉÉå BÉEÉä näJÉBÉE®, ´ÉcÉÆ BÉEÉàÉ 

BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉä näJÉBÉE®, JÉäiÉÉÒ àÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉä näJÉBÉE® iÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* àÉé 

ABÉE ÉÊàÉxÉ] àÉå +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE°ôÆMÉÉ*    

 <ºÉÉÊãÉA xÉcÉÓ ÉÊBÉE àÉé ºÉxÉÉiÉxÉÉÒ cÚÆ* àÉé ªÉc nÚºÉ®ä BÉEÉ®hÉÉå ºÉä BÉE®iÉÉ cÚÆ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ¤ÉÖxnäãÉJÉÆb àÉå +ÉÉ´ÉÉ®É 

{É¶ÉÖ+ÉÉäÆ ºÉä JÉäiÉÉÒ ¤ÉSÉiÉÉÒ xÉcÉÓ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ BÉDªÉÉ <ºÉBÉEÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ? ªÉÉÊn àÉé ÉÊBÉEºÉÉÒ àÉVÉnÚ® BÉEÉä 200 

âó{ÉªÉä ÉÊnxÉ BÉEÉ näBÉE® BÉEcÚÆ ÉÊBÉE ´Éc MÉÉä¤É® =~ÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE® ãÉä, iÉÉä ´Éc 200 âó{ÉªÉä àÉå JÉäiÉ, nÖBÉEÉxÉ àÉå BÉEÉàÉ 

BÉE® ãÉäMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ MÉÉä¤É® =~ÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ xÉcÉÓ BÉE®äMÉÉ, VÉ¤ÉÉÊBÉE ´Éc ABÉE oÉÎ] ºÉä ¤É½É +ÉSUÉ BÉEÉàÉ cè* <ºÉÉÊãÉA 
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àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE BÉE<Ç ¤ÉÉ® AäºÉä FÉäjÉ £ÉÉÒ cÉåMÉä, VÉÉä nä¶É BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cé* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉVÉnÚ® =iÉxÉä cÉÒ {ÉèºÉä àÉå +ÉMÉ® 

=ºÉºÉä BÉEàÉ àÉäcxÉiÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® xÉcÉÓ cÉäMÉÉ, iÉÉä <xÉ {É® £ÉÉÒ ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ* <ºÉÉÊãÉA 

´ÉäiÉxÉàÉÉxÉ iÉªÉ BÉE®xÉÉ cè, ´ÉäVÉ iÉªÉ BÉE®xÉÉ cè, iÉÉä xÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ BÉEÉªÉÇ, ¤ÉÉÎãBÉE BÉEÉªÉÇ BÉEä iÉ®ÉÒBÉEä BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÉàÉÆVÉºªÉ 

¤Éè~ÉBÉE® BÉEÉàÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +É¤É ¤ÉÉiÉå iÉÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç näiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä =xcÉåxÉä ºÉÆMÉÉÊ~iÉ +ÉÉè® +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ, nÉäxÉÉå FÉäjÉÉå BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´ÉSÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ cè, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA 

àÉÉänÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉvÉÉ<Ç BÉEÉÒ {ÉÉjÉ cè* ªÉc ÉÊ´ÉÉªÉ SÉSÉÉÇ BÉEä ÉÊãÉA VÉ°ô®ÉÒ cè, SÉÉcä ºÉÆMÉÉÊ~iÉ FÉäjÉ BÉEÉ àÉVÉnÚ® cÉä ªÉÉ 

+ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ FÉäjÉ BÉEÉ àÉVÉnÚ® cÉä* àÉéxÉä ABÉE ºãÉÉäMÉxÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE gÉàÉä´É ºÉÉvÉxÉàÉÂ, ªÉÉxÉÉÒ gÉàÉ BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ BÉEÉä<Ç 

nÚºÉ®É ºÉÉvÉxÉ xÉcÉÓ cè* VÉ¤É càÉ VÉÉÒ´ÉxÉ àÉå +É{ÉxÉä, ºÉàÉÉVÉ +ÉÉè® nä¶É BÉEÉä JÉ½É BÉE® ºÉBÉEåMÉä, iÉ£ÉÉÒ gÉàÉä´É VÉªÉiÉä 

cÉäMÉÉ*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé <xcÉÓ ¶É¤nÉå BÉEä ºÉÉlÉ àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ +ÉÉè® ÉÊ{ÉE® ºÉä |ÉäàÉSÉxpxÉ BÉEÉä 

vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* 
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gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ (¤ÉÉÆnÉ) :  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, VÉÉä ºÉÆBÉEã{É àÉÉxÉxÉÉÒªÉ AxÉ.BÉEä. |ÉäàÉSÉxpxÉ uÉ®É ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè, 

àÉé =ºÉBÉEä ºÉàÉlÉÇxÉ àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA JÉ½É cÖ+ÉÉ cÚÆ* àÉé ºÉ®BÉEÉ® ´É àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉªÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ cè* =xcÉåxÉä xªÉÚxÉiÉàÉ {Éé¶ÉxÉ 

¤ÉfÃÉBÉE® =ºÉä ABÉE cVÉÉ® âó{ÉªÉä BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* BÉE®ÉÒ¤É 27 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ, VÉÉä BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä 

£ÉÉÊ´ÉªÉ ÉÊxÉÉÊvÉ BÉEÉ {ÉèºÉÉ ´ÉÉÉç ºÉä {É½É lÉÉ, =ºÉä BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä ÉÊciÉ àÉå ={ÉªÉÉäMÉ BÉE®xÉä BÉEÉ {ÉEèºÉãÉÉ ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ cè*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ 

£ÉÉÊ´ÉªÉ ÉÊxÉÉÊvÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1952 àÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉEÉ |ÉºiÉÉ´É lÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ BÉE´É®äVÉ BÉEä ÉÊãÉA ºÉÉÒàÉÉ ®äJÉÉ 20 

ºÉä PÉ]ÉBÉE® 10 BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉ |ÉºiÉÉ´É +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ ÉÊ´ÉSÉÉ®ÉvÉÉÒxÉ cè* <ºÉºÉä ãÉMÉ£ÉMÉ 50 ãÉÉJÉ BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä 

ãÉÉ£É cÉäMÉÉ, <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉä <ºÉä ¶ÉÉÒQÉ ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé  gÉàÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =xÉBÉEÉÒ {ÉcãÉ ºÉä ÉÊxÉÉÎ#ÉEªÉ {É½ä 

{ÉÉÒ.A{ÉE. BÉEä JÉÉiÉÉå {É® ABÉE +É|ÉèãÉ ºÉä ¤ªÉÉVÉ näxÉä BÉEÉ {ÉEèºÉãÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* <ºÉºÉä xÉÉè BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {ÉEÉªÉnÉ 

cÉäMÉÉ* <ºÉàÉå 32 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ºÉä VªÉÉnÉ VÉàÉÉ lÉä* ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉàÉªÉ àÉå ´ÉÉÇ 2011 àÉå <xcå ¤ÉÆn 

BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä =xcå ºÉÉÊµÉEªÉ BÉE®BÉEä =xÉ {É® ¤ªÉÉVÉ näxÉä BÉEÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊãÉªÉÉ cè* 

 àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä <ºÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ ¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <Ç.{ÉÉÒ.A{ÉE. BÉEä BÉEèb® BÉEÉ {ÉÖxÉMÉÇ~xÉ 

BÉE®xÉä BÉEÉ VÉÉä {ÉEèºÉãÉÉ =xcÉåxÉä ÉÊãÉªÉÉ cè, =ºÉºÉä 19 ºÉÉãÉ ºÉä {ÉnÉäxxÉÉÊiÉ BÉEÉÒ |ÉiÉÉÒFÉÉ BÉE® ®cä 20 cVÉÉ® 

BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä ãÉÉ£É cÉäMÉÉ* ¤ÉÉäxÉºÉ BÉEÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ, ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2015 BÉEä uÉ®É {ÉÉjÉiÉÉ BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ VÉÉä 

nºÉ cVÉÉ® âó{ÉªÉä lÉÉÒ, =ºÉä 21 cVÉÉ® âó{ÉªÉä |ÉÉÊiÉ àÉÉc BÉE®xÉä BÉEÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® MÉhÉxÉÉ BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ 

VÉÉä 35 ºÉÉè âó{ÉªÉä lÉÉÒ, =ºÉä ¤ÉfÃÉBÉE® 60 cVÉÉ® âó{ÉªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé =xcå ¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉ SÉÉciÉÉ 

cÚÆ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE <ºÉ ¤ÉnãÉÉ´É ºÉä ãÉÉJÉÉå gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEÉä ãÉÉ£É cÉäMÉÉ* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEÉè¶ÉãÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉMÉãÉä iÉÉÒxÉ ´ÉÉÉç àÉå ABÉE BÉE®Éä½ 

+ÉBÉÖE¶ÉãÉ gÉÉÊàÉBÉEÉå A´ÉÆ ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä |ÉÉÊ¶ÉFÉhÉ näxÉä BÉEÉ VÉÉä ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ cè, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ 

àÉÆjÉÉÒ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ gÉàÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, VÉÖãÉÉ<Ç, 2015 àÉå ABÉE ®É]ÅÉÒªÉ BÉEèÉÊ®ªÉ® ºÉä´ÉÉ |ÉÉ®Æ£É BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cè* <ºÉBÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ºÉxÉÂ  

2016-17 BÉEä +ÉÆiÉ iÉBÉE ºÉÉè àÉÉìbãÉ BÉEèÉÊ®ªÉ® BÉEäxpÉå BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉ VÉÉä ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* <ºÉºÉä 

ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® ºÉä càÉÉ®ä gÉÉÊàÉBÉEÉå +ÉÉè® BÉEÉªÉÇ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä <SUÖBÉE ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ãÉÉ£É cÉäMÉÉ*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ 

SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE {ÉÉÒ.{ÉÉÒ.A{ÉE. +ÉÉè® <Ç.{ÉÉÒ.A{ÉE. {É® ¤ªÉÉVÉ n®å BÉEàÉ xÉ BÉEÉÒ VÉÉªÉä, ÉÊVÉºÉºÉä càÉÉ®ä BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ ¤ÉÆvÉÖ ÉÊxÉÉÏ¶SÉiÉ 
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cÉäBÉE® +É{ÉxÉÉÒ ºÉä´ÉÉAÆ |ÉÉÊiÉ~ÉxÉÉå +ÉÉè® ®É]Å BÉEÉÒ ºÉä´ÉÉ àÉå ãÉMÉÉ ºÉBÉEå* <ºÉàÉå VÉÉä lÉÉä½É {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ, 

=ºÉºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE cÖ<Ç cé* =xÉBÉEÉÒ ¤ªÉÉVÉ n®å £ÉÉÒ BÉEàÉ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cé* àÉä®É +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉÒ ¤ªÉÉVÉ 

n®å ÉÎºlÉ® ®JÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® ºÉàÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ =ºÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA*   

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉä®É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉªÉBÉE® ®ÉciÉ BÉEÉÒ VÉÉä ºÉcÖÉÊãÉªÉiÉå +ÉºlÉÉªÉÉÒ nÉÒ VÉÉ 

®cÉÒ cé, =xcå ÉÎºlÉ® BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ÉÊVÉxÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä nºÉ ºÉÉãÉ iÉBÉE ÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉ xÉÉèBÉE®ÉÒ xÉcÉÓ BÉEÉÒ, 

+É¤É cÉäiÉÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ÉÊVÉxÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ]ÖBÉE½Éä-]ÖBÉE½Éå àÉå xÉÉèBÉE®ÉÒ BÉEÉÒ cÉäiÉÉÒ cè, =xcå {Éè¶ÉxÉ BÉEÉ ãÉÉ£É xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ 

VÉÉiÉÉ cè* àÉä®É +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ÉÊVÉxÉ BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå xÉä +É{ÉxÉÉÒ xÉÉèBÉE®ÉÒ ]ÖBÉE½Éå-]ÖBÉE½Éå àÉå £ÉÉÒ nºÉ ºÉÉãÉ iÉBÉE BÉEÉÒ cè, 

iÉÉä =xcå £ÉÉÒ {Éé¶ÉxÉ näxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ABÉE |ÉºiÉÉ´É ÉÊ´ÉSÉÉ®ÉvÉÉÒxÉ cè, <ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä 

ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® {É® ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA*  

 càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® {ÉÉÒ{ÉÉÒA{ÉE ABÉEÉ=Æ] {É® ºBÉEÉÒàÉ ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉä VÉÉ ®cÉÒ cè, ABÉE BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ, ABÉE {ÉÉÒ{ÉÉÒA{ÉE 

ABÉEÉ=Æ]* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé ÉÊ´É¶ÉäÉ °ô{É ºÉä ¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ BÉDªÉÉåÉÊBÉE <ºÉBÉEä ãÉÉMÉÚ cÉäxÉä ºÉä BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä 

ãÉÉ£É cÉäMÉÉ* 

 àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊ´É¶ÉäÉ °ô{É ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

VÉ°ô®iÉ cè* àÉé ¤ÉÖxnäãÉJÉÆb ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ, ´ÉcÉÆ ºÉä ãÉÉäMÉ BÉEÉàÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ FÉäjÉÉå àÉå VÉÉiÉä cé* ªÉc ÉÊ´ÉÉàÉ 

{ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå +ÉÉè® ºÉÚJÉä BÉEÉ |Énä¶É cè* ´ÉcÉÆ BÉEä UÉä]ä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ AÉÊºÉb àÉå cÉlÉ bÉãÉxÉÉ {É½iÉÉ cè +ÉÉè® =xÉBÉEÉä 

{ÉÚ®ÉÒ àÉVÉnÚ®ÉÒ £ÉÉÒ xÉcÉÓ nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* ªÉcÉÆ iÉBÉE ÉÊBÉE BÉÖEU ~äBÉEänÉ® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ãÉä VÉÉiÉä cé, BÉEÉàÉ BÉE®´ÉÉiÉä cé, <ÇÆ] 

£É]Â]Éå àÉå  BÉEÉàÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ãÉä VÉÉiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉÚ®ÉÒ àÉVÉnÚ®ÉÒ xÉcÉÓ näiÉä cé +ÉÉè® =xÉBÉEÉä ¤ÉÆvÉBÉE iÉBÉE ¤ÉxÉÉ 

ÉÊãÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* +ÉÉ{ÉBÉEÉä AäºÉä àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* 

 àÉcÉänªÉ, àÉxÉ®äMÉÉ BÉEÉÒ àÉVÉnÚ®ÉÒ ´ÉiÉÇàÉÉxÉ n® ºÉä ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ cè* MÉÉÆ´É BÉEä ®ÉäVÉMÉÉ® àÉå àÉxÉ®äMÉÉ BÉEÉÒ àÉVÉnÚ®ÉÒ 

¤ÉfÃÉBÉE® 300 âó{ÉA BÉE® nåMÉä iÉÉä VÉ°ô® MÉÉÆ´ÉÉä àÉå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® ÉÊàÉãÉäMÉÉ* àÉxÉ®äMÉÉ àÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA 

àÉVÉnÚ® xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉä cé, AäºÉÉ BÉE®xÉä ºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® ÉÊàÉãÉäMÉÉ* <ºÉºÉä OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉ BÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ nÚ® cÉäMÉÉÒ* 

 àÉé ºÉÆBÉEã{É BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉä cÖA +É{ÉxÉÉÒ ´ÉÉhÉÉÒ BÉEÉä ÉÊ´É®ÉàÉ näiÉÉ cÚÆ* vÉxªÉ´ÉÉn* 
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SHRI C.R. CHAUDHARY (NAGAUR): Thank you, hon. Chairman Sir. 

 First of all, I would thank Shri Premachandran for bringing in such a nice 

Resolution regarding the pension of EPF employees. àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉè® 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ +ÉÉÊ£ÉxÉÆnxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊVÉxcÉåxÉä ºÉ®BÉEÉ® àÉå +ÉÉxÉä BÉEä {É¶SÉÉiÉÂ 44 ºÉä VªÉÉnÉ gÉàÉ ºÉä 

ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ BÉEÉxÉÚxÉÉå BÉEÉä ABÉE BÉEÉäb, ABÉE ºÉÆÉÊciÉÉ BÉEä °ô{É àÉå ¤ÉxÉÉ ÉÊnªÉÉ* ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä <ºÉBÉEÉ {ÉEÉªÉnÉ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè* àÉä®ä 

ºÉÉÉÊlÉªÉÉå xÉä £ÉÉÒ BÉEcÉ cè +ÉÉè® <ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉå ÉÊ´É¶ÉäÉ °ô{É ºÉä vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® àÉVÉnÚ®Éå BÉEä ¤ÉÉ®ä 

àÉå, {Éå¶ÉxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® xÉä ºÉÉäSÉ BÉEÉÒ +ÉÉè® VÉÉä {ÉèºÉÉ ¤ÉäBÉEÉ® {É½É lÉÉ, VÉÉä +ÉxÉBÉDãÉäàÉ 

àÉxÉÉÒ lÉÉ, 27000 BÉE®Éä½ ºÉä VªÉÉnÉ {ÉèºÉä BÉEÉ ªÉÚVÉ BÉEèºÉä ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, <ºÉ {É® vªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ* ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc 

cè ÉÊBÉE ãÉä¤É® ABÉD] àÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®BÉEä c® ABÉE +ÉÉnàÉÉÒ, ÉÊVÉºÉxÉä £ÉÉÒ 90 ÉÊnxÉ ºÉä VªÉÉnÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, 

+ÉÉMÉæxÉÉ<VÉ +ÉÉè® +ÉxÉ+ÉÉMÉæxÉÉ<VÉ ºÉèBÉD]® àÉå ÉÊBÉEªÉÉ cè, BÉEÉä ªÉÖxÉÉÒBÉE xÉÆ¤É® ÉÊnªÉÉ cè* <ºÉºÉä ªÉc {ÉEÉªÉnÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE ´Éc 

nä¶É àÉå BÉEcÉÓ £ÉÉÒ BÉEÉàÉ BÉE®äMÉÉ iÉÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ =ºÉBÉEÉ {ÉèºÉÉ iÉÉä ºÉàÉªÉ {É® ÉÊàÉãÉäMÉÉ* <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* 

 àÉcÉänªÉ, {Éå¶ÉxÉ BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå cÉãÉÉÆÉÊBÉE |ÉäàÉSÉxpxÉ VÉÉÒ xÉä 3000 âó{ÉA BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ cè, ºÉàÉªÉ BÉEÉÒ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® ªÉc ¤ÉfÃäMÉÉÒ ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ BÉEÉÒ iÉÉ®ÉÒJÉ àÉå xªÉÚxÉiÉàÉ {ÉèºÉä BÉEÉÒ VÉMÉc 1000 âó{ÉA BÉEÉ 

ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊãÉªÉÉ cè, ãÉÉMÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ cè, ªÉc ºÉ¤ÉºÉä =ÉÊSÉiÉ cè* àÉé <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç näiÉÉ cÚÆ* 

{Éå¶ÉxÉ c® BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä ÉÊàÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* 

      àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉÖEU +ÉÉè® ÉÊxÉ´ÉänxÉ £ÉÉÒ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÎº]ÅBÉD] àÉÉÉÊxÉ]ÉË®MÉ <ºÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* 

VÉ¤É 40 +ÉÉnàÉÉÒ lÉä iÉÉä 20 ºÉä BÉEàÉ ¤ÉiÉÉ ®cä lÉä, +É¤É +ÉÉ{ÉxÉä ªÉÉÊn 10 BÉE® ÉÊnA cé, +É£ÉÉÒ cÖ+ÉÉ cè ªÉÉ xÉcÉÓ, àÉÖZÉä 

{ÉiÉÉ xÉcÉÓ cè, ªÉÉÊn +ÉÉ{ÉBÉEÉ 10 BÉEÉ <®ÉnÉ cè iÉÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ Ax¶ªÉÉä® BÉE®å +ÉÉè® àÉÉÉÊxÉ]ÉË®MÉ ÉÊºÉº]àÉ àÉVÉ¤ÉÚiÉ BÉE®å 

iÉÉÉÊBÉE c® BÉEÆ{ÉxÉÉÒ ºÉcÉÒ ÉÊ{ÉEMÉ® ¤ÉiÉÉA* BÉEÆ{ÉxÉÉÒ +É{ÉxÉÉ ®ÉÊVÉº]Åä¶ÉxÉ ºÉcÉÒ BÉE®ÉA +ÉÉè® àÉÉÉÊxÉ]ÉË®MÉ cÉä* àÉéxÉä BÉE<Ç 

|ÉÉ<´Éä] ºÉèBÉD]® +ÉÉè® +ÉÉMÉæxÉÉ<VÉä¶ÉxºÉ näJÉÉÒ cé ÉÊBÉE ´Éc ºÉcÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ xÉcÉÓ näiÉÉÒ cé*  

 àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉbÅÉãÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, cÉãÉÉÆÉÊBÉE {Éå¶ÉxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå |ÉäàÉSÉxpxÉ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE 

=©É 58 ºÉÉãÉ iÉBÉE BÉE® nÉÒ, ´Éc ¤ÉÉÒSÉ àÉå xÉ ÉÊxÉBÉEãÉ´ÉÉA +ÉÉè® ABÉE +ÉÉnàÉÉÒ BÉEx]ÉÒxªÉÖ ºÉÉÌ´ÉºÉ àÉå ®cä, <ºÉBÉEä ªÉcÉÒ nÉä 

BÉEÉ®hÉ cé* =ºÉä ãÉÉäxÉ BÉEä °ô{É àÉå 100 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊ´ÉbÅÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ UÚ] cè* ´Éc +É{ÉxÉÉ {ÉÚ®É {ÉèºÉÉ ¤Éä]ÉÒ BÉEÉÒ ¶ÉÉnÉÒ àÉå 

ªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉÉè® ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ®ÉÒÉÊiÉ-ÉÊ®´ÉÉVÉ àÉå ÉÊxÉBÉEãÉ´ÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* ªÉc {ÉEèÉÊºÉÉÊãÉ]ÉÒ Aà{ÉãÉÉ<WÉ BÉEÉä nÉÒ cÖ<Ç cè* ªÉc 

VÉ°ô®ÉÒ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE AWÉ BÉEàÉ BÉEÉÒ VÉÉA* ºÉ®BÉEÉ® xÉä VÉÉä +ÉÉªÉÖ ºÉÉÒàÉÉ ®JÉÉÒ cè, ¤ÉcÖiÉ ºÉÉäSÉ BÉE® ®JÉÉÒ cÉäMÉÉÒ +ÉÉè® 

ãÉÉäxÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ +ÉSUÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ nä ®JÉÉÒ cè* VÉèºÉÉ àÉä®ä ºÉÉÉÊlÉªÉÉå xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ºÉÉè-ºÉÉè âó{ÉA AäºÉä cÉÒ ãÉMÉ VÉÉiÉä cé, 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE {Éå¶ÉxÉ ãÉäxÉä VÉÉxÉÉ {É½iÉÉ lÉÉ* àÉä®É ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE ¤ÉéBÉDºÉ BÉEÉÒ ¶ÉÉJÉÉAÆ VªÉÉnÉ ºÉä VªÉÉnÉ JÉÉäãÉÉÒ VÉÉAÆ 
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ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉE {Éå¶ÉxÉ ãÉäxÉä BÉEä ÉÊãÉA ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä nÚ® xÉ VÉÉxÉÉ {É½ä* A]ÉÒAàÉ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ £ÉÉÒ c® VÉMÉc cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* 

VÉ¤É =xÉBÉEä JÉÉiÉä àÉå {ÉèºÉÉ +ÉÉAMÉÉ iÉÉä ¤ÉéBÉE £ÉÉÒ =xcå VÉÉxÉÉ cÉÒ {É½iÉÉ cè* +ÉMÉ® A]ÉÒAàÉ {ÉÉºÉ cÉäMÉÉ iÉÉä =xÉBÉEÉ 

ºÉàÉªÉ +ÉÉè® {ÉèºÉÉ nÉäxÉÉå ¤ÉSÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* 

 àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå ¤Éè~ä cé <ºÉÉÊãÉA BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ãÉÉäxÉ BÉEÉ |ÉÉäºÉäºÉ £ÉÉÒ ÉÊºÉà{ÉãÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA 

+ÉÉè® VÉãnÉÒ ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* |ÉäàÉSÉÆn VÉÉÒ xÉä ¤ÉcÖiÉ ¤ÉÉiÉå BÉEc nÉÒ cé* =xÉBÉEÉ ®äVÉÉäãªÉÚ¶ÉxÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ cè* =xÉBÉEÉÒ 

BÉÖEU ¤ÉÉiÉÉå BÉEä ÉÊãÉA iÉÉä {ÉÚhÉÇ ºÉàÉlÉÇxÉ cè +ÉÉè® BÉÖEU ¤ÉÉiÉå VÉÉä ´Éä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉä cé =ºÉºÉä VªÉÉnÉ càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä 

{ÉcãÉä cÉÒ BÉE® nÉÒ cè* {ÉcãÉä gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEÉä VÉÉä ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ lÉÉ, ´Éä àÉÖÉÎ¶BÉEãÉå {ÉcãÉä cÉÒ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉè® 

|ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEàÉ BÉE® nÉÒ cé* ´ÉÉÇ 1995 BÉEä {Éå¶ÉxÉ °ôãºÉ ¤ÉcÖiÉ {ÉÖ®ÉxÉä cÉä SÉÖBÉEä cé* +ÉÉ{ÉxÉä VÉÉä ºÉÖZÉÉ´É ÉÊnA 

cé, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE ABÉE BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉÉBÉE® näJÉ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉA ÉÊBÉE ´ÉÉºiÉ´É àÉå <ºÉBÉEä °ôãºÉ àÉå 

ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè iÉÉä ´Éc +É´É¶ªÉ ÉÊBÉEA VÉÉxÉä SÉÉÉÊcA* 
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gÉÉÒ {ÉÉÒ.{ÉÉÒ.SÉÉèvÉ®ÉÒ ({ÉÉãÉÉÒ) : àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä <ºÉ +ÉiªÉÆiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ®äVÉÉäãªÉÚ¶ÉxÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, 

<ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ* |ÉäàÉSÉÆpxÉ VÉÉÒ xÉä ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ º]è{ºÉ ãÉäxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉVÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ cè -  

 “Restore the benefits of commutation 

 Provide pension to the beneficiaries of Employees Provident Fund pension 

 Ensure payment of full pension to pensioners as per the Employees’ 

Pension Scheme, 1995 

 Increase minimum pension to Rs.3000 per month 

 Implement welfare schemes 

 Revise the whole Employees Pension Scheme; and 

 Extend Employees Pension Scheme, 1995 to various other sectors.” 

 àÉcÉänªÉ, VÉ¤É £ÉÉ®iÉ BÉEÉ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ ¤ÉxÉÉ lÉÉ, =ºÉ ºÉàÉªÉ càÉÉ®ä nä¶É àÉå VÉÉä ºÉÉäSÉ lÉÉÒ, =ºÉÉÒ BÉEä iÉciÉ 

càÉxÉä £ÉÉ®iÉ BÉEä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ àÉå bÉªÉ®äÉÎBÉD]´É ÉË|ÉÉÊºÉ{ÉãºÉ bÉì. ¤ÉÉ¤ÉÉ ºÉÉc¤É +Éà¤ÉäbBÉE® xÉä ºÉÉäSÉ BÉE® ®JÉä lÉä ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ àÉå 

{ÉÉÒA{ÉE +ÉÉè® {Éå¶ÉxÉ VÉèºÉÉÒ ºBÉEÉÒàÉ ´É <BÉD´ÉãÉ {Éä {ÉEÉ® <BÉD´ÉãÉ ´ÉBÉEÇ ãÉÉMÉÚ cÉä* ºÉàÉÉVÉ BÉEä +ÉÆÉÊiÉàÉ UÉä® {É® VÉÉä BªÉÉÎBÉDiÉ 

¤Éè~É cè, =ºÉBÉEÉÒ £ÉãÉÉ<Ç ºÉÉäSÉ BÉE® bÉªÉ®äÉÎBÉD]´É ÉË|ÉÉÊºÉ{ÉãÉ +ÉÉ{ÉE º]ä] {ÉÉÉÊãÉºÉÉÒ £ÉÉ®iÉ BÉEä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ àÉå nVÉÉÇ ÉÊnªÉÉ 

MÉªÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ 65 ºÉÉãÉ ¤ÉÉÒiÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä {Éå¶ÉxÉ £ÉÉMÉÉÒ BÉEÉ VÉÉä OÉÖ{É cè, ´Éc ¤ÉcÖiÉ ÉÊãÉÉÊàÉ]äb lÉÉ* 

{ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ºÉàÉÉVÉ BÉEä +ÉÆÉÊiÉàÉ UÉä® àÉå ¤Éè~ä +ÉÉnàÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ªÉc ºÉÉäSÉÉ* 10 {É®ºÉå] ãÉÉäMÉ 

{Éå¶ÉxÉ ãÉäiÉä cé, 90 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {Éå¶ÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´Éä +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ ºÉèBÉD]® àÉå BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé ªÉÉ 

AäºÉä ºÉèBÉD]® àÉå BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé VÉcÉÆ {Éå¶ÉxÉ BÉEÉÒ ºBÉEÉÒàÉ xÉcÉÓ cè* <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ºÉÉäSÉ BÉE® |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ 

xÉä +É]ãÉ {Éå¶ÉxÉ ºBÉEÉÒàÉ ´É ºÉÉä¶ÉãÉ ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ BÉEÉÒ ºBÉEÉÒàÉ ¤ÉxÉÉ<Ç cè, ªÉc +É{ÉxÉä +ÉÉ{É àÉå ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ ºBÉEÉÒàÉ cè 

+ÉÉè® 65 ºÉÉãÉ BÉEä ¤ÉÉn {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® àÉVÉnÚ® BÉEä ÉÊãÉA, MÉ®ÉÒ¤É BÉEä ÉÊãÉA ºÉÉäSÉÉ MÉªÉÉ iÉÉä ªÉc {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® càÉÉ®ä 

|ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEä uÉ®É ºÉÉäSÉÉ MÉªÉÉ, ªÉc ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ ¤ÉÉiÉ cè +ÉÉè® <ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉ =xcå ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ 

vÉxªÉ´ÉÉn +ÉÉÌ{ÉiÉ BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE {Éå¶ÉxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉäSÉÉ*  

HON. CHAIRPERSON : Chaudhary ji, you many continue next time. 

 Now it is 6 o'clock. There are many Members who want to speak during 

'Zero Hour'. If the House agrees, we will extend the time by one hour.  

SEVERAL HON. MEMBERS :Yes 
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18.00 hours 

HON. CHAIRPERSON: Now we will take up ‘Zero Hour’. 

gÉÉÒ BÉEÉè¶ÉãÉ ÉÊBÉE¶ÉÉä® (àÉÉäcxÉãÉÉãÉMÉÆVÉ) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ =kÉ® |Énä¶É 

BÉEÉÒ ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ ãÉJÉxÉ>ó BÉEä ÉÊxÉ´ÉÉºÉÉÒ gÉÉÒ ºÉÆiÉÉäÉ BÉÖEàÉÉ® ºÉÉäxÉÉÒ, VÉÉä ABÉE ¤ÉcÖiÉ cÉÒ MÉ®ÉÒ¤É {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä BªÉÉÎBÉDiÉ cé, 

ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ àÉÉÉÊºÉBÉE +ÉÉªÉ ãÉMÉ£ÉMÉ SÉÉ® cVÉÉ® âó{ÉªÉä ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE xÉcÉÓ cè, BÉEÉÒ iÉ®{ÉE +ÉÉBÉEÉÌÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* 

18.01 hours         (Shri Ramen Deka in the Chair)  

  =xÉBÉEä PÉ® ºÉä ºÉ]ä ABÉE JÉÉãÉÉÒ {ãÉÉì] àÉå ¤ÉÉÒAºÉAxÉAãÉ BÉEä ABÉE BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ uÉ®É ¤ÉÉÒAºÉAxÉAãÉ BÉEÉ ]É´É® 

ãÉMÉÉªÉÉ MÉªÉÉ, ÉÊVÉºÉàÉå 11 cVÉÉ® BÉEä.´ÉÉÒ. ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉ{ãÉÉ<Ç cÉäiÉÉÒ cè* SÉÚÆÉÊBÉE =ºÉÉÒ àÉå =ºÉBÉEÉÒ {ÉÖjÉÉÒ {ÉãÉBÉE ºÉÉäxÉÉÒ 

<ºÉÉÒ ]É´É® ºÉä nÖPÉÇ]xÉÉOÉºiÉ cÖ<Ç, ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ´Éc nÉäxÉÉå cÉlÉÉå ºÉä +É{ÉÆMÉ cÉä MÉªÉÉÒ +ÉÉè® ´Éc {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä 

ÉÊ´ÉBÉEãÉÉÆMÉ cÉä MÉªÉÉÒ* =ºÉBÉEÉ +ÉÉì{É®ä¶ÉxÉ ãÉMÉ£ÉMÉ 17 ¤ÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ SÉÖBÉEÉ cè* ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ =ºÉBÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ 

cÖ<Ç cè*  

 {ÉãÉBÉE ºÉÉäxÉÉÒ BÉEä ={ÉSÉÉ® àÉå +Éº{ÉiÉÉãÉ àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ âó{ÉªÉä BªÉªÉ cÖA +ÉÉè® xªÉÉªÉÉãÉªÉ ºÉä xªÉÉªÉ {ÉÉxÉä BÉEÉÒ 

BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ àÉå £ÉÉÒ BÉEÉ{ÉEÉÒ {ÉèºÉÉ BªÉªÉ cÖ+ÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ =ºÉBÉEÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ ºÉcÉªÉiÉÉ xÉ 

¤ÉÉÒAºÉAxÉAãÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ uÉ®É BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ +ÉÉè® xÉ cÉÒ àÉÆjÉÉãÉªÉ uÉ®É BÉEÉä<Ç ºÉcÉªÉiÉÉ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ, ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ =ºÉBÉEÉÒ 

+ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ JÉ®É¤É cÉä MÉªÉÉÒ cè*  

 <ãÉèÉÎBÉD]ÅBÉE ºÉ{ãÉÉ<Ç +ÉlÉÉÉÊ®]ÉÒ, ÉÊVÉºÉBÉEä uÉ®É ´ÉcÉÄ {É® ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉ{ãÉÉ<Ç cÉäiÉÉÒ lÉÉÒ, =ºÉBÉEä uÉ®É £ÉÉÒ 

=ºÉä BÉEÉä<Ç àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ*  

 +ÉiÉ& àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE {ÉãÉBÉE ºÉÉäxÉÉÒ, VÉÉä nÖPÉÇ]xÉÉOÉºiÉ cÉäxÉä BÉEä 

BÉEÉ®hÉ nÉäxÉÉå cÉlÉÉå ºÉä +É{ÉÆMÉ cÉä MÉªÉÉÒ cè, BÉEÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE ºÉcÉªÉiÉÉ BÉEÉÒ VÉÉA iÉlÉÉ ¤ÉÉÒAºÉAxÉAãÉ BÉEä =ºÉ BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ 

BÉEä ÉÊ´Éâór BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ VÉÉA +ÉÉè® ´ÉcÉÄ {É® +É´ÉèvÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä VÉÉä ]É´É® ãÉMÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè, =ºÉBÉEÉä iÉiBÉEÉãÉ ´ÉcÉÄ {É® 

ºÉä c]ÉªÉÉ VÉÉA* ºÉ®BÉEÉ® BÉEä uÉ®É £ÉÉÒ =ºÉä +ÉÉÉÌlÉBÉE ºÉcÉªÉiÉÉ {ÉcÖÆSÉÉªÉÉÒ VÉÉA, àÉä®ÉÒ ªÉc àÉÉÆMÉ cè*  

HON. CHAIRPERSON: Shri Bhairon Prasad Mishra and Kunwar Pushpendra 

Singh Chandel are permitted to associate with the issue raised by Shri Kaushal 

Kishore. 

SHRI SANKAR PRASAD DATTA (TRIPURA WEST): Sir, nearly 1050 

employees working in the Hindustan Antibiotics Limited, which is the first 

pharmaceutical  Company established by the Government of India in the year 

1954 at Pimpri near Pune, Maharashtra, are not getting their salaries on month to 
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month basis.  As on today, 18 months’ salaries are due to be paid by the Central 

Government owned Company resulting into almost starvation condition of those 

employees and their family members. 

 Sir, the miserable conditions of those employees are being published in the 

daily newspapers published from Pune and Mumbai.  To save 1050 employees and 

their family members, I strongly demand that the Ministry should ensure, at least, 

the payment of wages as per the Payment of Wages Act on a monthly basis.   

 It is to be mentioned here that last year also I raised this issue on the floor 

of the House and at that time hon. Union Minister of Chemical and Fertiliser, Shri 

Ananth Kumar, had assured the House that the situation would be normalized soon 

but all that is in vain.  

 I urge upon the Government to mitigate their problems immediately and 

save the employees of this establishment. 

HON. CHAIRPERSON: Shri Bhairon Prasad Mishra is permitted to associate with 

the issue raised by Shri Sankar Prasad Datta. 

gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ (¤ÉÉÆnÉ) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ nÉä VÉxÉ{Én +ÉÉiÉä cé- ¤ÉÉÄnÉ +ÉÉè® 

ÉÊSÉjÉBÉÚE]* ¤ÉÉÄnÉ ÉÊVÉãÉä àÉå BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ {ÉcãÉä JÉÉäãÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ +É{ÉxÉÉ £É´ÉxÉ xÉ ¤ÉxÉ {ÉÉxÉä BÉEä 

BÉEÉ®hÉ A´ÉÆ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® ´É ÉÊVÉãÉÉ |É¶ÉÉºÉxÉ uÉ®É VÉàÉÉÒxÉ ={ÉãÉ¤vÉ xÉ BÉE®ÉxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ¤Éxn cÉä MÉªÉÉ cè* +ÉºiÉÖ, 

=BÉDiÉ ¤ÉÉÄnÉ VÉxÉ{Én BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ cè*  

 <ºÉÉÒ iÉ®c ÉÊSÉjÉBÉÚE] VÉxÉ{Én àÉå BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå xÉMÉ®{ÉÉÉÊãÉBÉEÉ {ÉÉÊ®Én BÉEä ®èxÉ ¤ÉºÉä®É, 

ºÉÉÒiÉÉ{ÉÖ® àÉå SÉãÉ ®cÉ cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA VÉàÉÉÒxÉ £ÉÉÒ xÉMÉ®{ÉÉÉÊãÉBÉEÉ ºÉä ºÉ]ä ÉÊbãÉÉè®É OÉÉàÉ ºÉ£ÉÉ àÉå BÉEãÉäBÉD]Åä] BÉEä {ÉÉºÉ 

nä nÉÒ MÉªÉÉÒ cè +ÉÉè® ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEä xÉÉàÉ ®ÉÊVÉº]ÅÉÒ £ÉÉÒ BÉE® nÉÒ MÉªÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ ºÉÆMÉ~xÉ BÉEä FÉäjÉÉÒªÉ 

+ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ =ºÉ VÉàÉÉÒxÉ {É® BÉE¤VÉÉ ãÉäBÉE® ´ÉcÉÆ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉªÉÇ xÉcÉÓ BÉE®É ®cä cé, ´Éä cÉÒãÉÉ-c´ÉÉãÉÉÒ BÉE® ®cä cé* BÉE<Ç 

¤ÉÉ® <ºÉ cäiÉÖ àÉéxÉä àÉÉxÉ´É ºÉÆºÉÉvÉxÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEÉÒ ¤Éè~BÉE àÉå £ÉÉÒ ¤ÉÉiÉ =~É<Ç, BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ ºÉÆMÉ~xÉ BÉEä +ÉÉªÉÖBÉDiÉ 

ºÉä £ÉÉÒ àÉéxÉä BÉE<Ç ¤ÉÉ® BÉEcÉ, ´ÉiÉÇàÉÉxÉ +ÉÉªÉÖBÉDiÉ àÉããÉ VÉÉÒ ºÉä £ÉÉÒ BÉE<Ç ¤ÉÉ® ÉÊãÉJÉÉ-{ÉfÃÉÒ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉcÉÆ {É® 

+É£ÉÉÒ BÉEÉàÉ ¶ÉÖ°ô xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, =ºÉ VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉ BÉE¤VÉÉ xÉcÉÓ ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ cè*  xÉMÉ®{ÉÉÉÊãÉBÉEÉ {ÉÉÊ®Én ´ÉcÉÆ ºÉä 

´Éc ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ c]ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® n¤ÉÉ´É bÉãÉiÉÉÒ cè* <ºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä ÉÊSÉjÉBÉÚE] VÉxÉ{Én BÉEÉ £ÉÉÒ ªÉc BÉEäxpÉÒªÉ 

ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ ¤Éxn cÉä VÉÉAMÉÉ* 
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 +ÉºiÉÖ, +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉè® àÉÉxÉ´É ºÉÆºÉÉvÉxÉ ÉẾ ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE 

¤ÉÉÄnÉ ÉÊVÉãÉä àÉå ¤Éxn ºBÉÚEãÉ BÉEÉä ¶ÉÖ°ô BÉE®ÉAÆ +ÉÉè® ÉÊSÉjÉBÉÚE] àÉå VÉÉä VÉàÉÉÒxÉ BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEä ÉÊãÉA ãÉÉÒ MÉªÉÉÒ cè, 

=ºÉBÉEÉ BÉE¤VÉÉ ãÉäBÉE® ´ÉcÉÆ ¶ÉÉÒQÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ¶ÉÖ°ô BÉE®ÉxÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉE®å* vÉxªÉ´ÉÉn* 

HON. CHAIRPERSON: Kunwar Pushpendra Singh Chandel is permitted to 

associate with the issue raised by Shri Bhairon Prasad Mishra.  

SHRI B. VINOD KUMAR (KARIMNAGAR): Hon. Chairman, Sir, Mahatma 

Jyotirao Govindrao Phule was a pioneering social reformer. He campaigned 

extensively against the injustices of the caste system and for the rights of the lower 

castes and women. In 1851 he opened India’s first school for girls and asked his 

wife Savitribai Phule to teach the students. He went to establish more such schools 

for girls and even opened an indigenous school for the Dalit castes or Mahars and 

Matangs. He championed the cause of widow remarriage, fought against female 

infanticide and even opened his own house to Dalits as part of his drive against 

untouchability.  

 Mahatma Phule was unsparing in his critique of Brahmanical orthodoxy 

and fanaticism. He published several works – notably Ghulamgiri, which 

highlighted the oppression against lower castes. His social reform against idolatry 

and superstitious practices were pioneering efforts that inspired many other social 

reformers across the country.  

 One of the criteria for awarding the Bharat Ratna is `public service of the 

highest order’. Mahatma Phule ranks alongside towering personalities of modern 

India. In recognition of this, I request the Government to award him a Bharat 

Ratna.  

HON. CHAIRPERSON: Shri P. P. Chaudhary and Kunwar Pushpendra Singh 

Chandel are permitted to associate with the issue raised by Shri B. Vinod Kumar.  

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä (MÉÉäbÂbÉ) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊVÉºÉ <ãÉÉBÉEä - ºÉÆlÉÉãÉ {É®MÉxÉÉ, ZÉÉ®JÉhb ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ, 

´ÉcÉÆ 75 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ãÉÉäMÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ ºÉä xÉÉÒSÉä cé* =ºÉBÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉÖÆnäãÉJÉhb +ÉÉè® ãÉÉiÉÚ® ºÉä £ÉÉÒ VªÉÉnÉ JÉ®É¤É cè* 

´ÉcÉÆ BÉEÉÒ 70 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä VªÉÉnÉ àÉÉÊcãÉÉAÆ AxÉÉÒÉÊàÉBÉE cé, 69-70 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ¤ÉSSÉä AxÉÉÒÉÊàÉªÉÉ BÉEä ÉÊ¶ÉBÉEÉ® cé, BÉÖE{ÉÉäÉhÉ 
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BÉEä ÉÊ¶ÉBÉEÉ® cé* ´ÉcÉÆ ABÉE £ÉÉÒ =tÉÉäMÉ-vÉxvÉÉ xÉcÉÓ cè* càÉÉ®É BÉEÉäªÉãÉÉ {ÉÆVÉÉ¤É SÉãÉÉ VÉÉiÉÉ cè, ÉÊ¤ÉcÉ® SÉãÉÉ VÉÉiÉÉ cè, 

¤ÉÆMÉÉãÉ SÉãÉÉ VÉÉiÉÉ cè* càÉÉ®É {ÉÉxÉÉÒ ¤ÉÆMÉÉãÉ SÉãÉÉ VÉÉiÉÉ cè* àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc cè 

ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ iÉ®c +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉÖÆnäãÉJÉhb BÉEä ÉÊãÉA {ÉèBÉEäVÉ ÉÊnªÉÉ cè, BÉEÉãÉÉcÉÆbÉÒ BÉEÉ {ÉèBÉEäVÉ ÉÊnªÉÉ cè, =ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä 

ºÉÆlÉÉãÉ {É®MÉxÉÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´É¶ÉäÉ {ÉèBÉEäVÉ nå* ´ÉcÉÆ {ÉcãÉä ºÉä cÉÒ ABÉE +Éã]ÅÉ àÉäMÉÉ {ÉÉ´É® {ãÉÉÆ] PÉÉäÉÊÉiÉ cè, ÉÊ{ÉUãÉä 

iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ ºÉä ´Éc ºÉéBÉD¶Éxb cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ¶ÉÖ°ô xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ ®cÉ cè* ZÉÉ®JÉhb ºÉ®BÉEÉ® ´ÉcÉÆ AàºÉ näxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cè, 

=ºÉBÉEä ÉÊãÉA ãÉèhb nä nÉÒ MÉªÉÉÒ cè, +ÉÉVÉ £ÉÉÒ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE ZÉÉ®JÉhb AÉÎBÉD]´É BÉEÆºÉÉÒb®ä¶ÉxÉ 

àÉå cè iÉÉä ´ÉcÉÆ AàºÉ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ cÉä BÉDªÉÉåÉÊBÉE BÉEéºÉ® +ÉÉè® ]ÉÒ.¤ÉÉÒ. BÉEä ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ àÉ®ÉÒVÉ ´ÉcÉÆ cé* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉäãÉBÉEÉiÉÉ <ÆbÉÎº]ÅªÉãÉ BÉEÉì®ÉÒbÉä®, VÉÉä ºÉÆlÉÉãÉ 

{É®MÉxÉÉ BÉEÉä µÉEÉìºÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉ lÉÉ, VÉºÉÉÒbÉÒc +ÉÉè® àÉvÉÖ{ÉÖ® ºÉä µÉEÉìºÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉ lÉÉ, =ºÉBÉEä AãÉÉ<xÉàÉå] BÉEÉä 

<xcÉåxÉä ¤ÉÉÎJiÉªÉÉ®{ÉÖ® ºÉä ¤ÉnãÉ ÉÊnªÉÉ cè +ÉÉè® +É¤É =ºÉä cVÉÉ®ÉÒ¤ÉÉMÉ cÉäBÉE® ãÉä VÉÉ ®cä cé* ´Éc <ãÉÉBÉEÉ {ÉcãÉä ºÉä 

{ÉE]ÉÇ<ãÉ +ÉÉè® bä´ÉãÉ{b cè, àÉé xÉcÉÓ BÉEciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =ºÉ <ãÉÉBÉEä BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ xÉ cÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ vÉxÉ¤ÉÉn, cVÉÉ®ÉÒ¤ÉÉMÉ 

ªÉÉ BÉEÉäb®àÉÉ +ÉÉÉÊn BÉEÉ {ÉcãÉä ºÉä bä´ÉãÉ{ÉàÉå] cÖ+ÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®É ªÉc <ãÉÉBÉEÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ ÉÊ{ÉU½É cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè® 

ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ £ÉÉÒ BÉÖEU <ãÉÉBÉEÉ cè-VÉàÉÖ<Ç, ¤ÉÉÆBÉEÉ +ÉÉè® £ÉÉMÉãÉ{ÉÖ® ºÉä ºÉ]É cÖ+ÉÉ <ãÉÉBÉEÉ* àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 

+ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉäãÉBÉEÉiÉÉ <ÆbÉÎº]ÅªÉãÉ BÉEÉì®ÉÒbÉä® BÉEÉ VÉÉä AãÉÉ<xÉàÉå] ¤ÉnãÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè, =ºÉä ºÉÆlÉÉãÉ 

{É®MÉxÉÉ cÉäBÉE® cÉÒ ãÉä VÉÉªÉÉ VÉÉA* +ÉMÉ® ªÉc BÉEÉì®ÉÒbÉä® ¤ÉxÉ VÉÉiÉÉ cè iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® {É® =tÉÉäMÉ-vÉxvÉä ãÉMÉåMÉä, 

´ÉcÉÆ ºÉä ãÉÉäMÉ ÉÊ´ÉºlÉÉ{ÉxÉ xÉcÉÓ BÉE®åMÉä, ´ÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉ {ÉãÉÉªÉxÉ xÉcÉÓ BÉE®åMÉä +ÉÉè® ´Éä VÉÉä ¤ÉännÉÔ A´ÉÆ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ BÉEÉÒ 

ÉÊVÉxnMÉÉÒ VÉÉÒ ®cä cé, =ºÉºÉä =xÉBÉEÉä àÉÖÉÎBÉDiÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEäMÉÉÒ* vÉxªÉ´ÉÉn*  

HON. CHAIRPERSON: Kunwar Pushpendra Singh Chandel is permitted to 

associate with the issue raised by Shri Nishikant Dubey.  

gÉÉÒ ÉÊ´ÉhÉÖ nªÉÉãÉ ®ÉàÉ ({ÉãÉÉàÉÚ) : àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉnxÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ ABÉE +ÉÉÊiÉàÉci´É{ÉÚhÉÇ ºÉàÉºªÉÉ 

BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉBÉEÉÌÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*  

 àÉcÉänªÉ, nä¶É BÉEä ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ä BªÉÉ{ÉÉÉÊ®BÉE ºÉÆMÉ~xÉ AºÉÉäSÉèàÉ xÉä +ÉÉMÉÉc ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE ´ÉÉÇ 2018 iÉBÉE £ÉÉ®iÉ 

àÉå c® ºÉÉãÉ 30 ãÉÉJÉ àÉÉÒÉÊ]ÅBÉE ]xÉ BÉESÉ®ä BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ cÉäMÉÉ* <ºÉBÉEä ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ =i{ÉÉnxÉ BÉEä ÉÊãÉA ªÉÉÊn +É£ÉÉÒ ºÉä 

BÉEÉä<Ç BªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÓ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ iÉÉä ¤ÉÉn àÉå <ºÉBÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE® {ÉÉxÉä àÉå ¤ÉcÖiÉ BÉEÉÊ~xÉÉ<ªÉÉÆ +ÉÉAÆMÉÉÒ* nä¶É àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ 

18.5 ãÉÉJÉ àÉÉÒÉÊ]ÅBÉE ]xÉ BÉESÉ®É ÉÊxÉBÉEãÉiÉÉ cè +ÉÉè® <ºÉàÉå nºÉ ºÉÉãÉ ºÉä ãÉäBÉE® 15 ºÉÉãÉ iÉBÉE ¤ÉSSÉä <ºÉ BÉESÉ®ä 

BÉEÉä SÉÖxÉxÉä +ÉÉè® iÉi´É ÉÊxÉBÉEÉãÉxÉä àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cÉäiÉä cé* =xÉBÉEÉÒ ÉËVÉnMÉÉÒ ªÉÚÆ cÉÒ BªÉiÉÉÒiÉ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® ´Éä BÉE<Ç |ÉBÉEÉ® 

BÉEÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä ÉÊ¶ÉBÉEÉ® cÉä VÉÉiÉä cé* <iÉxÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ <ºÉ BÉESÉ®ä ºÉä cÉäxÉä ´ÉÉãÉä xÉÖBÉEºÉÉxÉ BÉEÉ +ÉÆnÉVÉÉ <ºÉ iÉlªÉ 

ºÉä ãÉMÉÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE ãÉMÉ£ÉMÉ 38 |ÉBÉEÉ® BÉEä ®ºÉÉªÉÉÊxÉBÉE iÉi´É <ºÉàÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cÉäiÉä cé +ÉÉè® ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä 
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®ºÉÉªÉÉÊxÉBÉE iÉi´É iÉÉä AäºÉä cÉäiÉä cé ÉÊVÉxÉBÉEÉ ÉÊ®ºÉÉ<BÉEÉËãÉMÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* ÉÊVÉºÉBÉEÉ |É£ÉÉ´É ÉÊàÉ]Â]ÉÒ BÉEÉÒ 

MÉÖhÉ´ÉkÉÉ ºÉä ãÉäBÉE® BÉEä càÉÉ®ä ¶É®ÉÒ® {É® £ÉÉÒ {É½iÉÉ cè* ªÉtÉÉÊ{É £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ´ÉÉÇ 2012 àÉå <Ç-

BÉESÉ®É |É¤ÉÆvÉxÉ +ÉÉè® ºÉÆSÉÉãÉxÉ ÉÊxÉªÉàÉ, 2011 ãÉÉMÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉBÉEÉ |É£ÉÉ´ÉBÉEÉ®ÉÒ fÆMÉ ºÉä <Çà{ÉãÉÉÒàÉå]ä¶ÉxÉ 

xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ªÉc ºÉàÉºªÉÉ ÉÊnxÉ-|ÉÉÊiÉÉÊnxÉ ¤ÉfÃiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

{ÉªÉÉÇ´É®hÉ, ´ÉxÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ +ÉÉè® VÉãÉ´ÉÉªÉÖ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉÉOÉc BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <Ç-BÉESÉ®ä BÉEä ÉÊxÉ¤É]É®ä BÉEÉÒ 

ãÉÉ{É®´ÉÉcÉÒ BÉEÉä MÉà£ÉÉÒ® +É{É®ÉvÉ BÉEÉÒ gÉähÉÉÒ àÉå ®JÉÉ VÉÉA iÉlÉÉ =ºÉBÉEä ÉÊxÉ{ÉÉnxÉ BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ =ºÉÉÒ BÉEà{ÉxÉÉÒ BÉEÉä nÉÒ 

VÉÉA*  

HON. CHAIRPERSON:  Shri Bhairon Prasad Mishra, Shri Sharad Tripathi, 

Kunwar Pushpendra Singh Chandel,  are permitted to associate with the issue 

raised by Shri Vishnu Dayal Ram. 

gÉÉÒ ºÉiªÉ{ÉÉãÉ ÉËºÉc (ºÉà£ÉãÉ) : àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉÊiÉàÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´ÉÉªÉ ÉËºÉlÉäÉÊ]BÉE àÉélÉÉäãÉ BÉEÉ BªÉÉ{ÉBÉE 

¤ÉfÃiÉÉ +ÉÉvÉÉ® ºÉä |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE àÉélÉÉäãÉ BÉEÉ +ÉÉÎºiÉi´É ¤É®BÉE®É® ®JÉ {ÉÉxÉä BÉEÉÒ SÉÖxÉÉèiÉÉÒ ºÉä ÉÊxÉ{É]iÉä £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå 

BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä +ÉÉBÉßE] BÉE®ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*  

 àÉcÉänªÉ, £ÉÉ®iÉÉÒªÉ àÉélÉÉ +ÉÉìªÉãÉ A´ÉÆ =tÉÉäMÉ ABÉE ÉÊxÉªÉÉÇiÉÉäxàÉÖJÉ =tÉÉäMÉ cè* nä¶É àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ 25 ºÉä 30 

ãÉÉJÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå ÉÊVÉxÉàÉå |ÉàÉÖJÉiÉ& £ÉÉ®iÉÉÒªÉ àÉélÉÉ =tÉÉäMÉ àÉå ABÉE JÉÉºÉ ºlÉÉxÉ ®JÉxÉä ´ÉÉãÉÉ àÉä®ÉÒ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ 

ºÉà£ÉãÉ, =kÉ® |Énä¶É ºÉÉÊciÉ ÉÊ¤ÉcÉ®, {ÉÆVÉÉ¤É ´É àÉvªÉ |Énä¶É àÉå ªÉc ãÉPÉÖ ´É UÉä]ä =i{ÉÉn cÉÒ VÉÉÒÉÊ´ÉBÉEÉ BÉEÉ ABÉE àÉÉjÉ 

ºÉÉvÉxÉ cè* <ºÉBÉEä ÉÊxÉªÉÉÇiÉ ºÉä £ÉÉ®ÉÒ àÉÉjÉÉ àÉå ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ àÉÖpÉ BÉEÉ £ÉÉÒ +ÉVÉÇxÉ cÉäiÉÉ cè* àÉélÉÉ BÉEÉÒ JÉäiÉÉÒ BÉE®BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå 

uÉ®É àÉélÉÉ +ÉÉìªÉãÉ BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè VÉÉä ÉÊBÉE ¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä {É® JÉÉtÉ  {ÉnÉlÉÉç, ºÉÉénªÉÇ |ÉºÉÉvÉxÉÉå A´ÉÆ 

{ÉEÉàÉÉÇ =tÉÉäMÉ àÉå ABÉE BÉESSÉä àÉÉãÉ BÉEä °ô{É àÉå |ÉªÉÉäMÉ àÉå ãÉÉA VÉÉiÉä cé* cÉãÉ cÉÒ àÉå BÉÖEU ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉÆ xÉ<Ç 

iÉBÉExÉÉÒBÉEÉå BÉEÉ |ÉªÉÉäMÉ BÉE®BÉEä {Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ {ÉnÉlÉÉç ´É BÉEäÉÊàÉBÉEãÉÉå uÉ®É ÉËºÉlÉäÉÊ]BÉE àÉélÉÉäãÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE® ®cÉÒ cé +ÉÉè® 

ÉËºÉlÉäÉÊ]BÉE àÉélÉÉäãÉ BÉEÉä £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ¤ÉÉVÉÉ® àÉå |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE àÉélÉÉäãÉ BÉEÉÒ iÉÖãÉxÉÉ àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ BÉEàÉ àÉÚãªÉ {É® ¤ÉäSÉ ®cÉÒ cé* 

<ºÉBÉEÉ nÖ|É£ÉÉ´É £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ ÉÊ´ÉxÉàÉªÉ {É® £ÉÉÒ {É½É cè* ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ ´ÉÉÇ 2012-13 àÉå 5514.28 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä, 

´ÉÉÇ 2013-14 àÉå 4526.80 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉää +ÉÉÌVÉiÉ ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ àÉÖpÉ cè* <ºÉàÉå £ÉÉ®ÉÒ ÉÊMÉ®É´É] +ÉÉªÉÉÒ cè*  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå +ÉÉè® £ÉÉ®iÉÉÒªÉ àÉélÉÉ =tÉÉäMÉ BÉEä ÉÊciÉ àÉå 

ÉËºÉlÉäÉÊ]BÉE àÉélÉÉäãÉ +ÉÉªÉÉiÉ {É® {ÉÚhÉÇ |ÉÉÊiÉ¤ÉÆvÉ ãÉMÉÉªÉÉ VÉÉA* ÉÊxÉªÉÉÇiÉBÉEÉå BÉEÉä |ÉÉäiºÉÉcxÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA +ÉÉä® £ÉÉ®iÉÉÒªÉ àÉélÉÉ 

BÉEÉÒ =xxÉiÉ |ÉVÉÉÉÊiÉ ªÉlÉÉ¶ÉÉÒQÉ ={ÉãÉ¤ÉvÉ BÉE®ÉxÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉE®å* ÉÊVÉºÉºÉä ªÉcÉÆ BÉEÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ àÉélÉÉ =i{ÉÉnxÉ àÉå |ÉÉÊiÉ 

cäBÉD]äªÉ® àÉå ´ÉßÉÊr cÉäxÉä {É® ¤ÉÉVÉÉ® BÉEÉÒ |ÉÉÊiÉº{ÉrÉÇ àÉå BÉEàÉ àÉÚãªÉ {É® £ÉÉÒ àÉélÉÉ +ÉÉìªÉãÉ ¤ÉäSÉBÉE® +É{ÉxÉä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉÒ 

+ÉÉVÉÉÒÉÊ´ÉBÉEÉ SÉãÉÉ ºÉBÉEä* 
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gÉÉÒ {ÉÉÒ.{ÉÉÒ.SÉÉèvÉ®ÉÒ ({ÉÉãÉÉÒ) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, ºÉé]ÅãÉ {ÉÉÎ¤ãÉBÉE ºÉèBÉD]® AÆ]®|ÉÉ<VÉäVÉ BÉEÉÒ ºÉ£ÉÉÒ BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉä 

ºÉÉÒAºÉ+ÉÉ® BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉÉxÉÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉ BÉEÉªÉÇ BÉEà{ÉxÉÉÒ BÉEä ãÉÉ£É BÉEä BÉÖEU ÉÊcººÉä BÉEÉä ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ºÉÖvÉÉ® 

àÉå JÉSÉÇ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE®xÉÉ cè* AäºÉÉ {ÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE BÉÖEU BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉå uÉ®É ºÉÉÒAºÉ+ÉÉ® BÉEä ÉÊn¶ÉÉ-ÉÊxÉnæ¶ÉÉå BÉEÉ 

{ÉÉãÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* àÉä®ÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ àÉå +ÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE BÉÖEU xÉ´É®ixÉ VÉèºÉÉÒ ¤É½ÉÒ BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉÆ £ÉÉÒ ºÉÉÒAºÉ+ÉÉ® 

BÉEä iÉciÉ ¤ÉVÉ] BÉEÉä +ÉiªÉÉÉÊvÉBÉE BÉEàÉ àÉÉjÉÉ àÉå +ÉÉ´ÉÆÉÊ]iÉ BÉE® ®cÉÒ cé* ªÉc £ÉÉÒ |ÉBÉEÉ¶É àÉå +ÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE BÉÖEU 

BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉÆ ¤ÉVÉ] iÉÉä +ÉÉ´ÉÆÉÊ]iÉ BÉE® ®cÉÒ cé {É®ÆiÉÖ {ÉÚhÉÇ àÉÉjÉÉ àÉå JÉSÉÇ xÉcÉÓ BÉE® ®cÉÒ cé* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ àÉé ªÉc 

£ÉÉÒ ºÉÖZÉÉ´É näxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE àÉcÉ®ixÉ, àÉÉÊhÉ®ixÉ +ÉÉè® xÉ´É®ixÉ VÉèºÉÉÒ {ÉÚ®ä nä¶É àÉå BªÉÉ{ÉÉ® BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉÒ BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEä 

uÉ®É ºÉÉÒAºÉ+ÉÉ® BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉE®ÉA VÉÉxÉä ´ÉÉãÉä BÉEÉªÉÇ ABÉE ºÉÉÒÉÊàÉiÉ FÉäjÉ BÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ cÉäxÉä SÉÉÉÊcA* +ÉxÉäBÉEÉå 

|ÉºiÉÉ´ÉÉå BÉEÉä BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉÆ ªÉc BÉEc BÉE® ãÉÉè]É näiÉÉÒ cé ÉÊBÉE ´Éc ºlÉÉxÉ =xÉBÉEä BÉEÉªÉÇFÉäjÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ xÉcÉÓ cè* AäºÉÉÒ 

ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå nä¶É BÉEä ´Éä ÉÊVÉãÉä VÉcÉÆ ABÉE £ÉÉÒ {ÉÉÒAºÉªÉÚ xÉcÉÓ cè =xÉBÉEÉÒ {ÉcSÉÉxÉ BÉEä´ÉãÉ ÉÊ{ÉU½ä ÉÊVÉãÉÉå BÉEä °ô{É àÉå cÉÒ ®c 

VÉÉiÉÉÒ cè* ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå ºÉÉÒAºÉ+ÉÉ® ÉÊxÉnæ¶É àÉå £ÉÉèMÉÉäÉÊãÉBÉE oÉÎ] ºÉä ÉÊ{ÉU½ä FÉäjÉÉå BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ ºÉä 

vªÉÉxÉ näxÉä BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ xÉcÉÓ cè*  

 +ÉiÉ& àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ãÉÉäBÉE =tÉàÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ uÉ®É 

ºÉÉÒAºÉ+ÉÉ® BÉEä ÉÊn¶ÉÉ-ÉÊxÉnæ¶ÉÉå BÉEÉ {ÉÉãÉxÉ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE®ÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ VÉÉA* vÉxªÉ´ÉÉn* 

HON. CHAIRPERSON: Shri Bhairon Prasad Mishra, Shri Devji M. Patel, 

Kunwar Pushpendra Singh Chandel, and Shri Sharad Tripathi are allowed to 

associate with the matter raised by Shri P.P. Chaudhary.  

SHRIMATI KOTHAPALLI GEETHA (ARAKU): Hon. Chairman, Sir, thank you 

for giving me this opportunity to take part in the ‘Zero Hour’. It is the most 

important topic that I am going to talk which is the problem of every M.P. in the 

Lok Sabha and Rajya Sabha also. 

 The Ministry of Rural Development has constituted Vigilance and 

Monitoring Committees at the district level. In these Committees one M.P. is 

appointed from each district as Chairman of this Committee and the other MPs are 

the co-Chairmen of this district. Proper procedure is not being followed for the 

meetings that are conducted at the district level.  

Beyond all that, MPs are not aware as to what are the funds that are being 

received in the respective constituencies. So, there is no communication from the 
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Government of India that so and so funds are sent from the Government of India 

and that they have to be monitored. There is no proper procedure that has been 

given to the Members to conduct these reviews. So, the meetings are conducted 

just like General Body meetings or Zilla Parishad meetings.  

I actually wanted to bring to the notice of this august House that procedures 

have to be followed and Members have to be intimated.  

I would like to make one more small request to the Government. I would 

request the Minister of Rural Development, through you, that in order to ensure 

qualitative conduct of meetings, procedures should be followed and the Reports 

should be submitted in a uniform proforma and responsibility should also be fixed 

on the officers. Thank you. 

HON. CHAIRPERSON: Shri P.P.Chaudhary, Kunwar Pushpendra Singh Chandel 

and Shri Bhairon Prashad Mishra are permitted to associate with the issue raised 

by Shrimati Kothapalli Geetha.  

bÉì. àÉcäxp xÉÉlÉ {ÉÉhbäªÉ (SÉxnÉèãÉÉÒ) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¶ÉÚxªÉBÉEÉãÉ àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ, 

<ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* càÉÉ®ä ºÉàÉªÉ àÉå ªÉc ¤ÉcÖiÉ +ÉVÉæx] àÉÉàÉãÉÉ ºÉÉàÉxÉä +ÉÉªÉÉ cè* àÉé +ÉÉè® 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉxÉÉän ºÉÉäxÉBÉE® VÉÉÒ càÉÉ®ä ´ÉÉÊ®~ xÉäiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä àÉÉMÉÇn¶ÉÇxÉ àÉå càÉ ãÉÉäMÉ ´ÉcÉÆ MÉªÉä lÉä* =kÉ® |Énä¶É àÉå ¤ÉcÖiÉ 

¤É½É +ÉiªÉÉSÉÉ® cÖ+ÉÉ cè*  

 +ÉÉ®.]ÉÒ. ABÉD], 2009 ¤ÉÉãÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ 6 ºÉä 14 ´ÉÉÇ BÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉ 

+ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ cè* =ºÉä ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE®ÉxÉÉ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ BÉEiÉÇBªÉ cè +ÉÉè® BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® AäºÉÉ BÉE® £ÉÉÒ ®cÉÒ cè* 

ãÉäÉÊBÉExÉ =kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ cÉãÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ 2011 àÉå ]ÉÒ<Ç]ÉÒ {ÉÉºÉ 1 ãÉÉJÉ 19 cVÉÉ® ºÉä VªÉÉnÉ ÉÊ¶ÉFÉBÉE {ÉfÃä 

cÖA cé +ÉÉè® VÉ¤ÉÉÊBÉE =kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ àÉå ABÉE ºÉ´ÉÉãÉ BÉEä VÉ´ÉÉ¤É àÉå ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE =xÉBÉEä {ÉÉºÉ 

iÉÉÒxÉ ãÉÉJÉ ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE {Én ÉÊ®BÉDiÉ cé* ãÉäÉÊBÉExÉ =kÉ® |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ BÉDªÉÉ ÉÊU{ÉÉ cÖ+ÉÉ AVÉåbÉ cè ÉÊBÉE 2011 ºÉä 

{ÉÉºÉ +ÉvªÉÉ{ÉBÉEÉå BÉEä ®ciÉä cÖA, ÉÊVÉxÉBÉEÉ ]àÉÇ +É£ÉÉÒ xÉ´Éà¤É®, 2016 àÉå ºÉàÉÉ{iÉ cÉä VÉÉªÉäMÉÉ, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn =xÉBÉEä 

VÉÉÒ´ÉxÉ àÉå +ÉÆvÉä®É UÉ VÉÉªÉäMÉÉ* <xÉ ´ÉÉÉç àÉå =xcÉåxÉä VÉMÉc-VÉMÉc UÉä]ä-¤É½ä ºBÉÚEãÉÉå àÉå {ÉfÃÉBÉE® +ÉxÉÖ£É´É |ÉÉ{iÉ BÉE®xÉä 

BÉEä ºÉÉlÉ +É{ÉxÉÉ ÉÎºBÉEãÉ £ÉÉÒ bè´ÉãÉ{É ÉÊBÉEªÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ iÉÉÒxÉ àÉ<Ç BÉEÉÒ ´Éc BÉEÉãÉÉÒ ®ÉiÉ <ºÉ =kÉ® |Énä¶É +ÉÉè® nä¶É àÉå 

£ÉÚãÉÉÒ xÉcÉÓ VÉÉAMÉÉÒ ÉÊBÉE |ÉÉ<àÉ®ÉÒ BÉEä ]ÉÒ<Ç]ÉÒ {ÉÉºÉ ´Éä ãÉ½BÉEä +É{ÉxÉÉ cBÉE àÉÉÆMÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA vÉ®xÉÉ nä ®cä lÉä, =xÉàÉå 

àÉÉÊcãÉÉAÆ lÉÉÓ +ÉÉè® ªÉÖ´ÉÉ ÉÊ¶ÉFÉBÉE lÉä* +ÉSÉÉxÉBÉE =xÉBÉEä >ó{É® <iÉxÉÉ ¤É¤ÉÇ® ãÉÉ~ÉÒSÉÉVÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE =ºÉä näJÉBÉE® 
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AäºÉÉ ãÉMÉÉ ÉÊBÉE VÉÉÊãÉªÉÉÆ´ÉÉãÉÉ ¤ÉÉMÉ BÉEÉ VÉxÉ®ãÉ bÉªÉ® £ÉÉÒ {ÉEäãÉ cÉä MÉªÉÉ* <ºÉ BÉEÉ®hÉ BÉEÉxÉ{ÉÖ® BÉEÉÒ MÉ£ÉÇ´ÉiÉÉÒ àÉÉÊcãÉÉ 

àÉ®hÉÉºÉxxÉ cÉãÉiÉ àÉå {ÉcÖÆSÉ MÉ<Ç* +ÉÉVÉ =kÉ® |Énä¶É àÉå <ºÉ +ÉiªÉÉSÉÉ® ºÉä jÉÉÉÊc-jÉÉÉÊc àÉSÉÉÒ cÖ<Ç cè* AäºÉä +ÉiªÉÉSÉÉ® 

BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE càÉÉ®ÉÒ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉ =SSÉºiÉ®ÉÒªÉ |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉàÉÆbãÉ ´ÉcÉÆ MÉªÉÉ +ÉÉè® ´ÉcÉÆ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ®{ÉÉä]Ç 

BÉEÉÒ*  

 àÉcÉänªÉ, càÉ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ MÉßc àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE =kÉ® |Énä¶É 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ºÉJiÉ ºÉÆnä¶É nå +ÉÉè® AäºÉä +ÉiªÉÉSÉÉ®ÉÒ +ÉÉè® +ÉÉiÉiÉÉªÉÉÒ +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä ÉÊ´Éâór BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç cÉä iÉlÉÉ 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÉxÉ´É ºÉÆºÉÉvÉxÉ àÉÆjÉÉÒ =xÉ ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ® xÉÉèVÉ´ÉÉxÉÉå BÉEÉä ºÉ´ÉÇ ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ BÉEä iÉciÉ |Énä¶É àÉå ÉÊ®BÉDiÉ {ÉnÉå 

{É® xÉÉèBÉEÉÊ®ªÉÉÆ ÉÊnãÉÉAÆ* vÉxªÉ´ÉÉn* 

HON. CHAIRPERSON: Shri Bhairon Prasad Mishra, Shri Rajendra Agrawal, Shri 

Sharad Tripathi and Shri Vinod Kumar Sonkar are allowed to associate with the 

matter raised by Dr. Mahendra Nath Pandey.  

gÉÉÒ cÉÊ®+ÉÉäàÉ ÉËºÉc ®É~Éè½ (®ÉVÉºÉàÉxn) : àÉcÉänªÉ, +ÉÉiÉÆBÉEÉÒ ºÉ®MÉxÉÉ +ÉÉäºÉÉàÉÉ ÉÊ¤ÉxÉ ãÉÉnäxÉ BÉEä ÉÊ{ÉiÉÉ BÉEÉÒ 

BÉEÆº]ÅBÉD¶ÉxÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ ºÉ>ónÉÒ ÉÊ¤ÉxÉ ãÉÉnäxÉ OÉÖ{É uÉ®É ÉÊxÉÉÌàÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ¤ÉÆn BÉE® 

nÉÒ MÉ<Ç cé +ÉÉè® <ºÉ ´ÉVÉc ºÉä OÉÖ{É iÉÆMÉÉÒ ºÉä MÉÖVÉ® ®cÉ cè* {ÉEãÉº´É°ô{É BÉEÆ{ÉxÉÉÒ xÉä BÉE®ÉÒ¤É 70 cVÉÉ® BÉEÉàÉMÉÉ®Éå BÉEÉä 

xÉÉèBÉE®ÉÒ ºÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉ ÉÊnªÉÉ cè* <xÉàÉå ºÉä +ÉÉvÉä ºÉä VªÉÉnÉ BÉEÉàÉMÉÉ® £ÉÉ®iÉÉÒªÉ cé +ÉÉè® =xÉàÉå ºÉä £ÉÉÒ 25,000 ãÉÉäMÉ 

®ÉVÉºlÉÉxÉÉÒ cé* <xÉ ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉàÉMÉÉ®Éå BÉEÉä ÉÊ{ÉUãÉä +ÉÉ~ àÉcÉÒxÉÉå ºÉä ´ÉäiÉxÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ 

BÉEÉàÉMÉÉ®Éå àÉå £ÉÖJÉàÉ®ÉÒ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ {ÉènÉ cÉä MÉ<Ç cè* +É¤É BÉEÆ{ÉxÉÉÒ xÉä ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉàÉMÉÉ®Éå BÉEÉ AÉÎBÉDVÉ] ´ÉÉÒVÉÉ £ÉÉÒ VÉÉ®ÉÒ 

BÉE® ÉÊnªÉÉ cè* BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEÉä BÉEÉàÉMÉÉ®Éå BÉEä BÉE®ÉÒ¤É 4394 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä (660 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ bÉãÉ®) BÉEä ´ÉäiÉxÉ BÉEÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ 

BÉE®xÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ AäºÉÉ BÉE®xÉä àÉå BÉEÆ{ÉxÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉÉÒ +ÉºÉàÉlÉÇiÉÉ VÉiÉÉ<Ç cè* BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEä <ºÉ ®´ÉèªÉä ºÉä BÉEÉàÉMÉÉ®Éå BÉEÉÒ 

cÉãÉiÉ MÉÆ£ÉÉÒ® ¤ÉxÉ MÉ<Ç cè*  

 +ÉiÉ& +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉé BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ ÉÊ´ÉBÉE] {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå 

ºÉ®BÉEÉ® +É{ÉxÉä ºiÉ® {É® ºÉ>ónÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ºÉà{ÉBÉEÇ BÉE® <xÉ àÉÖºÉÉÒ¤ÉiÉÉå àÉå {ÉEÆºÉä BÉEÉàÉMÉÉ®Éå BÉEÉä ºÉcÉªÉiÉÉ |ÉnÉxÉ 

BÉE®´ÉÉªÉä*  

 àÉÉxªÉ´É®, BÉEãÉ £ÉÉÒ ªÉc ÉÊ´ÉÉªÉ ªÉcÉÆ {É® càÉÉ®ä +ÉÉn®hÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ +ÉÉäàÉ ÉÊ¤É½ãÉÉ uÉ®É =~ÉªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* 

<ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ {É® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ ¤ÉcÖiÉ VÉãnÉÒ +ÉÉBÉEÉÌÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´ÉcÉÆ VÉÉä BÉEÉàÉMÉÉ® cé, 

=xÉBÉEä £ÉÚJÉÉå àÉ®xÉä BÉEÉÒ ºlÉÉÊiÉ +ÉÉ MÉ<Ç cè +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉcÖiÉ JÉ®É¤É cè* 
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HON. CHAIRPERSON: S/Shri C.R. Chaudhary, P.P. Chaudhary, Bhairon Prasad 

Mishra and Kunwar Pushpendra Singh Chandel are permitted to associate with the 

issue raised by Shri Hariom Singh Rathore. 

gÉÉÒ ®ÉcÖãÉ ¶Éä´ÉÉãÉä (àÉÖà¤É<Ç nÉÊFÉhÉ àÉvªÉ) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, càÉÉ®ä nä¶É BÉEä àÉcÉxÉ ºÉàÉÉVÉ ºÉÖvÉÉ®BÉE gÉÉÒ 

VªÉÉäÉÊiÉ¤ÉÉ MÉÉäÉË´Én®É´É {ÉÖEãÉä, ÉÊVÉxcå àÉcÉiàÉÉ VªÉÉäÉÊiÉ¤ÉÉ {ÉÖEãÉä BÉEä xÉÉàÉ ºÉä £ÉÉÒ VÉÉxÉÉ VÉÉiÉÉ cè, xÉä +Éº{Éß¶ªÉiÉÉ +ÉÉè® 

+ÉxªÉ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ¤ÉÖ®É<ªÉÉå BÉEÉä ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉÉÒ´ÉxÉ {ÉªÉÇxiÉ ºÉÆPÉÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ* àÉcÉiàÉÉ VªÉÉäÉÊiÉ¤ÉÉ {ÉÖEãÉä BÉEÉ 

VÉxàÉ àÉcÉ®É]Å BÉEä {ÉÖhÉä àÉå ABÉE MÉ®ÉÒ¤É {ÉÉÊ®´ÉÉ® àÉå cÖ+ÉÉ* =xcå ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä |ÉÉÊiÉ ¤ÉciÉ ãÉMÉÉ´É lÉÉ* =xcÉåxÉä ºBÉEÉìÉÊ]¶É 

ÉÊàÉ¶ÉxÉ ºBÉÚEãÉ ºÉä 1847 àÉå cÉ<Ç ºBÉÚEãÉ BÉEÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ |ÉÉ{iÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ* =ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEä ¤É½ä-¤É½ä ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ÉÊ®{ÉEÉäÉÌàÉº] 

BÉEä ãÉäJÉxÉ ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÉä BÉE® =ºÉ ºÉàÉªÉ |ÉSÉÉÊãÉiÉ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ¤ÉÖ®É<ªÉÉå BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE =xcÉåxÉä àÉÉäSÉÉÇ JÉÉäãÉ ÉÊnªÉÉ* 

´Éä àÉÉÊcãÉÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä cÉàÉÉÒ ®cä +ÉÉè® àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ BÉEÉªÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ* 

 ÉÊ´É´ÉÉc BÉEä {É¶SÉÉiÉ =xcÉåxÉä +É{ÉxÉÉÒ {ÉixÉÉÒ ºÉÉÉÊ´ÉjÉÉÒ ¤ÉÉ<Ç {ÉÖEãÉä BÉEÉä ÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® nÉÊãÉiÉ VÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEä 

=ilÉÉxÉ +ÉÉè® =xÉBÉEÉä ÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉÖEãÉä xÉä +ÉMÉºiÉ, ºÉxÉÂ 1848 àÉå £ÉÉ®iÉ BÉEä |ÉlÉàÉ àÉÉÊcãÉÉ ºBÉÚEãÉ BÉEÉÒ 

ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉEÉÒ* VÉÉÉÊiÉ |ÉlÉÉ BÉEä ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE BÉEãÉÆBÉE BÉEÉä nÚ® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA =xcÉåxÉä +É{ÉxÉä PÉ® BÉEä BÉÖEAÄ +ÉÉè® iÉÉãÉÉ¤É 

ºÉ£ÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA JÉÉäãÉ ÉÊnA* ÉÊ´ÉvÉ´ÉÉ {ÉÖxÉÉÌ´É´ÉÉc BÉEä ÉÊãÉA =xcÉåxÉä +ÉÉ´ÉÉVÉ =~ÉªÉÉÒ +ÉÉè® |ÉiªÉäBÉE VÉÉÉÊiÉ BÉEÉÒ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ 

BÉEä ÉÊãÉA ºÉÆºlÉÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE® =xcå +ÉÉVÉÉn VÉÉÒ´ÉxÉ VÉÉÒxÉä BÉEÉ cBÉE ÉÊnãÉÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉixÉ ÉÊBÉEªÉÉ* 24 ÉÊºÉiÉÆ¤É®, 

1873 àÉå VªÉÉäÉÊiÉ¤ÉÉ {ÉÖEãÉä xÉä ºÉiªÉ¶ÉÉävÉBÉE ºÉàÉÉVÉ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉEÉÒ ÉÊVÉºÉä ºÉàÉÉVÉ BÉEä c® ´ÉMÉÇ BÉEÉÒ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ 

ºÉàÉlÉÇxÉ |ÉÉ{iÉ lÉÉ* 

 nÉÊãÉiÉÉå BÉEä àÉºÉÉÒcÉ VªÉÉäÉÊiÉ¤ÉÉ {ÉÖEãÉä BÉEä ºÉàÉÉVÉ ºÉÖvÉÉ® BÉEä BÉEÉªÉÉç +ÉÉè® ¤ÉÉÊãÉnÉxÉ BÉEä {ÉEãÉº´É°ô{É àÉcÉiàÉÉ 

MÉÉÆvÉÉÒ =xcå àÉcÉiàÉÉ VªÉÉäÉÊiÉ¤ÉÉ VªÉÉäÉÊiÉ¤ÉÉ {ÉÖEãÉä {ÉÖBÉEÉ®É BÉE®iÉä lÉä* =xÉBÉEä ºàÉ®hÉ BÉEä °ô{É àÉå VÉªÉ{ÉÖ® +ÉÉè® àÉÖÆ¤É<Ç BÉEä 

+ÉxÉäBÉE ¶ÉèFÉÉÊhÉBÉE ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä xÉÉàÉ =xÉBÉEä xÉÉàÉ {É® ®JÉä MÉA cé* {ÉÖhÉä +ÉÉè® àÉÖÆ¤É<Ç iÉlÉÉ nä¶É +ÉxªÉ £ÉÉMÉÉå àÉå BÉE<Ç 

ºÉÆºlÉÉ, àÉÉMÉÇ +ÉÉè® {ÉÉBÉEÇ =xÉBÉEä xÉÉàÉ ºÉä VÉÉxÉä VÉÉiÉä cé* 

 àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉä®ÉÒ {ÉÉ]ÉÔ ÉÊ¶É´ÉºÉäxÉÉ +ÉÉè® +ÉºÉÆJªÉ nä¶É´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉä®É 

+ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE àÉcÉiàÉÉ VªÉÉäÉÊiÉ¤ÉÉ {ÉÖEãÉä BÉEÉä <ºÉ ºÉÉãÉ àÉå =xÉBÉEä nÉÊãÉiÉ ºÉàÉÉVÉ BÉEä =ilÉÉxÉ +ÉÉè® àÉÉÊcãÉÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ 

BÉEÉªÉÉç BÉEä ÉÊãÉA nä¶É BÉEÉ ºÉ´ÉÉæSSÉ ºÉààÉÉxÉ £ÉÉ®iÉ ®ixÉ +É´ÉÉbÇ ºÉä xÉÉ´ÉÉVÉÉ VÉÉA* 

HON. CHAIRPERSON: Kunwar Pushpendra Singh Chandel is permitted to 

associate with the issue raised by Shri Rahul Shewale. 

SHRI RADHESHYAM BISWAS (KARIMGANJ): Mr. Chairman, Sir, 

Bangladesh border fencing issue is a long pending demand of the people of 
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Assam. Construction of fencing with barbed wire is still incomplete due to various 

reasons at 263 kms. of land border between India and Bangladesh in the State of 

Assam. To prevent illegal migration of people from Bangladesh and also to 

prevent smuggling of livestock’s food items and drugs, it was announced that 

border roads with flood lights and fencing will be constructed within a stipulated 

time. It is strange that for 30 years the Government is struggling with the border 

issue, but the fencing work has not been completed in the districts like Karimganj, 

Dhubri and other parts of Assam. The riverine border of 44 kms. in Karimganj and 

Dhubri districts is open till now. In some areas, people living inside fencing on the 

Bangladesh side have not yet been rehabilitated on the Indian side for creating no 

man’s land in the border. 

 So, on behalf of our party AIUDF, I urge upon the Union Government to 

compete the sealing of border at the earliest in the interest of Assam as well as to 

stop illegal infiltration in Assam. 

HON. CHAIRPERSON: Kunwar Pushpendra Singh Chandel is permitted to 

associate with the issue raised by Shri Radheshyam Biswas. 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÆiÉÉäÉ +ÉcãÉÉ´ÉiÉ (ZÉÖÆZÉÖxÉÚ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ |ÉÉ®Æ£É BÉE®xÉä ºÉä {ÉÚ´ÉÇ +ÉÉ{ÉºÉä BÉE®¤Ér 

ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÄ ÉÊBÉE ¤ÉÉiÉ ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ cè, <ºÉÉÊãÉA {ãÉÉÒWÉ =ºÉä {ÉÚ®É BÉE®xÉä nå*  

 àÉcÉänªÉ, àÉä®É ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ZÉÖÆZÉÖxÉÚ ÉÊnããÉÉÒ ºÉä BÉE®ÉÒ¤É fÉ<Ç ºÉÉè ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® +ÉÉè® VÉªÉ{ÉÖ® ºÉä nÉä ºÉÉè 

ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® nÚ® cè* àÉä®ä ÉÊVÉãÉä àÉå {ÉÉÒxÉä BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ® ºÉàÉºªÉÉ cè* £ÉÚVÉãÉ BÉEÉ ºiÉ® ¤ÉcÖiÉ xÉÉÒSÉä SÉãÉÉ MÉªÉÉ cè* 

<ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ {ÉäªÉVÉãÉ àÉå +ÉxÉäBÉE +É¶ÉÖÉÊrªÉÉÆ +ÉÉ MÉ<Ç cé* {ÉÉÊ®hÉÉàÉº´É°ô{É ÉÊVÉãÉä àÉå BÉEéºÉ® BÉEä ®ÉäMÉÉÒ ÉÊxÉ®ÆiÉ® ¤ÉfÃiÉä VÉÉ 

®cä cé* àÉä®ä {ÉÉÊ®´ÉÉ® àÉå àÉéxÉä nÉä ªÉÖ´ÉÉ ºÉnºªÉÉå BÉEÉä JÉÉäªÉÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä <iÉxÉÉ cÉÒ ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉÒ ÉÊBÉE àÉä®ä 

ÉÊVÉãÉä àÉå ºÉÖ{É® º{ÉäÉÊ¶ÉªÉÉÊãÉ]ÉÒ cÉìÉÎº{É]ãÉ xÉcÉÓ cè* <ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ MÉÆ£ÉÉÒ® ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉ <ãÉÉVÉ FÉäjÉ´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉä xÉcÉÓ 

ÉÊàÉãÉ {ÉÉiÉÉ cè* ÉÊnããÉÉÒ +ÉÉè® VÉªÉ{ÉÖ® VÉÉxÉä àÉå BÉE<Ç ºÉàÉªÉ iÉÉä àÉ®ÉÒVÉÉå BÉEÉ ={ÉSÉÉ® xÉ ÉÊàÉãÉxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ àÉßiªÉÖ cÉä 

VÉÉiÉÉÒ cè* ¤ÉcÖºÉÆJªÉBÉE ºÉèÉÊxÉBÉE +ÉÉè® +ÉvÉÇºÉèÉÊxÉBÉE ¤ÉãÉ àÉä®ä ÉÊVÉãÉä àÉå àÉÉèVÉÚn cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ªÉc =ààÉÉÒn 

BÉE°ôÆMÉÉÒ ÉÊBÉE àÉä®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® àÉä®ä ÉÊVÉãÉä àÉå ABÉE ºÉÖ{É® º{ÉäÉÊ¶ÉªÉÉÊãÉ]ÉÒ cÉìÉÎº{É]ãÉ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®´ÉÉA* 

HON. CHAIRPERSON: Kunwar Pushpendra Singh Chandel is permitted to 

associate with the issue raised by Shrimati Santosh Ahlawat. 
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SHRI N.K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Mr. Chairman, Sir, my 

submission is in respect of the National Eligibility-cum-Entrance Test (NEET) 

2016-17 for medical entrance examination. 

 Sir, the recent Supreme Court judgement that the NEET has to be 

conducted in two phases, that is, on 1st May, 2016 and on 24th July, 2016 has 

created a crisis. If the decision of the hon. Supreme Court becomes final, it will 

create hardship to the students of Kerala, because in the State of Kerala we have 

already conducted the Entrance Examination and the rank list is being prepared. 

Further, the direction of the Supreme Court is to conduct two tests with two 

question papers within a time span of two months for preparing a common rank 

list for admission is totally discriminatory because two question papers and two 

days of examination for preparing a common rank list can never be allowed.  

I urge upon the Government to initiate urgent action to submit the facts and 

realities before hon. Supreme Court for seeking a favourable order to protect the 

interests of students.  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ: BÉÖEÄ´É® {ÉÖ{Éääxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ BÉEÉä gÉÉÒ AxÉ.BÉEä.|ÉäàÉSÉxpxÉ VÉÉÒ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ 

ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

gÉÉÒ ¶É®n ÉÊjÉ{ÉÉ~ÉÒ (ºÉÆiÉ BÉE¤ÉÉÒ® xÉMÉ®): àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä º´ÉÉºlªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉßE] 

BÉE®ÉxÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉ* +ÉÉVÉ ÉÊ´É¶ÉäÉBÉE® BÉEä =kÉ® £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVªÉÉå àÉå AàºÉ VÉèºÉä +Éº{ÉiÉÉãÉÉå BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ cè* {ÉÚ´ÉÉÔ =kÉ® 

|Énä¶É BÉEä ºÉÆiÉ BÉE¤ÉÉÒ® xÉMÉ® ºÉä àÉé SÉÖxÉBÉE® +ÉÉiÉÉ cÚÄ, ´ÉcÉÄ {É® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ º´ÉÉºlªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä AàºÉ BÉEÉÒ PÉÉäÉhÉÉ BÉEÉÒ 

lÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É =ºÉBÉEÉÒ +ÉÉè{ÉSÉÉÉÊ®BÉEiÉÉ {ÉÚhÉÇ xÉ cÉä {ÉÉxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE ´ÉcÉÄ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç xÉcÉÓ 

cÉä {ÉÉ ®cÉÒ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉÄMÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ =kÉ® |Énä¶É BÉEä {ÉÚ´ÉÉÔ FÉäjÉ ºÉä, ÉÊVÉºÉä càÉ 

{ÉÚ´ÉÉÈSÉãÉ BÉEciÉä cé, ´ÉcÉÄ +É£ÉÉÒ ABÉE ºÉ´Éæ cÖ+ÉÉ cè, BÉEéºÉ® VÉèºÉÉÒ PÉÉiÉBÉE ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ´ÉcÉÄ {É® +ÉvªÉªÉxÉ 

{ÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® ´ÉcÉÄ ºÉä ºÉ¤ÉºÉä +ÉÉÊvÉBÉE BÉEéºÉ® BÉEä àÉ®ÉÒVÉ <ãÉÉVÉ BÉE®ÉxÉä +ÉÉiÉä cé, SÉÉcä AàºÉ àÉå <ãÉÉVÉ BÉEä ÉÊãÉA 

+ÉÉiÉä cÉå ªÉÉ àÉÖà¤É<Ç BÉEä BÉEéºÉ® cÉìÉÎº{É]ãÉ ]É]É àÉèàÉÉäÉÊ®ªÉãÉ +ÉÉÉÊn àÉå VÉÉBÉE® BÉEä +É{ÉxÉÉ <ãÉÉVÉ BÉE®ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

ÉÊ´É´É¶É cÉäiÉä cé* VÉ¤É iÉBÉE =xÉBÉEÉä {ÉiÉÉ SÉãÉiÉÉ cè iÉ¤É iÉBÉE =xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ ¤ÉfÃ VÉÉiÉÉÒ cè* BÉEãÉ cÉÒ àÉéxÉä +É{ÉxÉä FÉäjÉ 

BÉEä àÉÆbãÉ +ÉvªÉFÉ gÉÉÒ +É¶ÉÉäBÉE ®ÉªÉ BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ |ÉªÉÉºÉ BÉEä ºÉÉlÉ AàºÉ àÉå £ÉiÉÉÔ BÉE®ÉªÉÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEä ¤ÉÉn +ÉÉVÉ ´Éä 

xÉcÉÓ £ÉÉÒ ®cä* <ºÉBÉEÉ càÉå JÉän cè, àÉé =xcå gÉrÉÆVÉÉÊãÉ £ÉÉÒ +ÉÉÌ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ*  
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 àÉé SÉÉcÚÄMÉÉ ÉÊBÉE AàºÉ VÉèºÉä +Éº{ÉiÉÉãÉÉå àÉå VÉ¤É iÉBÉE càÉÉ®ä {ÉÚ´ÉÉÔ =kÉ® |Énä¶É àÉå BÉEÉä<Ç AàºÉ VÉèºÉÉ cÉìÉÎº{É]ãÉ 

xÉcÉÓ ¤ÉxÉ {ÉÉiÉÉ cè ABÉE ÉÊ´É¶ÉäÉ ´ÉÉbÇ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉEÉÒ VÉÉA, VÉcÉÄ {ÉÚ´ÉÉÔ =kÉ® |Énä¶É BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´É¶ÉäÉ 

BªÉ´ÉºlÉÉ cÉä* ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn*   

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : BÉÖEÄ´É® {ÉÖ{Éääxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ, gÉÉÒ £Éé®Éä |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ BÉEÉä gÉÉÒ ¶É®n ÉÊjÉ{ÉÉ~ÉÒ uÉ®É =~ÉA MÉA 

ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

DR. SATYA PAL SINGH (BAGHPAT): Sir, various Indian Universities and 

Institutes undertake Government approved degree and diploma courses in Hotel 

Management and Catering.  A look at their curriculum reveals that there is a 

mandatory coverage of preparing non-vegetarian food.   

 It shall be appreciated that a substantial number of vegetarians from the 

Indian population cannot opt for this course in view of the aforesaid mandate of 

learning to prepare non-vegetarian food.  Significant numbers of aspiring 

vegetarian students have to miss out the opportunity of pursuing the career in 

Hotel Management and Catering for the sheer inability to take up the aforesaid 

course.  

 It is imperative that such  course, whether leading to degree or diploma, 

should have an option of learning preparation of vegetarian food only.  Maybe 

India and the world could then have the finest chefs in the realm of vegetarian 

cuisines, who are presently shying away from the course.  

HON. CHAIRPERSON : Shri Bhairon Prasad Mishra, Shri Sharad Tripathi and 

Kunwar Pushpendra Singh Chandel are permitted to associate with the issue raised 

by Dr. Satya Pal Singh.  

gÉÉÒ ®àÉä¶É ÉÊ¤ÉvÉÚ½ÉÒ (nÉÊFÉhÉ ÉÊnããÉÉÒ) : àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä VÉÉÒ®Éä +ÉÉì´É® àÉå ABÉE ¤ÉciÉ cÉÒ ºÉäxºÉäÉÊ]´É àÉÖqä {É® ¤ÉÉäãÉxÉä 

BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ cè, àÉé ABÉE ÉÊàÉxÉ] <ºÉàÉå {ÉEÉãÉiÉÚ ãÉÚÄMÉÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉÉ{ÉEÉÒ SÉÉcÚÄMÉÉ* +ÉÉÉÌBÉEãÉÉìÉÊVÉBÉEãÉ ºÉ´Éæ 

+ÉÉì{ÉE <ÉÎxbªÉÉ BÉEÉ VÉÉä ãÉÉì cè, =ºÉ ãÉÉì BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® ÉÊnããÉÉÒ BÉEä +Éxn® VÉMÉc-VÉMÉc +ÉÉÉÌBÉEãÉÉìÉÊVÉBÉEãÉ BÉEÉÒ nÉÒ´ÉÉ®ä 

cé* ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ºÉ½BÉE +ÉÉMÉä xÉcÉÓ ¤ÉfÃ {ÉÉiÉÉÒ cè* iÉÖMÉãÉBÉEÉ¤ÉÉn AàÉ.¤ÉÉÒ.®Éä½ BÉEä +Éxn® +ÉÉ{É VÉÉAÆMÉä iÉÉä ´ÉcÉÄ 

{ÉÉÒb¤ãªÉÚbÉÒ BÉEÉÒ 100 {ÉEÉÒ] BÉEÉÒ ºÉ½BÉE cè* +ÉÉÉÌBÉEãÉÉìÉÊVÉBÉEãÉ BÉEÉÒ nÉä nÉÒ´ÉÉ®å VÉÉä àÉBÉE¤É®ä, ÉÊBÉEãÉä BÉEÉä VÉÉä½iÉÉÒ cé, 

=ºÉBÉEÉä SÉÉè½É xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉiÉä cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE =ºÉBÉEÉ ãÉÉì ªÉc cè ÉÊBÉE VÉ¤É iÉBÉE +ÉÉÉÌBÉEãÉÉìÉÊVÉBÉEãÉ {É®àÉÉÒ¶ÉxÉ xÉcÉÓ näMÉÉ 
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iÉ¤É iÉBÉE ´Éc nÉÒ´ÉÉ® xÉcÉÓ iÉÉä½ÉÒ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ +ÉÉè® +ÉÉìÉÌBÉEãÉÉìÉÊVÉBÉEãÉ BÉEä ãÉÉì àÉå {É®àÉÉÒ¶ÉxÉ ãÉäxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* 

àÉc®ÉèãÉÉÒ ¤ÉÉVÉÉ® VÉÉä {ÉÖ®ÉxÉÉ BÉEqàÉÉÒ ¤ÉÉVÉÉ® ®cÉ cè, +ÉÆOÉäVÉÉå BÉEä VÉàÉÉxÉä àÉå ´ÉcÉÄ {ÉÖÉÊãÉºÉ º]ä¶ÉxÉ cÉäiÉÉ lÉÉ, iÉcºÉÉÒãÉ 

cÉäiÉÉÒ lÉÉÒ* ´ÉcÉÄ {É® {ÉÉì{ÉÖãÉä¶ÉxÉ ABÉE ãÉÉJÉ cÉä MÉ<Ç, ãÉäÉÊBÉExÉ ®ÉºiÉÉ ´ÉcÉÒ {ÉÖ®ÉxÉÉ cè* +É¤É ´ÉcÉÄ +ÉÉÉÌBÉEãÉÉìÉÊVÉBÉEãÉ àÉå 

BÉÖEiÉÖ¤É BÉEÉÒ ABÉE nÉÒ´ÉÉ® +ÉÉiÉÉÒ cè, ´Éc nÉÒ´ÉÉ® +ÉÉ®ÉàÉ ºÉä 50 {ÉEÉÒ] {ÉÉÒUä c] ºÉBÉEiÉÉÒ cè* ´Éc nÉÒ´ÉÉ® c] VÉÉA* àÉä®É 

+ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ ªÉc cè ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä £ÉÉÒ BÉEcÉ cè ÉÊBÉE VÉxÉiÉÉ BÉEä ÉÊciÉ BÉEä ÉÊãÉA 

BÉEÉxÉÚxÉ cÉäiÉä cé xÉ ÉÊBÉE VÉxÉiÉÉ BÉEÉä {É®ä¶ÉÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ cÉä* VÉÉä +ÉÉÉÌBÉEãÉÉìÉÊVÉBÉEãÉ ºÉ´Éæ 

+ÉÉì{ÉE <ÉÎxbªÉÉ BÉEä àÉÆjÉÉÒ cé, ´Éä <ºÉBÉEÉ ºÉÆYÉÉxÉ ãÉå, <ºÉ BÉEÉxÉÚxÉ àÉå ¤ÉnãÉÉ´É ãÉÉAÆ, =xÉ nÉÒ´ÉÉ®Éå BÉEÉä {ÉÉÒUä c]ÉxÉä BÉEÉÒ 

{É®àÉÉÒ¶ÉxÉ nå, ÉÊVÉºÉºÉä ºÉ½BÉEå SÉÉè½ÉÒ cÉä ºÉBÉEå +ÉÉè® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +ÉÉxÉä-VÉÉxÉä àÉå ÉÊnBÉDBÉEiÉå xÉ cÉä* cÉ®ÉÒ-¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ BÉEä BÉEÉ®hÉ 

BÉEcÉÓ cÉìÉÎº{É]ãÉ àÉå VÉÉiÉä cé iÉÉä ´ÉcÉÄ VÉÉàÉ ãÉMÉiÉÉ cè* ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : gÉÉÒ BÉÖEÄ´É® {ÉÖ{Éääxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ, gÉÉÒ £Éé®Éä |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ +ÉÉè® gÉÉÒ ¶É®n ÉÊjÉ{ÉÉ~ÉÒ BÉEÉä gÉÉÒ ®àÉä¶É 

ÉÊ¤ÉvÉÚ½ÉÒ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®àÉÉ nä´ÉÉÒ (ÉÊ¶É´Éc®): àÉcÉänªÉ, àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ÉÊ¶É´Éc®, ºÉÉÒiÉÉàÉfÃÉÒ +ÉÉè® {ÉÚ´ÉÉÔ SÉà{ÉÉ®hÉ ÉÊVÉãÉä àÉå |ÉvÉÉxÉ 

àÉÆjÉÉÒ OÉÉàÉ ºÉ½BÉE BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉªÉÇ ºÉàÉªÉ {É® xÉcÉÓ cÉä ®cä cé +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ ãÉFªÉ |ÉÉ{iÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEA 

VÉÉ ®cä cé, ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +ÉÉxÉä-VÉÉxÉä àÉå ÉÊ´É¶ÉäÉBÉE® ¤É®ºÉÉiÉ BÉEä ºÉàÉªÉ ABÉE MÉÉÄ´É ºÉä nÚºÉ®ä MÉÉÄ´É VÉÉxÉä 

àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ BÉEÉÊ~xÉÉ<Ç cÉäiÉÉÒ cè* <ºÉBÉEÉ àÉÖJªÉ BÉEÉ®hÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ OÉÉàÉ ºÉ½BÉE 

ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä +ÉxiÉMÉÇiÉ ¤ÉxÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ºÉ½BÉEÉå BÉEä ÉÊãÉA vÉxÉ®ÉÉÊ¶É ={ÉãÉ¤vÉ xÉcÉÓ BÉE®ÉªÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè +ÉÉè® <xÉ ºÉ½BÉEÉå 

BÉEÉÒ ãÉÉMÉiÉ ¤ÉfÃiÉÉÒ àÉcÄMÉÉ<Ç BÉEä BÉEÉ®hÉ ÉÊnxÉ-|ÉÉÊiÉÉÊnxÉ ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè* àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ÉÊ¶É´Éc® BÉEä BÉEÉªÉÇ{ÉÉãÉBÉE 

+ÉÉÊ£ÉªÉÆiÉÉ+ÉÉäÆ xÉä {ÉjÉ ÉÊãÉJÉBÉE® |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ OÉÉàÉ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä +É{ÉÚhÉÇ BÉEÉªÉÉç BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®xÉä cäiÉÖ vÉxÉ®ÉÉÊ¶É BÉEÉÒ 

àÉÉÄMÉ BÉEÉÒ cè, ÉÊVÉºÉàÉå àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEä {ÉÉÄSÉ OÉÉàÉÉÒhÉ BÉEÉªÉÇ |ÉàÉÆbãÉÉå BÉEÉä iÉiBÉEÉãÉ vÉxÉ®ÉÉÊ¶É BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* 

<xÉ |ÉàÉÆbãÉÉå BÉEÉ ÉÊ´É´É®hÉ <ºÉ |ÉBÉEÉ® cè*  

 àÉcÉänªÉ, ¤ÉäãÉºÉÆb àÉå 42 ºÉ½BÉEÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä ÉÊãÉA 46 BÉE®Éä½ 20 ãÉÉJÉ, ºÉÉÒiÉÉàÉfÉÒ àÉå 8 

ºÉ½BÉEÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä ÉÊãÉA 4 BÉE®Éä½ 20 ãÉÉJÉ BÉEÉÒ àÉÉÄMÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè, ÉÊ¶É´Éc® àÉå 7 ºÉ½BÉEå cé, ÉÊVÉxÉBÉEä 

ÉÊãÉA 13 BÉE®Éä½ 50 ãÉÉJÉ, {ÉBÉEbÉÒnªÉÉãÉ BÉEÉÒ 17 ºÉ½BÉEÉå BÉEä ÉÊãÉA 7 BÉE®Éä½ 28 ãÉÉJÉ A´ÉÆ fÉBÉEÉ OÉÉàÉÉÒhÉ BÉEÉªÉÇ 

|ÉàÉhbãÉ BÉEÉÒ 22 ºÉ½BÉEÉå BÉEä ÉÊãÉA 6 BÉE®Éä½ 88 ãÉÉJÉ °ô{ÉA BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* àÉä®É ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ 

ºÉ¤ÉºÉä ÉÊ{ÉU½É cÖ+ÉÉ ÉÊVÉãÉÉ cè +ÉÉè® ´ÉcÉÄ OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ BÉE<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä BÉEÉªÉÇ £ÉÉÒ ºÉÆiÉÉäÉVÉxÉBÉE fÃÆMÉ ºÉä 

xÉcÉÓ cÉä ®cä cé*  
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 +ÉiÉ& ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÄ ÉÊBÉE àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEä {ÉÉÄSÉ 

OÉÉàÉÉÒhÉ |ÉàÉÆbãÉÉå BÉEÉÒ 106 ºÉ½BÉEÉå BÉEä ÉÊãÉA àÉÉÄMÉÉÒ MÉ<Ç vÉxÉ®ÉÉÊ¶É BÉEÉä ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉä cäiÉÖ 

ÉÊxÉnæÉÊ¶ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn*  

gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ (bÖàÉÉÊ®ªÉÉMÉÆVÉ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉiªÉÆiÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÄ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ 

àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ* àÉé ABÉE +ÉiªÉÆiÉ cÉÒ ãÉÉäàÉcÉÇÇBÉE +ÉÉè® nÖJÉn PÉ]xÉÉ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä 

ºÉÆYÉÉÉÊxÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* BÉEãÉ àÉlÉÖ®É àÉå |ÉÉlÉÉÊàÉBÉE ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ àÉå +ÉÉè® ´ÉcÉÄ BÉEä +ÉÉÆMÉxÉ´ÉÉ½ÉÒ BÉEäxp àÉå +ÉFÉªÉ {ÉÉjÉ 

uÉ®É ÉÊàÉb bä àÉÉÒãÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ VÉÉä {ÉèBÉDb nÚvÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, àÉvªÉÉÿxÉ £ÉÉäVÉxÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, +ÉÉ´ÉÉºÉÉÒªÉ 

BÉEÉÆ¶ÉÉÒ®ÉàÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä 70 ¤ÉSSÉä VÉÉä =ºÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ àÉå {ÉfÃ ®cä lÉä, =xÉ ¤ÉSSÉÉå BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå +ÉFÉªÉ {ÉÉjÉ BÉEä uÉ®É 

{ÉèBÉDb nÚvÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* iÉÉÒxÉ ¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ iÉiBÉEÉãÉ àÉÉèiÉ cÉä MÉ<Ç, ABÉE +ÉÉÆMÉxÉ´ÉÉ½ÉÒ ºÉcÉÉÊªÉBÉEÉ BÉEÉÒ àÉÉèiÉ cÉä MÉ<Ç +ÉÉè® 

45 ¤ÉSSÉä +Éº{ÉiÉÉãÉ àÉå VÉÉÒ´ÉxÉ-àÉÉèiÉ ºÉä VÉÚZÉ ®cä cé* +ÉÉÉÊJÉ® <ºÉ PÉ]xÉÉ BÉEÉ ÉÊWÉààÉänÉ® BÉEÉèxÉ cè? +ÉÉÉÊJÉ® =xÉ 

¤ÉSSÉÉå BÉEÉ MÉÖxÉÉc BÉEä´ÉãÉ ªÉc lÉÉ ÉÊBÉE ´Éc +ÉFÉªÉ{ÉÉjÉ ªÉÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ÉÊnA MÉA {ÉèºÉä, VÉÉä ®ÉVªÉ BÉEÉä ÉÊnA 

MÉA lÉä, ÉÊVÉºÉ ®ÉVªÉ BÉEÉ nÉÉÊªÉi´É lÉÉ ÉÊBÉE =xÉBÉEÉä MÉÖhÉ´ÉkÉÉ{É®BÉE nÚvÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA, VÉÉä nÚvÉ =xÉBÉEÉÒ ÉÊWÉxnMÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA 

{ÉÖ]ÉcÉ® ºÉÉÉÊ¤ÉiÉ cÉäiÉÉ, VÉÉä nÚvÉ =xÉ ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä ºBÉÚEãÉ àÉå +ÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA |ÉäÉÊ®iÉ BÉE®xÉä BÉEÉ ABÉE ºÉÆ¤ÉãÉ ¤ÉxÉxÉÉ 

SÉÉÉÊcA, ´ÉcÉÒ nÚvÉ àÉÉèiÉ BÉEÉ BÉEÉ®hÉ ¤ÉxÉ MÉªÉÉ, àÉÉÄ BÉEÉÒ MÉÉänå ºÉÚxÉÉÒ cÉä MÉ<ÇÆ, +ÉÉè® ABÉE ºÉcÉÉÊªÉBÉEÉ xÉcÉÓ ®cÉÒ* <ºÉ 

iÉ®c ºÉä SÉÉ® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ àÉÉèiÉ ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä +ÉiªÉÆiÉ nÖJÉn cè* VÉÉä ãÉÉäMÉ <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊVÉààÉänÉ® cé, =xÉBÉEä 

ÉÊJÉãÉÉ{ÉE iÉiBÉEÉãÉ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* <ºÉ {ÉÚ®ÉÒ PÉ]xÉÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® ÉÎºlÉÉÊiÉ +ÉiªÉÆiÉ ÉÊ´Éº{ÉEÉä]BÉE cè +ÉÉè® ãÉÉäMÉÉå àÉå 

®ÉäÉ cè*  àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE àÉßiÉBÉE BÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ® +ÉÉÉÊgÉiÉÉå BÉEÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ nºÉ-

nºÉ ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä ÉÊnªÉä VÉÉxÉä SÉÉÉÊcA * ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉMÉä £ÉÉÒ <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ PÉ]xÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ {ÉÖxÉ®É´ÉßÉÊkÉ xÉcÉÓ cÉä* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : gÉÉÒ {ÉÖ{Éääxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ A´ÉÆ gÉÉÒ ¶É®n ÉÊjÉ{ÉÉ~ÉÒ BÉEÉä gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ uÉ®É =~ÉA MÉA 

ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

gÉÉÒ ®ÉàÉº´É°ô{É ¶ÉàÉÉÇ (àÉÆbÉÒ) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É BÉÖEããÉÚ ÉÊVÉãÉÉ àÉå AxÉASÉ{ÉÉÒºÉÉÒ uÉ®É ÉÊxÉÉÌàÉiÉ 

{ÉÉ´ÉÇiÉÉÒ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ º]äVÉ 2 +ÉÉè® 3 VÉÉä 2003 àÉå +ÉÉ®Æ£É BÉEÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ, <xÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ àÉå ÉÊVÉãÉÉ BÉÖEããÉÚ UxxÉÉÒ 

xÉÉãÉÉ ºÉä 202 ¤ÉÉÒPÉÉ £ÉÚÉÊàÉ bÆÉË{ÉMÉ ºÉÉ<] BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉÊvÉOÉcÉÒiÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ, {ÉÖ¶iÉèxÉÉÒ àÉBÉEÉxÉ £ÉÉÒ lÉä* =xcå xÉ iÉÉä 

£ÉÚÉÊàÉ +ÉÉÊvÉOÉchÉ BÉEÉ àÉÖ+ÉÉ´ÉWÉÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® xÉ cÉÒ ÉÊcàÉÉSÉãÉ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® AxÉASÉ{ÉÉÒºÉÉÒ BÉEä àÉvªÉ cÖA BÉE®É® BÉEä 

+ÉxÉÖºÉÉ® ®ÉäWÉMÉÉ® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* ´ÉÉÇ 2003 àÉå VÉÉä £ÉÚÉÊàÉ +ÉÉÊvÉOÉcÉÒiÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç, ÉÊVÉºÉºÉä 606 {ÉÉÊ®´ÉÉ® ÉÊ´ÉºlÉÉÉÊ{ÉiÉ cÖA, 

ÉÊVÉºÉàÉå àÉÉjÉ 13 ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ®ÉäWÉMÉÉ® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ={ÉVÉÉ>ó £ÉÚÉÊàÉ BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ BÉEä´ÉãÉ 70 cVÉÉ® 
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âó{ÉªÉä ¤ÉÉÒPÉÉ BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä AxÉASÉ{ÉÉÒºÉÉÒ {ÉèºÉÉ näxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cè VÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå, ¤ÉÉMÉ´ÉÉxÉÉå +ÉÉè® ÉÊ´ÉºlÉÉÉÊ{ÉiÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ 

PÉÉä® +ÉxªÉÉªÉ cè* ÉÊcàÉÉSÉãÉ ºÉ®BÉEÉ® A´ÉÆ AxÉASÉ{ÉÉÒºÉÉÒ BÉEä àÉvªÉ BÉE<Ç ¤Éè~BÉEå cÖ<ÇÆ VÉÉä ABÉEiÉ®{ÉEÉ ¤Éè~BÉEå lÉÉÓ* BÉDªÉÉåÉÊBÉE 

=ºÉàÉå ºlÉÉxÉÉÒªÉ ÉÊxÉ´ÉÉÇÉÊSÉiÉ ABÉE cÉÒ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE nãÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +ÉÉàÉÆÉÊjÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® VÉÉä ¤Éè~BÉE àÉå 

ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊãÉA MÉA, ´Éä +É£ÉÉÒ iÉBÉE ãÉÉMÉÚ xÉcÉÓ cÖA* ¤ÉÉn àÉå ´Éä ÉÊxÉhÉÇªÉ cÉÒ ¤ÉnãÉ ÉÊnA* +ÉiÉ& àÉä®É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ 

cè ÉÊBÉE ÉÊcàÉÉSÉãÉ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® AxÉASÉ{ÉÉÒºÉÉÒ BÉEä àÉvªÉ VÉÉä +ÉxÉÖ¤ÉÆvÉ cÖ+ÉÉ, VÉÉä +ÉÉ®.+ÉÉ®. {ãÉÉxÉ ¤ÉÉäãÉiÉÉ cè, iÉlÉÉ 

ÉÊ´ÉºlÉÉÉÊ{ÉiÉÉå, AxÉASÉ{ÉÉÒºÉÉÒ |É¤ÉÆvÉBÉE ´ÉMÉÇ iÉlÉÉ ÉÊcàÉÉSÉãÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä àÉvªÉ VÉÉä 28/08/2014 BÉEÉä ¤Éè~BÉE cÖ<Ç, =ºÉä 

vÉ®ÉiÉãÉ {É® ãÉÉMÉÚ BÉE®´ÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉE®å iÉÉÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå, ¤ÉÉMÉ´ÉÉxÉÉå iÉlÉÉ ÉÊ´ÉºlÉÉÉÊ{ÉiÉÉå BÉEÉä ®ÉciÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä iÉlÉÉ 

´ÉÉÉç ºÉä ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É BÉEä ÉÊ´ÉºlÉÉÉÊ{ÉiÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ cÉä ®cä +ÉxªÉÉªÉ {É® ÉÊ´É®ÉàÉ ãÉMÉä*   

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : gÉÉÒ ¶É®n ÉÊjÉ{ÉÉ~ÉÒ BÉEÉä gÉÉÒ ®ÉàÉº´É°ô{É ¶ÉàÉÉÇ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä 

BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

gÉÉÒ |ÉcãÉÉn ÉËºÉc {É]äãÉ (nàÉÉäc) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, {ÉÉÄSÉ ÉÊnxÉ BÉEä xÉÉäÉÊ]ºÉ BÉEä ¤ÉÉn +ÉÉVÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉÉ cè*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä {ªÉÉVÉ BÉEÉ àÉÚãªÉ àÉvªÉ |Énä¶É BÉEÉÒ ®iÉãÉÉàÉ àÉÆbÉÒ àÉå 20 {ÉèºÉä |ÉÉÊiÉ ÉÊBÉEãÉÉä cè* 

{É®ºÉÉå àÉÖ{ÉDiÉ àÉå {ªÉÉWÉ ¤ÉÄ]ÉÒ* càÉ +ÉBÉEÉãÉOÉºiÉ ºÉÚJÉÉOÉºiÉ £ÉÉÒ cé* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä =xÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉä, 

VÉÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ Uä½iÉä ®ciÉä cé, ´Éä +É¤É BÉEcÉÆì cé* àÉé SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ´Éä 15 ãÉÉJÉ ]xÉ {ªÉÉWÉ JÉ®ÉÒnåMÉä* {ªÉÉWÉ AäºÉÉÒ SÉÉÒWÉ cè VÉÉä 30 ÉÊnxÉ BÉEä ¤ÉÉn ºÉ½xÉä 

ãÉMÉiÉÉÒ cè* +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉxÉ =ºÉBÉEÉä ®JÉäMÉÉ iÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä =ºÉBÉEÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ =~ÉxÉÉ {É½äMÉÉ* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 

ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE VÉÉä ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®å VªÉÉnÉ {ªÉÉWÉ BÉEÉÒ JÉ{ÉiÉ BÉE®iÉÉÒ cé, BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® cºiÉFÉä{É 

BÉE®BÉEä =xÉºÉä BÉEcä ÉÊBÉE ´Éä {ªÉÉWÉ £ÉÉÒ JÉ®ÉÒnå +ÉÉè® =xÉBÉEÉ |ÉÉäBÉDªÉÉä®àÉé] BÉE®å BÉDªÉÉåÉÊBÉE =ºÉBÉEÉä ®JÉxÉÉ +ÉÉºÉÉxÉ xÉcÉÓ 

cÉäiÉÉ cè, ´Éc BÉEÉäãb º]Éä®äVÉ BÉEä ¤ÉMÉè® ºÉÉ¤ÉÖiÉ xÉcÉÓ ®ciÉÉ cè* ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé iÉÉä {ªÉÉWÉ xÉcÉÓ JÉÉiÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ 

BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ =ºÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉäSÉxÉÉ cÉäMÉÉ VÉÉä ´ÉÉºiÉ´É àÉå <ºÉ jÉÉºÉnÉÒ àÉå ÉÊBÉE càÉ ºÉÚJÉä ºÉä £ÉÉÒ ABÉE 

iÉ®{ÉE {ÉÉÒÉÊ½iÉ cé +ÉÉè® ABÉE BªÉÉ{ÉÉ®ÉÒ xÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE 9 âó{ÉªÉä ÉÊBÉEãÉÉä ºÉä BÉEàÉ +ÉMÉ® {ªÉÉWÉ ÉÊ¤ÉBÉEäMÉÉÒ iÉÉä BÉE£ÉÉÒ 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä {ÉEÉªÉnÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* +ÉÉVÉ nä¶É àÉå 40 âó{ÉªÉä ÉÊBÉEãÉÉä iÉBÉE {ªÉÉWÉ ÉÊ¤ÉBÉE ®cÉÒ cè, =ºÉBÉEä ºÉÆ®FÉhÉ 

BÉEÉÒ WÉ°ô®iÉ cè*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ +ÉÉè® gÉÉÒ {ÉÖ{Éääxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ BÉEÉä gÉÉÒ ®ÉVÉäxp +ÉOÉ´ÉÉãÉ uÉ®É =~ÉA MÉA 

ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

gÉÉÒ ®ÉVÉäxp +ÉOÉ´ÉÉãÉ (àÉä®~):  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, +ÉÉWÉÉnÉÒ BÉEä ºÉàÉªÉ ºÉä àÉä®~ UÉ´ÉxÉÉÒ ÉÎºlÉiÉ {ÉEÉªÉÉË®MÉ ®åVÉ àÉå A ºÉä 

ãÉäBÉE® I iÉBÉE BÉÖEãÉ xÉÉè ¤É]ÂºÉ lÉä ÉÊVÉxÉàÉå ¤ÉÉn àÉå U& ¤É]ÂºÉ ¤ÉÆn cÉä MÉA -A, B, C, D, H iÉlÉÉ I, +É¤É ÉÊºÉ{ÉEÇ 3 
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¤É]ÂºÉ cÉÒ BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé* <xÉ ¤É]ÂºÉ àÉå JÉÖãÉä +ÉÉBÉEÉ¶É BÉEä xÉÉÒSÉä ÉÊàÉ]Â]ÉÒ BÉEä ]ÉÒãÉä ¤ÉxÉÉBÉE® {ÉEÉªÉÉË®MÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè 

ÉÊVÉxÉºÉä SÉãÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ MÉÉäÉÊãÉªÉÉÄ ãÉMÉ£ÉMÉ iÉÉÒxÉ ºÉÉfÃä iÉÉÒxÉ ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® iÉBÉE ÉÊxÉBÉEãÉ VÉÉiÉÉÒ cé ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ SÉ{Éä] àÉå +ÉÉxÉä 

ºÉä +ÉÉºÉ{ÉÉºÉ BÉEä MÉÉÄ´ÉÉå BÉEä ãÉÉäMÉ PÉÉªÉãÉ cÉä VÉÉiÉä cé* <ºÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ºÉÉä{ÉEÉÒ{ÉÖ®, àÉÉàÉä{ÉÖ®, ãÉãÉºÉÉxÉÉ +ÉÉè® =ãnä{ÉÖ® 

BÉEä OÉÉàÉÉÒhÉÉå +ÉÉè® {É¶ÉÖ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ JÉiÉ®ä àÉå ®ciÉÉÒ cè*  ¤É{ÉEãÉ ®åVÉ BÉEä iÉciÉ ¤ÉxÉÉ<Ç VÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ÉÊ´É¶ÉäÉ iÉ®c BÉEÉÒ 

{ÉEÉªÉÉË®MÉ ®åVÉ SÉcÉ®nÉÒ´ÉÉ®ÉÒ BÉEä +Éxn® cÉäiÉÉÒ cè iÉlÉÉ <ºÉàÉå >ó{É® ºÉä xÉÉÒSÉä BÉEÉÒ +ÉÉä® {ÉEÉªÉÉË®MÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* <ºÉ 

®åVÉ àÉå SÉãÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ MÉÉäÉÊãÉªÉÉå BÉEä ÉÊU]BÉExÉä ªÉÉ +ÉÉàÉ VÉxÉiÉÉ BÉEä PÉÉªÉãÉ cÉäxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ¶ÉÆBÉEÉ BÉEàÉ cÉäiÉÉÒ cè* àÉä®~ 

UÉ´ÉxÉÉÒ àÉå AäºÉÉÒ ®åVÉ BÉEä ÉÊãÉA {ÉªÉÉÇ{iÉ 3.5 ´ÉMÉÇ ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEÉ FÉäjÉ £ÉÉÒ ={ÉãÉ¤vÉ cè*  

 àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE àÉä®~ àÉå £ÉÉÒ ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEä {ÉÉäBÉE®hÉ BÉEÉÒ iÉVÉÇ {É® 

¤É{ÉEãÉ {ÉEÉªÉÉË®MÉ ®åVÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä, ÉÊVÉºÉºÉä xÉ BÉEä´ÉãÉ àÉä®~ BÉEÉÒ {ÉEÉªÉÉË®MÉ ®åVÉ båVÉ® VÉÉäxÉ àÉå ÉÊSÉÉÎxciÉ 

cÉäxÉä BÉEä nÉªÉ®ä ºÉä ¤ÉÉc® cÉäMÉÉÒ, ¤ÉÉÎãBÉE +ÉÉºÉ{ÉÉºÉ BÉEä ºÉÉä{ÉEÉÒ{ÉÖ®, àÉÉàÉä{ÉÖ®, ãÉãÉºÉÉxÉÉ ´É =ãnä{ÉÖ® BÉEä OÉÉàÉÉÒhÉÉå ´É 

{É¶ÉÖ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ £ÉÉÒ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ cÉä ºÉBÉEäMÉÉÒ* +ÉÉ{ÉxÉä +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA vÉxªÉ´ÉÉn* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ: gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ +ÉÉè® BÉÖEÆ´É® {ÉÖ{Éääxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ BÉEÉä gÉÉÒ ®ÉVÉäxp +ÉOÉ´ÉÉãÉ BÉEä ºÉÉlÉ 

ºÉà¤Ér cÉäxÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* 

gÉÉÒ BÉEÉä~É |É£ÉÉBÉE® ®äbÂbÉÒ (àÉäbBÉE): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, iÉäãÉÆMÉÉxÉÉ º]ä] BÉEä +Éxn® ÉÊºÉBÉExn®É¤ÉÉn BÉEå]ÉäxÉàÉå] cè* 

´ÉcÉÆ ÉÊb{ÉEåºÉ ãÉéb cè, ´ÉcÉÆ BÉE<Ç ºÉÉãÉÉå ºÉä, +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä {ÉcãÉä ºÉä ªÉc |ÉÉ<´Éä] BÉE¤VÉä àÉå ãÉÉÒWÉ ãÉéb àÉå cè* <ºÉàÉå 

{ÉÚ®É ÉÊºÉÉÊ´ÉãÉªÉÆºÉ BÉEÉ +É]èSÉàÉå] cè, ´ÉcÉÆ BÉÖEU £ÉÉÒ bè´ÉãÉ{ÉàÉå] xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè, {ÉÉä{ÉÖãÉä¶ÉxÉ ¤ÉfÃiÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, àÉMÉ® 

®Éäb BÉEä +Éxn® +ÉÉàÉÉÔ ´ÉÉãÉÉ ÉÊºÉÉẾ ÉãÉ {ÉÉÎ¤ãÉBÉE BÉEÉä ´ÉcÉÆ {É® AãÉÉ>ó xÉcÉÓ BÉE® ®cÉ cè* <ºÉàÉå cVÉÉ®Éå ãÉéb cé, BÉE®ÉÒ¤É 

50 ºÉÉãÉ {ÉcãÉä ºÉä ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ ®ä] àÉå ªÉä ãÉÉäMÉ ãÉÉÒWÉ àÉå cé* MÉ´ÉxÉÇàÉå] =ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉÖEU £ÉÉÒ ABÉD¶ÉxÉ xÉcÉÓ ãÉä ®cÉÒ 

cè, BÉÖEU £ÉÉÒ xÉcÉÓ ãÉä ®cÉÒ cè* VÉÉä VÉàÉÉÒxÉ cè, ´Éc |ÉÉ<´Éä] BÉE¤VÉä àÉå cè, =ºÉàÉå ¶ÉÉnÉÒJÉÉxÉÉ cè, ´ÉBÉEÇ¶ÉÉì{ºÉ cé, nÉ°ô 

¶ÉÉì{ºÉ cé, ºÉ¤É BÉÖEU <ããÉÉÒMÉãÉ ABÉD]ÉÒÉÊ´É]ÉÒWÉ SÉãÉ ®cÉÒ cé, =ºÉBÉEÉ VÉÉä £ÉÉÒ cè, ´Éc ÉÊb{ÉEåºÉ ãÉéb BÉEÉä nÉä¤ÉÉ®É ÉÊb{ÉEåºÉ 

ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] BÉEä ÉÊãÉA càÉxÉä BÉE<Ç ¤ÉÉ® ÉÊSÉ]Â~ÉÒ £ÉÉÒ ÉÊãÉJÉÉÒ cè, càÉÉ®ä ºÉÉÒ.AàÉ. ºÉÉc¤É xÉä £ÉÉÒ BÉE<Ç ¤ÉÉ® ®ÉäbÂºÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

ÉÊSÉ]Â~ÉÒ ÉÊãÉJÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEÉä<Ç ABÉD¶ÉxÉ xÉcÉÓ ãÉä ®cä* ÉÊºÉÉÊ´ÉÉÊãÉªÉxÉ ®ÉäbÂºÉ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä ãÉÉäMÉÉå 

BÉEÉä iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE cÉä ®cÉÒ cè, ÉÊb{ÉEåºÉ ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] ´ÉÉãÉä ÉÊºÉÉÊ´ÉÉÊãÉªÉÆºÉ BÉEä ÉÊãÉA ®ÉºiÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉàÉÉÒxÉ xÉcÉÓ nä ®cä cé* 

gÉÉÒ ®ÉàÉ ]cãÉ SÉÉèvÉ®ÉÒ (®ÉÄSÉÉÒ) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉä®ä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ ®ÉÆSÉÉÒ ZÉÉ®JÉhb BÉEä +ÉxiÉMÉÇiÉ ASÉ.<Ç.ºÉÉÒ. 

BÉEà{ÉxÉÉÒ vÉÖ´ÉÉÇ (ZÉÉ®JÉhb) àÉå VÉÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ={ÉµÉEàÉ àÉå +ÉÉiÉÉ cè* ÉÊ{ÉUãÉä BÉE<Ç ´ÉÉÉç ºÉä <ºÉÉÒ àÉå 

ºÉä´ÉÉÉÊxÉ´ÉßiÉ BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä 1.1.1997 ºÉä 17.8.2008 iÉBÉE {ÉÖxÉ®ÉÒFÉhÉ BÉEä AÉÊ®ªÉ® £ÉÖMÉiÉÉxÉ BÉEÉ £ÉkÉÉ VÉÉä £ÉÉÒ cè, 

xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ cè* BÉÖEU ºÉä´ÉÉÉÊxÉ´ÉßiÉ BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ +É{ÉxÉä ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ BÉEä +É£ÉÉ´É àÉå ºÉcÉÒ <ãÉÉVÉ xÉcÉÓ BÉE®É {ÉÉ ®cä cé* ¤ÉcÖiÉ 
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ºÉä iÉÉä ºÉä´ÉÉÉÊxÉ´ÉßiÉ BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉÒ iÉÉä ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ BÉEä +É£ÉÉ´É àÉå àÉßiªÉÖ cÉä MÉ<Ç* ASÉ.<Ç.ºÉÉÒ. BÉEä |É¤ÉxvÉxÉ +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEä |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉªÉÉå BÉEä ¤ÉÉÒSÉ +ÉÉè® BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ ºÉÆPÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ ABÉE AOÉÉÒàÉå] £ÉÉÒ cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE ¶ÉÉÒQÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ BÉE®åMÉä, àÉMÉ® +É£ÉÉÒ 

iÉBÉE £ÉÖMÉiÉÉxÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè*  

 +ÉiÉ& àÉé BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉè® =tÉÉäMÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEä àÉÆjÉÉÒ ºÉä ªÉc +ÉÉOÉc BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉä´ÉÉÉÊxÉ´ÉßiÉ VÉÉä 

MÉ®ÉÒ¤É BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ cé, =xÉBÉEÉÒ ¤ÉBÉEÉªÉä BÉEÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ ¶ÉÉÒQÉ BÉE®´ÉÉªÉÉ VÉÉªÉä* <ºÉ àÉÉàÉãÉä àÉå BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä BÉE<Ç ¤ÉÉ® 

{ÉjÉÉSÉÉ® £ÉÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ àÉå £ÉÉÒ ¤É®É¤É® =~ÉiÉÉ ®cÉ cÚÆ* +ÉÉ{ÉºÉä +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ ¤ÉBÉEÉªÉä 

BÉEä £ÉÖMÉiÉÉxÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®ÉªÉä*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ BÉEÉä gÉÉÒ ®ÉàÉ ]cãÉ SÉÉèvÉ®ÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉà¤Ér cÉäxÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ 

BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* 

gÉÉÒ nä´ÉVÉÉÒ AàÉ. {É]äãÉ (VÉÉãÉÉè®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, {É®ºÉÉå ºÉÚJÉä BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ cè* àÉä®É FÉäjÉ VÉÉãÉÉè® 

ÉÊºÉ®ÉäcÉÒ ¤ÉcÖiÉ ÉÊ{ÉU½É FÉäjÉ cè +ÉÉè® {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ ´ÉcÉÆ càÉä¶ÉÉ +É£ÉÉ´É ®ciÉÉ cè* ABÉE VÉMÉc ºÉä càÉå {ÉÚ´ÉÇ àÉå 1967 àÉå 

¶ÉÉªÉn àÉÉcÉÒ BÉEÉ ABÉE {ãÉÉxÉ ¤ÉxÉÉ lÉÉ* MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEä ºÉÉlÉ àÉå BÉE®É® cÖ+ÉÉ lÉÉ, ÉÊVÉºÉàÉå ªÉc BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE xÉàÉÇnÉ BÉEÉ 

{ÉÉxÉÉÒ VÉ¤É MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå +ÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ, iÉ¤É àÉÉcÉÒ BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ càÉå ÉÊàÉãÉäMÉÉ* =ºÉ ]É<àÉ {É® BÉE®É® cÖ+ÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ 

iÉBÉE =ºÉBÉEä >ó{É® BÉEÉä<Ç +ÉàÉãÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ* xÉàÉÇnÉ BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ iÉÉä MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå +ÉÉ MÉªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®ä ªÉcÉÆ {É® càÉå 

xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ* àÉä®ä ªÉcÉÆ ¤ÉcÖiÉ {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ |ÉÉä¤ãÉàÉ cè +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉSSÉÉ £ÉÉÒ àÉÉ=h] +ÉÉ¤ÉÚ àÉå {ÉfÃÉ lÉÉ* =ºÉÉÒ àÉÉ=h] 

+ÉÉ¤ÉÚ àÉå ABÉE ºÉàÉºªÉÉ ªÉc cÖ<Ç lÉÉÒ ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ {É® {ÉÉxÉÉÒ VªÉÉnÉ ¤É®ºÉÉ iÉÉä ´Éc £ÉÉÒ MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå SÉãÉÉ MÉªÉÉ* càÉÉ®ä FÉäjÉ 

àÉå ÉÊVÉiÉxÉÉ £ÉÉÒ {ÉÉxÉÉÒ +ÉÉiÉÉ cè, càÉ ¤ÉÉäbÇ® {É® cé, càÉÉ®ä ABÉE ºÉÉ<b àÉå {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ cè, ABÉE ºÉÉ<b àÉå MÉÖVÉ®ÉiÉ cè, 

càÉÉ®É ºÉÉ®É {ÉÉxÉÉÒ SÉãÉÉ VÉÉiÉÉ cè, càÉ {ÉÉÒUä ®c VÉÉiÉä cé*  

 àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè, ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè, àÉé BÉE®¤Ér ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉÉcÉÒ 

BÉEÉ VÉÉä ÉÊcººÉÉ càÉå ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, ´Éc ÉÊcººÉÉ VÉÉãÉÉè®-ÉÊºÉ®ÉäcÉÒ BÉEÉä +ÉMÉ® ÉÊàÉãÉä iÉÉä càÉÉ®É FÉäjÉ ¤ÉSÉ ºÉBÉEiÉÉ cè, 

+ÉxªÉlÉÉ càÉÉ®ä FÉäjÉ àÉå càÉä¶ÉÉ {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ ®cäMÉÉÒ* +É£ÉÉÒ VÉÉä ¤ÉÉÉÊ®¶É cÖ<Ç, =ºÉàÉå àÉÉ=h] BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ ´ÉcÉÆ MÉªÉÉ, 

=ºÉàÉå àÉéxÉä VÉ¤É ¤ÉÉiÉSÉÉÒiÉ BÉEÉÒ iÉÉä ´ÉcÉÆ ºÉä ãÉÉäMÉÉå xÉä ªÉc BÉEcÉ, +ÉÉ{ÉBÉEÉ cÉÒ {ÉÉxÉÉÒ cè +ÉÉè® ¤ÉÉfÃ càÉÉ®ä ªÉcÉÆ cÉÒ 

´ÉÉ{ÉºÉ +ÉÉ MÉ<Ç, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´Éc {ÉÉxÉÉÒ PÉÚàÉBÉE® àÉä®ä ´ÉcÉÆ +ÉÉªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc {ÉÉÒxÉä BÉEä ãÉÉªÉBÉE xÉcÉÓ cè* àÉä®ä ªÉcÉÆ +ÉÉBÉE® 

=ºÉ {ÉÉxÉÉÒ ºÉä OÉÉ=h] ãÉä´ÉãÉ ÉÊ®SÉÉVÉÇ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ +ÉÉè® ´Éc {ÉÉxÉÉÒ {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ àÉå SÉãÉÉ MÉªÉÉ* càÉ ¤ÉÉÒSÉ àÉå ZÉÚãÉ ®cä 

cé iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä àÉÉcÉÒ BÉEÉ càÉÉ®É AOÉÉÒàÉå] cÖ+ÉÉ lÉÉ, =ºÉBÉEä iÉciÉ 

xÉàÉÇnÉ BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå +ÉÉ SÉÖBÉEÉ cè iÉÉä +É¤É àÉÉcÉÒ BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEÉä ÉÊàÉãÉä, ªÉcÉÒ +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè* ¤ÉcÖiÉ-

¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn*  
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ: gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ BÉEÉä gÉÉÒ nä´ÉVÉÉÒ AàÉ. {É]äãÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉà¤Ér cÉäxÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ 

BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* 

gÉÉÒ ºÉÉÒ.+ÉÉ®.SÉÉèvÉ®ÉÒ (xÉÉMÉÉè®) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä £ÉÉ®iÉ BÉEä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉè® càÉÉ®ä 

>óVÉÉÇ àÉÆjÉÉÒ {ÉÉÒªÉÚÉ MÉÉäªÉãÉ VÉÉÒ BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn nÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä nÉä ºÉÉãÉÉå BÉEä +Éxn® =xcÉåxÉä nºÉ cVÉÉ® ºÉä VªÉÉnÉ 

MÉÉÆ´ÉÉå àÉå ÉÊ´ÉtÉÖiÉÉÒBÉE®hÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* <ºÉ ÉÊ´ÉtÉÖiÉÉÒBÉE®hÉ BÉEä +Éxn® VÉÉä ÉÊ®xªÉÖA¤ÉãÉ <xÉVÉÉÔ cè, ´Éc <xÉVÉÉÔ ºÉÉäºÉæVÉ àÉå 

iÉÉÒºÉ®ä xÉà¤É® {É® +ÉÉ ®cÉ cè* ÉÊ®xªÉÖA¤ÉãÉ <xÉVÉÉÔ àÉå ºÉÉäãÉ® <xÉVÉÉÔ ºÉ¤ÉºÉä àÉci´É{ÉÚhÉÇ cè* àÉé {ÉÉÎ¶SÉàÉÉÒ ®ÉVÉºlÉÉxÉ ºÉä 

+ÉÉiÉÉ cÚÆ, VÉcÉÆ {É® ºÉxxÉÉÒ bäVÉ ºÉÉãÉ àÉå ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ {ÉÉA VÉÉiÉä cé* +É£ÉÉÒ ®ÉVÉºlÉÉxÉ £ÉÉ®iÉ àÉå ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ 

ºÉÉäãÉ® <xÉVÉÉÔ nä ®cÉ cè* SÉÚÆÉÊBÉE àÉä®É ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ xÉÉMÉÉè® cè, àÉä®É >óVÉÉÇ àÉÆjÉÉÒ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ xÉÉMÉÉè® àÉå 

ABÉE ºÉÉäãÉ® {ÉÉBÉEÇ ÉÊnªÉÉ VÉÉA, iÉÉÉÊBÉE xÉÉMÉÉè® ºÉÉäãÉ® <xÉVÉÉÔ BÉEä FÉäjÉ àÉå +ÉÉMÉä ¤ÉfÃ ºÉBÉEä +ÉÉè® nä¶É BÉEÉä ºÉÉäãÉ® <xÉVÉÉÔ 

nä ºÉBÉEä* 

HON. CHAIRPERSON: Kunwar Pushpendra Singh Chandel is permitted to 

associate with the issue raised by Shri C.R. Chaudhary. 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÉÉÊ´ÉjÉÉÒ ~ÉBÉÖE® (vÉÉ®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¶ÉÚxªÉ BÉEÉãÉ àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä 

ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn* àÉä®É ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ vÉÉ® +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ FÉäjÉ cè* vÉÉ® ÉÊVÉãÉä BÉEÉÒ ºÉ®nÉ®{ÉÖ® iÉcºÉÉÒãÉ àÉå 568 

cäBÉD]äªÉ® £ÉÚÉÊàÉ, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ´ÉxÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ xÉä iÉÉ® ãÉMÉÉBÉE® {ÉEåÉËºÉMÉ BÉE® nÉÒ cè +ÉÉè® =ºÉä JÉ®àÉÉä® {ÉFÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ 

BÉEÉÒ cè* ´ÉcÉÆ BÉE®ÉÒ¤É 14 OÉÉàÉ´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉÒ WÉàÉÉÒxÉ +ÉÉÊvÉOÉÉÊciÉ BÉE® ãÉÉÒ MÉªÉÉÒ cè* =ºÉàÉå ºÉä 35,000 cäBÉD]äªÉ® £ÉÚÉÊàÉ 

{É® =xcå ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ ãÉÉ£É xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè* VÉèºÉä àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ +ÉÉ´ÉÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ, |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ 

+ÉÉ´ÉÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ <iªÉÉÉÊn +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É BÉßEÉÊÉ BÉEÉÒ VÉÉä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ SÉãÉÉªÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cé, =xÉBÉEÉ £ÉÉÒ =xcå 

BÉEÉä<Ç ãÉÉ£É xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè* =ºÉ £ÉÚÉÊàÉ BÉEÉä +ÉMÉ® ´Éc ÉÊBÉEºÉÉxÉ ¤ÉäSÉxÉÉ SÉÉcä, iÉÉä =ºÉBÉEä µÉEªÉ-ÉẾ ÉµÉEªÉ {É® £ÉÉÒ ®ÉäBÉE 

ãÉMÉÉÒ cè +ÉÉè® =ºÉBÉEÉÒ ®ÉÊVÉº]ÅÉÒ {É® £ÉÉÒ ®ÉäBÉE ãÉMÉÉÒ cè* =xcå xÉ iÉÉä ¤ÉéBÉEÉå ºÉä jÉ@hÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè +ÉÉè® =xcå 

ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ ãÉÉ£É xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ ºÉä JÉ®àÉÉä® {ÉFÉÉÒ ãÉÖ{iÉ cÉä SÉÖBÉEä cé* 

<xÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä =ºÉ WÉàÉÉÒxÉ BÉEÉÒ ®ÉÊVÉº]ÅÉÒ BÉE®xÉä +ÉÉè® =ºÉBÉEä µÉEªÉ-ÉÊ´ÉµÉEªÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. CHAIRPERSON: Kunwar Pushpendra Singh Chandel is permitted to 

associate with the issue raised by Shrimati Savitri Thakur. 

BÉÖEÄ´É® cÉÊ®´ÉÆ¶É ÉËºÉc (|ÉiÉÉ{ÉMÉfÃ) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ |ÉiÉÉ{ÉMÉfÃ BÉEÉÒ +ÉÉä® 

+ÉÉBÉEÉÌÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ |ÉiÉÉ{ÉMÉfÃ àÉå +ÉÉÆ´ÉãÉÉ ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ {ÉènÉ cÉäiÉÉ cè* ¶ÉÉªÉn nä¶É àÉå 
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ºÉ¤ÉºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ªÉcÉÓ {ÉènÉ cÉäiÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ´ÉcÉÆ BÉEÉä<Ç =tÉÉäMÉ xÉcÉÓ cè* ÉÊVÉºÉ BÉEÉ®hÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä 

BÉÖEU ÉÊàÉãÉiÉÉ xÉcÉÓ cè* {ÉÚ®ä =kÉ® |Énä¶É àÉå 21 BÉE®Éä½ BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ cè, {É® +É£ÉÉÒ iÉBÉE ABÉE £ÉÉÒ àÉäMÉÉ {ÉÚEb {ÉÉBÉEÇ BÉEÉÒ 

ºlÉÉ{ÉxÉÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ<Ç cè* 

 àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä <iÉxÉÉ cÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä xªÉÉªÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA =xcå 

=ºÉBÉEÉ =ÉÊSÉiÉ àÉÚãªÉ ÉÊàÉãÉä* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ´ÉcÉÆ {É® ABÉE àÉäMÉÉ {ÉÚEb {ÉÉBÉEÇ BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA +ÉÉè® =ºÉBÉEÉÒ ´ÉcÉÆ 

ºlÉÉ{ÉxÉÉ cÉä, ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä =ºÉBÉEÉ {ÉÚ®É ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä* 

HON. CHAIRPERSON: Kunwar Pushpendra Singh Chandel and Shri Bhairon 

Prasad Mishra is permitted to associate with the issue raised by Kunwar Haribansh 

Singh.   

BÉÖEÄ´É® {ÉÖ{Éääxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ (càÉÉÒ®{ÉÖ®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ºÉ´ÉÇ|ÉlÉàÉ àÉé |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç 

näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉÉ®ä ¤ÉÖÆnäãÉJÉhb BÉEä nnÇ BÉEÉä =xcÉåxÉä ºÉàÉZÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ* càÉÉ®ä ªÉcÉÆ VÉÉä ºÉÚJÉÉ {É½É 

lÉÉ, =ºÉ ºÉÚJÉÉ ®ÉciÉ BÉEÉ VÉÉä {ÉèºÉÉ ªÉcÉÆ ºÉä £ÉäVÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ, +ÉÉVÉ iÉBÉE =kÉ® |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® xÉä {ÉÚ®ä ¤ÉÖÆnäãÉJÉhb BÉEä 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ´Éc {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ cè* àÉéxÉä {ÉcãÉä £ÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ¤É½ä nnÇ BÉEä ºÉÉlÉ =~ÉªÉÉ lÉÉ* VÉ¤É 

àÉéxÉä =ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä =~ÉªÉÉ iÉÉä {ÉÉÒ.AàÉ.+ÉÉä. àÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ MÉßc àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉvªÉFÉiÉÉ àÉå ABÉE àÉÉÒÉË]MÉ cÖ<Ç +ÉÉè® 

=kÉ® |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® BÉEä àÉÖJªÉ ºÉÉÊSÉ´É BÉEÉä ¤ÉÖãÉÉBÉE®, =.|É. BÉäE +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå ºÉä {ÉÚUÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE ¤ÉÖÆnäãÉJÉhb BÉEä 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ ºÉÚJÉÉ ®ÉciÉ BÉEÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉ {ÉèºÉÉ ¤ÉÉBÉEÉÒ cè* ÉÊºÉ{ÉEÇ ABÉE c{ÉDiÉä BÉEä +Éxn® 1,304 BÉE®Éä½ âó{ÉA ºÉÉÒvÉä 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä "VÉxÉ-vÉxÉ" JÉÉiÉä àÉå VÉàÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉ ÉÊxÉnæ¶É £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ªÉcÉÆ ºÉä ÉÊnªÉÉ*  

 àÉcÉänªÉ, àÉé ¤É½ä nÖ&JÉ BÉEä ºÉÉlÉ +ÉÉ{ÉºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉÉ®ä ¤ÉÖÆnäãÉJÉhb BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ nnÇ 

=kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉcÉÓ ºÉàÉZÉ ®cÉÒ cè* +ÉÉVÉ ABÉE àÉcÉÒxÉÉ ¤ÉÉÒiÉxÉä ´ÉÉãÉÉ cè* {É®, +ÉÉVÉ iÉBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ ABÉE 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä JÉÉiÉä àÉå ABÉE £ÉÉÒ {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ {ÉcÖÆSÉÉ cè* c® |ÉBÉEÉ® ºÉä càÉ ãÉÉäMÉ =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ¤ÉÉiÉ BÉE® SÉÖBÉEä cé* ´ÉcÉÆ 

BÉEÉÒ |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ, ´ÉcÉÆ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä <iÉxÉÉÒ +ÉºÉcxÉÉÒªÉ {ÉÉÒ½É cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ BÉEÉä<Ç 

ºÉÉÒàÉÉ xÉcÉÓ cè* 

 àÉcÉänªÉ, ´ÉèºÉä iÉÉä àÉé |ÉÉªÉ& BÉEÉÊ´ÉiÉÉ <iªÉÉÉÊn xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉiÉÉ cÚÆì* ãÉäÉÊBÉExÉ, +ÉÉVÉ àÉé ¤ÉºÉ iÉÉÒxÉ ãÉÉ<xÉå ¤ÉÉäãÉxÉä 

BÉEÉÒ +ÉÉ{ÉºÉä +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* càÉÉ®ä +ÉxxÉnÉiÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ ªÉc ÉÎºlÉÉÊiÉ cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ MÉÉÆ´É-MÉÉÆ´É àÉå ãÉÉäMÉ ¤ÉÉäãÉiÉä 

cé - 

VÉàÉÉÒxÉ WÉãÉ SÉÖBÉEÉÒ cè, 
+ÉÉºÉàÉÉÆ ¤ÉÉBÉEÉÒ cè, 

n®JiÉÉå, iÉÖàcÉ®É <ÉÎàiÉcÉxÉ ¤ÉÉBÉEÉÒ cè, 
´ÉÉä VÉÉä JÉäiÉÉå BÉEÉÒ àÉä½Éå {É® ¤Éè~ä cé, 
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=xcÉÓ BÉEÉÒ +ÉÉÆJÉÉå àÉå +É¤É iÉBÉE <ÇàÉÉxÉ ¤ÉÉBÉEÉÒ cè, 
¤ÉÉnãÉÉå, +É¤É iÉÉä ¤É®ºÉ VÉÉ+ÉÉä ºÉÚJÉÉÒ WÉàÉÉÒxÉÉå {É®, 

ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEä ¤ÉSSÉä BÉEÉÒ {ÉfÃÉ<Ç ¤ÉÉBÉEÉÒ cè, 
ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉÒ ¤Éä]ÉÒ BÉEÉ ÉÊ´É´ÉÉc ¤ÉÉBÉEÉÒ cè, 

ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ JÉäiÉ ÉÊMÉ®´ÉÉÒ cè, 
ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ ãÉMÉÉxÉ ¤ÉÉBÉEÉÒ cè* 

  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®BÉEä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ =kÉ® |Énä¶É 

ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ £ÉÉÉÉ àÉå <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ºÉàÉZÉä* 

HON. CHAIRPERSON: Shri Bhairon Prasad Mishra is permitted to associate with 

the issue raised by Kunwar Pushpendra Singh Chandel.  

gÉÉÒ £ÉÉxÉÖ |ÉiÉÉ{É ÉËºÉc ´ÉàÉÉÇ (VÉÉãÉÉèxÉ) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, =kÉ® |Énä¶É BÉEÉ VÉÉä ¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb FÉäjÉ cè, VÉcÉÆ BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ 

+ÉÉn®hÉÉÒªÉ {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ BÉE® ®cä lÉä, ´ÉÉºiÉÉÊ´ÉBÉEiÉÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ¤É½ÉÒ nªÉxÉÉÒªÉ 

ÉÎºlÉÉÊiÉ cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉ iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ ºÉä ¤ÉäàÉÉèºÉàÉ ¤É®ºÉÉiÉ ºÉä, ºÉÚJÉä ºÉä iÉ¤ÉÉc cÉä MÉªÉÉ cè* ¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb BÉEÉ VÉÉä FÉäjÉ cè, 

´ÉcÉÆ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉ ¤ÉÖ®ÉÒ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä {ÉãÉÉªÉxÉ BÉE® ®cä cé*  

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, VÉ¤É ´ÉÉÉÇ xÉcÉÓ cÖ<Ç lÉÉÒ iÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå xÉä bÉÒVÉãÉ {ÉÆ{É SÉãÉÉBÉE® {ÉÉxÉÉÒ JÉäiÉÉå àÉå 

näBÉE® {ÉEºÉãÉ BÉEÉä ¤ÉÉäªÉÉ lÉÉ* ´ÉcÉÆ ¤ÉäàÉÉèºÉàÉ ¤É®ºÉÉiÉ ºÉä {ÉEºÉãÉ ¤É¤ÉÉÇn cÉä MÉ<Ç cè* +ÉÉVÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå ÉÊVÉxÉ 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä {ÉÉºÉ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ]áÉÚ¤É´ÉäãÉ ãÉMÉä cÖA lÉä, +ÉÉVÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå =xÉBÉEä ÉÊ¤ÉãÉ =xÉBÉEä ªÉcÉÆ {ÉcÖÆSÉ MÉA cé* àÉé 

BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉcÖiÉ nªÉxÉÉÒªÉ ´É JÉ®É¤É cè, 

=xÉBÉEä VÉÉä ]áÉÚ¤É´ÉäãÉ, ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEä ÉÊ¤ÉãÉ cé, =xÉBÉEÉä àÉÉ{ÉE ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, ÉÊVÉºÉºÉä =xÉBÉEÉä BÉÖEU xÉ BÉÖEU ®ÉciÉ ÉÊàÉãÉ 

ºÉBÉEä* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ +ÉÉè® BÉÖEÄ´É® {ÉÖ{Éääxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ BÉEÉä gÉÉÒ £ÉÉxÉÖ |ÉiÉÉ{É ÉËºÉc ´ÉàÉÉÇ uÉ®É 

=~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*   

gÉÉÒ ºÉÖàÉävÉÉxÉxn ºÉ®º´ÉiÉÉÒ (ºÉÉÒBÉE®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* àÉé ABÉE ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* {ÉÚ®ä nä¶É 

àÉå {ÉäªÉVÉãÉ BÉEÉ ºÉÆBÉE] cè* ®ÉVÉºlÉÉxÉ +ÉÉè® àÉä®É FÉäjÉ ºÉÉÒBÉE® VÉcÉÆ ãÉÉäMÉ VªÉÉnÉiÉ® JÉäiÉÉå àÉå ®ciÉä cé, ´ÉcÉÆ {É® {ÉÉ<{É 

ãÉÉ<xÉ ºÉä {ÉÉxÉÉÒ {ÉcÖÆSÉÉxÉÉ ¤ÉcÖiÉ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ cÉäiÉÉ cè* àÉä®É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ABÉE ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä ¶ÉÉèSÉÉãÉªÉ 

ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉ ABÉE +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ SÉãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ, AäºÉä cÉÒ JÉäiÉÉå ªÉÉ PÉ®Éå àÉå VÉÉä ãÉÉäMÉ ®ciÉä cé, UiÉÉå BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ BÉEãÉäBÉD] 

BÉE®BÉEä =xÉBÉEä ÉÊãÉA ´ÉÉ]® ]éBÉE BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ VÉÉA* =ºÉàÉå {ÉÉxÉÉÒ <BÉD]Â~É cÉä VÉÉAMÉÉ, xÉ =ºÉ {ÉÉxÉÉÒ àÉå 
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+ÉÉºÉæÉÊxÉBÉE cÉäMÉÉ, xÉ {ÉDãÉÉä®É<b cÉäMÉÉ +ÉÉè® =ºÉºÉä ¶ÉÖr {ÉäªÉVÉãÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* ªÉc +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ SÉãÉÉªÉÉ VÉÉA iÉÉä 

àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉÉãÉ àÉå nºÉ àÉcÉÒxÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ´ÉcÉÆ {ÉäªÉVÉãÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* 

 àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉä xÉ®äMÉÉ àÉå ãÉäBÉE® +ÉÉè® ABÉE ÉÊ´É¶ÉäÉ ºÉcÉªÉiÉÉ näBÉE® <ºÉ 

+ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ BÉEÉä SÉãÉÉªÉÉ VÉÉA* <ºÉºÉä {ÉÚ®ä nä¶É àÉå {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : BÉÖEÄ´É® {ÉÖ{Éääxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ BÉEÉä gÉÉÒ ºÉÖàÉävÉÉxÉxn ºÉ®º´ÉiÉÉÒ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ 

ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

SHRI RAMESWAR TELI (DIBRUGARH): Hon. Chairman Sir, my constituency 

Dibrugarh is famous for tea production. And tea is the backbone of Assam’s 

economy.   It is not only the major contributor to the state’s revenue, but also a 

major source of employment for thousands of people.  But even after 67 years of 

our independence the children of tea labourers are still deprived of educational 

facilities.  As we all aware, education is the vehicle through which we can achieve 

success in life.  However, the proper light of education is yet to reach the tea 

workers.  I, therefore, urge upon the Government to allocate adequate funds for the 

developments of infrastructural facilities like buildings, furniture, drinking water 

etc. Allocation of funds should also be made for appointment of qualified teachers, 

to provide books and stationary items and uniforms.   Scholarships should also be 

awarded to the students so as to encourage them to study.  I would also like to 

suggest that instead of wooden furniture which get damaged easily, steel furniture 

may be provided in the schools. 

 

                                                 
 English translation of the speech originally delivered in Assamese.  
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : BÉÖEÄ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ BÉEÉä gÉÉÒ ®ÉàÉä¶´É® iÉäãÉÉÒ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér 

BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

Now the House stands adjourned to meet on Monday, the 9th May, 2016 at 

11 a.m.  

18.48 hours 

The Lok Sabha then adjourned till Eleven of the Clock  
on Monday, May 9, 2016,/Vaisakha 19, 1938 (Saka)  

 

    

 


